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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE
Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina
puo comportare per I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e
giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il costruttore si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a capitoli o paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o
“paragrafo” seguita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.
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NOTA
Fornisce un’informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per l'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente
"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".

2 SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

In figura sono riportati i simboli e le avvertenze di sicurezza presenti sulla macchina:
1. Leggere il libretto uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
2. Non lasciare avvicinare nessuno durante il lavoro. Fare attenzione alla proiezione di oggetti.

3. Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermate il motore e scollegate il filo della
candela.

4. Non avvicinare mani o piedi al carter della lama mentre il motore & avviato.

Le lame rimangono in movimento per alcuni secondi anche dopo che il motore ¢ stato
spento.

5. Obbligo di indossare le cuffie (modello 53).

6. Marchio e modello macchina.

7. Dati Tecnici.

8. Livello di potenza acustica garantita.

9. Numero di serie.

10. Marchio CE di conformita.

11. Anno di fabbricazione.

12. Tipo di macchina: TAGLIAERBA.

13. Rilasciare la leva (rossa) anteriore per arrestare il motore.

14. Spingendo la leva (nera) posteriore verso il manubrio, la macchina si muove in avanti.

15. Ricaricare entro 6 mesi dall'acquisto.

3 COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 2 sono mostrati i componenti principali della macchina:

—_

Comando acceleratore Regolazione altezza taglio

6
Leva frizione 7. Impugnatura avviamento
Manubrio 8. Leva arresto motore
9

Sacco raccoglierba Regolazione altezza manubrio

oA W

Deflettore posteriore 10. Portello laterale



11. Comando variatore (solo nei modelli che 12. Pulsante di avviamento / Chiave di
ne sono provvisti) sicurezza (solo nei modelli che ne sono
provvisti)

4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

La macchina, se ben usata, € uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel corso del
manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina, produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il fabbricante del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A ATTENZIONE

L’esposizione alle vibrazioni provocate dall’uso prolungato di strumenti azionati da
motori a combustione interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle
dita, delle mani e dei polsi nelle persone soggette a disturbi circolatori o gonfiori
anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato associato alla
lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi
quali insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza
della cute o perdita del tatto nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso
della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare l'uso della macchina.

+ Leggere le norme di sicurezza elencate in questo libretto.

«  Per motivi di sicurezza non modificare mai, in nessun caso, il limitatore di velocita del
motore.

+ Leggere attentamente e seguire le istruzioni scritte sulle etichette fissate sulla macchina(vedi
capitolo 2 Simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)e sul manuale del motore.

« Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sul suo uso. L'operatore
alla prima esperienza deve esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

« La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a
conoscenza delle norme d'uso. Non permettere ai bambini di usare la macchina.

«Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe
o farmaci.



Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nelle lame.
Usare abiti aderenti con protezione antitaglio (vedi capitolo 5 Dispositivi di protezione
individuale (DPI)).

Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e
casco antinfortunistico (vedi capitolo 5 Dispositivi di protezione individuale (DPI)).

Non permettere mai che la macchina sia usata da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza o da persone che
non abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante l'uso della
macchina.

Prima di usare la macchina verificare che il manubrio sia ben stretto (2 Simboli e avvertenze
di sicurezza (Fig. 1)).

Non bloccare mai il deflettore posteriore in posizione sollevata.

A ATTENZIONE

La macchina deve essere equipaggiata con i dispositivi di taglio originali consigliati
dal Fabbricante. L'uso di dispositivi non autorizzati puo condurre a lesioni gravi o
mortali.

Prima di avviare il motore accertarsi che il dispositivo di taglio sia libero di girare e non sia a
contatto con corpi estranei.

Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati non utilizzare in atmosfera esplosiva,
inflammabile o in ambienti chiusi.

Con motore in moto non fare alcuna manutenzione e non toccare il dispositivo di taglio.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello
fornito dal Fabbricante.

Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata
arbitrariamente. Utilizzare solo lame della lunghezza indicata in tabella (vedi capitolo 15 Dati
tecnici).

Non rimuovere, danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In
caso di danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo
2 Simboli e avvertenze di sicurezza (Fig. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale.
Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non,
sia funzionante.

Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni
altro intervento, rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nell’ambiente,
ma consegnarla al Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della macchina. Consegnate anche il manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.



Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore o Centro Assistenza Autorizzato per qualsiasi altro
chiarimento o intervento prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

A ATTENZIONE

Non utilizzare mai una macchina con funzioni di sicurezza difettose. Le funzioni
di sicurezza della macchina devono essere sottoposte a verifica e manutenzione
in base alle istruzioni fornite e al capitolo 11 Manutenzione. Se la macchina non
supera queste verifiche, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato per farla
riparare.

Ogni uso della macchina non previsto espressamente nel manuale puo essere
fonte di rischi per persone e cose, pertanto é da considerarsi come uso improprio
ed espressamente vietato dal Fabbricante, che declina ogni responsabilita sui
danni conseguenti.

5

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Per dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere

ind

ossata dall’'operatore allo scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute

durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato a tale scopo. L'uso dei DPI non
elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito e riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso

del

la macchina:

Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali
d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. Indossare un abito
aderente antitaglio e casco di protezione.

Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di
protezione sono l'ideale.

A ATTENZIONE

L'abbigliamento deve essere adatto e non d’'impaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi
nella macchina, nella sterpaglia o altro. Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.
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NOTA

Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell'abbigliamento
adeguato.

6 ASSEMBLAGGIO
6.1 MONTAGGIO MANUBRIO ALLROAD PLUS 4 (FIG. 3, FIG. 4, FIG. 5)

Sollevare il manubrio come mostra la Fig. 3. Serrare i pomelli (A, Fig. 5) dopo avere posizionato il
manubrio (B) e deciso I'altezza dello stesso, scegliendo una delle due posizioni (C, Fig. 5).

6.2  ALTEZZA DEL MANUBRIO (FIG. 5)

Svitare i pomelli (A) ed alzare o abbassare il manubrio (B).

6.3 MONTAGGIO MANUBRIO ALLROAD EXA 4 (FIG. 6, FIG. 7, FIG. 8)

Fissare il manubrio inferiore al telaio con le viti (A, Fig. 6), le rondelle (B) e i dadi (C). Quindi
montare le maniglie (D) con i dadi (E). Ruotare infine le maniglie (D, Fig. 6, Fig. 7) per serrare il
manubrio. Il serraggio maggiore o minore dei dadi (E) cambia la forza del bloccaggio. E possibile
liberare il manubrio dal telaio per poterlo ruotare e facilitare il trasporto e il rimessaggio (Fig. 9).
Fissare poi la parte superiore del manubrio, assemblando i due semigusci del supporto (F, Fig. 8)
con le quattro viti (G) e i quattro dadi (H). Montare la vite (L), la rondella (M) e la leva (N).
Ruotando la leva (N) per allentare il serraggio € possibile regolare il manubrio in altezza; inoltre

& possibile ruotare la parte superiore del manubrio per facilitare il trasporto e il rimessaggio
(Fig. 9).

6.4 MONTAGGIO DELLA PLANCIA (FIG. 10)

Montare la plancia (L) tramite le due viti (M) (solo nei modelli che ne sono provvisti).

« Montare l'acceleratore come illustrato nella Fig. 11, sulla parte interna destra del manubrio
(solo nei modelli che ne sono provvisti).

6.5 FASCETTE

Bloccare i cavi sul manubrio con le apposite fascette.

6.5.1 Montaggio placchetta sulla maniglia del cesto

Montare la placchetta come illustrato nelle Fig. 12, Fig. 13, Fig. 14.

6.5.2 Montaggio interruttore di avviamento (solo per i modelli che ne sono provvisti)

Fissare sul manubrio con le due viti (A, Fig. 15) l'interruttore di avviamento (Fig. 16).

6.6 CESTO RIGIDO (GV)

« Assemblare il cesto per mezzo degli appositi agganci e viti (Fig. 17).

« Alzare il deflettore (A) e posizionare il cesto nella parte superiore della carcassa (Fig. 18).
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6.7 SACCO RACCOGLIERBA
Montare il traverso (N, Fig. 19, Fig. 20).

A ATTENZIONE

Il traverso ha un verso di montaggio. Il lato (X, Fig. 21) é piu grande e deve rimanere
verso l'esterno del cesto. Il lato (Y) é piu piccolo e deve rimanere verso l'interno del
cesto. Il traverso deve essere spinto a fondo fino all’aggancio (Fig. 22).

NOTA
L'avvenuto aggancio e udibile acusticamente.

Assemblare quindi la parte in rete (D, Fig. 23) con la parte rigida (E) tramite gli appositi agganci
(F, Fig. 24). Iniziare dalla parte posteriore per terminare sui due lati.

6.8 POSIZIONAMENTO DEL SACCO (FIG. 25, FIG. 26)

« Alzare il deflettore (G).
« Appoggiare i due ganci (H) sul perno del deflettore (I).

« Abbassare il deflettore e assicurarsi che chiuda completamente la parte superiore del sacco
raccoglierba.

7 OPERAZIONI PRELIMINARI

7.1 AREA DI LAVORO

Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e rimuovere tutto cid che potrebbe venire
scagliato dalla macchina o danneggiare il dispositivo di taglio.

7.2 REGOLAZIONE ALTEZZA TAGLIO

Spegnere sempre il motore quando si vuole regolare I'altezza di taglio.

7.2.1 Modello PLUS 4

Fare ruotare la leva (D, Fig. 65) a destra o a sinistra per abbassare o alzare la macchina.

7.2.2 Modello EXA 4

Impugnare la maniglia (A, Fig. 66), schiacciando la leva di sblocco (E) per alzare o abbassare la
macchina. Si possono scegliere 5 altezze di taglio che vengono indicate sul cursore (F, Fig. 67).
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8

AVVIAMENTO
Avviare la macchina in un’area sgombra, dove non ci sia erba alta. Ispezionate I'area da
tagliare e ripulitela da sassi, ossi, pezzi di legno e simili (Fig. 29).

| gas di scarico contengono ossido di carbonio che é altamente tossico; non avviare mai la
macchina in un luogo chiuso o in luogo malareato.

Avviare il motore come descritto nelle istruzioni e con i piedi ben distanti dalla lama.

8.1 CARBURANTE

A ATTENZIONE

La benzina & un carburante estremamente infiammabile. Usare estrema cautela
quando si manipola la benzina o una miscela di combustibili. Non fumare o portare
fuoco o fiamme libere vicino al carburante o alla macchina. Miscelare il combustibile
all’aperto dove non ci siano scintille o fiamme libere.

Per ridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E
altamente infiammabile.

Agitare e mettere il combustibile in un contenitore approvato per il carburante.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di
effettuare il rifornimento.

Effettuare il rifornimento esclusivamente all’aria aperta e non fumare durante lo stesso.

Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la
fuoriuscita di carburante.

Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare
un allentamento del tappo e la fuoriuscita di carburante.

Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita. Spostare la macchina a 3 metri di distanza
dal sito di rifornimento prima di avviare il motore.

Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della
macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.
Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a
contatto con scintille o fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o
interruttori, forni, ecc.

Non rimuovere mai il tappo del serbatoio benzina quando il motore e in moto o e caldo.
Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento.

Questa macchina e azionata da un motore 4 tempi.

Carburante consigliato: questo motore e’ certificato per funzionare con benzina senza piombo
per uso automobilistico a 89 ottani ([R + M]/ 2) o con un numero maggiore di ottani.
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/\ CAUTELA

Non usare mai un carburante con una percentuale di alcool maggiore del 10%; sono
accettabili gasohol con una percentuale di alcool fino al 10% o carburante E10.

/\ CAUTELA

» Acquistare solo il quantitativo di carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di quanto se ne usera in uno o due mesi;

+ Conservare la benzina in un contenitore chiuso ermeticamente, in un luogo
fresco e asciutto.

NOTA

Si consiglia di utilizzare additivo per carburante Emak ADDITIX 2000 - cod. art.
001000972A.

8.2 RIFORNIMENTO

A ATTENZIONE

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la lama non sia in contatto con un corpo
estraneo.

A ATTENZIONE

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere
sempre il motore prima di fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una
macchina con il motore in funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in
cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON FUMARE!

_

Agitare la tanica del carburante prima di procedere al rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante per evitare contaminazioni.
Allentare lentamente il tappo del carburante.

Versare con attenzione la benzina nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di rimettere il tappo del carburante, pulire e controllare la guarnizione.

o Uk wN

Rimettere immediatamente il tappo del carburante stringendolo manualmente. Rimuovere
eventuali versamenti di carburante.

Controllare se vi sono perdite di carburante e, ove presenti, eliminarle prima
dell’'uso. Se necessario, contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

8.3 PROCEDURA DI AVVIAMENTO

/\ CAUTELA

Leggere il manuale del motore allegato. Contiene informazioni importanti. (Fare
attenzione al tipo di carburante e di olio consigliati).
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«  Prima di avviare il motore, assicurarsi che la lama non sia bloccata.

« Non inclinate la macchina all'avviamento: la lama esposta potrebbe causare dei danni. Non
alzare mai la macchina quando il motore € in moto.

+ Non effettuare I'avviamento con la frizione innestata.
1. Portare il comando freno motore (A) in contatto con il manubrio (B) (Fig. 30, Fig. 31).
2. A. Modelli con leva acceleratore (Fig. 32, Fig. 33):

« Portare la leva acceleratore in posizione START.

« Tirare la corda avviamento con uno strappo deciso.

« Una volta effettuata la partenza mettere la leva acceleratore in posizione tra MIN e
MAX (Fig. 34, Fig. 35) e lasciarlo girare per permettergli di scaldarsi.

«  Per lavorare portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 36), prestando
attenzione a non arrivare a fine corsa perché si rischia di attivare lo starter che
potrebbe causare I'ingolfamento del motore.

B. Modelli con leva acceleratore (Fig. 37):

« Tirare la corda avviamento con uno strappo deciso.

8.3.1 Avviamento elettrico-batteria (solo per i modelli previsti)
Quando ricaricare la batteria
Prima ricarica

La batteria agli ioni di litio € stata parzialmente caricata prima della spedizione. Per mantenere
la carica ed evitare danni quando non € in uso, la batteria & programmata per entrare in
“modalita sleep”. Per riattivare la batteria occorre una rapida ricarica di circa dieci (10) secondi.
Lasciare in ricarica la batteria fino a raggiungere una ricarica completa. Per la ricarica della

batteria, consultare la sezione Come ricaricare la batteria.
In base alle necessita

Per controllare il livello di carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39) e
se necessario ricaricare. Consultare la sezione Indicatore livello di batteria.

Come ricaricare la batteria

1. Collegare il caricabatterie alla presa di corrente.

Non bagnare la batteria e il caricabatterie. Non esporre a pioggia o umido la
batteria e il caricabatterie.

2. Far scorrere con forza la batteria (G, Fig. 40) nell'apposito vano (F). Se non compare la spia
rossa di ricarica, togliere e rimettere la batteria. Assicurarsi che la batteria sia saldamente
alloggiata nel vano di ricarica.

« La spia rossa indica che la batteria € sotto carica (A, Fig. 39).

« La spia verde indica che la batteria & completamente carica (B).
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« La spia rossa LAMPEGGIANTE indica che la batteria & troppo calda o troppo fredda (C)
per essere ricaricata. Lasciare la batteria collegata e appena raggiungera la temperatura
normale (0°C - 45°C), entrera automaticamente in ricarica.

+ Le spie rossa/verde LAMPEGGIANTI (D) indicano che la batteria non si ricarica e deve
essere sostituita.

Per la riattivazione della batteria dalla “modalita sleep”, occorrono circa dieci (10) secondi.

Una batteria completamente scarica richiedera circa un‘ora (1h) per ricaricarsi
completamente. La batteria restera completamente carica se lasciato sul caricabatterie.

Appena la spia verde indica che la batteria € completamente carica, & possibile rimuoverla
dal caricabatterie.

Per controllare la carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E).

In caso di non utilizzo, scollegare il caricabatterie dalla presa di corrente.

Indicatore di livello di carica (Battery Fuel Gauge)

Per controllare la carica disponibile, premere il pulsante Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39). Le spie
del display (H) indicheranno la quantita approssimativa di carica rimasta nella batteria.

Quattro spie da 78% a 100%
Tre spie da 55% a77%
Due spie da 33% a 54%
Una spia da 10% a 32%
Spia lampeggiante meno di 10%

Avviamento motore elettrico (B&S - Emak)

1.

Montare la batteria (C, Fig. 41) nel vano batterie sulla parte superiore del motore. Assicurarsi
che sia saldamente inserito.

NOTA

Per riattivare una batteria nuova, occorre una ricarica rapida di Primo Utilizzo di circa
dieci (10) secondi. Consultare la sezione Quando ricaricare la batteria .

Portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 38).

Tenere la leva di arresto motore (A, Fig. 31) contro l'impugnatura (B). Quindi, portare
I'interruttore di avviamento elettrico in posizione 1 (B, Fig. 31).

Una volta effettuata la partenza mettere la leva acceleratore in posizione tra MIN e MAX
(Fig. 42) e lasciarlo girare per permettergli di scaldarsi.

Per lavorare portare la leva acceleratore in posizione MAX (Fig. 38).

/\ CAUTELA

Per prolungare la durata dello starter, usare cicli di avviamento brevi (al massimo
cinque secondi). Attendere un minuto prima di ripetere il tentativo di avviamento.
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NOTA

Se dopo ripetuti tentativi il motore non si avvia, Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

8.4 MOTORE INGOLFATO

«  Applicare uno strumento idoneo al cappuccio della candela (Fig. 27).

« Sollevare il cappuccio della candela.

« Svitare e asciugare la candela.

+  Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per svuotare la camera di combustione.
» Riapplicare la candela e collegare il cappuccio premendolo con decisione.

« Avviare ora il motore.

8.5 OLIO MOTORE

A ATTENZIONE

Il motore viene spedito senza olio. Controllare il livello dell’olio prima di avviare il
motore (Fig. 28). Se il motore viene avviato senza olio, si danneggera in modo
irreparabile e non sara coperto dalla garanzia. Per altre informazioni sul controllo e
cambio dell’olio, consultare il manuale del motore.

9 ARRESTO MOTORE

1. Portare il comando acceleratore nella posizione MIN (Fig. 63, Fig. 64).

2. Prima di arrestare la macchina, portare il comando (V, Fig. 61) sulla posizione piu lenta. La
leva deve essere azionata solo quando la macchina é in movimento.

3. Rilasciare il comando freno motore (F, Fig. 68).

Verificare, prima di ogni utilizzo, che il rilascio della leva motore provochi I'arresto
del motore in pochi secondi. Fare verificare il corretto tempo di arresto della lama
periodicamente da un Centro Assistenza Autorizzato.

10  UTILIZZO DELLA MACCHINA
10.1  USI VIETATI

« La macchina non deve essere utilizzato per il taglio di altri materiali, in particolare per
materiali che si trovano al di sopra del livello del terreno, per i quali sia necessario sollevare
la macchina stesso.

« La macchina non deve essere utilizzato per triturare rami, o materiali pil consistenti
dell’erba.
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+ La macchina non deve essere utilizzato per aspirare o raccogliere dal terreno materiali
consistenti, polverosi, rifiuti di ogni genere, sabbia o ghiaia.

« La macchina non deve essere utilizzato per spianare rilievi o asperita del terreno; la lama non
deve mai toccare il terreno stesso.

+ La macchina non deve essere utilizzato per trasportare, spingere o trainare altri oggetti,
carrelli o simili.

+ E proibito applicare alla presa di forza della macchina utensili o applicazioni che non siano
quelli indicati dal costruttore.

10.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Non usare la macchina quando c'é un rischio di fulmini.

+ Non usate mai la macchina su erba bagnata o su altre superfici sdrucciolevoli; tenere
saldamente l'impugnatura (Fig. 44); camminate, non correte mai.

« Su terreni in pendenza, si taglia trasversalmente, mai in salita o in discesa netta; non tagliate
su pendenze troppo forti (Fig. 45).

- Tagliate soltanto alla luce del giorno o con una forte illuminazione artificiale.
« Assicurarsi che il deflettore posteriore sia sempre posizionato correttamente (Fig. 46).

« Se si urta un oggetto, fermate il motore e rendersi ben conto dei danni subiti dal tagliaerba;
non ripartite mai senza avere riparato tali eventuali danni (Fig. 29).

« Non inclinate la macchina all'avviamento: la lama esposta potrebbe causare dei danni.

«  Non mettersi mai davanti al tagliaerba con il motore avviato: qualcuno potrebbe attivare
accidentalmente la frizione.

«  Fermate il motore se dovete attraversare un sentiero, un camminamento e simile e quando
si trasporta la macchina da un‘area di taglio all'altra.

« Non effettuare regolazioni con il motore avviato.

+  Mantenere sempre una posizione stabile sui pendii (Fig. 47). Non tagliare o sostare in
prossimita di banchine, fossi o argini. La macchina potrebbe ribaltarsi improvvisamente, se
una ruota supera il bordo di un dirupo o fosso oppure se la banchina cede.

« Usare estrema attenzione quando si cambia direzione sui pendii e quando si trasporta la
macchina da un’area di taglio all'altra.

« Verificare che siano utilizzati solo dispositivi di taglio originali.
« Usare estrema cautela nell'invertire la direzione o tirare la macchina verso di sé.

«  Non toccare le lame prima di scollegare la macchina dall’alimentazione e prima che le lame
siano ferme completamente (Fig. 48).

10.3 MULCHING

Sui tagliaerba & montata di serie la lama mulching (A, Fig. 49). Questa configurazione permette
di scegliere tra tre diversi modi di tagliare I'erba:
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+  Con il sacco montato: la lama mulching consente un maggiore sminuzzamento dell’erba
tagliata per ottenere un migliore caricamento del sacco.

- Con il sacco smontato e il deflettore posteriore chiuso: la lama mulching consente un
buon sminuzzamento dell’erba tagliata per permettere di scaricare direttamente sul terreno.

+ Mulching: per fare il mulching vero e proprio € necessario montare il tappo mulching (C,
Fig. 49) per ottenere il massimo sminuzzamento dell’erba tagliata. Il tappo mulching (C,
Fig. 50 Fig. 51) cod. 66110127R (larghezza di taglio 46 cm) - cod. 66070096R (larghezza di
taglio 51 cm) va montato inserendolo nel foro sotto il deflettore posteriore (D), tenendo
sempre il deflettore posteriore chiuso.

Note sul taglio dell’erba con mulching

Utilizzando la macchina con il mulching & necessario che I'erba non superi i 5-6 cm d’altezza. E
comunque buona norma non utilizzare un‘altezza del tagliaerba troppo bassa. Non rispettare
queste norme pud compromettere I'effetto mulching e nei casi piu gravi causare lo stallo del
motore.

10.4 SCARICO LATERALE (SOLO NEI MODELLI CHE NE SONO PROVVISTI

Se I'operatore non vuole raccogliere I'erba, ma scaricarla sul terreno, viene fornito assieme alla
macchina il deflettore laterale (Fig. 53).

Per utilizzare lo scarico laterale & necessario smontare il sacco raccoglierba e montare il tappo
mulching (vedi capitolo 10.3 Mulching).

Per montare il deflettore laterale (A, Fig. 54), premere il fermo di sicurezza (E, Scarico laterale
(solo nei modelli che ne sono prowvisti), sollevare il portello laterale (B) e agganciare le due
linguette (C, Fig. 55, Fig. 56) al perno (D). Rilasciare quindi il portello (B, Fig. 57), la cui molla terra
bloccato il deflettore (A).

A ATTENZIONE

Un errato montaggio del kit deflettore scarico laterale puo portare a gravi lesioni
per l'operatore o per gli astanti.

A ATTENZIONE

Alla rimozione del gruppo scarico laterale accertarsi della corretta chiusura del
portello mediante I'apposito dispositivo a scatto.

A ATTENZIONE

+ La macchina deve essere utilizzato solamente per il taglio di superfici erbose in
giardini o parchi.

« Non usare la macchina se le maglie del sacco raccoglierba sono rotte o intasate
di erba.

» Arrestare sempre il motore prima di togliere il sacco raccoglierba.
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NOTA

+ Se l'altezza dell'erba da falciare & eccessiva, effettuare due passaggi: il primo all'altezza
massima, il secondo all'altezza desiderata.

- Falciare il prato a "chiocciola" dall'esterno verso l'interno (Fig. 58).

10.5 INDICATORE SACCO PIENO

Sopra al sacco raccoglierba e presente un deflettore indicatore di sacco pieno (A, Fig. 59).
Quando il deflettore e alzato (Fig. 59) sta ad indicare che il sacco si sta riempendo d’erba.
Quando invece il deflettore ¢ abbassato (Fig. 60) sta ad indicare che il sacco & pieno ed &
necessario vuotarlo.

10.6 FALCIATURA

« Assicurarsi che il variatore di velocita sia nella posizione piu lenta (V, Fig. 61).

« Per azionare I'avanzamento portare il comando frizione (C) in contatto con il manubrio (B)
(Fig. 62).

» Regolare la velocita di avanzamento spostando avanti o indietro il comando (V, Fig. 61).

11 MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

» Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.
+ Non effettuare le manutenzioni con motore caldo.

« La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di
dispositivi di sicurezza e/o l'uso di parti di ricambio non originali, possono
causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

11.1 CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di
mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo
delle emissioni del motore.

Il funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in
cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in tal caso deve essere intrapresa un'azione
immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:
« Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo
8.1 Carburante.
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« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

+ Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non
piu valida.

Il livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www.myemak.com) di Emak
nella sezione "Il Mondo Outdoor Power Equipment".

11.2 MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO

A ATTENZIONE

Prima di effettuare qualsiasi pulizia o riparazione, fermare il motore e scollegare la
candela.

A ATTENZIONE

Maneggiare le lame sempre con molta cautela. Indossare sempre dei guanti
protettivi.

Una lama deformata o rovinata deve essere sostituita.

+ Mantenere il tagliente della lama sempre ben affilato.

«Una lama non affilata non Vi permettera di ottenere un taglio di buona qualita.

113 LAMA

Lavorare con guanti di protezione per verificare lo stato delle lame.

A ATTENZIONE

Verificare periodicamente che il bullone (A, Fig. 69) sia serrato a 35 Nm (3.5 kgm).

Se con il trascorrere del tempo la falciatura dell’erba non & pil soddisfacente, probabilmente le
lame hanno bisogno di essere affilate. Una lama male affilata strappa l'erba e provoca un
ingiallimento del prato. Se le lame sono danneggiate o storte devono essere sostituite.

- L'affilatura delle lame & un’operazione molto delicata. Se non viene tenuto conto della
perfetta equilibratura delle stesse (Fig. 70), possono causare vibrazioni anomale che portano
all'allentamento delle lame con pericolose conseguenze per I'operatore.

+ Le lame devono essere montate con il giusto verso. Il montaggio sbagliato pud causare un
errato serraggio con conseguente allentamento delle lame durante il lavoro con pericolose
conseguenze per |'operatore.

Per questi motivi I'equilibratura e la sostituzione delle lame deve essere effettuata da un nostro
Centro Assistenza Autorizzato.

31


www.myemak.com

La lama mulching deve essere montata come in Fig. 69.

A ATTENZIONE

Non saldare, raddrizzare o modificare la forma di apparati di taglio danneggiati nel
tentativo di ripararli. Queste operazioni possono determinare il distacco
dell’apparato di taglio e provocare lesioni gravi o letali.

A ATTENZIONE
Sostituire sempre anche il bullone (A, Fig. 69) e la rondella (B).

Utilizzare sempre lame originali marcate. Utilizzare solo lame originali cod.
66110594R (48), 66070440R (53) come ricambio.

11.4 REGISTRAZIONE DEL CAVO COMANDO TRAZIONE (C, FIG. 71)

Nel caso di tardivo innesto della trazione operare presso il registro (A, Fig. 71) per dare la giusta
tensione al cavo, dopo avere allentato i due dadi (H).

Per quanto riguarda le registrazioni di base del cavo acceleratore:
1. Mettere la leva acceleratore nella posizione MAX (Fig. 33, Fig. 36).

2. Spostare la guaina (A, Fig. 72), tutta verso I'operatore (verso il manubrio) e bloccarla con il
morsetto (B), avvitando la vite (C).

11.5 FILTRO ARIA

Controllare giornalmente il filtro aria. Pulire con sgrassante Emak cod. 001101009A, lavare con
acqua e soffiare a distanza con aria compressa dall'interno verso l'esterno. Sostituire il filtro se &
fortemente intasato o danneggiato.

A ATTENZIONE

Quando si rimonta il filtro, incastrarlo bene nel suo alloggiamento.

11.6 SACCO RACCOGLIERBA

A ATTENZIONE

Fermare il motore e scollegare la candela prima di togliere il sacco e quando si
pulisce il foro di scarico dell’erba.

Verificare sovente che il sacco raccoglierba non sia montato male o danneggiato.

Verificare che le maglie della tela del sacco raccoglierba non siano intasate; se lo sono, lavare il
sacco con acqua e lasciarlo asciugare completamente prima di rimontarlo.
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Se si lavora con un sacco raccoglierba danneggiato o con le maglie intasate, il sacco non potra
riempirsi totalmente.

Se si lavora invece con un sacco lavato ma ancora umido, le maglie si intaseranno piu
facilmente.

NOTA
Disfarsi dell’olio motore usato rispettando I'ambiente.

Si consiglia di portarlo in un recipiente a tenuta ad una stazione di servizio locale per il
riciclaggio. Non gettarlo nei rifiuti, nello scarico o sotterrarlo.

11.7 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale provvedere ad
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante
e regolare funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI
ORIGINALI.

o Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi e sono causa del
decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e
manutenzione del motore allegato al presente documento.

«  Sostituire le parti usurate o danneggiate.

- Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore dai residui di erba.

A ATTENZIONE

» Spegnere il motore e verificare che tutte le parti in movimento siano ferme.
« Scollegare la pipetta dalla candela.

+ Togliere la benzina dal serbatoio.

« Smontare il sacco raccoglierba.

« Inclinare sul lato posteriore la macchina, senza mai capovolgerla.
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11.8 TABELLA DI MANUTENZIONE
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usura
Controlli: starter e leva
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modelli che ne sono erificare il funzionamento
provvisti)
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Lama —
Sostituire X
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Controllare distanza X
Candela elettrodi
Sostituire X Ogni 6 mesi
Sacco raccogli erba e Controllare se usurati o . "

deflettore posteriore

danneggiati

12 TRASPORTO

«  Per facilitare trasporto e rimessaggio, il manubrio puo essere piegato: svitare i pomelli ed

abbassare la parte superiore del manubrio.

NOTA

Prestare attenzione ad evitare pizzicamenti o stiramenti dei cavi.
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Togliere il sacco raccoglierba.
Trasportare la macchina a motore spento.

Svuotare anche il carburatore lasciando in moto il motore fino ad esaurimento del
carburante.

A ATTENZIONE

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio
sul veicolo tramite cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con
il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che non vengano violate le vigenti norme di
trasporto per tali macchine. La macchina non deve essere spostata su strada ne a
spinta, ne con il motore avviato. Inoltre non deve essere trainata con automobili,
trattori, ecc.

13  RIMESSAGGIO

Dopo ogni utilizzo della macchina, pulire la parte inferiore evitando, assolutamente,
I'impiego di getti d’acqua.

Controllare il buon stato della macchina.
Controllare che tutti i bulloni ed i dadi siano ben serrati.
Applicare grasso od olio motore alle parti soggette a ruggine.

Mettere la macchina in un luogo asciutto, possibilmente con fondo di cemento. Per
proteggerlo dall'umidita, potete metterlo su delle assi o su una lamiera.

Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si
effettuano durante I'avvio normale della macchina (8 AVVIAMENTO).

Non lasciate mai la macchina in luoghi dove si possono accumulare vapori di combustibile
che potrebbero provocare incendi.

Prima di mettere la macchina in un luogo chiuso, lasciate raffreddare il motore.

Nel caso in cui il serbatoio del carburante deve essere svuotato, effettuare l'operazione
all'aperto.

Inclinare sul lato posteriore la macchina, senza mai capovolgerlo.

14  TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.
Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie,
filtri, parti deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli appositi
centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.
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14.1

DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto

ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere l'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.

15 DATI TECNICI

Modello 48 53
Larghezza di taglio 46 cm 51 cm
Spinta-trazione TRAZIONE
Motore 4 TEMPI
Freno motore Sl
Nr. giri massimo 2900 + 100 mi-!
N° velocita - 1 - 1 VARIABILE
s min 2,5 km/h
\Zlgz)%at?n:iisvanzamento a _ 3,6 km/h _ 3,6 km/h
9 max 4,5 km/h
Altezza di taglio MIN 28 mm - MAX 75 mm
Capacita del sacco 702
min 28,0 kg min 33,2 kg min 34,0 kg
Peso 38,6 kg
max 33,3kg | max36,0kg | max37,4kg
Larghezza di taglio 46 cm 51 cm
L pA @V
Pressione acustica dB (A) EN ISO 5395-1 85.0 87.0
EN ISO 5395-2
Incertezza dB (A) 1.0 1.0
2000/14/EC
EN ISO 5395-1
Livello di potenza acustica misurato dB (A) 95.0 96.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 1.0 1.0
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Larghezza di taglio

46 cm 51T cm
L wa
2000/14/EC
Livello potenza acustica garantita dB (A) EN 1SO 5395-1 96.0 97.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Livello di vibrazione m/s2 4.5 5.5
EN ISO 5395-2
Incertezza m/s2 EN 12096 1.5 1.5
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16  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere: Rasaerba

2. Marca: / Tipo:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK- LR 48 TBR - LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK - LR 53 TBX -

LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS4 G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53TKE-GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. identificazione di serie:
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK- LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR 53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )
/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK- LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

e conforme alle prescrizioni della 2006/42/EC - 2014/30/EVU - (EVU) 2016/1628 -
Direttiva / Regolamento e successive 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
modifiche o integrazioni:

e conforme alle disposizioni delle EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
seguenti norme armonizzate: EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -

EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Procedure per valutazione di conformita Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
seguite:

Livello di potenza acustica misurato: 95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
Livello di potenza acustica garantita: 96.0 dB(A)
98.0 dB(A)
Organismo notificato: Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Larghezza di taglio: 46 cm (LR48-LV 48 -LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53 -GV 53)
Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 31/03/2023

Documentazione Tecnica depositata in:  Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/
/

Lol / | («JEmak..

Luigi Bartoli - CE.O
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17

CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita e  assistenza tecnica  sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati
dalla cosa venduta.

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,
« Interventi effettuati da
autorizzato.

personale  non

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette a un
normale logorio di funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore
pena il decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o

indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell'uso della stessa.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia timbrato
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d'acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data
d'acquisto.

4. La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
-
MODELLO

N° DI SERIE

ACQUISTATO DAL SIG.

x Non spedire! Allegare solo all’eventuale richiesta di garanzia tecnica.

CONCESSIONARIO
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18 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

» Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui
venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina.

« Arrestare sempre la macchina e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui
venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina.

* Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non
e elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

I motore non si avvia o si
spegne solo dopo pochi
secondi dall'avvio.

Non c’é scintilla.

Controllare la scintilla della candela.
Se non c’e la scintilla, ripetere il test
con una candela nuova.

Motore ingolfato.

Seguire la procedura 8.4 Motore
ingolfato. Se il motore non si avvia
ancora, ripetere la procedura con una
candela nuova.

Batteria scarica o non inserita
correttamente (solo nei
modelli che ne sono provvisti)

Caricare o inserire correttamente la
batteria.

Batteria danneggiata (solo nei
modelli che ne sono provvisti)

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Il motore parte, ma non
accelera correttamente o non
funziona correttamente ad
alta velocita.

Il carburatore deve essere
regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il
carburatore.

Il motore non raggiunge la
piena velocita e / 0 emette
fumo eccessivo.

Filtro aria sporco.

Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo
11.5 FILTRO ARIA.

Il carburatore deve essere
regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il
carburatore.

Modello T - Il motore gira, ma
tirando la leva trazione il
tagliaerba non avanza.

La cinghia trazione e
fuoriuscita dalla sua sede

Fare riposizionare ed eventualmente
sostituire la cinghia trazione da un
Centro Assistenza Autorizzato.

La cinghia trazione si e rotta.

Il serbatoio olio deve essere riempito
ogni volta che il serbatoio carburante
viene riempito.

Cavo trazione male regolato o
rotto.

Fare regolare o sostituire il cavo
trazione da un Centro Assistenza
Autorizzato.

Il motore parte e funziona, ma
la catena non ruota.

/\ ATTENZIONE: Non
toccare mai la lama quando
il motore é in funzione.

Spegnere immediatamente il motore
e contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may
expose the operator to a personal and daily noise level equal to or greater than
85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to chapters or paragraphs are indicated with the wording
“chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example: “chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.
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NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference

to

component C in Figure 2 is indicated with the wording: "See C, Fig. 2" or simply "(C, Fig. 2)". A

reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: "See 2, Fig. 1" or simply "(2,
Fig. 1)".

2
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10.
11.
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15.

3

SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

e figure shows the safety symbols and warnings that are on the machine:
Carefully read the instruction and maintenance manual before using this power tool.
Do not let anyone approach you while working. Beware of ejected objects.
Before any cleaning or repairs, stop the engine and disconnect the spark plug wire.

Always keep hands and feet well away from the blade casing while the engine is running.

The blades will continue moving for a few seconds even after the engine has been shut off.

. Must wear hearing protectors (model 53).

. Machine brand and model.

Technical data.

. Guaranteed sound power level.

. Serial number.

CE conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine: GRASS TRIMMER.

Release the (red) front lever to stop the engine.

Push the (black) rear lever towards the handlebar to move the machine forwards.

Reload within 6 months after purchase.

MAIN COMPONENTS

Fig. 2 shows the main components of the machine:

—_

S A T o

Throttle control 7. Starter handle

Clutch lever 8. Engine stop lever

Handlebar 9. Handlebar height adjustment

Grass catcher 10. Side flap

Rear deflector 11. Variator  control (only on models

Cutting height adjustment equipped with this feature)



12. Start button / Safety key (only on models

4

equipped with this feature)

SAFETY RULES

If used properly, the machine is a fast, handy and efficient work tool. If used
incorrectly or without the necessary precautions, it can be dangerous. To ensure
your safety and comfort, always observe the safety instructions given here below
and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low
intensity. This field could interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of
serious or fatal injury, persons with pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using this machine.

A WARNING

Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven tools
could cause blood vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of
people prone to circulation disorders or abnormal swellings. Prolonged use in cold
weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy people. If
symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or
texture, or loss of feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this
machine and seek medical attention.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Read the safety rules listed in this manual.
For safety reasons, never modify, under any circumstance, the engine speed limiter.

Carefully read and follow the instructions written on the labels affixed to the machine (see
chapter 2 Safety symbols and warnings (Fig. 1) and the machine manual).

Do not use the machine unless you have been specifically trained on how to use it. First-
time users must familiarize themselves thoroughly with the operation of the machine before
working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with
the operating instructions. Never allow children to use the machine.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine
or blades. Use cut-resistant, close-fitting clothes (see chapter 5 Personal Protective Equipment
(PPE)).

Wear protective non-slip shoes, gloves, safety goggles, ear defenders and safety helmet (see
chapter 5 Personal Protective Equipment (PPE)).



Never allow persons with impaired physical, sensory or mental capacity, or lacking
experience or the required awareness, or persons unfamiliar with these instructions to use
the machine.

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using
the unit.

Check that the fastener nut of the handlebar (2 Safety symbols and warnings (Fig. 1)) is
tightened correctly before using the machine.

Never lock the rear deflector into a raised position.

A WARNING

This machine may only be used with the original cutting devices recommended by
the manufacturer. The use of unauthorized devices may lead to serious or fatal
injury.
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Before starting the engine, make sure that the cutting device is free to rotate and is not in
contact with foreign objects.

Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable
atmospheres or in closed environments.

Never touch or attempt to carry out any maintenance on the cutting device while the
engine is running.

It is prohibited to fit any device to the machine PTO other than that supplied by the
Manufacturer.

Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or
modified. Only use blades in the length indicated in the table (see chapter 15 Technical
data).

Do not remove, damage or deactivate any of the safety devices.

Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn,
replace them immediately (see chapter 2 Safety symbols and warnings (Fig. 1)).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual.
Never leave the machine unattended with the engine running.
Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance. Any
other operation must be entrusted to an Authorized Service Center.

When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment.
Take your old unit to your dealer who will arrange for its proper placement.

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine
should use it. If you lend this machine to someone, also give them the Instruction Manual
and ensure that they read it before using the machine.

Always contact your dealer or an Authorized Service Center for any other clarification or for
any specialized work which cannot be carried out by the user.

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.



o Never use a machine with faulty safety equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and maintained as described in chapter 11
Maintenance. If your machine fails any of these checks, contact an Authorized
Service Center to get it repaired.

+ Any usage of the machine other than the ‘intended use’ described specifically in
this manual may result in personal injury and/or damage to property, and is
therefore deemed improper use and strictly prohibited by the manufacturer. The
manufacturer cannot be held responsible for any damage and/or injury resulting
from improper use.

5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the
operator in order to protect them from risks to their safety or health at work, as well as any
device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not eliminate the risk of
injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the
machine:

- Wear chain saw cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.
- Wear protective goggles or face screens.

- Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

A WARNING

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because
such equipment may restrict your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, alarms, etc.).

«  Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.

- Wear approved safety protective clothing. Wear tight-fitting cut-resistant clothing and
protective helmet.

+  Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

A WARNING

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective
close-fitting clothing. Do not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could
become entangled in the machine, undergrowth, or other. Tie up long hair and
protect it.

NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.
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6 ASSEMBLY

6.1 ASSEMBLING THE ALLROAD PLUS 4 HANDLEBAR (FIG. 3, FIG. 4, FIG. 5)
Lift the handlebar as shown in Fig. 3. Position the handlebar (B) so that the rail will be at a

comfortable height, selecting one of the two positions (C, Fig. 5), then tighten the knobs (A,
Fig. 5).

6.2 HANDLEBAR HEIGHT (FIG. 5)

Undo the knobs (A) and raise or lower the handlebar (B).

6.3  ASSEMBLING THE ALLROAD EXA 4 HANDLEBAR (FIG. 6, FIG. 7, FIG. 8)

Mount the lower handlebar to the frame with screws (A, Fig. 6), washers (B) and nuts (C). Then
fit handles (D) with nuts (E). Finally, rotate the handles (D, Fig. 6, Fig. 7) to secure the handlebar.
The clamping force exerted can be adjusted by tightening or loosening nuts (E). The handlebar
can be released from the frame in order to fold it for easy transport and storage (Fig. 9). Mount
upper part of handlebar, assembling the two halves of support (F, Fig. 8) with four screws (G)
and four nuts (H). Fit screw (L), washer (M) and lever (N). Rotate lever (N) to release handlebar in
order to adjust height; also, you can rotate the top part of the handlebar to facilitate transport
and storage (Fig. 9).

6.4  ASSEMBLING THE DASH (FIG. 10)

Assemble dash (L) using screws (M) (only on models equipped with this feature).

+ Assemble throttle as shown in Fig. 11, on the inside right of the handlebar (only on models
equipped with this feature).

6.5 CLAMPS

Lock the cables onto the handlebar using the clamps provided.

6.5.1 Assembling pad on catcher handle

Assemble the pad as shown in Fig. 12, Fig. 13, Fig. 14.

6.5.2 Assembling start switch (only on models equipped with this feature)

Mount the start switch (Fig. 16) onto the handlebar using the two screws (A, Fig. 15).

6.6 RIGID CATCHER (GV)

« Assemble the catcher using the hooks and screws provided (Fig. 17).

« Raise deflector (A) and position the catcher in the top part of the chassis (Fig. 18).

6.7 GRASS CATCHER

Assembling handlebar rail (N, Fig. 19, Fig. 20).
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The rail must be the right way up. One side (X, Fig. 21) is bigger, and this must face
away from the grass catcher. The smaller side (Y) should face toward the grass
catcher. The rail must be pushed all the way to the catch (Fig. 22).

NOTE
You should hear a click once the catch is engaged.

Now assemble the mesh part (D, Fig. 23) of the catcher with the rigid top (E) by securing the
relative catches (F, Fig. 24). Begin at the rear, and finish with the two sides.

6.8 POSITIONING THE CATCHER (FIG. 25, FIG. 26)

« Raise the deflector (G).

« Place the two hooks (H) on the deflector pin ().

+  Lower the deflector and make sure that it completely closes the top of the grass catcher.
7 PRELIMINARY OPERATIONS

71 WORK AREA

Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be thrown
from the machine or damage the cutting device.

7.2 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT

A WARNING
Always turn off engine when adjusting cutting height.

7.2.1 Model PLUS 4

Rotate lever (D, Fig. 65) to the right or left to lower or raise the machine.

7.2.2 Model EXA 4

Grip handle (A, Fig. 66) pressing release lever (E) to raise or lower the machine. There are 5
alternative height settings as shown on slide (F, Fig. 67).

8 STARTING

«  Start the machine in an area free of clutter, without tall grass. Inspect the area to be cut and
clear away rocks, bones, pieces of wood and the like (Fig. 29).

« Exhaust fumes contain carbon monoxide, which is extremely toxic: never start the machine
in an enclosed, poorly ventilated place.
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« Start the engine as described in the instructions for use, with your feet safely away from the
blade.

8.1 FUEL

A WARNING

Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling
gasoline or a fuel mixture. Do not smoke or bring any fire or open flames near the
fuel or the machine. Mix fuel outdoors where there are no sparks or open flames.

+ To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable.

- Shake and place the fuel in an approved fuel container.

« Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.

« Refuel only outdoors, and never smoke while refueling.

+ Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.

- Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel
to leak.

+  Wipe off any fuel that has spilled from the unit. Move the machine 3 meters away from the
refueling site before starting the engine.

« Never try to burn spilled fuel under any circumstances.

« Do not smoke when handling fuel or operating the machine.

« Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

« Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.

« Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with
sparks or open flames, water boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.

« Never remove the fuel cap when the engine is running or is hot.
« Do not use fuel for cleaning operations.
«  Be careful not to spill fuel on your clothing.

This machine is powered by a 4-stroke engine.

Recommended fuel: this engine is certified to run on unleaded gasoline for motor vehicles
requiring an octane rating of 89 ([R + M] / 2) or higher.

/\ CAUTION

Never use a fuel with a percentage of ethanol greater than 10%; gasohol fuels with
a percentage of ethanol up to 10% or E10 fuel are acceptable.

/\ CAUTION

* Purchase only as much fuel as is likely to be needed, based on normal usage; do
not buy more than will be used in one or two months.

« Store gasoline in a hermetically sealed container, and keep in a cool, dry place.
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NOTE
We recommend using fuel additive Emak ADDITIX 2000, code 001000972A.

8.2 FILL UP

A WARNING

Before you start the engine, make sure the blade is not in contact with a foreign
body.

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine
before refueling. Never attempt to refuel a machine when the engine is running or
still hot. Move to a distance of at least 3 m from the refueling area before starting
the engine. DO NOT SMOKE!

—_

Shake the can containing the fuel before proceeding to fill up the tank.
Clean the surface around the filler cap to avoid contaminating the fuel.
Loosen the filler cap slowly.

Exercise care when pouring the fuel into the tank. Avoid spillage.

Before replacing the fuel filler cap, clean and check the seal.

S A e o

Refit the fuel filler cap immediately, screwing hand tight. Wipe away any spilled fuel.

Check for fuel leaks, and if any are found, take corrective action before using the
machine. If necessary, contact an Authorized Service Center.

8.3 STARTING PROCEDURE

/\ CAUTION

Read the attached manual of the engine. It contains important information. (Pay
attention to the type of fuel and oil recommended).

Before you start the engine, make sure the blade is not blocked.

Do not tilt the machine when starting up: the exposed blade could cause damage. Never
raise the machine while the engine is running.

Do not start when the clutch is engaged.

—_

Bring the engine brake control (A) in contact with the handlebar (B) (Fig. 30, Fig. 31).
A. Models with throttle lever (Fig. 32, Fig. 33):
+  Set the throttle lever to the START position.

N

« Pull the starter cable with a sharp tug.

«  After starting, place the throttle lever in the position between MIN and MAX (Fig. 34,
Fig. 35) and let it run to allow it to warm up.



+  To work, move the throttle lever to the MAX position (Fig. 36), taking care not to
reach the end of the stroke as you risk activating the choke which could cause the
engine to flood.

B. Models with throttle lever (Fig. 37):
+  Pull the starter cable with a sharp tug.

8.3.1 Starting the electric battery (only for models provided)
When to charge battery

First charging

The lithium-ion battery is partly charged before shipping. To maintain charge and avoid
damage when not in use, the battery is programmed to enter Sleep mode. To reactivate the
battery, a quick recharge of around ten (10) seconds is required. Allow the battery to recharge
until fully charged. To recharge the battery, please refer to the How to Charge the Battery
section.

As needed

To check the available charge level, press the Battery Fuel Gauge button (E, Fig. 39) and
recharge if necessary. Refer to the Battery Fuel Gauge section.

How to charge battery

1. Connect the battery charger to the power outlet.

Do not get the battery and charger wet. Do not expose the battery and charger
to rain or moisture.

2. Slide the battery (G, Fig. 40) firmly into the battery compartment (F). If the red charging light
does not light up, remove and reinsert the battery. Ensure that the battery is firmly seated in
the charging compartment.

« The red light indicates that the battery is being charged (A, Fig. 39).
« The green light indicates that the battery is fully charged (B).

« The red BLINKING light indicates that the battery is too hot or too cold (C) to be charged.
Leave the battery connected and as soon as it reaches normal temperature (0°C - 45°C), it
will automatically go into charging mode.

« The BLINKING red/green lights (D) indicate that the battery is not recharging and must
be replaced.

It takes around ten (10) seconds for the battery to reactivate from Sleep mode.

4. A completely discharged battery takes around one hour (1h) to fully recharge. The battery
will remain fully charged if left attached to the battery charger.

5. As soon as the green light lights up to indicate that the battery is fully charged, you can
remove the charger.

6. To check the available charge, press the Battery Fuel Gauge button (E).

7. If not in use, disconnect the charger from the power outlet.
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Charge level indicator (Battery Fuel Gauge)

To check the available charge, press the Battery Fuel Gauge button (E, Fig. 39). The display
indicator lights (H) will indicate the approximate amount of charge left in the battery.

Four lights from 78% to 100%
Three lights from 55% to 77%
Two lights from 33% to 54%
One light from 10% to 32%
Flashing light less than 10%

Starting the electric motor (B&S - Emak)

1.

Mount the battery (C, Fig. 41) into the battery compartment, on the top part of the engine.
Make sure it is firmly seated.

NOTE

To reactivate a new battery, a quick First Use recharge of around ten (10) seconds is
required. Refer to the When to Charge Battery section.

2. Set the throttle lever to the MAX position (Fig. 38).
3. Keep the engine stop lever (A, Fig. 31) against the handle (B). Then, set the electric start
switch to position 1 (B, Fig. 31).
4. After starting, place the throttle lever in the position between MIN and MAX (Fig. 42) and let
it run to allow it to warm up.
5. To work, set the throttle lever to the MAX position (Fig. 38).
/\ CAUTION

To prolong the duration of the choke, use short starting cycles (maximum five
seconds). Wait one minute before repeating the starting attempt.

NOTE
If the engine does not start after repeated attempts, contact an Authorized Service Center.

8.4 FLOODED ENGINE

Engage a suitable tool in the spark plug boot (Fig. 27).

Pry off the spark plug boot.

Unscrew and dry off the spark plug.

Open the throttle wide.

Pull the starter rope several times to clear the combustion chamber.

Refit the spark plug and connect the spark plug boot, pressing it down firmly.

Now start the engine.
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8.5 ENGINE OIL

A WARNING

The engine is shipped without oil. Check the oil level before starting the engine
(Fig. 28). If the engine is started without oil, it will be irreparably damaged and will
not be covered by the warranty. For more information on checking and changing
the oil, please refer to the engine manual.

9 STOPPING THE ENGINE

1. Move the throttle control to the MIN position (Fig. 63, Fig. 64).

2. Before stopping the machine, set the control (V, Fig. 61) to the slower position. The lever
must only be operated when the machine is moving.

3. Release the engine brake control (F, Fig. 68).

Check, before each use, that releasing the engine lever stops the engine within a
matter of seconds. Periodically have the correct stopping time of the blade checked
by an Authorized Service Center.

10 USING THE MACHINE
10.1 PROHIBITED USES

+ The machine must not be used to cut other materials, particularly materials that are above
ground level, for which it is necessary to lift the machine.

«  The machine must not be used to shred branches, or material tougher than grass.

«  The machine must not be used to vacuum or collect tough materials, dust or waste of any
kind, sand or gravel from the ground.

«  The machine must not be used to flatten out divots or bumpy ground; the blade must never
touch the ground itself.

«  The machine must not be used to transport, push or pull other objects, carts or the like.

« Hitching tools or applications to the PTO of the machine that are not specified by the
manufacturer is prohibited.

10.2 SAFETY CHECKS

Do not use the machine when there is a risk of lightning.

«  Never use the machine on wet grass or other slippery surfaces; hold the handle firmly
(Fig. 44); walk, never run.

+ On sloping terrain, cut across, never uphill or downhill sharply; do not cut on steep slopes
(Fig. 45).

«  Mow only in daylight, or in the presence of good artificial lighting.
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« Make sure that the rear deflector is always correctly positioned (Fig. 46).

- If you hit an object, stop the engine and take a good look at any damage to the grass
trimmer; never restart the engine without first repairing any such damage (Fig. 29).

« Do not tilt the machine when starting up: the exposed blade could cause damage.

«  Never stand in front of the grass trimmer with the engine running: someone could
accidentally activate the clutch.

+ Stop the engine if you have to cross a path, walkway and the like and when transporting the
machine from one cutting area to another.

« Do not make adjustments while the engine is running.

« Always maintain a stable position on slopes (Fig. 47). Do not mow or stop near verges,
ditches or banks. The machine could overturn suddenly if a wheel goes over the edge of a
drop or ditch, or if an edge gives way.

« Use extreme caution when changing direction on slopes and when transporting the
machine from one cutting area to another.

« Make sure that only original cutting devices are used.
« Use extreme caution when reversing direction or when pulling the machine toward you.

» Do not touch the blades before disconnecting the machine from the power supply and
before the blades are fully stopped (Fig. 48).

10.3 MULCHING MODE

A mulching blade (A, Fig. 49) is fitted as standard on grass trimmers. This configuration allows
you to choose from three different ways of cutting grass:

+  With the catcher mounted: the mulching blade allows for more shredding of the cut grass
to achieve better catcher loading.

+  With the catcher dismounted and the rear deflector closed: the mulching blade allows
good shredding of the grass cuttings to allow you to discharge directly onto the ground.

«  Mulching: to do actual mulching, it is necessary to mount the mulching plug (C, Fig. 49) to
achieve maximum shredding of the cut grass. The mulching plug (C, Fig. 50, Fig. 51) code
66110127R (cutting width 46 cm) - code 66070096R (cutting width 51 cm) should be fitted
by inserting it into the hole under the rear deflector (D), always keeping the rear deflector
closed.

Notes on mowing grass with mulching

Using the machine as a mulcher, the grass must not be allowed to grow more than 5-6 cm high.
Equally, it is best never to set the grass trimmer too low. Failure to observe these basic rules
may result in unsuccessful mulching, and in extreme cases could cause the engine to stall.

10.4 SIDE DISCHARGE (ONLY ON MODELS EQUIPPED WITH THIS FEATURE)

If you prefer the cuttings to be discharged onto the ground rather than collected, use the side
deflector (Fig. 53) supplied with the machine.

To set up the grass trimmer for side discharge, remove the grass catcher and fit the mulching
plug (see chapter 10.3 Mulching mode).
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To fit the side deflector (A, Fig. 54), press the safety catch (E), Side discharge (only on models
equipped with this feature), lift the side flap (B) and attach the two clips (C, Fig. 55, Fig. 56) to
the rod (D). Now release side flap (B, Fig. 57) so that its spring loading system holds deflector (A)
in position.

Incorrect assembly of the side discharge deflector kit could result in serious injury
to the operator or to bystanders.

A WARNING

When removing the side discharge unit, make sure that the flap is properly closed
with the catch securely engaged.

A WARNING

» The machine must be used exclusively for cutting grass in gardens or parks.

o Do not use the machine if the grass catcher meshes are broken or clogged with
grass.

« Always stop the engine before removing the grass catcher.

NOTE

- If the height of the grass to be mowed is excessive, make two passes: the first at the
maximum height, the second at the desired height.

+  Mow the lawn in a “snail-like” pattern from the outside to the inside (Fig. 58).

10.5 FULL-BAG BUZZER

There is a full bag indicator on top of the grass catcher (A, Fig. 59). When the deflector is in its
raised position (Fig. 59) this means that the grass catcher is collecting grass cuttings. When the
deflector is in its lowered position (Fig. 60) this means that the grass catcher is full and must be
emptied.

10.6 MOWING

+ Make sure the speed variator is in the slowest position (V, Fig. 61).

«  Bring the clutch control (C) in contact with the handlebars (B) (Fig. 62) to operate the
forward motion.

Adjust the forward speed by moving the control (V, Fig. 61) forward or backward.



11 MAINTENANCE

A WARNING

» Always wear protective gloves during maintenance operations.
+ Do not carry out maintenance with the engine hot.

» Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety
devices, and/or use of non-original spare parts, can cause serious or fatal injury
to the operator or third parties.

11.1  CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in
accordance with the instructions provided in the owner’s manual in order to maintain emissions
performance within the legal requirements applicable to non-road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible
malfunctions of the emission control system to the extent that applicable legal requirements
are not met; if so, immediate action must be taken to correct system malfunctions and restore
applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:
« Forcing or breaking fuel metering devices.

« Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 8.1
Fuel.

» Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.

« Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance
frequencies for the muffler, spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The CO; level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in section
“The World of Outdoor Power Equipment”.

11.2 CUTTING DEVICE MAINTENANCE

Before any cleaning or repairs, stop the engine and disconnect the spark plug.

Always handle the blades with extreme care. Always wear protective gloves.

A bent or ruined blade must be replaced.
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« Always keep the blade cutting edge well sharpened.

« A dull blade will not result in a good quality cut.

11.3 BLADE

Always wear protective gloves to check the condition of the blades.

Check periodically that the bolt (A, Fig. 69) is tightened to 35 Nm (3.5 kgm).

If the grass mowing becomes unsatisfactory as time goes by, the blade probably needs to be
sharpened. A badly sharpened blade pulls out the grass and causes the lawn to turn yellow. If
the blades are damaged or bent, replace them.

« Sharpening the blades is a very delicate operation. If their perfect balance is not taken into
consideration (Fig. 70), it can lead to abnormal vibrations that cause the blades to become
loose, with consequent danger for the operator.

The blades must be assembled with the right angle. Erroneous assembly can cause incorrect
tightening, resulting in the loosening of the blades when working, with dangerous
consequences for the operator.

For these reasons, the blades must be balanced and replaced at one of our Authorized Service
Centers.

A WARNING
The mulching blade must be assembled as shown in Fig. 69.

Do not weld, straighten or change the shape of damaged cutting devices in an
attempt to repair them. Such operations can result in the cutting device becoming
detached and causing serious or fatal injury.

A WARNING
Always replace bolt (A, Fig. 69) and washer (B) as well.

A WARNING

Always use original marked blades. Only use original blades code 66110594R (48),
66070440R (53) as replacement.

11.4 ADJUST DRIVE CONTROL CABLE (C, FIG. 71).

If traction engagement is delayed, use the adjuster (A, Fig. 71) to tension the cable correctly
after having loosened the two nuts (H).

Regarding basic throttle cable adjustments:

58



1. Set the throttle lever to the MAX position (Fig. 33, Fig. 36).
2. Move the sheath (A, Fig. 72), all the way toward the operator (toward the handlebars) and
secure it with the clamp (B), tightening the screw (C).

11.5 AIRFILTER

Check the air filter daily. Clean with Emak degreaser code 001101009A, rinse with water and
blast dry with compressed air blowing from the inside outwards. Replace the filter if heavily
clogged or damaged.

A WARNING

When replacing the filter, wedge it securely into its housing.

11.6 GRASS CATCHER

Stop the engine and remove the spark plug before removing the grass catcher or
cleaning the grass discharge chute.

Frequently check to ensure the grass catcher is fitted correctly and is not damaged.

Check that the fabric meshes of the grass catcher are not clogged; if necessary, wash the grass
catcher with water and allow it to dry completely before refitting it.

If you work with a damaged grass catcher or with the fabric mesh clogged, the catcher will not
fill completely.

On the other hand, if you work with a washed but still damp catcher, the meshes will clog more
easily.

NOTE
Dispose of used engine oil while respecting the environment.

We recommend taking it in a sealed container to a local service station for recycling. Do
not throw it in the garbage, drain or bury it.

11.7 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every
two years for normal use, to be carried out by a specialized technician from the service network.

Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.
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« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an Authorized Service Center. To ensure that your machine
continues to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

« Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties and will
immediately void the warranty.

NOTE

See the use and maintenance manual of the engine attached to this document for more
information on engine maintenance.

+ Replace parts if worn or damaged.

«  After each time you use the machine, clean the underside of grass residue.

o Turn off the engine and check that all moving parts are stopped.
« Disconnect the spark plug boot.
o Drain the fuel from the tank.

« Remove the grass catcher.

« Tilt the machine to the rear side, never overturning it.

11.8 MAINTENANCE TABLE
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Complete machine Inspect: leaks, cracks, and X X

wear

Checks: choke and throttle
lever (only on models Check operation X X
equipped with this feature)

Inspect: leaks, cracks, and

Fuel tank X X

wear

Inspect: damage and wear X X
Blade

Replace X
Traction lever (Model T) Check operation X




Please note that the following maintenance frequencies
only apply to normal operating conditions.

If your daily work is more demanding than normal, the
frequency of maintenance must be increased accordingly.

Before eachuse
After eachstop forrefueling
Weekly
If damaged ordefective
As required

Check operation X
Blade stop
Replace X
All accessible screws and Inspect and retighten X
nuts
Air il Clean X
Ir filter Replace X Every 6 months
Cylinder fins and starter a
casing slots ean X
Inspect: damage and wear X
Starter rope
Replace X
Check electrode gap X
Spark plug
Replace X Every 6 months
Grass catcher and rear Check if worn or damaged X X
deflector

12  SHIPPING

« To facilitate transport and storage, the handlebars can be folded: unscrew the knobs and
lower the top of the handlebars.

NOTE
Take care not to pinch or strain the cables.

«  Remove the grass catcher.
« Transport the machine with the engine switched off.

«  Also empty the carburetor by leaving the engine running until the fuel is exhausted.

A WARNING

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely
fastened using straps or belts. The machine must be transported in the horizontal
position with an empty tank, also ensuring compliance with applicable transport
regulations for such machines. The machine must not be moved on the road, neither
pushed or with the motor running. Furthermore it must not be towed by cars,
tractors, etc.
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13  STORAGE

A WARNING

After each time you use the machine, clean the underside, while absolutely avoiding
the use of water jets.

+  Check that the machine is in good condition.
+ Check that all bolts and nuts are well tightened.
« Apply grease or engine oil to rust-prone parts.

+ Place the machine in a dry place, preferably with a concrete floor. To protect it from
moisture, you can place it on boards or sheet metal.

« The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use (8 STARTING).

+ Never leave the machine in places where fuel vapors can accumulate and cause fire.
« Before putting the machine in an enclosed place, let the engine cool down.
« If the fuel tank needs to be emptied, carry out the operation outdoors.

« Tilt the machine to the rear side, never overturning it.

14 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

«  Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils,
petrol, gasoline, batteries, filters, deteriorated parts or any elements which have a strong
impact on the environment. This waste must not be disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste disposal centers where the material will be recycled.

14.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel,
aluminum, brass) can be delivered to a normal recycling station. For information, contact your
local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this
manual.
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15 TECHNICAL DATA

Model 48 53
Cutting width 46 cm 51 cm
Thrust-traction SELF-PROPELLED
Engine 4-STROKE
Engine brake YES
Maximum rpm 2900 + 100 mi-!
Speed no. 1 - 1 VARIABLE
min 2.5 km/h
Ground speed at 2900 3.6 km/h _ 3.6 km/h
'pm max 4.5 km/h
Cutting height MIN 28 mm - MAX 75 mm
Catcher capacity 702
min 28.0kg | min33.2kg | min 34.0 kg
Weight 38.6 kg
max 33.3kg | max36.0kg | max37.4kg
Cutting width 46 cm 51 cm
L pa av
Sound pressure dB (A) EN ISO 5395-1 85.0 87.0
EN 1SO 5395-2
Uncertainty dB (A) 1.0 1.0
2000/14/EC
EN SO 5395-1
Measured sound power level dB (A) 95.0 96.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 1.0 1.0
L wa
2000/14/EC
Guaranteed sound power level dB (A) EN I1SO 5395-1 96.0 97.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Vibration level m/s2 45 55
EN ISO 5395-2
Uncertainty m/s2 EN 12096 1.5 1.5
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16 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:
1. Category: Lawnmower
2. Brand: /Type:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK / ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4 G 48 TK- G 48 TBR- G 48 TKE - GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. serial number identification:
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK-LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR 53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX)
/ (ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

complies with the provisions of the 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
Directive / Regulation and subsequent 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
amendments or additions:

conforms to the provisions of the EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
following harmonized standards: EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Procedures for evaluation of conformity ~ Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
followed:

Measured sound power level: 95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
Guaranteed sound power level: 96.0 dB(A)
98.0 dB(A)
Notified body: Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Cutting width: 46 cm (LR48-LV 48 -LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53 -GV 53)
Made in: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 31/03/2023
Technical documentation filed in: Administrative Headquarters. - Technical Department

/

<= / | («JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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17

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

-

. The warranty period starts on the date of purchase.

The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The manufacturer’'s warranty does not cover
consumables or parts subject to normal wear in
operation.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

[x] Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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18 TROUBLESHOOTING

A WARNING

+ Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all
the corrective tests recommended in the table below, except in cases where
machine operation is explicitly requested.

« Always stop the machine and disconnect the battery before performing all the
corrective tests recommended in the table below, except in cases where machine
operation is explicitly requested.

*  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved,
consult an Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this
table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or
turns off only a few seconds
after starting.

There is no spark.

Check the spark of the spark plug. If
there is no spark, repeat the test with
a new spark plug.

Engine flooded.

Follow procedure 8.4 Flooded engine.
If the engine still does not start,
repeat the procedure with a new
spark plug.

Battery drained or not
properly inserted (only on
models equipped with this
feature)

Charge the battery or fit it correctly.

Damaged battery (only on
models equipped with this
feature)

Contact an Authorized Service
Center.

The engine starts, but does
not accelerate properly or
does not run properly at high
speed.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center
to adjust the carburetor.

The engine does not reach full
speed and/or emits excessive
smoke.

Dirty air filter.

Clean: see instructions in chapter
11.5 AIR FILTER.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center
to adjust the carburetor.

Model T - The engine runs,
but when pulling the traction
lever, the grass trimmer does
not move forward.

The traction belt has slipped
out of its seating

Have the traction belt repositioned,
or if necessary replaced, at an
Authorized Service Center.

The traction belt is broken.

The oil tank must be refilled every
time the fuel tank is filled.

Poorly adjusted or broken
traction cable.

Have the traction cable adjusted or
replaced at an Authorized Service
Center.

The engine starts and runs,
but the chain does not rotate.

/\ WARNING: Never touch
the blade while the motor is
running.

Turn off engine immediately and
contact an Authorized Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION
Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS En conditions normales d'utilisation, cet
instrument peut représenter pour l'opérateur préposé un niveau d'exposition
personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a 85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controéles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des chapitres ou des
paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe » suivie du numéro
correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/\  AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.
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REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d’utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
2 » ou tout simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée
de la maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou tout simplement « (2, Fig. 1) ».

2 SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

La figure illustre les symboles et les avertissements de sécurité présents sur la machine :
1. Lire le manuel d'utilisation et d'entretien avant d'utiliser cette machine.

2. Ne laisser s'approcher personne durant le travail. Attention aux objets qui pourraient étre
projetés.

w

Avant de nettoyer ou de réparer la machine, couper le moteur et détacher le fil de la bougie.

>

Ne pas approcher les mains ou les pieds du carter de la lame lorsque le moteur est en
marche.

Les lames continuent de tourner quelques secondes aprés avoir coupé le moteur.
5. Porter impérativement les coquilles pour oreilles (modéle 53).
6. Marque et modéle de la machine.
7. Données techniques.
8. Niveau de puissance acoustique garanti.
9. Numéro de série.
10. Label CE de conformité.
11. Année de fabrication.
12. Type de machine : TONDEUSE.
13. Relacher le levier avant (rouge) pour couper le moteur.
14. Pousser le levier arriere (noir) vers le guidon pour faire avancer la tondeuse.

15. Recharger dans les 6 mois qui suivent l'achat.

3 COMPOSANTS PRINCIPAUX

La Fig. 2 illustre les composants principaux de la machine :

1. Commande d'accélérateur Réglage de la hauteur de coupe

6
2. Levier d'embrayage 7. Poignée de lanceur
3. Guidon 8. Levier d'arrét moteur
4. Sac de ramassage 9. Réglage de la hauteur du guidon
5

Déflecteur arriere 10. Volet latéral



11. Commande variateur (uniquement pour 12. Bouton de démarrage / Clé de sOreté
les modeles qui en sont équipés) (uniquement pour les modeéles qui en
sont équipés)

4 REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si
elle est mal utilisée ou utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut
devenir un outil dangereux. Pour rendre votre travail agréable et sans risques, nous
vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité libellées ci-apres
et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systéeme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique
de trés basse intensité. Ce champ peut créer des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de lésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations dues a l'utilisation prolongée des instruments actionnés
par des moteurs a combustion interne peut engendrer des lésions aux vaisseaux
sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et des poignets des personnes
présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
I'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins
chez les personnes saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des
engourdissements douleurs, pertes de force, changements de la couleur ou de la
texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des mains ou des
poignets, interrompez immédiatement l'utilisation de la machine et consultez un
médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter I'utilisation de la machine.

« Lire les consignes de sécurité énumérées dans cette notice.
«  Pour des raisons de sécurité, ne jamais modifier le limiteur de vitesse du moteur.

« Lire attentivement et suivre les consignes présentes sur les étiquettes appliquées a la
tondeuse (voir chapitre 2 Symboles et avertissements de sécurité (Fig. 1)et consulter le manuel
du moteur.

« Ne pas utiliser la tondeuse avant d'avoir été informé sur ses modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

« La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition
physique et bien informées de son mode d'emploi. Interdire aux enfants d'utiliser la
machine.

«Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.



Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés
par la machine ou par les lames. Porter des vétements adhérents congus pour protéger
contre les coupures (consulter le chapitre 5 Equipements de protection individuelle (EPI)).

Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes
et un casque de protection (consulter le chapitre 5 Equipements de protection individuelle
(EPI)).

Interdire aux personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites,
aux personnes dénuées d’expérience ou de connaissance ou aux personnes ne connaissant
pas les consignes d'utiliser la machine.

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 métres pendant I'utilisation
de la machine.

Avant d'utiliser la machine, vérifier que le guidon soit bien serré (2 Symboles et
avertissements de sécurité (Fig. 1)).

Ne jamais bloquer le déflecteur arriére en position relevée.

La tondeuse doit étre équipée des dispositifs de coupe originaux et préconisés par
le fabricant. L'utilisation de dispositifs non autorisés peut entrainer des blessures
graves voire mortelles.
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Avant de démarrer le moteur, s'assurer que le dispositif de coupe peut tourner librement et
qu'il n'est en contact avec aucun corps étranger.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphere
explosive, inflammable ou dans des espaces confinés.

Ne procéder a aucune opération d'entretien et ne pas toucher le dispositif de coupe lorsque
le moteur est en marche.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le
fabricant.

Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de
facon arbitraire. Utiliser exclusivement des lames de la longueur indiquée dans le tableau
(consulter le chapitre 15 Données techniques).

Ne démontez, endommagez ou neutralisez jamais I'un des dispositifs de sécurité.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en
parfaites conditions. En cas de dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement
(voir chapitre 2 Symboles et avertissements de sécurité (Fig. 1)).

Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel.
Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Controéler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou
autre, fonctionne correctement.

N’effectuez pas de votre propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas
de l'entretien ordinaire. Pour toute autre opération, s'adresser a un Centre d'Assistance
Agréé.

S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas l'abandonner dans
I'environnement mais la remettre au Revendeur qui veillera a son évacuation.



Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire
fonctionner correctement. Remettre par la méme occasion le manuel contenant le mode
d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

Toujours s'adresser au revendeur ou a un centre d'assistance agréé pour toute autre
information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

A ATTENTION

Ne jamais utiliser une machine dont les fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine doivent faire I'objet d'un contréle et
d'un entretien spécifiques, tels qu’ils sont décrits au chapitre 11 Entretien. Si le
résultat de ces vérifications est insatisfaisant, contacter le service aprés-vente
pour faire réparer la machine.

Tout emploi de la machine non expressément prévu dans le manuel doit étre
considéré comme une utilisation impropre et, par conséquent, source de danger
matériel et corporel potentielle pour laquelle le fabricant décline toute
responsabilité.

5

On

EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre

porté par un l'opérateur dans le but de le protéger contre les risques pouvant menacer la
sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire destiné a cet effet. Le port
d’EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour
utiliser la machine :

Porter des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles
antidérapantes et d’embouts en acier.

Porter des lunettes ou une visiére de protection.

Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.

A ATTENTION

Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes,
etc.) est réduite.

Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

Porter des vétements de protection homologués. Porter des vétements prés du corps
contre les coupures et un casque de protection.

Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de
protection sont idéales.

73



A ATTENTION

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des
vétements de protection prés du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine ou de s'’emméler aux
broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE

Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le
mieux aux exigences.

6 ASSEMBLAGE

6.1 MONTAGE DU GUIDON ALLROAD PLUS 4 (FIG. 3, FIG. 4, FIG. 5)

Soulever le guidon comme le montre la Fig. 3. Serrer les pommeaux (A, Fig. 5) aprés avoir placé
le guidon (B) et décidé de la hauteur de ce dernier, a partir d'une des deux positions (C, Fig. 5).

6.2 HAUTEUR DU GUIDON (FIG. 5)

Dévisser les pommeaux (A) et faire monter ou descendre le guidon (B).

6.3 MONTAGE DU GUIDON ALLROAD EXA 4 (FIG. 6, FIG. 7, FIG. 8)

Fixer le guidon inférieur sur le chassis a I'aide des vis (A, Fig. 6), des rondelles (B) et des écrous
(C). Monter les poignées (D) a l'aide des écrous (E). Tourner les poignées (D, Fig. 6, Fig. 7) pour
serrer le guidon. La force du blocage change selon que les écrous (E) seront plus ou moins
serrés. Il est possible de dégager le guidon du chassis pour pouvoir le tourner et faciliter le
transport et le remisage (Fig. 9). Fixer ensuite la partie supérieure du guidon, en assemblant les
deux demi-coques du support (F, Fig. 8) a l'aide des quatre vis (G) et des quatre écrous (H).
Monter la vis (L), la rondelle (M) et le levier (N). Desserrer le levier (N) en tournant pour régler la
hauteur du guidon ; il est également possible de tourner la partie supérieure du guidon pour
faciliter le transport et le remisage (Fig. 9).

6.4 MONTAGE DE LA PLANCHE (FIG. 10)

Monter la planche (L) a l'aide des deux vis (M) (uniquement pour les modéles qui en sont

équipés).

«  Monter l'accélérateur comme le montre la Fig. 11, sur la face intérieure droite du guidon
(uniquement pour les modeles qui en sont équipés).

6.5 COLLIERS

Retenir les cables sur le guidon a I'aide des colliers prévus a cet effet.

6.5.1 Montage de la plaquette sur la poignée du coffret

Monter la plaquette comme le montrent les Fig. 12, Fig. 13, Fig. 14.
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6.5.2 Montage de l'interrupteur de marche/arrét (uniquement pour les modéles qui
en sont équipés)

Fixer l'interrupteur de marche/arrét (Fig. 16) sur le guidon a l'aide des deux vis (A, Fig. 15).

6.6 COFFRET RIGIDE (GV)

+ Assembler le coffret en utilisant les crochets et les vis (Fig. 17).
«  Soulever le déflecteur (A) et installer le coffret dans la partie supérieure de la carcasse
(Fig. 18).

6.7 SACDE RAMASSAGE

Monter la traverse (N, Fig. 19, Fig. 20).

A ATTENTION

La traverse peut se monter dans un seul sens. Le c6té (X, Fig. 21) est plus grand et
doit rester vers I'extérieur du coffret. Le coté (Y), qui est plus petit, doit rester vers
I'intérieur du coffret. Pousser la traverse a fond jusqu'a ce qu’elle s’emboite
(Fig. 22).

REMARQUE

L'enclenchement émet un déclic.

Assembler ensuite le filet (D, Fig. 23) et la partie rigide (E) a l'aide des crochets (F, Fig. 24).
Commencer par l'arriere pour terminer sur les deux cotés.

6.8 MISE EN PLACE DU SAC (FIG. 25, FIG. 26)

« Soulever le déflecteur (G).
«  Poser les deux crochets (H) sur I'axe du déflecteur (I).

« Abaisser le déflecteur et s'assurer qu’il ferme completement la partie supérieure du sac de
ramassage.

7 OPERATIONS PRELIMINAIRES

7.1 ZONE DE TRAVAIL

A ATTENTION

Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait
étre projeté par la machine ou pourrait endommager le dispositif de coupe.

7.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

A ATTENTION
Toujours couper le moteur avant de régler la hauteur de coupe.
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7.2.1 Modeéle PLUS 4

Fa

ire tourner le levier (D, Fig. 65) a droite ou a gauche pour soulever ou abaisser la tondeuse.

7.2.2 Modeéle EXA 4

Sa
to

8

isir la poignée (A, Fig. 66) et enfoncer le levier de déblocage (E) pour soulever ou abaisser la
ndeuse. Possibilité de choisir 5 hauteurs de coupe indiquées sur le curseur (F, Fig. 67).

DEMARRAGE
Mettre la tondeuse en marche dans une zone libre et ou I'herbe n’est pas haute. Vérifier la
zone a tondre et éliminer les pierres, os, morceaux de bois ou autres (Fig. 29).

Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone qui est tres toxique ; ne
jamais démarrer la tondeuse dans un lieu fermé ou mal aéré.

Démarrer le moteur en suivant les consignes avec les pieds a une bonne distance de la lame.

8.1 MANIPULATION DU CARBURANT

L'essence est un carburant extrémement inflammable. Manipuler I'essence ou le
mélange de carburant avec une extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de
flammes nues a proximité du carburant ou de la machine. Mélanger le carburant en
plein air dans un endroit sans risque d'étincelles ou de flammes nues.
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Pour réduire le risque d'incendie et de bralures, manipuler le carburant avec précaution. Il
est extrémement inflammable.

Secouer et verser le carburant dans un récipient homologué.

Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au
ravitaillement.

Procéder au ravitaillement exclusivement en plein air et ne pas fumer durant I'opération.

Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

Serrer fermement le bouchon apres le ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le bouchon
risque de se desserrer et le carburant de s'échapper.

Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper. Ecarter la tronconneuse a 3 m du lieu de
ravitaillement avant de démarrer le moteur.

Ne tenter en aucun cas de brdler le carburant déversé.
Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.
Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles seches, de la paille, du
papier, etc.

Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ou les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des fours, etc.



« Ne pas retirer le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne ou est chaud.
« Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.
« Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements.

Cette tondeuse est actionnée par un moteur 4 temps.

Carburant conseillé : ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour
usage automobile avec niveau d'octanes 89 ([R + M] / 2) ou supérieur.

/N\  AVERTISSEMENT

Ne jamais utiliser un carburant dont le pourcentage d'alcool dépasse 10% ; sont
admis le gazole avec un pourcentage d'alcool jusqu'a 10% ou le carburant E10.

/N\  AVERTISSEMENT

« N'acheter que la quantité de carburant nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; ne pas en acheter plus qu'il n'en sera utilisé en un
ou deux mois ;

« Conserver I'essence dans un récipient hermétique, dans un endroit frais et sec.

REMARQUE

Il est conseillé d'utiliser I'additif pour carburant Emak ADDITIX 2000 - réf. art.
001000972A.

8.2 RAVITAILLEMENT

A ATTENTION

Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la lame n'est pas en contact avec un
corps étranger.

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours
couper le moteur avant de procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de
carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore chaud. Rester a au moins 3 m
de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER !

—_

Secouer le bidon du carburant avant de procéder au ravitaillement.

Nettoyer la surface autour du bouchon de carburant afin d'éviter toute contamination.
Dévisser lentement le bouchon de carburant.

Verser soigneusement le carburant dans le réservoir. Eviter de renverser du carburant

Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.

o vk W

Remonter immédiatement le bouchon de carburant et le serrer manuellement. Essuyer tout
déversement de carburant



Vérifier si le carburant fuit et, le cas échéant, éliminer les fuites avant d'utiliser la
machine. Si nécessaire, contacter un Centre d'Assistance Agréé.

8.3 PROCEDURE DE DEMARRAGE

/N\  AVERTISSEMENT

Lire le manuel du moteur en annexe. Il contient des informations importantes.
(Respecter les types de carburant et d’huile préconisés).

« Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la lame n'est pas bloquée.

+ Ne pas incliner la tondeuse au démarrage : la lame exposée pourrait provoquer des
dommages. Ne jamais soulever la tondeuse lorsque le moteur est en marche.

» Ne jamais démarrer la tondeuse lorsque I'embrayage est enclenché.
1. Mettre la commande du frein moteur (A) en contact avec le guidon (B) (Fig. 30, Fig. 31).
2. A. Modeles avec levier d’accélérateur (Fig. 32, Fig. 33) :

« Mettre le levier d'accélérateur sur la position START.

« Tirer le lanceur d’'une main ferme.

« Apres avoir mis la tondeuse en marche, mettre le levier d'accélérateur sur une
position entre MIN et MAX (Fig. 34, Fig. 35) et le laisser tourner pour qu'il chauffe.

+ Pour tondre, amener le levier de I'accélérateur sur la position MAX (Fig. 36) en ayant
soin de ne pas le pousser a fond pour ne pas déclencher le starter qui pourrait noyer
le moteur.

B. Modeles avec levier d'accélérateur (Fig. 37) :

« Tirer le lanceur d’'une main ferme.

8.3.1 Démarrage électrique/batterie (uniquement pour les modéles qui en sont
équipés)

Quand recharger la batterie

Premiére recharge

La batterie aux ions de lithium a été partiellement chargée avant d'étre livrée. Pour conserver
I'état de charge et éviter tout dommage lorsqu’elle ne doit pas fonctionner, la batterie est
programmée pour rester en « modalité sleep ». Pour la remettre en marche, prévoir une
recharge rapide de dix (10) secondes environ. Attendre que la batterie soit entiérement
rechargée. Pour la recharge de la batterie, consulter la section Comment recharger la batterie.

Selon les nécessités

Pour vérifier le niveau de charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E,
Fig. 39) et recharger si nécessaire. Consulter la section Indicateur du niveau de la batterie.

Comment recharger la batterie

1. Brancher le chargeur de batteries a la prise de courant.
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Ne mouiller ni la batterie ni le chargeur de batteries. Ne pas exposer la batterie
et le chargeur de batteries a la pluie ou a I'humidité.

2. Faire glisser la batterie (G, Fig. 40) en I'enfon¢ant dans son logement (F). Si le témoin rouge
de recharge ne s’allume pas, 6ter puis remettre la batterie en place. S'assurer que la batterie
est bien emboitée dans son logement de recharge.

+ Le témoin rouge indique que la batterie se recharge (A, Fig. 39).
« Le témoin vert indique que la batterie est rechargée (B).

« Le témoin rouge CLIGNOTANT indique que la batterie est trop chaude ou trop froide (C)
pour étre rechargée. Laisser la batterie branchée, elle commencera automatiquement la
recharge dés qu’elle aura atteint la température normale (0°C - 45 °C).

+ Les témoins rouge/vert CLIGNOTANTS (D) indiquent que la batterie ne se recharge pas et
qu'il faut la remplacer.

3. Apres que la batterie est restée en « modalité sleep », compter environ dix (10) secondes
pour la remettre en marche.

4. Si la batterie est completement a plat, compter environ une heure (1h) pour la recharge
compléte. La batterie résultera entierement rechargée si on la laisse branchée au chargeur
de batteries.

5. Il sera possible de débrancher la batterie dés que le témoin vert indiquera qu'elle est
complétement rechargée.

6. Pour vérifier la charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E).

S'il n'est pas prévu de I'utiliser, débrancher le chargeur de batteries de la prise de courant.
Indicateur du niveau de recharge (Battery Fuel Gauge)
Pour vérifier la charge disponible, appuyer sur le bouton Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39). Les

voyants de l'afficheur (H) indiquent le niveau de charge approximatif dont dispose encore la
batterie.

Quatre voyants de 78% a 100%
Trois voyants de 55% a 77%
Deux voyants de 33% a 54%
Un voyant de 10% a 32%
Voyant clignotant moins de 10%

Démarrage moteur électrique (B&S - Emak)

1. Monter la batterie (C, Fig. 41) dans le logement a batteries, sur la partie supérieure du
moteur. S'assurer qu'il est bien en place.
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REMARQUE

Pour remettre en marche une batterie neuve, prévoir une recharge rapide de
Premiére utilisation de dix (10) secondes environ. Consulter la section Quand
recharger la batterie.

2. Mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 38).

3. Tenir le levier d'arrét moteur (A, Fig. 31) contre la poignée (B). Mettre ensuite l'interrupteur
de démarrage électrique sur la position 1 (B, Fig. 31).

4. Apres avoir mis la tondeuse en marche, mettre le levier d’accélérateur sur une position entre
MIN et MAX (Fig. 42) et le laisser tourner pour qu'il chauffe.

5. Pour travailler, mettre le levier d'accélérateur sur la position MAX (Fig. 38).

/\  AVERTISSEMENT

Pour prolonger la durée du starter, les cycles de démarrage doivent étre brefs (cinq
secondes maximum). Attendre une minute avant de répéter la tentative de
démarrage.

REMARQUE

Si le moteur ne démarre pas au bout de plusieurs tentatives, s'adresser a un centre
d'assistance agréé.

8.4 MOTEUR NOYE

«  Appliquer un outil approprié a la coiffe de la bougie (Fig. 27).

«  Soulever la coiffe de la bougie.

« Dévisser et sécher la bougie.

+  Ouvrir le papillon a fond.

« Actionner le lanceur a plusieurs reprises de facon a vider la chambre de combustion
« Remonter la bougie et emboiter le capuchon en appuyant dessus avec force.

«  Démarrer le moteur.

8.5 HUILE MOTEUR

A ATTENTION

Le moteur est livré sans huile. Vérifier le niveau de I'huile avant de démarrer le
moteur (Fig. 28). Le démarrage du moteur sans huile entrainera des dommages
irréparables, non couverts par la garantie. Pour tout autre renseignement sur le
contrdle et la vidange de I'huile, consulter le manuel du moteur.

9 ARRET MOTEUR

1. Mettre la commande d'accélérateur sur la position MIN (Fig. 63, Fig. 64).

2. Avant d’arréter la tondeuse, mettre la commande (V, Fig. 61) sur la position la plus lente.
Actionner le levier exclusivement lorsque la tondeuse avance.
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3. Relacher la commande de frein moteur (F, Fig. 68).

A ATTENTION

Avant d'utiliser la tondeuse, vérifier que le moteur s'arréte en quelques secondes
dés que I'on relache le levier. Faire vérifier régulierement le temps d'arrét de la lame
aupreés d'un centre d'assistance agréé.

10  UTILISATION DE LA MACHINE

10.1 UTILISATIONS INTERDITES
« Ne pas utiliser la tondeuse pour d’autres matériaux, comme ceux qui se trouvent au-dessus
du niveau du terrain et qui impliquent de devoir soulever la tondeuse.

+ Ne pas utiliser la tondeuse pour hacher des branches ou des matériaux plus consistants que
I'herbe.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour aspirer ou ramasser sur le sol des matériaux consistants,
poussiéreux, des déchets en tout genre, du sable ou du gravier.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour aplanir des reliefs ou des aspérités au sol. La lame ne doit
jamais toucher le terrain.

« Ne pas utiliser la tondeuse pour transporter, pousser ou tracter d’autres objets, chariots ou
engins similaires.

« Il est interdit de monter des outils ou des applications sur la prise de force de la tondeuse
autres que ceux recommandés par le constructeur.

10.2 CONTROLE DES PROTECTIONS

A ATTENTION

Ne pas utiliser la tondeuse lorsqu’il y a un risque d’orage et de foudre.

« Ne jamais utiliser la tondeuse sur de I'herbe mouillée ou sur d'autres surfaces glissantes ;
saisir fermement la poignée (Fig. 44) ; marcher, ne jamais courir.

« Sur les terrains en pente, tondre transversalement, jamais directement vers le haut ou vers le
bas ; ne pas tondre un terrain trop pentu (Fig. 45).

«  Tondre uniquement en plein jour ou avec un éclairage artificiel optimal.
- S'assurer que le déflecteur arriére est toujours installé correctement (Fig. 46).

« Si vous heurtez un objet, arrétez le moteur et soyez conscient des dommages subis par la
tondeuse ; ne redémarrez jamais sans avoir réparé ces dommages (Fig. 29).

+ Ne pas incliner la tondeuse au démarrage : la lame exposée pourrait provoquer des
dommages.

« Ne jamais rester devant la tondeuse si le moteur tourne : quelgu’un pourrait enclencher
I'embrayage accidentellement.

«  Couper le moteur pour traverser un sentier, un chemin ou autre et pour transporter la
tondeuse d'une pelouse a une autre.

« N'effectuer aucun réglage lorsque le moteur est en marche.
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« S'assurer d'étre dans une position stable sur les terrains en pente (Fig. 47). Ne pas tondre ou
stationner a proximité de talus, fossés ou berges. La machine pourrait se retourner a
I'improviste, si une roue dépasse le bord d'un ravin ou si un talus cede.

« Changer de direction et transporter la tondeuse d’'une pelouse a l'autre avec beaucoup de
précaution.

« S'assurer que la tondeuse ne présente que des dispositifs de coupe originaux.
» Changer de direction ou tirer la tondeuse vers soi avec beaucoup de précaution.

« Ne pas toucher les lames avant de débrancher la tondeuse et avant qu'elles ne soient a
I'arrét complet (Fig. 48).

10.3 MULCHING

Les tondeuses sont équipées en série de la lame mulching (A, Fig. 49). Cette configuration
permet de choisir trois modes de coupe :

« Avec le sac monté : la lame mulching permet de couper plus finement I'herbe tondue, ce
qui permet de mieux remplir le sac

+ Avec le sac démonté et le déflecteur arriére fermé : la lame mulching permet de hacher
fin I'herbe tondue pour permettre de la décharger directement sur le terrain.

+  Mulching : pour faire le mulching a proprement parler, il est nécessaire de monter le
bouchon mulching (C, Fig. 49) pour que I'herbe coupée soit hachée au maximum. Le
bouchon mulching (C, Fig. 50, Fig. 51) réf. 66110127R (largeur de coupe 46 cm) - réf.
66070096R (largeur de coupe 51 cm) doit étre monté en l'introduisant dans I'orifice sous le
déflecteur arriere (D), et en s'assurant que le déflecteur arriére reste toujours fermé.

Remarques sur la tonte de I'herbe avec mulching

Pour utiliser la machine avec la fonction mulching, I'herbe ne doit pas dépasser les 5-6 cm de
hauteur. Il convient toujours de ne pas régler une hauteur de coupe trop basse. Respecter
impérativement cette consigne pour ne pas compromettre I'effet mulching et, dans les cas plus
graves, pour ne pas bloquer le moteur.

10.4 EJECTION LATERALE (UNIQUEMENT POUR LES MODELES QUI EN SONT EQUIPES)

Si l'opérateur ne veut pas ramasser I'herbe mais qu'il préfere la laisser sur le terrain, la machine
est livrée avec un déflecteur latéral (Fig. 53).

Pour utiliser I'éjection latérale, démonter le sac de ramassage et monter le bouchon mulching
(voir chapitre 10.3 Mulching).

Pour monter le déflecteur latéral (A, Fig. 54), appuyer sur le dispositif de sareté (E, Ejection
latérale (uniquement pour les modeéles qui en sont équipés), soulever le volet latéral (B) et
accrocher les deux languettes (C, Fig. 55, Fig. 56) sur la goupille (D). Relacher le volet (B, Fig. 57)
dont le ressort retiendra le déflecteur (A).

Si le kit déflecteur d'éjection latérale n'est pas monté correctement, il risque de
blesser grievement I'opérateur et quiconque se trouve a proximité.
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Durant la dépose du groupe d'éjection latérale, s'assurer que le volet est fermé
correctement par encliquetage.

A ATTENTION

» Utiliser exclusivement la tondeuse pour tondre des pelouses de jardins ou de
parcs.

* Ne pas utiliser la tondeuse si les mailles du sac de ramassage sont cassées ou
pleines d’herbe.

+ Toujours couper le moteur avant de retirer le sac de ramassage.

REMARQUE

+ Sila pelouse est trop haute, la tondre en deux fois : au premier passage, a la hauteur
maximale et a la hauteur choisie au deuxieme passage.

« Tondre la pelouse en « escargot », de I'extérieur vers l'intérieur (Fig. 58).

10.5 INDICATEUR DE SAC PLEIN

Un déflecteur indiquant que le sac est plein (A, Fig. 59) se trouve au-dessus du sac de
ramassage. Lorsque le déflecteur est soulevé (Fig. 59), cela signifie que le sac est presque plein.
Lorsque le déflecteur est abaissé (Fig. 60), cela signifie que le sac est plein et qu'il faut le vider.

10.6 FAUCHAGE

«  S'assurer que le variateur de vitesse est réglé sur la position la plus lente (V, Fig. 61).

«  Pour faire avancer la tondeuse, mettre la commande d'embrayage (C) en contact avec le
guidon (B) (Fig. 62).

« Régler la vitesse de marche en déplagant la commande (V, Fig. 61) en avant ou en arriere.

11 ENTRETIEN

A ATTENTION

+ Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des
gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud.

« L’entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la
modification des dispositifs de sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées
non originales risquent de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers.
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11.1 CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contréle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans le manuel de l'utilisateur de sorte que les
performances en matiere d'émissions respectent les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systéme de controle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le
systéme de controle des émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce
cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :
«  Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

« Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au
chapitre 8.1 Manipulation du carburant.

«  Utiliser des piéces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

+ Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systeme d'échappement ;
ne pas respecter les intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

Si ce moteur a fait I'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les
émissions perd sa validité.

Le niveau de CO; de ce moteur est disponible sur le site Internet (www.myemak.com) Emak, a la
section « Matériels de jardin ».

11.2 ENTRETIEN DU DISPOSITIF DE COUPE

A ATTENTION

Avant de nettoyer ou de réparer la tondeuse, couper le moteur et détacher la
bougie.

A ATTENTION

Toujours manipuler les lames avec précaution. Toujours porter des gants de
protection.

Remplacer la lame si elle est déformée ou endommagée.

+ Le tranchant de la lame doit toujours étre bien affGté.

«Une lame mal aff(itée ne peut pas assurer une tonte de bonne qualité.
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11.3 LAME

Porter des gants de protection pour vérifier I'état des lames.

Vérifier régulierement que le boulon (A, Fig. 69) est serré a 35 Nm (3,5 kgm).

Si avec le temps la tonte n'est plus satisfaisante, il est probable que la lame ait besoin d'étre
affatée. Une lame mal affitée arrache I'herbe et provoque le jaunissement du gazon. Remplacer
les lames des qu'elles sont endommagées ou tordues.

« Aiguiser les lames représente une opération trés délicate. Des lames mal équilibrées (Fig. 70)
peuvent provoquer des vibrations anormales qui entraineront leur desserrage, avec un
risque important pour I'opérateur.

«  Monter les lames dans le bons sens. Le montage incorrect peut entrainer un serrage erroné
avec desserrage des lames pendant le travail et des conséquences dangereuses pour
I'opérateur.

Pour cette raison I'équilibrage et le remplacement des lames doivent étre confiés a un Centre
d’assistance agréé.

Monter la lame mulching comme le montre la Fig. 69.

A ATTENTION

Ne pas souder, redresser ou modifier la forme des dispositifs de coupe endommagés
dans l'intention de les réparer. Cela pourrait contribuer au délogement du dispositif
de coupe et provoquer des blessures graves, voire mortelles.

A ATTENTION
Toujours remplacer également le boulon (A, Fig. 69) et la rondelle (B).

A ATTENTION

Toujours utiliser des lames originales marquées. Utiliser exclusivement des lames
originales réf. 66110594R (48), 66070440R (53) comme piéces de rechange.

11.4 REGLAGE DU CABLE DE COMMANDE DE TRACTION (C, FIG. 71)

En cas d'enclenchement tardif de la traction, intervenir au niveau du réglage (A, Fig. 71) pour
assurer la bonne tension au cable aprés avoir desserré les deux écrous (H)

En ce qui concerne les réglages de base du cable d’accélérateur :
1. Mettre le levier d’accélérateur sur la position MAX (Fig. 33, Fig. 36).

2. Déplacer la gaine (A, Fig. 72) vers I'opérateur (vers le guidon) et la bloquer avec la pince (B)
en vissant la vis (C).
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11.5 FILTRE A AIR

Vérifier le filtre a air tous les jours. Nettoyer a I'aide du dégraissant Emak code 001101009A,
laver avec de l'eau et souffler a distance avec de I'air comprimé de l'intérieur vers I'extérieur.
Remplacer le filtre s'il est fortement colmaté ou endommagé.

Bien encastrer le filtre dans son logement en le remontant.

11.6 SAC DE RAMASSAGE

Arréter le moteur et détacher la bougie avant d'enlever le sac et pour nettoyer
I'orifice d'évacuation de I'herbe.

Vérifier souvent que le sac de ramassage est monté correctement et qu'il n'est pas endommagé.

S'assurer que les mailles de la toile du sac de ramassage ne sont pas colmatées ; le cas échéant,
laver le sac sous l'eau et le laisser sécher avant de le remonter.

Lorsque le sac est endommagé ou ses mailles sont colmatées, il ne peut pas se remplir
complétement.

Si le sac a été lavé et est encore humide, les mailles se colmateront plus facilement.

REMARQUE
Jeter I'huile moteur usagée en respectant I'environnement.

Il est recommandé de l'apporter dans un récipient hermétique a une station-service locale
pour le recyclage. Ne pas la jeter dans les déchets, dans les égouts et ne pas I'enterrer.

11.7 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance de procéder a un
contréle général.

Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent
manuel doivent étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir
le fonctionnement régulier et constant de l'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non
originales risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.
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REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel
d'utilisation et entretien du moteur en annexe de ce document.

+ Remplacer les pieces usées ou endommagées.

« Chaque fois que la tondeuse a été utilisée, nettoyer la partie inférieure pour éliminer les
résidus d’herbe.

A ATTENTION

« Couper le moteur et s’assurer que toutes les parties en mouvement. sont a
I'arrét.

« Détacher la coiffe de la bougie.
» Vider le réservoir d’essence.
« Démonter le sac de ramassage.

« Incliner la machine vers I'arriére mais ne pas la retourner.
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11.8 TABLEAU D’ENTRETIEN
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Inspection : fuites,
Machine compléte craquelures et niveau X X
d'usure
Controles : starter et levier
accélérateur (uniquement Vérification du X X
pour les modeles qui en fonctionnement
sont équipés)
Inspection : fuites,
Réservoir carburant craquelures et niveau X X
d'usure
Inspection : dégats et niveau X M
Lame d'usure
Remplacement X
. . N Vérification
Levier de traction (Modeéle T) N _cat on du X
fonctionnement
Vérification du «
Arrét lame fonctionnement
Remplacement X
Toutes les vis et tous les e
. . Vérifier et resserrer X
écrous accessibles
Nettoyage X
Filtre a air -
Remplacement X Tous les 6 mois
Ailettes cylindre et fentes du
. Nettoyage X
carter de démarrage
Inspection : dégats et niveau X
Corde d’'amorcage d'usure
Remplacement X
Controler la distance des X
Bougie électrodes
Remplacement X Tous les 6 mois
Sac de ramassage et Vérifier s'ils sont usés ou X "

déflecteur arriére

endommagés
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12 TRANSPORT

«  Pour faciliter le transport et l'entreposage, le guidon peut étre replié : dévisser les
pommeaux et abaisser la partie supérieure du guidon.

REMARQUE
Prendre toutes les précautions nécessaires pour éviter de pincer ou de tirer les cables.

« Enlever le sac de ramassage.
« Transporter la machine moteur éteint

» Vider également le carburateur en laissant tourner le moteur jusqu’a ce que le carburant soit
épuisé.

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée
correctement a l'aide de sangles. Transporter la perche en position horizontale,
réservoir vide, et s'assurer également que les consignes pour le transport de ce
genre de machines ont été respectées. Ne pas déplacer la tondeuse sur route, ni en
la poussant, ni moteur démarré. Ne pas la tracter a l'aide d'une automobile, d'un
tracteur, etc..

13  ENTREPOSAGE

A ATTENTION

Chaque fois que la tondeuse a été utilisée, nettoyer la partie inférieure en évitant de
le faire au jet d’eau.

« S'assurer que la machine est en bon état.
«  S'assurer que tous les boulons et les écrous sont serrés correctement.
« Appliquer de la graisse ou de I'huile moteur sur les parties qui pourraient rouiller.

« Entreposer la machine dans un endroit sec, si possible avec en plancher en ciment. Pour la
protéger de I'humidité, il est possible de la poser sur des planches ou sur une tole.

+  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (8 DEMARRAGE).

+  Ne jamais laisser la machine dans un endroit ou les vapeurs de carburant peuvent
s'accumuler et provoquer des incendies.

« Avant de ranger la machine dans un lieu fermé, laisser refroidir le moteur.
« S'il sS'avere nécessaire de vider le réservoir a carburant, effectuer 'opération en plein air.

« Incliner la machine vers I'arriére mais ne pas la retourner.
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14 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la
machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

«  Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de
tonte.

+  Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages,
de I'huile, de I'essence, des batteries, des filtres, des parties ou pieces endommagées ou de
tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter ces déchets dans les ordures mais
les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

14.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables
; tous les métaux (acier, aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus
d'informations, contactez le centre de récupération des déchets de votre région. L'élimination
des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de I'environnement, en

évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.
Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le
présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et
batteries se -,
recyclent ou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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15 DONNEES TECHNIQUES

Modeéle 48 53
Largeur de coupe 46 cm 5T cm
Poussée/traction TRACTION
Moteur 4 TEMPS
Frein moteur oul
Régime maximum 2900 + 100 mi-!
Nbre vitesses 1 - 1 VARIABLE
) , N min 2,5 km/h
Vitesse d'avance a 2900 tr/ 3.6 km/h _ 3,6 km/h
min max 4,5 km/h
Hauteur de coupe MIN 28 mm - MAX 75 mm
Capacité du sac 702
min 28,0 kg min 33,2 kg min 34,0 kg
Poids 38,6 kg
max 33,3kg | max36,0kg | max374kg
Largeur de coupe 46 cm 51cm
LPA av
Pression acoustique dB (A) EN I1SO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
Incertitude dB (A) 1,0 1,0
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique dB (A) EN1SO 5395-1 950 96.0
mesure EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 1,0 1,0
Lwa
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique
garanti dB (A) EN ISO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Niveau de vibration m/s2 4,5 5.5
EN 1SO 5395-2
Incertitude m/s? EN 12096 1,5 1,5
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16 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre : Tondeuses

2. Marque :/ Type:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK- LR 48 TBR - LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK - LR 53 TBX -

LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53 TKE-GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. identification de série :
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK- LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK - LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )
/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK- LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

est conforme aux prescriptions de la 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EVU) 2016/1628 -
Directive / du Réglement et de leurs 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
modifications ou intégrations :

est conforme aux prescriptions des EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
normes harmonisées : EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -

EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Procédures d'évaluation de conformité Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
effectuées :

Niveau de puissance acoustique 95.0 dB(A)
mesuré :
97.0 dB(A)
Niveau de puissance acoustique 96.0 dB(A)
garanti :
98.0 dB(A)
Organisme notifié : Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Largeur de coupe : 46 cm (LR48-LV48-LH48-G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV53)
Fait a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date : 31/03/2023
Dossier technique déposé auprés de : Sieége administratif. - Direction technique

//’ /‘
/ - /
s ¢
S 00 [YEmak..

Luigi Bartoli - PDG
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17

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

d'usinage ou de fabrication par le biais de son 5. Ic-gns;?nnr;tgglc;seuét I:)s(du'téce(sjes .fttegaéran:'ere I;é

réseau commercial et d'assistance. La garantie ne fonctionnement normalpel W usu

prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés '

par le code civil contre les conséquences des 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour

défauts ou des vices causés par la chose vendue. et d'amélioration du produit.

Le personnel technique interviendra le plus 7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

rapidement possible, dans les délais concédés par interventions d'entretien nécessaires pendant la

les nécessités organisationnelles. période de validité de la garantie.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est 8. Les dommages éventuels subis pendant le

nécessaire de présenter au personnel agréé le transport doivent étre immédiatement signalés au

certificat de garantie ci-dessous portant le transporteur sous peine d'annulation de la

cachet du revendeur, dament rempli et garantie.

accompagné de la facture d'achat ou du ticket L @ Bri

de caisse obligatoire reportant la date d'achat. 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos

La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : machines sont garantis par leurs constructeurs

+ Absence manifeste d'entretien, respectifs.

«  Utilisation incorrecte ou altération du produit, 10. L,a garantie ne couvre pas . d,om(nages
éventuels, directs ou indirects, causés a des

« Utilisation de lubrifiants ou de carburants personnes ou des objets suite a des pannes de la

inadéquats, machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
I " . . . son utilisation.
« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires utiisati
non d’origine,
- - . -~ - - - - - " -"-"—-"=-"=-"=-"=-"=-"-"-= - - - -~ -~ -~ - - - -~ =-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-" =/ =/ =—-"/—-"/ - = = o
MODELE DATE ‘X’
I
< CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre uniq ale lle d de de

garantie tgchnique.
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18 DEPANNAGE

A ATTENTION

» Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
indications recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications
contraires.

« Toujours arréter la machine et déposer la batterie avant d'intervenir selon les
indications recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications
contraires.

« Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées,
contactez un Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléeme non répertorié dans
ce tableau, contactez un Centre d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes
apres le démarrage.

Absence d'étincelle.

Controler I'étincelle de la bougie. S'il
n'y a pas d'étincelle, répéter le test
avec une bougie neuve.

Moteur noyé.

Suivre la procédure 8.4 Moteur noyé.
Si le moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une
bougie neuve.

Batterie a plat ou montée de

facon incorrecte (uniquement
pour les modeles qui en sont
équipés)

Recharger ou installer correctement
la batterie.

Batterie endommagée
(uniquement pour les modeles
qui en sont équipés)

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement
ou ne tourne pas
correctement a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou dégage
trop de fumée.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer : voir les instructions au
chapitre 11.5 FILTRE A AIR.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Modeéle T - Le moteur tourne,
mais la tondeuse n'avance pas
en tirant sur le levier de
traction.

La courroie de traction est
sortie de son logement.

Demander a un centre d'assistance
agréé de remettre en place et
éventuellement de remplacer la
courroie de traction.

La courroie de traction s’est
cassée.

Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a
carburant.

Cable de traction mal réglé ou
cassé.

Demander a un centre d'assistance
agréé de régler ou de remplacer le
cable de traction.
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PROBLEME CAUSES PROBABLES SOLUTION

Le moteur démarre et tourne,

mais la chaine ne tourne pas. Couper immédiatement le moteur et
. . contacter un centre d'assistance
/\ ATTENTION : Ne jamais agréé.

toucher la chaine lorsque le
moteur tourne.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.

Unser Hindlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu Ihrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Geriits
kann der Bediener einem personlichen und téaglichen Schalldruckpegel von
mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behdlt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung dndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut
,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel:
.Kapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthédlt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten mdissen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\ WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.
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HINWEIS

Vermittelt eine zusatzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2 SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Die Abbildung veranschaulicht die am Gerat angebrachten Symbole und Sicherheitshinweise:
1. Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.

2. Lassen Sie niemand bei der Arbeit an das Gerat herantreten. Achten Sie auf
herausgeschleuderte Gegensténde.

3. Vor jeder Reinigung oder Reparatur sollten Sie den Motor stoppen und die Ziindkerze
trennen.

4. Halten Sie bei laufendem Motor Hande oder FiiBe vom Messergehause fern.
Die Messer laufen einige Sekunden lang nach Abstellen des Motors weiter.

5. Unbedingt Gehorschutz tragen (Modell 53).

6. Marke und Maschinenmodell.

7. Technische Daten.

8. Garantierter Schallleistungspegel.

9. Seriennummer.

10. CE-Konformitétszeichen.

11. Baujahr.

12. Geritetyp: RASENMAHER.

13. Den vorderen (roten) Hebel zum Stoppen des Motors loslassen.

14. Den hinteren (schwarzen) Hebel zum Lenkholm schieben, das Gerét fahrt vor.

15. Innerhalb von 6 Monaten nach dem Kauf aufladen.

3 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 2 sind die Hauptkomponenten des Gerats veranschaulicht:

1. Gashebel 6. Schnitthohenverstellung

2. Kupplungshebel 7. Startgriff

3. Lenkholm 8. Motorstopp-Hebel

4. Grasfangsack 9. Hohenverstellung des Lenkholms
5. Deflektor fiir Heckauswurf 10. Seitliche Klappe
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11. Geschwindigkeitsregelung (nur in den 12. Startknopf/Sicherheitsschliissel  (nur in
damit ausgeristeten Modellen) den damit ausgeriisteten Modellen)

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist der Freischneider ein duflerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Geréat. Bei unsachgeméaBBem oder unvorsichtigem Gebrauch kann er
jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten kénnen,
sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Gerats erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke.
Dieses Feld kann unter Umstianden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr
ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung dieses Gerits ihren Arzt und den Hersteller
des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Vibrationen infolge ldangeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Gerdten konnen bei Personen mit Kreislaufstorungen Schiaden an
BlutgefidBBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden und Armgelenken
oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist
mit Schaden an BlutgefaBBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten
Sie Symptome wie Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiche, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder Gefiihlsverlust in Fingern, Hande bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen Sie drztlichen
Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kénnen den Einsatz der Maschine einschranken.

Lesen Sie die Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung.

Aus Sicherheitsgriinden dirfen Sie den Drehzahlbegrenzer des Motors auf keinen Fall
verstellen.

Lesen und befolgen Sie die Anweisungen auf den Aufklebern der Maschine (siehe Kapitel 2
Symbole und Sicherheitshinweise (Abb. 1)) und in der Betriebsanleitung des Motors.

Verwenden Sie die Maschine erst, wenn Sie mit ihrem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene
Benutzer missen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut machen.

Das Gerat darf nur von Erwachsenen in guter korperlicher Verfassung verwendet werden, die
darliber hinaus in die Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind. Verbieten Sie Kindern
unbedingt den Betrieb der Maschine.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerat, wenn Sie Anzeichen von Mudigkeit verspiiren oder unter
dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder Arzneimitteln stehen.



Vermeiden Sie Schals, Armbander oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerdt oder in die
Messer verfangen kdnnten. Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung (siehe
Kapitel 5 Persénliche Schutzausriistung (PSA)).

Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Gehérschutz und
Schutzhelm (siehe Kapitel 5 Persdnliche Schutzausriistung (PSA)).

Erlauben Sie niemals Personen, die in ihren korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten eingeschrankt sind, oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, das Gerat zu benutzen.

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Gerats innerhalb eines Radius
von 15 Metern aufhalten.

Vergewissern Sie sich vor Verwendung des Gerdts, dass der Lenker fest sitzt (2 Symbole und
Sicherheitshinweise (Abb. 1)).

Belassen Sie den Deflektor niemals in angehobener Position.

Das Gerdt muss mit den vom Hersteller empfohlenen Original-Schneidwerkzeugen
bestiickt werden. Die Verwendung von nicht genehmigten Werkzeugen kann zu
ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge fiihren.

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass das Schneidwerkzeug freigdngig dreht und
nicht mit Fremdkorpern in Berlihrung steht.

Verwenden Sie das Gerat nur in ausreichend belufteter Umgebung, nicht in explosions- oder
entzlindungsgefahrdeten Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

Fihren Sie bei laufendem Motor keinerlei Wartungseingriffe aus und berihren Sie auf
keinen Fall das Schneidwerkzeug.

Der Anbau am Abtrieb des Freischneiders von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist
verboten.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder
eigenmachtig umgeriisteten Gerat. Verwenden Sie ausschlieBlich Messer mit der in Tabelle
angegebenen Lange (siehe Kapitel 15 Technische Daten).

Die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschdadigen bzw. unwirksam
machen.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in
perfektem Zustand bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf. beschadigte oder unkenntlich
gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2 Symbole und Sicherheitshinweise (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerat ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck.
Lassen Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Priifen Sie das Gerédt tdglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen
Vorrichtungen.

Nehmen Sie ausschlielich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung
vor. Wenden Sie sich fiir Eingriffe anderer Art an ein autorisiertes Servicezentrum.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch lhren Fachhandler umweltgerecht entsorgen.
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Leihen Sie den Heckenschneider ausschlielich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb
und der sachgemaBen Verwendung des Gerédts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor
Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler
oder an eine autorisierte Kundendienststelle.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgféltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des
Geréts durch.

A ACHTUNG

Verwenden Sie niemals ein Gerdt mit fehlerhaften Sicherheitsfunktionen. Die
Sicherheitsfunktionen des Gerits sind aufgrund der geschilderten Anleitungen
und des Kapitels 11 Wartung einer regelméBigen Kontrolle und Instandhaltung
zu unterziehen. Sollte das Gerit diese Kontrollen nicht bestehen, wenden Sie
sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum fiir die erforderliche Reparatur.

Jede nicht ausdriicklich in dieser Anleitung vorgesehene Verwendung des Gerits
kann Personen oder Sachen gefdahrden und gilt daher als bestimmungsfremde
und ausdriicklich verbotene Verwendung, fiir deren Folgeschdaden der Hersteller
nicht haftet.

5

Als

PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener

getragen wird und ihn gegen Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der
Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerat oder Zubehor, das fiir diesen Zweck bestimmt ist.
Die Benutzung der PSA schlieflt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden

bei

einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Gerdts zu benutzenden personlichen
Schutzausriistungen widergegeben:

Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.
Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.

Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen.

Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und
Vorsicht, da hiermit die Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie,
Alarme usw.) eingeschrankt ist.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend
gedampft werden.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Tragen Sie eine anliegende
schnittfeste Schutzbekleidung und einen Schutzhelm.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind
ideal.
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A ACHTUNG

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen
Sie eine anliegende Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten
oder Schmuckstiicke, die sich in der Maschine, am Gestriipp o. dgl. verfangen
konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhandler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

6 MONTAGE

6.1 MONTAGE DES LENKHOLMS BEI ALLROAD PLUS 4 (ABB. 3, ABB. 4, ABB. 5)

Den Lenkholm anheben, siehe dazu Abb. 3. Die Drehknépfe (A, Abb. 5) festziehen, nachdem der
Lenkholm (B) angebracht und dessen Hohe bestimmt wurde, wobei einer der zwei Positionen
(C, Abb. 5) gewahlt werden kann.

6.2 HOHE DES LENKHOLMS (ABB. 5)

Die Drehknopfe (A) I6sen und den Lenkholm (B) anheben oder absenken.

6.3 MONTAGE DES LENKHOLMS BEI ALLROAD EXA 4 (ABB. 6, ABB. 7, ABB. 8)

Befestigen Sie den unteren Lenkholm mit den Schrauben (A, Abb. 6), den Unterlegscheiben (B)
und Muttern (C) am Rahmen. Bringen Sie dann die Griffe (D) mit den Muttern (E) an. Drehen Sie
die Griffe (D, Abb. 6, Abb. 7) zum Arretieren des Lenkholms. Das starkere oder schwéchere
Festziehen der Muttern (E) beeinflusst die Anzugskraft. Sie kdnnen den Lenkholm vom Rahmen
I6sen und ihn dadurch zum leichteren Transport und Unterstellen des Rasenmahers (Abb. 9)
drehen. Befestigen Sie anschlieBend den oberen Teil des Lenkholms, indem Sie die zwei
Halterungsschalen (F, Abb. 8) mit den vier Schrauben (G) und den vier Muttern (H)
zusammenbauen. Bringen Sie die Schraube (L), die Unterlegscheibe (M) und den Hebel (N) an.
Durch Drehen des Hebels (N) zum Lockern der Befestigung kdnnen Sie die Hohe des Lenkholms
einstellen; Sie kdnnen auBBerdem den oberen Teil des Lenkholm zum leichteren Transport und
Unterstellen (Abb. 9) drehen.

6.4  MONTAGE DES BEDIENFELDS (ABB. 10)

Das Bedienfeld (L) mit den zwei Schrauben (M) montieren (nur in den damit ausgeristeten
Modellen).

+ Montieren Sie den Gashebel geméaf3 Abb. 11 an der rechten Innenseite des Lenkholms (nur
in den damit ausgeristeten Modellen).

6.5 KABELBINDER

Sichern Sie die Bowdenziige mit den Kabelbindern am Lenkholm.

6.5.1 Montage der Platte am Korbgriff

Montieren Sie die Platte gemaR Abb. 12, Abb. 13, Abb. 14.
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6.5.2 Montage des Startschalters (nur in den damit ausgeriisteten Modellen)

Befestigen Sie mit den beiden Schrauben (A, Abb. 15) den Startschalter (Abb. 16) am Lenkholm.

6.6 FESTER KORB (GV)

« Den Korb mithilfe der entsprechenden Kupplung und den Schrauben montieren (Abb. 17).

- Den Deflektor (A) anheben und den Korb in den oberen Teil des Gehduses einsetzen
(Abb. 18).

6.7 GRASFANGSACK

Montieren Sie die Querstange (N, Abb. 19, Abb. 20).

A ACHTUNG

Die Querstange hat einen vorgegebenen Einbausinn. Die groBere Seite (X, Abb. 21)
muss zur AuBlenseite des Korbs gerichtet sein. Die kleinere Seite (Y) muss zur
Innenseite des Korbs gerichtet sein. Die Querstange muss bis auf Anschlag
eingerastet werden (Abb. 22).

HINWEIS
Es ist ein Einrastgerdusch horbar.

Das Netzteil (D, Abb. 23) anhand der entsprechenden Laschen (F, Abb. 24) mit dem steifen Teil
(E) zusammenbauen. Von hinten ausgehend bis zu beiden Seiten fortfahren.

6.8  ANBRINGEN DES GRASFANGSACKS (ABB. 25, ABB. 26)

+  Heben Sie den Deflektor (G) an.
+ Legen Sie die beiden Haken (H) auf den Stift des Deflektors (I).

« Driicken Sie den Deflektor herunter und vergewissern Sie sich, dass er den oberen Teil des
Grasfangsacks komplett abdeckt.

7 VORBEREITENDE MABNAHMEN

71 ARBEITSBEREICH

Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitsbereich, in dem das Geriit eingesetzt wird, und
entfernen Sie alle Gegenstdnde, die aus dem Gerat herausgeworfen werden oder
das Schneidwerkzeug beschiadigen kénnen.

7.2 SCHNITTHOHENVERSTELLUNG

Stellen Sie zur Verstellung der Schnitthohe stets den Motor ab.
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7.2.1 Modell PLUS 4

Drehen Sie den Hebel (D, Abb. 65) nach rechts bzw. nach links, um das Gerat tiefer oder hoher
einzustellen.

7.2.2 Modell EXA 4

Halten Sie den Griff (A, Abb. 66) fest und driicken Sie auf den Entsperrhebel (E) zum Heben oder
Senken des Gerats. Sie konnen 5 Schnitthohen auswahlen und am Schieber (F, Abb. 67) ablesen.

8 START
«  Starten Sie das Gerit im offenen Gelidnde und nicht im hohen Gras. Uberpriifen Sie die zu
mahende Flache und entfernen Sie Steine, Knochen, Holzstlicke u.dgl. (Abb. 29).

« Abgase enthalten Kohlenmonoxid und sind hoch qiftig. Starten Sie den Motor nie in
geschlossenen Raumen oder schlecht beliifteten Bereichen.

« Starten Sie den Motor vorsichtig und gemaR der Bedienungsanleitung, halten Sie dabei die
FuBe von den Messern entfernt.

8.1 KRAFTSTOFF

Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der Handhabung von
Benzin oder Kraftstoffgemisch immer mit groBter Vorsicht vor. In der Ndahe des
Kraftstoffs oder der Maschine sind offene Flammen und Rauchen verboten. Mischen
Sie den Kraftstoff im Freien, wo keine Funken oder offene Flammen vorhanden sind.

« Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem
Kraftstoff um. Er ist hochentziindlich.

»  Schitteln Sie und fiillen Sie den Kraftstoff in einen hierfiir zugelassenen Behlter.

+ Legen Sie die Kettensage auf den Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor
dem Tanken abkiihlen.

« Tanken Sie nur im Freien und rauchen Sie dabei nicht.

« Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit
kein Kraftstoff austreten kann.

- Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann
sich der Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

« Trocknen Sie eventuell aus dem Gerdt ausgelaufenen Kraftstoff ab. Verbringen Sie das Gerat
in 3 Meter Entfernung von der Stelle, an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.

« Versuchen Sie unter keinen Umstédnden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

+  Beim Umgang mit Kraftstoff und wéhrend der Benutzung des Gerdts ist das Rauchen
verboten.

« Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.

+  Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.
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- Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffdampfe
nicht mit Funken oder Flammen von Erhitzern, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in
Beriihrung kommen kdénnen.

«  Schrauben Sie bei laufendem oder heilem Motor niemals den Tankverschluss auf.
+ Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoff.
« Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre Kleidung zu verschiitten.

Dieses Gerat wird von einem 4-Takt-Motor betrieben.

Empfohlener Kraftstoff: Dieser Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge
mit Oktanzahl 89 ([R + M] / 2) oder héher zertifiziert.

/\  WARNUNG

Kein Kraftstoff mit einem Alkoholgehalt iiber 10% verwenden; zugelassen sind
Gasohol mit einem Alkoholgehalt bis 10% oder Kraftstoff E10.

/\ WARNUNG

» Kaufen Sie nur die fiir die lhren Bedarf unbedingt notwendige Menge Kraftstoff
und niemals mehr als die in einem oder zwei Monaten erforderliche Menge.

+ Lagern Sie das Benzin in einem gut verschlossenen Behilter an einem kiihlen,
trockenen Ort

HINWEIS

Es empfiehlt sich der Einsatz des Kraftstoffadditivs Emak ADDITIX 2000 - Art. Nr.
001000972A.

8.2 AUFTANKEN

A ACHTUNG

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass das Messer nicht mit Fremdkoérpern
in Beriihrung steht.

A ACHTUNG

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen
Sie den Motor vor dem Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine
Maschine mit laufendem oder heiBem Motor. Entfernen Sie sich mindestens 3 m von
der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten. NICHT
RAUCHEN!

_

. Schutteln Sie den Kraftstoffkanister vor dem Tanken.

N

Saubern Sie den Bereich um den Tankverschluss, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu
vermeiden.

w

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.

>

GieBen Sie das Benzin vorsichtig in den Tank. Moglichst keinen Kraftstoff verschitten.

b

Reinigen und kontrollieren Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.



6. Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn von Hand fest zu.
Entfernen Sie eventuell verschiitteten Kraftstoff.

Kontrollieren Sie, ob Kraftstoff austritt; beseitigen Sie etwaige Leckstellen vor dem
Gebrauch. Suchen Sie bei Bedarf ein autorisiertes Servicezentrum auf.

8.3 STARTVORGANG

/\ WARNUNG

Lesen die anliegende Betriebsanleitung des Motors. Sie enthilt wichtige
Informationen. (Beachten Sie die empfohlene Kraftstoff- und Olsorte).

«  Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass sich das Messer frei bewegen kann.

- Kippen Sie das Gerdt beim Anlassen nicht: das freiliegende Messer konnte Schaden
verursachen. Heben Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor.

« Starten Sie den Motor nicht bei eingekuppelter Kupplung.
1. Ziehen Sie den Hebel der Motorbremse (A) zum Lenkholm (B) (Abb. 30, Abb. 31).
2. A. Modelle mit Gashebel (Abb. 32, Abb. 33):

« Den Gashebel auf START stellen.

«  Ziehen Sie das Anwurfseil kréftig.

« Stellen Sie nach dem Anlassen den Gashebel auf die Position zwischen MIN und MAX
(Abb. 34, Abb. 35) und lassen Sie den Motor warmlaufen.

«  Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf MAX (Abb. 36), achten Sie aber darauf, den
Hebel nicht bis auf Anschlag zu drehen, denn sonst konnte der Starter aktiviert
werden und den Motor abwiirgen.

B. Modelle ohne Gashebel (Abb. 37):

«  Ziehen Sie das Anwurfseil kraftig.

8.3.1 Elektrischer Start-Batterie (nur fiir die vorgesehenen Modelle)
Wann die Batterie geladen wird

Zum ersten Mal

Die Lithium-lonen-Batterie wurde vor der Lieferung teilweise geladen. Um die Ladung zu
erhalten und Schaden wahrend der Lagerung zu vermeiden, wurde die Batterie auf einen
»Schlafmodus” programmiert. Um die Batterie aufzuwecken, ist eine Schnellladung von ca. zehn
(10) Sekunden erforderlich. Die Batterie im Ladegerdt belassen, bis sie vollstandig geladen ist.
Zum Laden der Batterie siehe den Abschnitt Wie die Batterie geladen wird.

Nach Bedarf

Zur Kontrolle der verfligbaren Ladung den Knopf Batteriestandanzeige (E, Abb. 39) drilicken und
die Batterie gegebenenfalls laden. Siehe den Abschnitt Batteriestandanzeige.
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Wie die Batterie geladen wird

1.

Das Batterieladegerat an eine Steckdose anschlie3en.

Batterie und Batterieladegerdt miissen trocken bleiben. Batterie und
Batterieladegerit keinem Regen oder Feuchtigkeit aussetzen.

Die Batterie (G, Abb. 40) fest in das Batterieladegerdt (F) schieben. Wenn die rote
Ladekontrolllampe nicht aufleuchtet, die Batterie herausnehmen und erneut einsetzen.
Sicherstellen, dass die Batterie fest im Ladegerat eingesetzt ist.

- Die rote Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie geladen wird (A, Abb. 39).
- Die griine Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie vollstandig geladen ist (B).

« Die BLINKENDE rote Kontrollleuchte zeigt an, dass die Batterie entweder zu heil oder zu
kalt ist (C) und nicht geladen werden kann. Die Batterie angeschlossen lassen. Sobald die
normale Betriebstemperatur erreicht wird (0° C - 45° C), beginnt der Ladevorgang
automatisch.

«  BLINKENDE rote/griine Kontrollleuchten (D) zeigen an, dass die Batterie nicht geladen
werden kann und ausgetauscht werden muss.

3. Aus dem ,Schlafmodus” wacht die Batterie in ca. zehn (10) Sekunden auf.

Eine vollstdndig entladene Batterie braucht ca. eine (1h) Stunde, um komplett geladen zu
werden. Die Batterie bleibt vollstdndig geladen, wenn sie im Ladegerat belassen wird.

Sobald die griine Kontrollleuchte anzeigt, dass die Batterie vollstandig geladen ist, kann sie
aus dem Ladegerat genommen werden.

Um die Restladung festzustellen, die Taste Batteriestandanzeige (E) driicken.

Das Batterieladegerat bei Nichtverwendung von der Steckdose trennen.

Batteriestandanzeige (Battery Fuel Gauge)

Zur Kontrolle der verfligbaren Ladung den Knopf Batteriestandanzeige (E, Abb. 39) driicken. Die

Displayanzeigen (H) geben die ungefdhre verbleibende Ladung der Batterie an.

Vier Anzeigen 78% bis 100%
Drei Anzeigen 55% bis 77%
Zwei Anzeigen 33% bis 54%
Eine Anzeige 10% bis 32%
Blinkende Anzeige weniger als 10%

Elektrischer Motorstart (B&S - Emak)

1.

Die Batterie (C, Abb. 41) im Batteriefach oben am Motor installieren. Darauf achten, dass die
Batterie sicher befestigt ist.
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HINWEIS

Zum Aufwecken einer neuen Batterie ist eine erstmalige Schnellladung von ca. zehn
(10) Sekunden erforderlich. Siehe den Abschnitt Wann die Batterie geladen wird.

Den Gashebel auf MAX stellen (Abb. 38).

. Den Motorstopphebel (A, Abb. 31) gegen den Lenkholm (B) driicken. Dann den E-
Startschalter auf 1 stellen (B, Abb. 31).

. Stellen Sie nach dem Anlassen den Gashebel auf die Position zwischen MIN und MAX
(Abb. 42) und lassen Sie den Motor warmlaufen.

. Stellen Sie den Gashebel zum Mahen auf MAX (Abb. 38).

/\  WARNUNG

Um die Lebensdauer des Anlassers zu verlangern, diesen jeweils nur kurz betédtigen
(maximal fiinf Sekunden). Zwischen den Betdtigungen jeweils eine Minute
abwarten.

HINWEIS

Wenn der Motor nach mehreren Versuchen nicht anspringt, wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle.

8.4 MOTOR UBERFLUTET

Setzen Sie ein geeignetes Werkzeug in den Ziindkerzenstecker ein (Abb. 27).
Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

Drehen Sie die Ziindkerze ab und reinigen Sie sie.

Offnen Sie vollstindig die Drosselklappe.

Ziehen Sie das Startseil mehrere Male durch, um den Brennraum zu entleeren.
Schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein und driicken Sie den Stecker kréftig auf.

Starten Sie nun den Motor.

8.5 MOTOROL

Der Motor wird ohne Olfiillung geliefert. Uberpriifen Sie den Olstand vor dem
Motorstart (Abb. 28). Das Anlassen des Motors ohne Ol bewirkt irreparable Schiden
und den Verfall der Garantieleistung. Weitere Informationen zu Kontrolle und
Olwechsel siehe Betriebsanleitung des Motors.

ABSTELLEN DES MOTORS

. Stellen Sie den Gashebel auf MIN (Abb. 63, Abb. 64).

Bevor Sie den Motor stoppen, stellen Sie den Hebel (V, Abb. 61) auf die Position langsam.
Der Hebel darf nur bei laufendem Gerit betdtigt werden.

Lassen Sie den Hebel der Motorbremse los (F, Abb. 68).

109



Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob das Loslassen des Motorbremshebels den
Motor innerhalb von wenigen Sekunden zum Stoppen bringt. Lassen Sie regelmaflig
die Auslaufzeit des Messers durch eine autorisierte Kundendienststelle iiberpriifen.

10 VERWENDUNG DES GERATS

10.1 BESTIMMUNGSFREMDE VERWENDUNG
« Das Gerat darf nicht zum Schneiden anderen Materials verwendet werden, besonders nicht
von Schnittgut tGber Bodenhohe, wozu das Anheben des Geréts erforderlich ware.

.« Das Gerét darf nicht zum Zerkleinern von Asten oder stirkerem Material als Gras eingesetzt
werden.

- Das Gerét darf nicht zum Saugen oder Aufnehmen von festem, staubhaltigem Material,
Abfallen jeder Art, Laub, Sand oder Kies verwendet werden.

. Das Gerdt darf nicht zum Planieren von Erhéhungen oder Unebenheiten des Bodens
verwendet werden; das Messer darf niemals mit dem Boden in Berlihrung kommen.

« Das Gerat darf nicht zum Befordern, Anschieben oder Abschleppen anderer Gegenstande
wie Anhdnger o.dgl. verwendet werden.

+ An den Abtrieb des Gerdts diurfen ausschlieflich die Werkzeuge bzw. Gerdte It
Herstellerspezifikation angebaut werden.

10.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

Das Gerit bei Blitzschlaggefahr nicht benutzen.

+ Mahen Sie nicht in nassem Gras oder schlipfrigem Gelande; halten Sie den Griff (Abb. 44)
fest; rennen Sie auf keinen Fall.

+ Mahen Sie an Hangen stets quer zum Hang, niemals auf- oder abwarts; keine zu steilen
Hange mahen (Abb. 45).

+ Maéhen Sie nur bei Tageslicht oder bei starker kiinstlicher Beleuchtung.
« Vergewissern Sie sich, dass der hintere Deflektor immer korrekt montiert ist (Abb. 46).

+  Wenn Sie auf einen Gegenstand fahren, stellen Sie den Motor ab und kontrollieren Sie, ob
der Rasenmaher gegebenenfalls Schaden erlitten hat. Der Rasenmdher darf erst wieder
gestartet werden, nachdem etwaige Schaden behoben wurden (Abb. 29).

«  Kippen Sie das Gerdat beim Anlassen nicht: das freiliegende Messer kénnte Schaden
verursachen.

« Stellen Sie sich nie vor den Rasenméher, wenn der Motor lauft: jemand konnte versehentlich
die Kupplung betatigen.

« Stellen Sie den Motor ab, wenn Sie FuBwege, Strallen usw. liberqueren oder wenn das Gerat
von einer Rasenflache zur anderen transportiert wird.

« Nehmen Sie keine Einstellungen bei laufendem Motor vor.

110



+ Achten Sie darauf, an Hangen immer eine stabile Position einzunehmen (Abb. 47). Auf
keinen Fall in Ndhe von Béschungen, Grdben oder Ddimmen mahen bzw. parken. Sollten Sie
den Rand eines Abgrundes oder Graben Uberfahren oder die Boschung nachgeben, kdnnte
sich die Maschine plétzlich iberschlagen.

« Vorsicht beim Wenden an Hangen oder beim Transport des Gerats von einer Rasenflache zur
anderen.

+  Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Schneidwerkzeuge.
«  Vorsicht beim Wenden oder wenn Sie das Gerét zu sich ziehen.

« Bertihren Sie die Messer erst, nachdem Sie die Stromversorgung des Gerats unterbrochen
haben und die Drehung der Messer vollstandig gestoppt ist (Abb. 48).

10.3 MULCHEN

Am Rasenmaher sind serienmaBig die Mulchmesser (A, Abb. 49) montiert. Dank dieser
Konfiguration kann der Rasen mit drei verschiedenen Methoden geméaht werden:

«  Mit montiertem Sack: Durch das Mulchmesser wird das Schnittgut noch starker zerkleinert
und somit der Sack besser geladen.

+  Ohne Sack und mit geschlossenem hinterem Deflektor: Durch das Mulchmesser wird das
Schnittgut noch starker zerkleinert, damit es direkt auf den Boden entladen werden kann.

+ Mulchen: Fir das eigentliche Mulchen muss der Mulchkeil (C, Abb. 49) montiert werden, um
die maximale Zerkleinerung des Schnittguts zu erzielen. Der Mulchkeil (C, Abb. 50 ,Abb. 51)
Art.Nr. 66110127R (Schnittbreite 46 cm) - Art. Nr. 66070096R (Schnittbreite 51 c¢m) wird
montiert, indem er in das Loch unter dem hinteren und geschlossenen Deflektor (D)
gesteckt wird.

Hinweise zum Rasenmdhen mit dem Mulchsystem

Wenn das Gerdt mit dem Mulchsystem benutzt wird, darf das Gras nicht héher sein als 5-6 cm.
Es sollte nie eine zu niedrige Hohe des Rasenmahers verwendet werden. Bei Missachtung dieser
Regeln kann der Mulcheffekt beeintréchtigt und in den schlimmsten Fallen der Motorstillstand
verursacht werden.

10.4 SEITLICHER AUSWURF (NUR IN DEN DAMIT AUSGERUSTETEN MODELLEN)

Wenn Sie das Gras nicht einsammeln und dagegen auf dem Boden belassen mochten, konnen
Sie den im Lieferumfang des Gerdts enthaltenen Deflektor fiir den seitlichen Grasauswurf
verwenden (Abb. 53).

Fiir den Einsatz des seitlichen Auswurfs miissen Sie den Grasfangsack abnehmen und den
Mulchkeil anbringen (siehe Kapitel 10.3 Mulchen).

Zum Einbau des seitlichen Deflektors (A, Abb. 54) driicken Sie auf die Sicherung (E), heben Sie
die seitliche Klappe (B) und rasten Sie die beiden Laschen (C, Abb. 55, Abb. 56) an den Zapfen
(D) ein. Lassen Sie dann die Klappe (B, Abb. 57) los, durch dessen Feder der Deflektor (A)
gesichert wird.

Ein falscher Einbau des Deflektors fiir den seitlichen Auswurf kann ernsthafte
Verletzungen des Benutzers oder umstehender Personen zur Folge haben.
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Achten Sie darauf, dass die Klappe korrekt eingerastet und geschlossen ist, wenn
Sie die Baugruppe fiir den Seitenauswurf entfernen.

A ACHTUNG

« Das Gerat darf ausschlieBlich fiir den Schnitt von Rasenflachen in Garten oder
Griinanlagen verwendet werden.

+ Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn der Grasfangsack kaputt oder mit Gras
verstopft ist.

« Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie den Grasfangsack abnehmen.

HINWEIS

- Falls das Gras zu hoch ist, fihren Sie zwei Schnitte aus: den ersten bei maximaler
Hohe, den zweiten bei der gewlinschten Hohe.

+ Mahen Sie den Rasen ,kreisformig” von auflen nach innen (Abb. 58).

10.5 ANZEIGE SACKFULLUNG

Der Deflektor auf dem Grasfangsack zeigt die Sackfullung an (A, Abb. 59). Der gehobene
Deflektor (Abb. 59) weist auf die ablaufende Sackfillung hin. Der gesenkte Deflektor (Abb. 60)
weist darauf hin, dass der Sack voll ist und geleert werden muss.

10.6 SCHNEIDVORGANG

« Stellen Sie sicher, dass die Geschwindigkeitsregelung auf der langsamen Position steht (V,
Abb. 61).

+  Zum Einschalten des Antriebs den Kupplungshebel (C) zum Lenkholm (B) (Abb. 62) ziehen.
« Regulieren Sie die Fahrgeschwindigkeit durch den Hebel (V, Abb. 61).

11  WARTUNG

A ACHTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.
« Fihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus

« Die versaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der
Sicherheitsvorrichtungen bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen
schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.

11.1 KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlie8lich seines Emissionskontrollsystems, muss gemaB den Anweisungen
der Betriebsanleitung verwaltet, gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich
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vorgeschriebenen  Abgasgrenzwerte  fir  selbstfahrende  Arbeitsmaschinen  ohne
Stralenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht
bestimmungsgemafe Verwendung ist untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kénnen u. U. so
schwere Funktionsstorungen des Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren
Rechtsvorschriften nicht mehr erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige MaBnahmen zu
ergreifen, um die Systemstérung zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
« Uberlasten oder Beschadigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.

« Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im
Kapitel 8.1 Kraftstoff entsprechen.

«  Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.

- mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fir Auspuff, Kerze, Luftfilter usw.

Durch eigenmichtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat
seine Giiltigkeit.

Der CO,-Anteile dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter "Die
Welt des Outdoor Power Equipment".

11.2 WARTUNG DES SCHNEIDWERKZEUGS

Vor jeder Reinigung oder Reparatur sollten Sie den Motor stoppen und die
Ziindkerze trennen.

Vorsicht beim Umgang mit den Messern. Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

Abgenutzte oder beschdadigte Messer sofort ersetzen.

+ Achten Sie immer auf ein gut geschéarftes Messer.

+  Ein stumpfes Messer macht keinen guten Schnitt.

11.3 MESSER

Benutzen Sie bei der Uberprifung des Messerzustands unbedingt
Schutzhandschuhe.
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Uberpriifen Sie regelmiBig, ob die Schraube (A, Abb. 69) auf 35 Nm (3.5 kgm)
festgezogen ist.

Sollte im Laufe der Zeit das Madhergebnis nicht mehr zufriedenstellend ausfallen, so miissen Sie
wahrscheinlich das Messer scharfen. Ein unscharfes Messer rei8t das Gras ab und fuhrt zur
Vergilbung des Rasens. Beschddigte oder gebogene Messer muissen ersetzt werden.

« Das Scharfen des Messers erfordert groBte Umsicht. Durch die nicht perfekte Auswuchtung
des Messers (Abb. 70) kdnnen Vibrationen entstehen, die moglicherweise zum Lockern des
Messers und somit zu hochst gefahrlichen Folgen fiir den Bediener fiihren.

«  Montieren Sie das Messer im richtigen Einbausinn. Die falsche Montage beeintrachtigt den
festen Sitz des Messers und kann zum Lockern desselben bei der Arbeit und somit zu hochst
gefahrlichen Folgen fiir den Bediener fiihren.

Aus diesen Griinden dirfen Auswuchtung und Austausch des Messers ausschlielich durch eine
unserer autorisierten Kundendienststellen erfolgen.

Montieren Sie das Mulchmesser gemaf Abb. 69.

Versuchen Sie nicht, ein beschddigtes Schneidwerkzeug durch Schwei3en,
Geradebiegen oder Verformen zu reparieren. Diese Eingriffe konnen zum Loésen des
Schneidwerkzeugs fithren und ernsthafte bis hin zu lebensgefahrliche Verletzungen
verursachen.

Tauschen Sie auBBerdem die Schraube (A, Abb. 69) und die Scheibe (B) aus.

Benutzen Sie ausschlieBlich Originalmesser mit Markenzeichen. Verwenden Sie stets
Originalmesser Art.Nr. 66110594R (48), 66070440R (53) als Ersatzmesser.

11.4 EINSTELLUNG DES ANTRIEBSBOWDENZUGS (C, ABB. 71)

Wenn die Kupplung spat einkuppelt, den Regler (A, Abb. 71) verstellen, um den Bowdenzug die
richtige Spannung zu geben. Vorab die beiden Muttern (H) lockern.

Was die Einstellungen des Gaszugs anbelangt:
1. Stellen Sie den Gasheben auf Position MAX (Abb. 33, Abb. 36).

2. Den Mantel (A, Abb. 72) ganz zum Bediener verschieben (zum Lenkholm) und mit der
Klemme (B) durch Anziehen der Schraube (C) sichern.
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11.5 LUFTFILTER

Priifen Sie taglich den Luftfilter. Reinigen Sie mit Fettloser Emak Nr. 001101009A, waschen Sie
mit Wasser und blasen Sie aus einer gewissen Entfernung von innen nach auen mit Druckluft
aus. Tauschen Sie einen stark verschmutzten oder beschadigten Filter aus.

Rasten Sie den Filter beim Einsetzen korrekt in seine Aufnahme ein.

11.6 GRASFANGSACK

Bevor Sie den Sack abnehmen oder beim Reinigen der Grasauswurféffnung sollten
Sie den Motor stoppen und die Ziindkerze trennen.

Uberpriifen Sie den Grasfangsack haufig auf richtigen Einbau oder Beschidigungen.

Vergewissern Sie sich, dass die Maschen des Grasfangsacks nicht verstopft sind; in einem
solchen Fall waschen Sie den Sack mit Wasser und lassen ihn vor dem Einbau perfekt trocknen.

Beim Einsatz eines Grasfangsacks mit Beschadigungen oder verstopften Maschen wird nicht die
vollstandige Fiillleistung erzielt.

Wenn Sie dagegen mit einem nassen Sack arbeiten, verstopfen sich die Maschen leichter.

HINWEIS
Entsorgen Sie altes Motordl umweltgerecht.

Wir empfehlen, es in einem verschlossenen Behélter an der oOrtlichen Wertstoffstelle
abzugeben. Alt6l niemals in den Abfall werden oder in den Boden schiitten.

11.7 AUBERPLANMABIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -
sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ACHTUNG

» Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
autorisierte Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb
des Gerdts zu garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile
ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

« Etwaige unvorschriftsmidBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und
Drittpersonen verursachen und fithren zum sofortigen Verfall der Garantie.
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HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors, die diesem Dokument beigefiigt ist.

« Tauschen Sie abgenutzte oder beschddigte Teile aus.

+ Reinigen Sie das Gerét griindlich nach jedem Mahen.

A ACHTUNG

« Stellen Sie den Motor ab und vergewissern Sie sich, dass alle beweglichen Teile
stillstehen.

« Trennen Sie den Kerzenstecker.
¢ Leeren Sie den Benzintank.

* Nehmen Sie den Grasfangsack ab.

» Neigen Sie das Gerit nach hinten, aber kippen Sie es nicht.

11.8 WARTUNGSUBERSICHT

S
< s X
5|3 $ .
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle _g S 'F_, Q 'g
ausschlieBlich fiir normale Betriebsbedingungen gelten. S < TE - 3
£ o o Q
Bei einem intensiveren Arbeitseinsatz sind die § - S S <
; . © o Q - [}
Wartungsintervalle entsprechend zu verkiirzen. g | = s S §
5|3 3
S | =2 =
]
[
Komplette Maschine Uberprifen: Lecks, Risse und X
Abnutzung
Bedienelemente: Starter und
Gashebel (nur in den damit Funktionsweise Uberprifen X X
ausgeriisteten Modellen)
Uberpriifen: Lecks, Risse und
Kraftstofftank Abnutzung X X
Uberpriifen: Schaden und
X X
Messer Abnutzung
Austauschen X
Antriebshebel (Modell T) Funktionsweise Uberprifen X
Funktionsweise tiberpriifen X
Messerstopp
Austauschen X
Alle zuganglichen - . .
Schrauben und Muttern Uberprifen und festziehen X
Reinigen X
Luftfilter
Austauschen X Alle 6 Monate
Zylinderrippen und Schlitze .
Startergehduse Reinigen X

116



S
b od
5|8 3
S | < 'S -
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle _g S 'F_, Q 'E
ausschlieBlich fiir normale Betriebsbedingungen gelten. & < = 3 3
£ 9 o Q
Bei einem intensiveren Arbeitseinsatz sind die § - § S 5
Wartungsintervalle entsprechend zu verkiirzen. () 2| S S S
- | S i 2
s |8 3
= &
]
Q
Uberpriifen: Schaden und «
Anwurfseil Abnutzung
Austauschen X
. Elektrodenabstand priifen X
Zindkerze
Austauschen X Alle 6 Monate
Grasfangsack und hinterer Auf Abnutzung oder « «
Deflektor Schéden uberpriifen

12 TRANSPORT

Um den Transport und die Lagerung zu vereinfachen, kann der Lenkholm
zusammengeklappt werden: I6sen Sie die Knopfe und klappen Sie den oberen Lenkholm
ein.

HINWEIS
Sie diirfen die Kabel auf keinen Fall quetschen oder dehnen.

Nehmen Sie den Grasfangsack ab.
Befordern Sie das Gerat bei abgestelltem Motor.

Leeren Sie den Benzintank bei laufendem Motor vollstandig.

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerit mittels Riemen sicher am Fahrzeug
befestigt werden. Das Gerdat muss waagrecht mit leerem Tank und gemiaBl den
Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert werden. Das Gerat weder durch
Schieben noch bei eingeschaltetem Motor auf der Stra8e beférdern. Es darf dariiber
hinaus nicht mit Autos, Traktoren usw. abgeschleppt werden.

13  UNTERSTELLUNG

Reinigen Sie den unteren Teil des Gerdts nach jeder Benutzung. Verwenden Sie
dabei unter keinen Umstanden einen Wasserstrahl.

Prifen Sie den Zustand des Gerats.
Uberpriifen Sie alle Muttern und Schrauben auf festen Sitz.

Tragen Sie Fett oder Motordl auf Teile, die rosten kénnen.
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+ Lagern Sie das Gerdt an einem trockenen Ort mdglichst mit Zementboden. Schiitzen Sie es
vor Feuchtigkeit, indem Sie Bretter oder eine Platte darunter legen.

+ Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen
Anlassen vor (8 START).

« Lassen Sie das Gerat nie an Orten stehen, wo sich Kraftstoffddmpfe ansammeln und einen
Brand verursachen kénnen.

« Lassen Sie den Motor vor Unterstellung des Gerats abkihlen.
« Entleeren Sie den Kraftstofftank immer im Freien.

- Neigen Sie das Gerdt nach hinten, aber kippen Sie es nicht.

14 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem Lebensraum gleichermal3en zu gute.

«  Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie mdglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen,
Benzin, Batterien, Filtern, abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfille
gehoren nicht in den Hausmill, sondern miissen sortenrein gesammelt und den
zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

14.1 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung der Maschine verwendeten Werkstoffe sind recycelbar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing) kdnnen einem Schrotthdndler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige kommunale Einrichtung.
Die aus der Verschrottung der Maschine hervorgehenden Abfélle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerat und das
vorliegende Handbuch.

15 TECHNISCHE DATEN

Modell 48 53
Schnittbreite 46 cm 51 cm
Schieben-Antrieb ANTRIEB
Motor 4-TAKT
Motorbremse JA
Hochstdrehzahl 2900 £ 100 mi™!

Geschwindigkeitsstufen 1 - VARIABEL
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Modell 48 53
o . min. 2,5 km/h
Fahrgeschwindigkeit bei _ 3,6 km/h _ 3,6 km/h
2900 U/min max. 4,5 km/h
Schnitthohe MIN 28 mm - MAX 75 mm
Inhalt Grasfangsack 702
min. 28,0 kg | min.33,2kg | min. 34,0 kg
Gewicht 38,6 kg
max. 33,3 kg | max.36,0 kg | max.37,4 kg
Schnittbreite 46 cm 51 cm
Lpa av
Schalldruck dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
Messunsicherheit dB (A) 1,0 1,0
2000/14/EG
EN 1SO 5395-1
Gemessener Schallleistungspegel dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Messunsicherheit dB (A) 1,0 1,0
Lwa
2000/14/EG
Garantierter Schallleistungspegel dB (A) EN ISO 5395-1 96,0 97,0
EN 1SO 5395-2
EN ISO 3744
EN 1SO 5395-1
Schwingungspegel m/s2 4,5 5,5
EN ISO 5395-2
Messunsicherheit m/s2 EN 12096 15 1,5

119



16 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

Rasenmaéher

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4 G 48 TK-G 48 TBR- G 48 TKE- GV 48 TK - GV 48 PK- GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53 THX-G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -

G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. Serienkennung:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)
619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -

LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK- LR 53 TKE - LH 53 TK - GV 53 TK - GV 53 TBX))

/ (ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

den Anforderungen der Richtlinie /
Verordnung und der nachtrdglichen
Anderungen oder Ergénzungen
entspricht:

den Maflgaben folgender
harmonisierter Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung:

Gemessener Schallleistungspegel:

Garantierter Schallleistungspegel:

Notifizierte Stelle:

Schnittbreite:

Ausgefiihrt in:
Datum:

Technische Dokumentation verwahrt
bei:
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2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
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GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

x Nicht versenden! Nur der technischen

r

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfur erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmdglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
«  Offensichtliche Wartungsversdumnisse

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgeriistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

MODELL DATUM )
X
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER
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18 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

behoben werden konnte,

» Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerat immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

« Stellen Sie vor Durchfithrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer ab und entnehmen Sie die Batterie, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

 Wenn alle moéglichen Ursachen uberpriift wurden, die Storung jedoch nicht
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten
Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder
geht wenige Sekunden nach
dem Start wieder aus.

Keine Funkenbildung.

Zindfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Ziindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen.

Motor Uberflutet.

Siehe Verfahren 8.4 Motor iberflutet.
Wenn der Motor immer noch nicht
anspringt, den Vorgang mit einer
neuen Zindkerze wiederholen.

Batterie entladen oder nicht
richtig eingelegt (nur in den
damit ausgeriisteten
Modellen)

Laden oder legen Sie die Batterie
richtig ein.

Batterie beschadigt (nur in
den damit ausgerusteten
Modellen)

Autorisierte Kundendienststelle
aufsuchen.

Der Motor springt an,
beschleunigt aber nicht
korrekt oder funktioniert bei
hoher Drehzahl nicht
einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit nicht
und/oder gibt tibermaBig viel
Rauch ab.

Luftfilter verschmutzt.

Reinigen: siehe Anweisungen in
Kapitel 11.5 LUFTFILTER.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Modell T - Motor lduft beim
Betdtigen des Antriebshebels,
der Rasenmaher fahrt aber
nicht.

Der Antriebsriemen ist aus
seiner Aufnahme
herausgesprungen

Den Antriebsriemen durch eine
autorisierte Kundendienststelle
einfiihren oder ggf. austauschen
lassen.

Der Antriebsriemen ist
gerissen.

Den Kettendlbehélter bei jedem
Tanken auffillen.

Das Antriebskabel ist falsch
eingestellt oder gerissen.

Das Antriebskabel durch eine
autorisierte Kundendienststelle
einstellen oder austauschen lassen
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STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet und lauft,
aber die Messer drehen nicht.

/\ WARNUNG: Beriihren Sie
das Messer niemals bei
laufendem Motor.

Den Motor sofort abstellen und eine

autorisierte Kundendienststelle

verstandigen.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

Este manual debe acompaiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina
puede exponer al operador a un nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a capitulos o apartados se indican como “capitulo” o “apartado”, seguido del
numero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademas de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion
que requiere particular atencién. Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a
continuacién:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daios a la maquina o a sus componentes.
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NOTA
Informacidn adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estdn numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2 SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)

En la figura se indican los simbolos y advertencias de seguridad presentes en la maquina:
1. Lea el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar la maquina.

2. No deje acercar a nadie durante el trabajo. Preste atencién a la posible proyecciéon de
objetos.

3. Antes de realizar limpieza o reparaciones detenga el motor y desconecte el conductor de la
bujia.

4. No acerque nunca las manos o los pies al carter de la cuchilla cuando el motor esté en
marcha.

Las cuchillas siguen en movimiento unos segundos una vez que se apaga el motor.
5. Obligacién de usar cascos (modelo 53).
6. Marca y modelo de maquina
7. Datos técnicos
8. Nivel de potencia acustica garantizada.
9. Numero de serie.
10. Marcado CE de conformidad.
11. Afo de fabricacion.
12. Tipo de maquina: CORTACESPEDES.
13. Suelte la palanca (roja) delantera para detener el motor.
14. Al empuijar la palanca (negra) posterior hacia el manillar la maquina avanza.

15. Recargue dentro de los 6 meses desde la fecha de compra.

3 COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 2 se muestran los componentes principales de la maquina:

—_

Mando del acelerador Deflector posterior
Palanca del embrague

2 Regulacion de la altura de corte
3. Manillar
4

Empuiadura de arranque

© N o W

Bolsa colectora de césped Palanca de parada del motor
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9. Regulacién de la altura del manillar 12. Tecla de arranque / Llave de seguridad

10. Tapa lateral

(s6lo en los modelos que lo tienen)

11. Mando variador (sélo en los modelos que

lo tienen)

NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es un instrumento de trabajo rapido,
comodo y eficaz. Si se utiliza incorrectamente o sin las protecciones, puede
convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo resulte siempre
agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy
baja intensidad. Este campo puede interferir con algunos marcapasos. Para reducir
el riesgo de lesiones graves o mortales, las personas con marcapasos deberian
consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de herramientas
accionadas por motores de combustion interna puede causar lesiones en los vasos
sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y las muiiecas en las personas
sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de sensibilidad en dedos, manos o
muiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

Lea las normas de seguridad indicadas en este manual.
Por motivos de seguridad no se debe modificar nunca el limitador de velocidad del motor.

Lea atentamente y siga las instrucciones que figuran en las etiquetas aplicadas a la maquina
(capitulo 2 Simbolos y advertencias de seguridad (Fig. 1) y en el manual del motor.

No utilice la maquina hasta que haya sido formado especificamente para su uso. Practique lo
necesario con la maquina antes de utilizarla para un trabajo.

La maquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso. No permita que los nifios utilicen la maquina.

No utilice la maquina si estd cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la
maquina o las cuchillas. Utilice prendas adherentes con proteccién anticorte (capitulo 5
Equipos de proteccién individual (EPI)).



Utilice calzado de proteccion antideslizante, guantes, gafas de proteccién, auriculares
antirruido y casco de proteccion (capitulo 5 Equipos de proteccidn individual (EPI)).

No permita el uso de la maquina a personas con capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas
reducidas, o carentes de la experiencia y los conocimientos necesarios para utilizarla, o que
no hayan comprendido bien las instrucciones.

Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la
maquina.

Antes de utilizar la maquina, compruebe que el manillar esté bien ajustado (2 Simbolos y
advertencias de seguridad (Fig. 1)).

No bloquee el deflector posterior en posicién elevada.

La maquina debe estar equipada con los dispositivos de corte originales
recomendados por el Fabricante. El uso de dispositivos no autorizados puede
provocar lesiones graves o mortales.

Antes de arrancar el motor, asegurese de que el dispositivo de corte gire libremente y no
esté en contacto con cuerpos extrafos.

Utilice la maquina solo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o
inflamables o en ambientes cerrados.

Cuando el motor esté en marcha, no realice ningun tipo de mantenimiento ni toque el
dispositivo de corte.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

No trabaje con la maquina danada, mal reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. Utilice Unicamente cuchillas de la longitud indicada en la tabla (capitulo 15
Datos técnicos).

No desmonte, daiie ni desactive ningun dispositivo de seguridad.

Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefales de peligro y de
seguridad. Si se dafan o deterioran, sustituyalas lo mas pronto posible (capitulo 2 Simbolos y
advertencias de seguridad (Fig. 1)).

No destine la maquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual.
No abandone la maquina con el motor encendido.

Inspeccione la maquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de
seguridad, funcionen correctamente.

No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal.
Para cualquier otra operacion es necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

Cuando la maquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su
revendedor, que se ocupara de desecharla correctamente.

Entregue o preste la maquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y
uso correcto. Entregue también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria
antes de comenzar el trabajo.

Péngase siempre en contacto con su Distribuidor o Centro de Asistencia Autorizado para
cualquier aclaracién o intervencion prioritaria.
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« Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.

A ATENCION

o No utilice nunca una maquina con funciones de seguridad defectuosas. Las
funciones de seguridad de la maquina deben someterse a verificacion y
mantenimiento siguiendo las instrucciones y el capitulo 11 Mantenimiento. Si
detecta problemas en la maquina durante el control, dirijjase a un Centro de
Asistencia Autorizado para la reparacion.

« Cualquier uso de la maquina que no esté expresamente previsto en el manual
puede ser fuente de riesgo para las personas y las cosas y, por lo tanto, debe
considerarse como un uso impropio y expresamente prohibido por el Fabricante,
que declina toda responsabilidad por los daiios consiguientes.

5 EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccién individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por
un operador con el fin de protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi
como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El uso de dispositivo de proteccion
individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacién se enumeran los dispositivos de proteccidn individual necesarios durante el uso
de la maquina.

« Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.
- Utilice gafas o viseras de proteccion.

« Utilice elementos de protecciéon contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones
para los oidos.

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion
de sefales acusticas de peligro como gritos, alarmas, etc.

- Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

« Utilice ropa de proteccion homologada. Utilice ropa adherente anticorte y casco de
proteccion.

« Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una
chaqueta de proteccion.

A ATENCION

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa,
bufandas, corbatas o collares que puedan quedar atrapados en la maquina, en la
broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.
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6 ENSAMBLAJE

6.1 MONTAJE MANILLAR ALLROAD PLUS 4 (FIG. 3, FIG. 4, FIG. 5)

Levante el manillar como indica la Fig. 3. Después de colocar el manillar (B) y elegir la altura del
mismo eligiendo una de las dos posiciones posibles (C, Fig. 5), apriete los pomos (A, Fig. 5).

6.2 ALTURA DEL MANILLAR (FIG. 5)

Enrosque los pomos (A) y levante o baje el manillar (B).

6.3 MONTAJE MANILLAR ALLROAD EXA 4 (FIG. 6, FIG. 7, FIG. 8)

Fije el manillar inferior al bastidor con los tornillos (A, Fig. 6), las arandelas (B) y las tuercas (C).
Luego, monte las asas (D) con las tuercas (E). Gire las asas (D, Fig. 6, Fig. 7) para apretar el
manillar. El apriete mayor o menor de las tuercas (E) cambia la fuerza del bloqueo. Es posible
soltar el manillar del bastidor para girarlo y facilitar el transporte y el almacenamiento (Fig. 9).
Fije la parte superior del manillar ensamblando las dos mitades de la carcasa de soporte (F,
Fig. 8) con los cuatro tornillos (G) y las cuatro tuercas (H). Coloque el tornillo (L), la arandela (M)
y la palanca (N). Girando la palanca (N) para aflojar el apriete es posible regular la altura del

manillar; ademas, es posible girar la parte superior del manillar para facilitar el transporte y el
almacenamiento (Fig. 9).

6.4 MONTAJE DEL TABLERO (FIG. 10)

Monte el tablero (L) mediante los dos tornillos (M) (s6lo en los modelos que lo tienen).

+  Monte el acelerador como se ilustra en la Fig. 11, en la parte interna derecha del manillar
(sélo en los modelos que lo tienen).

6.5 ABRAZADERAS

Bloguee los cables en el manillar con las abrazaderas.

6.5.1 Montaje de la placa en el asa de la canasta

Monte la placa como se ilustra en las Fig. 12, Fig. 13, Fig. 14.

6.5.2 Montaje del interruptor de arranque (sélo en los modelos que lo tienen)

Fije en el manillar con los dos tornillos (A, Fig. 15) el interruptor de arranque (Fig. 16).

6.6 CANASTA RIGIDA (GV)

«  Ensamble la canasta por medio de los ganchos y tornillos (Fig. 17).

+ Levante el deflector (A) y coloque la canasta en la parte superior de la carcasa (Fig. 18).

6.7 BOLSA COLECTORA DE CESPED

Monte el travesano (N, Fig. 19, Fig. 20).
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A ATENCION

El travesaio se debe montar por el lado de montaje correcto. El lato (X, Fig. 21) es
mayor y debe quedar hacia el exterior de la canasta. El lado (Y) es menor y debe
quedar hacia el interior de la canasta. El travesaio se debe empujar a fondo hasta
engancharlo (Fig. 22).

NOTA
El enganche es audible.

Ensamble la parte de red (D, Fig. 23) con la parte rigida (E) mediante los enganches (F, Fig. 24).
Comience por la parte posterior y termine por los costados.

6.8 POSICIONAMIENTO DE LA BOLSA (FIG. 25, FIG. 26)

+ Levante el deflector (G).
« Apoye los dos ganchos (H) sobre el perno del deflector (I).

+ Baje el deflector y asegurese de que cierre completamente la parte superior de la bolsa
colectora de césped.

7 OPERACIONES PRELIMINARES

71 AREA DE TRABAJO

A ATENCION

Inspeccione a fondo toda el area de trabajo y retire todo aquello que podria ser
disparado por la maquina o daiar el dispositivo de corte.

7.2 REGULACION DE LA ALTURA DE CORTE

Apague el motor cada vez que quiera regular la altura de corte.

7.2.1 Modelo PLUS 4

Haga girar la palanca (D, Fig. 65) a la derecha o a la izquierda para bajar o levantar la maquina.

7.2.2 Modelo EXA 4

Aferre el asa (A, Fig. 66) presionando la palanca de desbloqueo (E) para levantar o bajar la
maquina. Es posible elegir 5 alturas de corte, indicadas en el cursor (F, Fig. 67).

8 ARRANQUE

+ Ponga en marcha la maquina en una zona despejada, donde no haya césped alto.
Inspeccione la zona a cortar y elimine cantos rodados, huesos, trozos de madera, etc.
(Fig. 29).
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Los gases de escape contienen 6xido de carbono, que es altamente téxico; no ponga la
maquina en marcha en un lugar cerrado o poco aireado.

Ponga en marcha el motor siguiendo las instrucciones y con los pies bien distantes de la
cuchilla.

8.1 COMBUSTIBLE

La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Preste mucha atencion
a la hora de manipular gasolina o una mezcla de combustibles. No fume ni acerque
fuego o llamas libres al combustible ni a la maquina. Mezcle el combustible al aire
libre y en ausencia de chispas o llamas libres.

Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

Agite y ponga el combustible en un recipiente aprobado para el combustible.

Apoye la maquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del
llenado.

No fume durante el repostaje y efectuelo al aire libre.

Afloje el tapdén del combustible lentamente para aliviar la presién y evite fugas de
combustible.

Apriete bien el tapon de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un
aflojamiento del tapdn y fugas de combustible.

Seque el combustible que haya rebalsado de la unidad. Desplace la maquina a 3 metros de
distancia del sitio de llenado antes de poner el motor en marcha.

No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

No fume durante la manipulacion del combustible ni durante el funcionamiento de la
maquina.

Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.
No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

Conserve la maquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quite el tapon del depésito de gasolina con el motor en marcha o caliente.
No utilice combustible para la limpieza.

Preste atencién para no ensuciarse la ropa con combustible.

Esta maquina funciona mediante un motor de 4 tiempos.

Combustible recomendado: este motor esté certificado para funcionar con gasolina sin plomo
para uso automovilistico con 89 octanos ([R + M] / 2) o con un nimero mayor de octanos.

/\ PRECAUCION

No utilice combustibles con porcentajes de alcohol superiores al 10%; se admite el
uso de gasohol con un porcentaje de alcohol de hasta el 10% o combustible E10.
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/\ PRECAUCION

« Compre sdlo la cantidad de combustible necesaria en base al consumo; no
compre mas de lo que se utilizara en uno o dos meses.

« Conserve la gasolina en un recipiente cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

NOTA

Se recomienda utilizar aditivo para combustible Emak ADDITIX 2000 - céd. art.
001000972A.

8.2 REPOSTAIJE

A ATENCION

Antes de poner el motor en marcha, compruebe que la cuchilla no esté en contacto
con ningun objeto.

A ATENCION

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor
antes del repostaje. No afiada combustible a una maquina con el motor caliente o
en funcionamiento. Antes de poner el motor en marcha, aléjese 3 m de la posicién
donde se ha efectuado el repostaje. jNO FUME!

—_

Agite el bidon de combustible antes del repostaje.

Limpie la superficie en torno al tapdn del combustible para evitar contaminaciones.

Afloje lentamente el tapén del combustible.

Vierta la gasolina en el depdsito con mucho cuidado. Evitar que el combustible se derrame.

Antes de volver a poner el tapén del combustible, limpie e inspeccione la junta.

o Uk wN

Coloque inmediatamente el tapén y apriételo a mano. Elimine todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION

Compruebe que no haya fugas de combustible; si las hay, eliminelas antes del uso.
Contacte con un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

8.3 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

/\ PRECAUCION

Lea el manual del motor adjunto. Contiene informacion importante. (Preste
atencion al tipo de combustible y de aceite recomendados.)

Antes de poner en marcha el motor, compruebe que la cuchilla no esté bloqueada.

No incline la maquina al arranque: la cuchilla expuesta podria causar dafos. No levante
nunca la maquina con el motor en movimiento.

No efectue el arranque con el embrague activado.



1. Ponga el mando del freno motor (A) en contacto con el manillar (B) (Fig. 30, Fig. 31).
2. A. Modelos con palanca de acelerador (Fig. 32, Fig. 33):

« Ponga la palanca del acelerador en START.

+ Tire de la cuerda de arranque dando un tirén firme.

+ Después del arranque, ponga la palanca del acelerador entre MIN y MAX (Fig. 34,
Fig. 35) y deje girar el motor para que se caliente.

« Para trabajar, lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 36) sin alcanzar el
tope, para no correr el riesgo de activar el cebador, que podria causar un
atascamiento del motor.

B. Modelos con palanca de acelerador (Fig. 37):

« Tire de la cuerda de arranque dando un tirén firme.

8.3.1 Arranque eléctrico-bateria (sélo en los modelos previstos)
Cudndo recargar la bateria

Primera recarga

La bateria de iones de litio ha sido parcialmente cargada antes del envio. Para mantener la
carga y evitar daflos mientras no estd en uso, la bateria estd programada para entrar en “modo
sleep”. Para reactivar la bateria, es suficiente hacer una carga rédpida de 10 segundos. Deje la
bateria en recarga hasta que se recargue por completo. Para la recarga de la bateria, consulte la
seccion Como recargar la bateria.

Segun las necesidades

Para controlar el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39) y, si es
necesario, recargue. Consulte la seccion Indicador del nivel de bateria.

Como recargar la bateria

1. Conecte el cargador a la toma de corriente.

No moje la bateria ni el cargador. No exponga la bateria ni el cargador a la lluvia
o a la humedad.

2. Introduzca firmemente la bateria (G, Fig. 40) en su alojamiento (F). Si no se enciende el
testigo rojo de recarga, retire y vuelva a introducir la bateria. Asegurese de que la bateria
esté firmemente introducida en su alojamiento de recarga.

- El testigo rojo indica que la bateria esta en carga (A, Fig. 39).
+ Eltestigo verde indica que la bateria esta totalmente cargada (B).

« El testigo rojo INTERMITENTE indica que la bateria estd demasiado caliente o demasiado
fria (C) para ser recargada. Deje la bateria conectada; cuando vuelva a una temperatura
normal (0°C — 45°C), entrard automaticamente en recarga.

« Los testigos rojo/verde INTERMITENTES (D) indican que la bateria no se recarga y debe
ser sustituida.
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Para desactivar el “modo sleep” de la bateria se necesitan aproximadamente diez (10)
segundos.

Una bateria completamente descargada se recarga completamente en aproximadamente
una hora (1h). La bateria permanece completamente cargada si se deja en el cargador.

No bien el testigo verde indica que la bateria esta totalmente cargada, es posible retirarla
del cargador.

Para ver el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E).

En caso de suspender el uso, desconecte el cargador de la toma de corriente.

Indicador del nivel de carga (Battery Fuel Gauge)

Para ver el nivel de carga disponible, pulse la tecla Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39). Los testigos
del display (H) indicaran la cantidad aproximada de carga restante en la bateria.

Cuatro testigos

de 78% a 100%

Tres testigos

de 55% a 77%

Dos testigos

de 33% a 54%

Un testigo

de 10% a 32%

Testigo intermitente

menos del 10%

Arranque del motor eléctrico (B&S - Emak)

1.

Coloque la bateria (C, Fig. 41) en el alojamiento en la parte superior del motor. Asegurese de
que quede firmemente introducida.

NOTA

Para reactivar una bateria nueva es necesaria una recarga rapida de Primer uso de
aproximadamente diez (10) segundos. Consulte la seccion Cuando recargar la
bateria.

Lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 38).

Mantenga la palanca de parada del motor (A, Fig. 31) contra la empufadura (B). Ponga el
interruptor de arranque eléctrico en 1 (B, Fig. 31).

Después del arranque, ponga la palanca del acelerador entre MIN y MAX (Fig. 42) y deje girar
el motor para que se caliente.

Para trabajar, lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 38).

/\ PRECAUCION

Para prolongar la duracion del cebador, utilice ciclos de arranque breves (al maximo
cinco segundos). Espere un minuto antes de repetir el intento de arranque.

NOTA

Si después de varios intentos el motor no arranca, contacte con un Centro de Asistencia
Autorizado.
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84  MOTOR AHOGADO

« Apligue una herramienta adecuada al capuchdén de la bujia (Fig. 27).
« Levante el capuchdn de la bujia.
« Desenrosque la bujia y séquela.
« Abra la mariposa por completo.

+ Tire de la cuerda del motor de arranque varias veces para desahogar la cdmara de
combustion

+ Coloque la bujia y baje el capuchén presiondndolo con firmeza.

» Ponga en marcha el motor.

8.5 ACEITE DEL MOTOR

El motor se envia sin aceite. Controle el nivel de aceite antes de poner en marcha el
motor (Fig. 28). Si el motor se pone en marcha sin aceite, se daina de modo
irreparable, y la garantia queda sin efecto. Para mas informacién sobre el control y
el cambio del aceite consulte el manual del motor.

9 PARADA DEL MOTOR

1. Lleve el mando del acelerador a la posicion MIN (Fig. 63, Fig. 64).

2. Antes de detener la maquina, lleve el mando (V, Fig. 61) a la posicién mas lenta. La palanca
debe ser accionada sé6lo con la maquina en movimiento.

3. Suelte el mando del freno motor (F, Fig. 68).

Antes de cada uso compruebe que al soltar la palanca el motor se detenga en pocos
segundos. Haga verificar el tiempo de parada de la cuchilla periédicamente en un
Centro de Asistencia Autorizado.

10 USO DE LA MAQUINA
10.1 USOS NO PERMITIDOS

« La maquina no se debe utilizar para el corte de otros materiales, sobre todo materiales que
se encuentran por encima del nivel del terreno y para los cuales es necesario levantar la
maquina del suelo.

« La maquina no se debe utilizar para triturar ramas o materiales mas duros que el césped.

+ La maquina no se debe utilizar para aspirar o recoger del terreno materiales duros o
polvorientos ni residuos de ningun tipo ni arena o gravilla.

« La maquina no se debe utilizar para aplanar relieves o asperezas del terreno; la cuchilla no
debe tocar nunca el terreno.
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« La maquina no se debe utilizar para transportar, empujar o arrastrar otros objetos, carretillas,
etc.

« Se prohibe conectar a la toma de fuerza de la maquina herramientas o aplicaciones que no
estén indicados por el fabricante.

10.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

No utilice la maquina en caso de probabilidades de presencia de rayos.

+  No utilice la maquina sobre césped mojado u otras superficies resbaladizas; sostenga
firmemente la empunadura (Fig. 44); camine; no corra.

« Sobre terrenos en pendiente se corta transversalmente, nunca en subida o en bajada neta;
no corte sobre pendientes demasiado pronunciadas (Fig. 45).

«  Corte sélo con la luz del dia o con una fuerte iluminacion artificial.
« Asegurese de que el deflector posterior siempre esté en la posiciéon correcta (Fig. 46).

+ En caso de chocar con un objeto, detenga el motor y observe si el cortacéspedes ha sufrido
dafios; no vuelva a arrancar sin antes reparar eventuales danos (Fig. 29).

« Noincline la maquina al arranque: la cuchilla expuesta podria causar dafos.

+ No se ponga nunca delante del cortacéspedes con el motor en marcha: alguien podria
activar accidentalmente el embrague.

« Detenga el motor en caso de tener que cruzar un sendero o un camino, etc. y cuando se
transporta la maquina de una zona de corte a otra.

« No efectue regulaciones con el motor en marcha.

+ Mantenga siempre una posicion estable sobre las laderas (Fig. 47). No corte y no se detenga
cerca de arcenes, canales o malecones. Si una rueda sobrepasa el borde de una hondonada
o un margen se desmorona, la maquina puede volcarse de improviso.

+ Preste la méxima atencion al cambiar de direccion sobre las laderas y al transportar la
maquina de una zona de corte a otra.

« Asegurese de utilizar sélo dispositivos de corte originales.
« Preste la maxima atencién al cambiar de direccién o al tirar de la maquina.

« No toque las cuchillas antes de que se detengan por completo ni antes de desconectar la
maquina de la alimentacion (Fig. 48).

10.3 MULCHING

En los cortacéspedes esta montada de serie la cuchilla mulching (A, Fig. 49). Esta configuracién
permite cortar el césped de tres modos:

- Con la bolsa montada: la cuchilla Mulching desmenuza bien el césped cortado para facilitar
la carga de la bolsa.

+ Con la bolsa desmontada y el deflector posterior cerrado: la cuchilla Mulching
desmenuza el césped cortado para permitir la descarga de éste directamente sobre el
terreno.
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Mulching: para el Mulching tradicional con la maxima trituraciéon del césped es necesario
instalar el tapon mulching (C, Fig. 49). El tapon Mulching (C, Fig. 50, Fig. 51) céd. 66110127R
(ancho de corte 46 cm) - c6d. 66070096R (ancho de corte 51 cm) se coloca en el agujero que
esta debajo del deflector posterior (D) manteniendo siempre el deflector posterior cerrado.

Notas sobre el corte de césped con mulching

Para utilizar la maquina con mulching es necesario que el césped no supere los 5-6 cm de
altura. De todas maneras, es buena norma no utilizar una altura del cortacéspedes demasiado
baja. El incumplimiento de estas reglas puede comprometer el efecto mulching y, en los casos
mas graves, causar el bloqueo del motor.

10.4 DESCARGA LATERAL (SOLO EN LOS MODELOS QUE LA TIENEN)

Si el operador no quiere recoger el césped sino descargarlo sobre el terreno, con la maquina se
suministra el deflector lateral (Fig. 53).

Para utilizar la descarga lateral es necesario desmontar la bolsa colectora de césped y montar el
tapdén mulching (capitulo 10.3 Mulching).

Para montar el deflector lateral (A, Fig. 54), presione el seguro (E, Descarga lateral (sélo en los
modelos que la tienen)), levante la tapa lateral (B) y enganche las dos lengletas (C, Fig. 55,
Fig. 56) al perno (D). Suelte la tapa (B, Fig. 57), cuyo muelle mantendra bloqueado el deflector
(A).

A ATENCION

Un montaje incorrecto del kit deflector de descarga lateral puede ocasionar lesiones
graves al operador o a los presentes.

A ATENCION

Al desmontar el grupo de descarga lateral, asegurese de cerrar bien la tapa
utilizando el seguro a presion.

A ATENCION

« La maquina debe utilizarse inicamente para el corte de césped en jardines o
parques.

« No utilice nunca la maquina con una bolsa colectora rota o atascada de césped.

« Detenga el motor antes de quitar la bolsa colectora de césped.

NOTA

+ Si el césped es demasiado alto, haga el trabajo en dos pasadas: la primera a la altura
maxima y la segunda a la altura deseada.

«  Corte el césped "en caracol" del exterior al interior (Fig. 58).
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10.5 INDICADOR DE BOLSA LLENA

Sobre la bolsa colectora hay un deflector indicador de bolsa llena (A, Fig. 59). El deflector
levantado (Fig. 59) indica que la bolsa se esta llenando de césped. El deflector bajo (Fig. 60)
indica que la bolsa se ha llenando y se debe vaciar.

10.6 CORTE

+ Asegurese de que el variador de velocidad esté en la posicion mas lenta (V, Fig. 61).
« Para activar el avance, ponga el embrague (C) en contacto con el manillar (B) (Fig. 62).

+ Regule la velocidad de avance llevando el mando adelante o atras (V, Fig. 61).

11 MANTENIMIENTO

A ATENCION

o Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion.

* No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente.

» La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de
dispositivos de seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar
lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

11.1 CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y
sometido a mantenimiento segun las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el
fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales aplicables a las maquinas moéviles no
viales.

No se debe hacer ninguin intento de manipulacién indebida ni un uso inadecuado del sistema
de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los
limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de inmediato para corregir los desperfectos
del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:
« forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

« uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo 8.1 Combustible;

« uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

« mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.
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La manipulacion indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las
emisiones.

El nivel de emisiédn de CO, de este motor estd indicado en la pagina web (www.myemak.com)
de Emak en la seccién "El mundo Outdoor Power Equipment”.

11.2 MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE CORTE

A ATENCION
Antes de realizar limpieza o reparaciones detenga el motor y desconecte la bujia.

A ATENCION

Manipule las cuchillas siempre con mucho cuidado. Utilice siempre guantes de
proteccion.

A ATENCION

Si una cuchilla esta deformada o arruinada, es necesario sustituirla.

+ Mantenga la cuchilla siempre bien afilada.

«Una cuchilla mal afilada no permite un corte de buena calidad.

11.3 CUCHILLA

Trabaje con guantes de proteccion para verificar el estado de las cuchillas.

Compruebe periodicamente que el perno (A, Fig. 69) esté apretado a 35 Nm (3,5
kgm).

Si, con el paso del tiempo, el corte del césped ya no es satisfactorio, es probable que se deba
afilar la cuchilla. Una cuchilla mal afilada desgarra las hojas y esto hace que el césped amarillee.
Si las cuchillas estan dafadas o torcidas, es necesario sustituirlas.

- El afilado de las cuchillas es una operacion muy delicada. Si las cuchillas no estan bien
equilibradas (Fig. 70), pueden producirse vibraciones anémalas que hacen que las cuchillas
se aflojen, con peligrosas consecuencias para el operador.

« Las cuchillas deben estar montadas del lado correcto. Un montaje errébneo puede causar un
mal apriete, con el consiguiente aflojamiento durante el trabajo y con peligrosas
consecuencias para el operador.

Por estos motivos, el equilibrado y la sustitucion de las cuchillas deben ser efectuados por un
Centro de Asistencia Autorizado.

La cuchilla mulching debe estar montada como en la Fig. 69.
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No suelde, enderece ni modifique la forma de un equipo de corte dainado con la
intencion de repararlo. Estas operaciones pueden hacer que el equipo de corte se
salga, causando lesiones graves e incluso mortales.

Sustituya también el perno (A, Fig. 69) y la arandela (B).

Utilice siempre cuchillas de marca originales. Utilice sélo cuchillas originales céd.
66110594R (48), 66070440R (53) como recambio.

11.4 AJUSTE DEL CABLE DE MANDO DE TRACCION (C, FIG. 71)

Si la traccidn tarda en activarse, desenrosque las dos tuercas (H) y regule la tirantez del cable
mediante el tensor (A, Fig. 71).

Para los ajustes basicos del cable del acelerador:

1. Lleve la palanca del acelerador a la posicion MAX (Fig. 33, Fig. 36).

2. Desplace la funda (A, Fig. 72) totalmente hacia el operador (hacia el manillar) y bloquéela
con la mordaza (B), enroscando el tornillo (C).

11.5 FILTRO DE AIRE
Controle a diario el filtro de aire. Limpie con desengrasante Emak céd. 001101009A, lave con

agua y sople a distancia con aire comprimido desde el interior hacia el exterior. Sustituya el
filtro si estd muy atascado o dafado.

Para montar el filtro encastrelo bien en su alojamiento.

11.6 BOLSA COLECTORA DE CESPED

A ATENCION

Pare el motor y desconecte la bujia antes de sacar la bolsa y cuando haya que
limpiar el orificio de descarga del césped.

Compruebe a menudo que la bolsa colectora de césped no esté dafada o mal montada.

Compruebe que la bolsa colectora de césped no esté atascada; en tal caso, lavela con agua y
déjela secar completamente antes de volver a colocarla.

Si se trabaja con una bolsa colectora dafiada o atascada, no se podrd llenar del todo.

Si se trabaja con una bolsa lavada pero todavia humeda, se atascara con facilidad.
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NOTA
Elimine el aceite de motor usado respetando el medio ambiente.

Se recomienda llevarlo en un recipiente estanco a una estacion de servicio local para el
reciclado. No lo entierre ni lo arroje en la basura o en un desague.

11.7 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos ainos en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de
uso intensivo.

Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado. Para garantizar un
funcionamiento constante y regular de la maquina, es indispensable utilizar
exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros y dejar
inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener mas informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de
uso y mantenimiento del motor adjunto a este documento.

« Sustituya las partes desgastadas o dafadas.

«  Después de cada uso de la maquina, elimine los residuos de césped de la parte inferior.

A ATENCION

+ Apague el motor y comprobar que todas las partes moéviles estén detenidas.
« Desconecte la pipeta de la bujia.
« Saque la gasolina del depésito.

« Desmonte la bolsa colectora de césped.

« Incline la maquina sobre el lado posterior sin invertirla.
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12  TRANSPORTE

«  Para facilitar el transporte y el almacenamiento, el manillar se puede doblar: desenrosque los
pomos y baje la parte superior del manillar.

NOTA
Preste atencion para evitar pellizcos o estiramientos de los cables.

« Saque la bolsa colectora de césped.
« Transporte la maquina con el motor apagado.

+ Vacie también el carburador dejando en marcha el motor hasta que se agote el combustible.

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La
maquina se debe transportar en posicion horizontal, con el depésito vacio;
cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas. La maquina no se debe desplazar sobre la carretera ni por empuje, ni con
el motor en marcha. Tampoco se la debe remolcar con un vehiculo (automévil,
tractor, etc.).

13 GUARDADO

A ATENCION

Después de cada uso de la maquina, limpie la parte inferior sin utilizar en absoluto
chorros de agua.

«  Compruebe el buen estado de la maquina.
«  Compruebe que todos los pernos y tuercas estén bien apretados.
« Aplique grasa o aceite de motor a las partes sujetas a oxidacion.

«  Ponga la maquina en un lugar seco, en lo posible sobre cemento. Para protegerla de la
humedad, péngala sobre tablas o sobre una chapa.

- Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las
mismas operaciones que para la puesta en marcha habitual (8 ARRANQUE).

+  No deje la maquina en lugares donde puedan acumularse vapores de combustible que
podrian provocar incendios.

« Antes de poner la maquina en un lugar cerrado, espere hasta que se enfrie el motor.
« Sies necesario vaciar el depdsito de combustible, realice esta operacion al aire libre.

+ Incline la maquina sobre el lado posterior sin invertirla.
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14 PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de
la convivencia civica y de la salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos segiin su composicién y
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

14.1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la méaquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este
manual.

15 DATOS TECNICOS

Modelo 48 53
Ancho de corte 46 cm 51 cm
Empuje-traccion TRACCION
Motor 4 TIEMPOS
Freno motor sl
Nr. revoluciones méximo 2900 + 100 rpm
N° velocidad - 1 - 1 VARIABLE
ggl)%c:»(;?g de avance a - 3,6 km/h - 3,6 km/h min 25 km/h
max 4,5 km/h
Altura de corte MIN 28 mm - MAX 75 mm
Capacidad de la bolsa 702
min 28,0 kg min 33,2 kg min 34,0 kg
Peso 38,6 kg
max 33,3kg | max36,0kg | max37,4kg
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Ancho de corte 46 cm 51Tcm
L paav
Presién acustica dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN 1SO 5395-2
Incertidumbre dB (A) 1,0 1,0
2000/14/CE
EN ISO 5395-1
Nivel de potencia acustica medido dB (A) 95,0 96,0
EN 1SO 5395-2
EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/CE
Nivel de potencia acustica
garantizada dB (A) EN 1SO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Nivel de vibracién m/s2 4,5 55
EN ISO 5395-2
Incertidumbre m/s2 EN 12096 1,5 1,5
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16 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

Cortacéspedes

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK - LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK / ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4 G 48 TK-G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK- GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53 THX -G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -

G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. identificacién de serie:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)
619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK-LR 53 THX - LR 53 VK -

LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX -G53 VK-LR53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK- GV 53 TBX )

/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK- G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

es conforme a las prescripciones de la
Directiva / Reglamento y posteriores
enmiendas e integraciones:

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacion de
conformidad seguidos:

Nivel de potencia acustica medido:

Nivel de potencia acustica garantizada:

Organismo notificado:

Anchura de corte:

Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:
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2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN I1SO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC

95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
96.0 dB(A)
98.0 dB(A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

46 cm (LR48-LV 48-LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV53)
Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
31/03/2023

Sede administrativa. - Direccion técnica

/
/
/

A= / [~Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O

VZ



17

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

deban

etc)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; .
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es operaciones de mantenimiento que
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dafo sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
» Utilizacién incorrecta o manipulacion indebida montados €n nuestras maquinas, vale la garantia
del producto del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantia no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r-——-—-—" - - - - - - - - - - - -"-" - =" =" =" = -"=-"="=" = . °"-" - " - " =" -"-"-=-"=-"=-"=-"=-"=~"=-—"=-"=-"=-"—"=-—=-=-= o\
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

x iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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18  SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

+ Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera
explicitamente el funcionamiento de la maquina.

» Detenga la maquina y quite la bateria antes de realizar las pruebas correctivas
recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el
funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve,
llame a un Centro de Asistencia Autorizado. Si se presenta algin problema que
no figura en esta tabla, consulte con un Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
Controlar la chispa de la bujia. Si no
No hay chispa. hay chispa, repetir la prueba con una
bujia nueva.

Seguir el procedimiento 8.4 Motor

ahogado. Si el motor no arranca
Motor atascado. 9 !

El motor no arranca o se repetir el procedimiento con una
apaga a los pocos segundos bujia nueva.
del arranque. Bateria descargada o no
introducida correctamente Cargar o introducir correctamente la
(sélo en los modelos que la bateria.
tienen)
Bateria dafiada (s6lo en los Contactar con un Centro de
modelos que la tienen) Asistencia Autorizado.

El motor arranca, pero no . .
P Llamar a un Centro de Asistencia

acelera correctamente o no Es necesario regular el Autorizado para reqular el
funciona correctamente a alta | carburador. P 9
velocidad carburador.

Filtro de aire sucio Limpiar: ver las instrucciones en el
El motor no alcanza la maxima ' capitulo 11.5 FILTRO DE AIRE.
velocidad y/o emite Es necesario reaular el Llamar a un Centro de Asistencia
demasiado humo. carburador 9 Autorizado para regular el

carburador.

Haga reinstalar o sustituir la correa
de traccion en un Centro de
Asistencia Autorizado.

La correa de traccién se saliod
de su alojamiento

Modelo T - El motor gira,
pero al tirar de la palanca de
traccion el cortacéspedes no
avanza.

El depésito de aceite se debe llenar
La correa de traccion estd rota. | cada vez que se llene el depésito de
combustible.

Haga regular o sustituir el cable de
traccién en un Centro de Asistencia
Autorizado.

Cable de traccién mal
regulado o roto.

El motor arranca y funciona,

pero la cadena no gira. Apague inmediatamente el motor y

contacte con un Centro de Asistencia

/\ ATENCION: No toque Autorzado,

nunca la cuchilla con el
motor en funcionamiento.
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1 uvoD

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli nehodam,
nezadinajte pracu bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali navod na
pouzivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouzivania sa osoba,
ktora stroj pouziva, vystavuje dennej hladine hluku rovnej alebo vyssej ako
85 dB (A).

V tomto navode ndjdete vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné
kontroly a udrzbu.

POZNAMKA
Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie su prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje
pravo na vykondvanie zmien v tomto navode bez predchadzajuceho upozornenia.

Obrazky su orientacné. Skutoc¢né diely sa mézu lisit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste
mali nejaké pochybnosti, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CITAT TENTO NAVOD

Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky.
Referen¢né odkazy na kapitoly alebo odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za
ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informacie su oznacené symbolmi popisanymi v nasledujucom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva urazov alebo vainych poraneni osoéb alebo vazneho
poskodenia majetku.

/\ OPATRNE

V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového
zariadenia.
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POZNAMKA

Poskytuje dodato¢né informacie pre lepsie pochopenie vyssie uvedenych bezpecnostnych
upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouzivanie st oislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch su
podla potreby oznacené pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na c¢ast C na obrazku 2 ma
nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr. 2)". Odkaz na ¢ast 2 na obrazku 1
ma nasledovnu formu: ,Pozri 2, obr. 1” alebo jednoducho ,(2, obr. 1),

2 SYMBOLY A BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA (OBR. 1)

Na obrazku su uvedené symboly y bezpe¢nostné varovania, ktoré su na stroji:
1. Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouzitie a udrzbu.
2. Nedovolte, aby sa k stroju niekto priblizil. Davajte pozor na odhodené predmety.

3. Pred vykonanim akéhokolvek ¢istenia alebo opravy zastavte motor a odpojte zapalovaciu
sviecku.

4. Nepriblizujte sa rukami ani nohami ku krytu ¢epele, kym je motor v chode.
Cepele ostanu v pohybe este niekolko sekund aj po vypnuti motora.
Musite si nasadit slichadld (model 53).

Znacka a model stroja.

Technické udaje.

Zarucena uroven akustického vykonu.

v X N oW

Sériové Cislo.

10. Znac¢ka zhody CE.

11. Rok vyroby.

12. Typ stroja: KOSACKA.

13. Ak chcete zastavit motor, uvolnite paku (¢ervena).

14. Posunutim zadnej paky (Cierna) smerom k drzadlu sa stroj zac¢ne pohybovat dopredu.

15. Dobite do 6 mesiacov od nakupu.
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3 HLAVNE KOMPONENTY

Obr. 2 zobrazuje hlavné komponenty stroja:

1. Ovladac akceleratora 8. Packa na zastavenie motora

2. Péka spojky 9. Reguldcia vysky drzadla

3. Drzadlo 10. Bo¢ny kryt

4. Vak na zber travy 11. Prikaz komutatora (iba na modeloch, kde

5. Zadna klapka Jve k dispozicii

6. Requlicia viky k . 12. Startovacie tlacidlo/Bezpecnostny  klu¢
- hegulacla vysky kosenia (ilba na modeloch, na ktorych je k

7. Startovacia rukovat dispozicii)

4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Stroj, ak sa pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a ucinny pracovny
nastroj. Ak sa vSak pouziva nespravne, alebo bez dodrziavania ochrannych
opatreni, mohla by sa stat nebezpecnym zariadenim. Aby bola vasa praca vidy
prijemna a bezpecnd, dodrziavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré su uvedené
v tomto navode na pouzitie.

A POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity.
Toto pole modzZe rusit c¢innost niektorych stimulatorov srdca. Na zniZenie rizika
vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so stimulatorom mali poradit so
svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora este pred pouzivanim tohto stroja.

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri dlhodobom pouzivani motorovych strojov
s vnutornym spalovanim moze sposobit poskodenie ciev alebo nervov prstov, riuk
a zapasti u osob, u ktorych sa prejavuju problémy s obehom krvi a anomalne
opuchy. Dlhodobé pouzivanie za studeného pocasia moze viest k poskodeniu ciev aj
inac¢ zdravych ludi. Ak spozorujete symptomy ako tfpnutie, bolest, stratu citlivosti,
zmeny farby pokozky alebo jej vzhladu, pripadne stratu citlivosti prstov, ruk alebo
zapastia, prestaiite stroj pouzivat a vyhladajte lekara.

POZNAMKA
Vnutrostatne predpisy mézu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

Precitajte si bezpecnostné predpisy uvedené v tejto prirucke.

Z bezpecnostnych dévodov nikdy a v ziadnom pripade nemodifikujte obmedzovac rychlosti
motora.

Pozorne si precitajte a dodrziavajte pokyny, ktoré su na Stitkoch pripevnenych na stroji
(pozri kapitolu 2 Symboly a bezpecnostné upozornenia (Obr. 1)a priru¢ku motora.
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«  Stroj nepouzivajte, kym sa podrobne neoboznamite s jeho obsluhou. Zaciatoc¢nici by si mali
pred pracou obsluhu stroja vyskusat.

«  Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré su oboznamené s
jeho obsluhou v rozsahu tohto navodu. Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.

« Stroj nepouzivajte, ked' ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo
liekov.

» Nenoste 3saly, naramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo cepele. Noste
len upnuty bezpec¢nostny pracovny odev (pozri kapitolu 5 Osobné ochranné prostriedky
(OOP)).

+  Noste ochrannu protiSmykovd obuv, rukavice, ochranné okuliare, chrani¢e sluchu a
bezpecnostnu prilbu (pozrite kapitolu 5 Osobné ochranné prostriedky (OOP)).

+  Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo
rozumovymi schopnostami, ani osoby bez skisenosti a poznatkov o fungovani stroja,
pripadne osoby, ktoré sa neoboznamili s navodom na pouzitie.

+  Nedovolte inym osobam, aby sa zdrziavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho
pouzivania.

«  Pred pouzitim stroja skontrolujte, ¢i je drzadlo dobre utiahnuté (2 Symboly a bezpecnostné
upozornenia (Obr. 1)).

«  Zadnu klapku nikdy neblokujte vo zdvihnutej polohe.

A POZOR

Stroj musi byt vybaveny originalnymi reznymi zariadeniami, odporicanymi zo
strany vyrobcu. Pouzivanie nepovolenych zariadeni moze spodsobit vazne alebo
smrtelné zranenie.

+ Pred nastartovanim motora sa ubezpecte, ¢i sa rezné zariadenie volne otaca, a ¢i nie je v
kontakte s cudzimi predmetmi

«  Stroj pouzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouzivajte ju vo vybusnom, zdpalnom
prostredi alebo v uzavretych priestoroch.

« Nevykondvajte Ziadnu udrzbu a nedotykajte sa rezného zariadenia, ak je motor nastartovany.

« Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky nastroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené
vyrobcom.

+ Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nespravne zmontovanym alebo ina¢ upravenym
strojom. Pouzivajte iba ¢epele typu uvedeného v tabulke (pozri kapitolu 15 Technické udaje).

« Nevyberajte, neposkodzujte, ani nevyradujte ziadne bezpecnostné zariadenie.

«  V3etky stitky a nélepky s vystraznou signalizaciou udrzZiavajte v dokonalom stave. V pripade
poskodenia alebo opotrebovania ich treba vcas vymenit (pozri kapitolu 2 Symboly a
bezpecnostné upozornenia (Obr. 1)).

«  Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su uvedené v tomto navode.
« Stroj nenechdvajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.

« Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Zze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie,
spravne funguje.

+ Nevykondvajte zasahy alebo opravy, ktoré nie su sucastou beznej udrzby. O tento ukon
musite poziadat autorizované servisné stredisko.
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Pokial budete musiet stroj vyradit z prevadzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale
zlikvidujte ho v sulade s predpismi na ochranu zivotného prostredia a nakladanie s odpadmi.
Vyhladajte svojho miestneho predajcu, ktory zabezpedi jej spravnu likvidaciu

Stroj odovzdajte alebo poziciavajte len skidsenym osobam, ktoré ju vedia spravne
obsluhovat. Odovzdajte dalsim pouzivatelom navod na pouzivanie, aby si ho mohli pred
pouzitim stroja precitat.

V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia alebo zasahu sa vzdy obratte na svojho
predajcu alebo autorizované servisné stredisko.

Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouzitim stroja ho konzultujte.

Stroj nikdy nepouzivajte s poskodenymi bezpecnostnymi funkciami.
Bezpecnostné funkcie stroja musite kontrolovat a udrziavat podla uvedenych
pokynov a pokynov v kapitole 11 Udriba. Ak stroj nezodpoveda podmienkam
podla pokynov kontroly, zavolajte autorizované servisné stredisko a dajte stroj
opravit.

Akékolvek pouzivanie stroja, ktoré nie je vyslovene uvedené v navode, méze byt
rizikom pre osoby a majetok, preto sa musi povazovat za nevhodné pouzivanie a
je vyslovne zakazané zo strany pouzivatela, ktory odmieta akukolvek
zodpovednost za vzniknuté skody.

5

OSOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom
obsluhy s cielom chrénit ho v pripadoch ohrozenia zdravia pocas préce, ako aj kazdy prostriedok
alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie OOP neodstraniuje nebezpecenstvo Urazu,

ale

v pripade nehody sa zniZia jeho dosledky.

NizSie je uvedeny zoznam osobnych ochrannych prostriedkov, ktoré treba pouZivat pocas
obsluhy stroja:

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a
ocelovymi $pickami.
Noste ochranné okuliare alebo stit na ochranu tvare.

Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo
zatky do usi.

A POZOR

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost,
pretoze pracovnik vnima vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a
pod.) horsie.

Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuju vibracie.

Noste homologovany ochranny odev. Noste priliehavy ochranny odev proti porezaniu
a ochrannu prilbu.

Noste homologovany ochranny odev. Idedlnym pracovhym odevom je bunda a
pracovné nohavice na traky.
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A POZOR

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas
primerane ochrani. Nenoste odev, saly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli
zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si zopnite a chraiite ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ DRZADLA ALLROAD PLUS 4 (OBR. 3, OBR. 4, OBR. 5)
Zdvihnite drzadlo ako indikuje Obr. 3. Utiahnite uchytky (A, Obr. 5) potom, ¢o ste umiestnili na

miesto drzadlo (B) a rozhodli, v akej vyske ich umiestnit. Mézete si vybrat jednu z dvoch pol6h
(C, Obr. 5)

6.2 VYSKA DRZADLA (OBR. 5)

Odskrutkujte uchytky (A) a zdvihnite alebo znizte drzadlo (B).

6.3 MONTAZ DRZADLA ALLROAD EXA 4 (OBR. 6, OBR. 7, OBR. 8)

Upevnite spodné drzadlo na ram skrutkami (A, Obr. 6), podlozkami (B) a maticami (C). Potom
namontujte rukovate (D) pomocou matic (E). Nakoniec otocte rukovati (D, Obr. 6, Obr. 7) aby sa
drzadlo upevnilo. Silnejsie alebo slabsie utiahnutie matic (E) meni silu blokovania. Drzadlo
mozete odpojit od rdmu, aby ste ho mohli otocit, ¢im sa ulah¢i preprava a uskladnenie (Obr. 9).
Potom upevnite hornu cast drzadla spojenim dvoch casti puzdra drziaka (F, Obr. 8) pomocou
Styroch skrutiek (G) a Styroch matic (H). Namontujte skrutku (L), podlozku (M) a packu (N).
Otocenim packy (N) na uvolnenie utiahnutia bude mozné regulovat vysku drziaka; okrem toho
bude mozné otocit hornu cast drziaka, ¢im sa ulah¢i preprava a uskladnenie (Obr. 9).

6.4 MONTAZ PLATNE (OBR. 10)

Namontujte platriu (L) pouzitim dvoch skrutiek (M) (iba na modeloch, ktoré st nimi vybavené).

« Namontujte akcelerator ako vidno na Obr. 11, na vnutornd pravu stranu drzadla (iba pri
modeloch, ktoré st nim vybavené).

6.5 PASKY

Kéble na drzadle zaistite prislusSnymi paskami.

6.5.1 Montaz krytky na rukovit kosa

Krytku namontujte podla obrézkov Obr. 12, Obr. 13, Obr. 14.

6.5.2 Montaz startovacieho spinaca (iba na modeloch, ktoré st nimi vybavené)

Na drzadlo upevnite dvoma skrutkami (A, Obr. 15) Startovaci spinac (Obr. 16).
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6.6 PEVNY KOS (GV)

«  Ko3 namontujte prislusnymi pripojkami a skrutkami (Obr. 17).

«  Zdvihnite klapku (A) a umiestnite kés v hornej casti ramu (Obr. 18).
6.7 VAK NA ZBER TRAVY

Namontujte priecnu cast (N, Obr. 19, Obr. 20).

A POZOR

Priecna cast rukovite musi byt namontovana v spravnej polohe. Strana (X, Obr. 21)
je vadsia a musi ostat otocena k vonkajsej casti kosa. Strana (Y) je mensia a musi
ostat otocena smerom k vnutru kosa. Prie¢nu cast treba zatladit, aby dosadla na
miesto (Obr. 22).

POZNAMKA
Dosadnutie sa potvrdi kliknutim.

Potom zmontujte sietovu cast (D, Obr. 23) s pevnou stenou (E), pouzite prislusné uchytky (F,
Obr. 24). Zacnite v zadnej Casti, aby ste montaz ukoncili na oboch bo¢nych stranéch.

6.8 UMIESTNENIE VAKU (OBR. 25, OBR. 26)

«  Zdvihnite klapku (G).

«  Oprite dva héaky (H) na ¢ap klapky (1).

«  Znizte klapku a uistite sa, Ze sa Uplne zatvori horna ¢ast vaku na zber travy.
7 PRIPRAVNE PRACE

71 PRACOVNY PRIESTOR

A POZOR

Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstraiite vietko, ¢co by mohlo
prekazat pri praci, zranit vas alebo poskodit rezacie zariadenia.

7.2 REGULACIA VYSKY KOSENIA

A POZOR
Ked' chcete regulovat vysku kosenia, vzdy vypnite motor.

7.2.1 Model PLUS 4

Otocte péaku (D, Obr. 65) doprava alebo dolava, aby ste stroj znizili alebo zdvihli.
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7.2.2 Model EXA 4

Uchopte rukovat (A, Obr. 66), pricom stlacte uvolhovaciu packu (E) na zdvihnutie alebo
spustenie stroja. Mozno si vybrat jednu z 5 vysok kosenia, ktoré su indikované na kurzore (F,
Obr. 67).

8

NASTARTOVANIE
Stroj nastartujte na volnom priestranstve, kde nie je vysoka trava. Skontrolujte oblast, ktora
sa bude kosit, odstrante z nej kamene, konare a iné cudzie predmety (Obr. 29).

Vyfukovy plyn obsahuje oxid uholnaty, ktory je velmi toxicky. Stroj nikdy nestartujte v
uzavretom ani nedostato¢ne vetranom priestore.

Motor nastartujte podla pokynov, nohy majte dostato¢ne daleko od cepeli.

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velmi horlavé palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo zmesou paliv
davajte mimoriadny pozor. V blizkosti paliva ani stroja nefajéte ani sa k nim
nepriblizujte s otvorenym plameinom. Palivo miesajte na otvorenom priestranstve,
kde nie s pritomné iskry ani otvorené plamene.

S cielom zniZit riziko pozZiaru a popalenin, manipulujte s palivom velmi opatrne. Je velmi
horlavé.

Palivo premiesajte a vlejte palivo do nadoby schvélenej na uskladnenie paliva.

Stroj umiestnite na terén bez prekazok, zastavte motor a pred doplnenim paliva ho nechajte
vychladnut.

Palivo dopliajte iba vonku, pocas dopliiania paliva nefajcite.
Pomaly uvolnite uzaver paliva, aby sa uvolnil tlak nddrze a zabrénilo sa uniku paliva.

Po doplneni paliva uzaver palivovej nadrze pevne utiahnite. Vibracie mozu spésobit
uvolnenie uzaveru a Unik paliva.

Palivo uniknuté z jednotky osuste. Stroj premiestnite o 3 metre od miesta, kde ste dopinali
palivo, az potom nastartujte motor.

V Ziadnom pripade sa nepokusajte uniknuté palivo spalit.

Pocas manipuldcie s palivom ani pocas prevadzky stroja nefajcte.
Palivo skladujte na chladnom, suchom a dobre vetranom mieste.
Palivo neskladujte na miestach, kde je suché listie, slama, papier a pod.

Stroj a palivo skladujte na miestach, kde sa vypary paliva nedostanu do kontaktu s iskrami
alebo volnymi plamerimi, ohrieva¢mi vody na vykurovanie, elektrickymi motormi alebo
spinacmi, rirami na pecenie a pod.

Uzaver palivovej nadrze nikdy neuvolfiujte, kym je motor v chode alebo horuci.
Palivo nepouzivajte na Cistenie.

Davajte pozor, aby ste si palivo nevyliali na odev.
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Tento stroj je pohéanany 4-taktnym motorom.

Odporuacané palivo: tento motor je certifikovany na prevadzku s 89 oktdnovym benzinom bez
obsahu olova pre motorové vozidla ([R + M] / 2) alebo s benzinom s vy3sim oktdnovym ¢islom.

/\ OPATRNE

Nikdy nepouzivajte palivo s obsahom alkoholu vyssim ako 10 %; moéze sa pouzit
gasohol, zmes benzinu a alkoholu s percentualnym obsahom etanolu do 10 % alebo
palivo E10.

/\ OPATRNE

« Kupujte iba mnozstvo paliva potrebné pre vlastnt spotrebu. Nekupujte viac, ako
spotrebujete pocas jedného alebo dvoch mesiacov;

» Benzin uchovavajte v hermeticky uzavretej nadrzi, na ¢erstvom a suchom mieste.

POZNAMKA
Odporuca sa pouzivat prisahu k palivu Emak ADDITIX 2000 - kéd- kéd art. 001000972A.

8.2 DOPLNENIE PALIVA

A POZOR

Pred Startovanim motora sa ubezpecte, ¢i cepel nie je v kontakte s cudzim
predmetom.

A POZOR

Dodrziavajte bezpec¢nostné predpisy o manipulacii s palivom. Pred dopliitanim
paliva vidy vypnite motor. Palivo nikdy nedopinajte, ked' je stroj alebo motor v
cinnosti a kym su horuce. Pred nastartovanim motora sa presuiite aspon o 3 m od
miesta, kde ste dopinali palivo. NEFAJCTE!

1. Pred plnenim nadrze kanistrom so zmesou poriadne zatraste a premiesajte ju.
Ocistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli znecisteniu nadrze.

Uzaver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

Pomaly nalejte benzin do nadrze. Zabrarite rozliatiu.

Pred vratenim uzéveru na miesto ocistite a skontrolujte tesnenie.

o Uk W

Uzaver palivovej nadrze naskrutkujte na miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate
palivo.

A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k aniku paliva a, ak k nemu dochadza, pred pouzivanim
ich odstrante. Podla potreby vymeiite; obratte sa na autorizované servisné
stredisko.
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8.3 POSTUP STARTOVANIA

/\ OPATRNE

Preditajte si priloZzeny navod na pouzitie motora. Obsahuje doélezité informacie.
(Davajte pozor na odportcany typ paliva a oleja).

«  Pred nastartovanim motora skontrolujte, ¢i nie je zablokovana cepel.

«  Pri Startovani stroj nenaklanajte: odkryta ¢epel by mohla sposobit nejaké skody. Stroj nikdy
nedvihajte, kym je nastartovany motor.

«  Motor nestartujte, kym je stlacend spojka.
1. Ovladac brzdy (A) posunte tak, aby sa dostal do kontaktu s drzadlom (B) (Obr. 30, Obr. 31).
2. A. Modely s pdkou akceleratora (Obr. 32, Obr. 33):

« Paku akceleratora premiestnite do polohy START.

« Potiahnite Startovacie lanko rozhodnym pohybom.

« Po nastartovani presurite paku akcelerdtora do polohy medzi hodnotami MIN a MAX
(Obr. 34, Obr. 35) a nechajte motor na nizkych otackach, aby sa zahrial.

«  Pri praci premiestnite packu akcelerdtora do polohy MAX (Obr. 36), pricom davajte
pozor, aby ste sa nedostali az na doraz, pretoze tym sa riskuje aktivacia Startéra, o by
mohlo sposobit zahltenie motora.

B. Modely s pakou akceleratora (Obr. 37):

« Potiahnite Startovacie lanko rozhodnym pohybom.

8.3.1 Elektrické startovanie motora s akumulatorom (iba u modelov, ktoré st nim
vybavené)

Kedy nabit akumuldtor

Prvé nabitie

Akumuldtor s i6onmi litia bol pred dodavkou ciastocne nabity. S cielom uchovania nabitia a
predchadzania poskodeniu, ked' sa nepouziva, je akumulator naprogramovany na vstup do
Jrezimu sleep”. Akumulator treba znovu aktivovat rychlym nabitim trvajucim priblizne (10)
sekund. Akumuldtor nechajte nabijat, az kym sa nenabije Uplne. Pri opatovnom nabijani
akumulatora dodrzte pokyny z ¢asti Ako nabijat akumulator.

Podla potreby

Uroven dostupného nabitia akumulatora skontrolujte stla¢enim tla¢idla Battery Fuel Gauge (E,
Obr. 39) a podla potreby ho nabite. Pozrite si ¢ast Indikator trovne nabitia akumulatora.

Ako nabijat akumuldtor

1. Nabijacku pripojte do zasuvky elektrickej siete.
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A POZOR

Akumulator ani nabijacku nenamacajte. Nevystavujte akumulator ani nabijacku
dazdu ani vlhkosti.

Akumulator (G, Obr. 40) silou zatlacte do prislusného priestoru (F). Ak sa nezobrazi cervena
kontrolka nabijania, akumuldtor vyberte a znovu vlozte. Uistite sa, Ze akumulator je pevne
osadeny do priestoru nabijania.

« Cervena kontrolka indikuje, Ze akumulator sa nabija (A, Obr. 39).
« Zelend kontrolka indikuje, Ze akumulator je Uplne nabity (B).

«  BLIKAJUCA ¢ervena kontrolka indikuje, Ze akumulator je prili$ teply alebo prili$ studeny
(C) na to, aby sa dal nabit. Akumuldtor nechajte zapojeny a ihned po dosiahnuti
normalnej teploty (0 °C — 45 °C) sa za¢ne automaticky postup nabijania.

«  BLIKAJUCA ¢ervena/zelena kontrolka (D) indikuji, ze akumulator sa nenabija a ze ho
treba vymenit.

Na opéatovnu aktivaciu akumulatora pri ,rezime sleep” je potrebnych priblizne desat (10)
sekund.

4, Uplne vybity akumulator potrebuje na Uplné nabitie priblizne jednu hodinu (1h). Ak

akumulator ostane v nabijacke, ostane Uplne nabity.

Ihned potom, ¢o blikajuca zelend kontrolka zacne indikovat Uplné nabitie akumulatora,
mozete ho z nabijacky vybrat.

Uroven dostupného nabitia akumulatora skontrolujete stlacenim tlacidla Battery Fuel Gauge
(E).

Ak akumulator nebudete pouzivat, odpojte nabijacku akumulatora od sietovej zasuvky.

Indikator hladiny nabitia batérie (Battery Fuel Gauge)

Uroven dostupného nabitia akumulatora skontrolujete stlacenim tlacidla Battery Fuel Gauge (E,
Obr. 39). Kontrolky na displeji (H) budu indikovat priblizné zvyskové nabitie akumuldtora.

Styri kontrolky 78 % az 100 %
Tri kontrolky 55% az 77 %
Dve kontrolky 33 % az 54 %
Jedna kontrolka 10 % az32 %
Blikajuca kontrolka meno di 10%

Startovanie elektrického motora (B&S - Emak)

1.

Akumulator (C, Obr. 41) namontujte do priestoru na akumulator v ¢asti nad motorom. Uistite
sa 0 jeho pevnom dosadnuti.

POZNAMKA

Novy akumulator treba znovu aktivovat rychlym nabitim pre Prvé pouzitie pocas
priblizne desiatich (10) sekind. Pozrite si ¢ast Kedy nabit akumulator.

Presunte packu akcelerdtora do polohy MAX (Obr. 38).
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3. Drzte paku zastavenia motora (A, Obr. 31) proti drzadlu (B). Potom prepnite spinac
elektrického spustenia do polohy 1 (B, Obr. 31).

4. Po nastartovani presunte paku akceleratora do polohy medzi polohami MIN a MAX (Obr. 42)
a nechajte ho na nizkych otackach, aby sa motor zahrial.

5. Aby ste mohli pracovat, presurite paku akceleratora do polohy MAX (Obr. 38).

/\ OPATRNE

Zivotnost $tartéra predizite, ak budete pouzivat kratke cykly startovania
(maximalne pat sekund). Pred zopakovanim pokusu o startovanie pockajte jednu
minutu.

POZNAMKA

Ak sa motor po opakovanych pokusoch nenastartuje, kontaktujte autorizované servisné
stredisko.

8.4 MOTOR JE ZAHLTENY

+ Na puzdro svie¢ky nasadte vhodny nastroj (Obr. 27).

«  Vypacte puzdro sviecky

«  Sviecku odskrutkujte a osuste.

« Uplne otvorte $krtiacu klapku.

» Niekolkokrat potiahnite Startovacie lanko, aby sa vycistila spalovacia komora.
+  Sviecku opdt namontujte a zapojte puzdro silnej$im stlacenim.

« Teraz nastartujte motor.

8.5 MOTOROVY OLE)J

A POZOR

Motor sa dodava bez oleja Pred nastartovanim motora skontrolujte hladinu oleja
(Obr. 28). Ak motor nastartujete bez oleja, nenapravitelne sa poskodi a nebude sa
nanho vztahovat zaruka. Dalsie informacie o kontrole a vymene oleja najdete v
prirucke motora.

9 ZASTAVENIE MOTORA

1. Presurite ovladac akceleratora do polohy MIN (Obr. 63, Obr. 64).

2. Pred zastavenim stroja presunte ovladac (V, Obr. 61) do pomal3ej polohy. S pakou sa smie
pohybovat, len kedje stroj v pohybe.

3. Uvolnite ovladac brzdy motora (F, Obr. 68).

A POZOR

Pred kazdym pouzitim si overte, Ze sa uvolnenim packy motorovej brzdy motor za
niekolko sekund zastavi. Spravnu dobu zastavenia cepele davajte pravidelne
kontrolovat v autorizovanom servisnom stredisku.
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10 POUZIVANIE STROJA

10.1 ZAKAZANE POUZITIA

« Stroj sa nesmie pouzivat na rezanie inych materiadlov, predovsetkym materidlov, ktoré su nad
terénom, pokial by bolo nevyhnutné stroj nadvihnut.

«  Stroj sa nesmie pouzivat na drvenie konarov ani materialu tvrdsieho nez je trava.

« Stroj sa nesmie pouzivat na nasdvanie ani zbieranie z terénu tvrdych a zaprasenych
predmetov, akychkolvek odpadkov, listov, piesku alebo Strku.

. Stroj sa nesmie pouzivat na vyrovnavanie vy¢nelkov alebo nerovnosti terénu. Cepel sa nikdy
nesmie dotykat samotného terénu.

« Stroj sa nesmie pouzivat na prepravu, tla¢enie ani tahanie ziadnych predmetov, vozikov a
podobne.

+ Je zakdzané pripdjat na vyvod motora stroja nastroje alebo iné zariadenia, ktoré nie su
$pecifikované vyrobcom.

10.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A POZOR
Stroj nepouzivajte, ked hrozi zasah bleskom.

-« Stroj nepouzivajte na kosenie mokrej travy ani na inych Smyklavych povrchoch, drzte pevne
drzadlo (Obr. 44); kracajte, nikdy sa neponahlajte.

+ Na terénoch na svahu koste priecne, nikdy nie na stupani ani dolu svahom. Nekoste na
prudkych svahoch (Obr. 45).

«  Koste iba cez den alebo pri silnom umelom osvetleni.
« Vzdy kontrolujte, ¢i je zadna klapka dobre umiestnena (Obr. 46).

+  Ked narazite do nejakého predmetu, zastavte motor a skontrolujte, ¢i nie je kosacka
poskodena. Nikdy nepokracujte, kym pripadné skody neopravite (Obr. 29).

«  Pri Startovani stroj nenaklanajte: odkryta cepel by mohla spésobit nejaké skody.

+  Ked je nastartovany motor, nikdy nestojte pred kosackou: niekto by mohol nechtiac
aktivovat spojku.

+  Ked treba stroj premiestnit z jednej oblasti kosenia na iné cez nejaky chodnik alebo cesticku,
vypnite motor.

+ Regulacie nevykonavajte s nastartovanym motorom.

« Na svahoch udrziavajte stabilnt polohu (Obr. 47). Nekoste v blizkosti plosin, jam ani okrajov
ciest. Ak koleso presiahne okraj kandla alebo jamy, alebo ak poklesne boc¢nica, stroj by sa
mohol prevrétit.

« Mimoriadny pozor davajte pri zmene smeru na svahoch a pri premiestriovani stroja z jednej
oblasti kosenia na inu.

«  Skontrolujte, ¢i sa pouzivaju originalne rezné zariadenia.

+ Mimoriadny pozor davajte pri zmene smeru alebo pri tahani stroja k sebe.
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+ Nedotykajte sa cepeli pred odpojenim napdjania stroja a skor, ako sa Uplne zastavia ¢epele
(Obr. 48).

10.3 MULCOVANIE

Na kosackach je namontovana séria mulcovacich ¢epeli (A, Obr. 49). Tato konfiguracia umozniuje
vyber réznych rezimov kosenia:

+ S namontovanym vakom: mulcovacia cepel umoziiuje dosiahnut lepsie posekanie
pokosenej travy, ¢im sa dosiahne vécsie naplnenie vaku.

+ S odmontovanym vakom a zatvorenou zadnou klapkou: mul¢ovacia ¢epel umoziuje
dostatocné posekanie pokosenej travy, ¢o umoziiuje vypustanie priamo na terén.

+  Muléovanie: pri skutocnom mulcovani je nevyhnutné namontovat mulcovaci uzaver (C,
Obr. 49), ¢im sa dosiahne maximalne posekanie pokosenej travy. Mulcovaci uzaver (C,
Obr. 50, Obr. 51) kéd. 66110127R (Sirka zaberu 46 cm) - kéd. 66070096R (Sirka zaberu 51 cm)
sa montujte vsunutim do otvoru pod zadnou klapkou (D), zadnu klapku vzdy udrZiavajte
zatvorenu.

Pozndmky ku koseniu s mul¢ovanim

Pri pouzivani stroja s mul¢ovanim je nevyhnutné dodrzat maximalnu vysku 5 - 6 cm. V kazdom
pripade sa odporuca nepouzivat na velmi nizkej trdve. Nedodrziavanie tychto predpisov moze
ohrozit uc¢inok mulcovania, a v pripade vaznejsich pripadov sposobit zadrhnutie motora.

10.4 BOCNE VYPRAZDNOVANIE (IBA PRI MODELOCH, KDE JE K DISPOZICII)

Ak pracovnik nechce zbierat travu, ale nechat ju na teréne, dodava sa so strojovym zariadenim
bocna klapka (Obr. 53).

Pri bo¢nom vyprazdnovani je nevyhnutné odmontovat zasobny vak na trdvu a namontovat
veko na drvenie (pozri kapitolu 10.3 Mulcovanie).

Pri montazi bo¢nej klapky (A, Obr. 54) stlacte bezpecnostnu zarazku (E, Bo¢na klapka (iba na
modeloch, ktoré ju maju vo vybave), nadvihnite bo¢ny kryt (B) a pripojte dva jazycky (C, Obr. 55,
Obr. 56 na cap (D). Potom kryt (B, Obr. 57) pustte, jeho pruZina bude drzat klapku (A) na mieste.

A POZOR

Nespravna montaz supravy na bocné vyprazdnenie moze sposobit vazne poranenie
obsluhujuceho pracovnika alebo inych pritomnych oséb.

A POZOR

Pri odmontovani jednotky na bo¢né vyprazdnenie sa uistite o spravnom zatvoreni
krytu na zapadku.




A POZOR

« Stroj sa smie pouzivat vyhradne na kosenie travnych porastov v sukromnych
zahradach a parkoch.

o Stroj nepouzivajte, ak je siet vaku na zber travy roztrhnuta alebo zanesena
travou.

+ Pred odpojenim vaku na zber travy vzdy vypnite motor.

POZNAMKA

+ Ak je vyska travy na kosenie prilis vysokd, koste v dvoch krokoch: najprv pri
maximalnej vyske kosenia, potom na zelanu vysku kosenia.

« Travnik koste po ,Spirale”, zvonka smerom dovnutra (Obr. 58).

10.5 INDIKATOR NAPLNENIA VAKU

Nad vakom na zber travy je klapka s indikaciou naplnenia vaku (A, Obr. 59). Ked sa klapka
nadvihne (Obr. 59), znamena to, ze vak sa naplha travou. Ked je klapka sklopena (Obr. 60),
znamena to, Ze vak je plny a treba ho vyprazdnit.

10.6 KOSENIE

« Uistite sa, ze je menic rychlosti v polohe pomalsej ¢innosti (V, Obr. 61).

» Ak chcete aktivovat postup, presunte ovladac spojky (C) tak, aby bol v kontakte s drzadlom
(B) (Obr. 62).

» Upravte rychlost chodu posunutim ovladaca dopredu alebo dozadu (V, Obr. 61).

11  UDRZBA

A POZOR

« Pocas vykonavania udrzby vzdy noste ochranné rukavice.
* Nevykonavajte udrzbu, kym je motor hortici.

* Nevykondavanie udrzby alebo jej nespravne vykonavanie, odstranenie alebo
modifikacia bezpecnostnych krytov a/alebo pouzitie neoriginalnych nahradnych
dielov mozu sposobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osob.

11.1  SULAD S PREDPISMI O VYFUKOVYCH EMISIACH

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii, musite riadit, pouzivat a vykondvat na riom
udrzbu podla pokynov uvedenych v prirucke pouzivatela s cielom udrziavat hladinu emisii v
ramci poziadaviek pravnych noriem platnych pre pojazdné stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie vykondavat Ziadna vedoma Uprava ani sa s nim
nesmie nespravne zaobchadzat.
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Nesprévna prevadzka, pouzivanie alebo Udrzba motora alebo stroja by mohli spésobit zavazné
poruchy kontrolného systému emisii, nasledkom ktorych sa méze porusit dodrziavanie platnych
predpisov. V takom pripade sa musia poruchy systému ihned napravit a obnovit dodrziavanie
poziadaviek platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespravnej prevadzky, pouzivania alebo udrzby:
« Pdsobenie silou na zariadenia na davkovanie paliva.

+ Pouzivanie paliva a/alebo motorového oleja, ktoré nezodpovedaju charakteristikdm
uvedenym v kapitole 8.1 Palivo.

« Pouzivanie neorigindlnych nahradnych dielov, napriklad svie¢ok a pod.

«  Nevykondvanie udrzby alebo nedostatocnd udrzba zariadenia vyfuku, vratane nespravnych
intervalov udrzby vyfuku, sviecky, vzduchového filtra a pod.

A POZOR

Manipulacia motora spdsobi stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Uroven CO, tohto motora mézZete najst na webovej stranke (www.myemak.com) spoloénosti
Emak v ¢asti Il Mondo Outdoor Power Equipment”.

11.2 UDRZBA REZACIEHO ZARIADENIA

A POZOR

Pred vykonanim akéhokolvek cistenia alebo opravy zastavte motor a odpojte
zapalovaciu sviecku.

A POZOR

S ¢epelami manipulujte vzdy velmi opatrne. Vzdy pouzivajte ochranné rukavice.

A POZOR
Deformovanu alebo poskodenu cepel treba vymenit.

+ Reznu cast Cepele udrziavajte vzdy dobre nabrusend.

+ Nespravne nabrusena cepel neumozni dosiahnut dobru kvalitu kosenia.

11.3 CEPEL

A POZOR
Pri kontrole stavu cepele si navlecte pracovné rukavice.

A POZOR

Pravidelne kontrolujte, ¢i je maticova skrutka (A, Obr. 69) utiahnuta na 35 Nm (3,5
kgm).
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Ak postupom casu nie su vysledky kosenia uspokojivé, pravdepodobne bude treba nabrusit
Cepele. Nespravne nabrusena cepel vytrhava trdvu a spésobuje vysusenie a Zltnutie trdvnika. Ak
su cepele poskodené alebo ohnuté, musite ich dat vymenit.

« Brusenie Cepeli je velmi citlivy Ukon. Ak nebudu cepele dokonale vyvézené (Obr. 70), m6zu
sposobit vibracie, ktoré mozu viest k uvolneniu ¢epele s nebezpe¢nymi nasledkami pre
pracovnika.

. Cepele sa musia namontovat v spravnej polohe. Nespravna poloha pri montazi méze
sposobit nespravne utiahnutie s naslednym uvolnenim cepeli pocas prace a nebezpecné
nasledky pre pracovnika.

Z uvedenych doévodov sa ukony vyvazenia a vymeny cepeli musia urobit v nasom
autorizovanom servisnom stredisku.

A POZOR

Cepel na muléovanie musi byt namontovana ako ukazuje Obr. 69.

A POZOR

Casti rezacieho mechanizmu pri pokuse o opravu nikdy nezvarajte, nenarovnavajte
ani nemodifikujte. MoZe to spdsobit odlomenie rezacieho mechanizmu, nasledkom
c¢oho moéze byt vazne alebo aj smrtelné poranenie.

A POZOR
Vzdy vymente aj maticovu skrutku (A, Obr. 69) a podlozku (B).

A POZOR

Vzdy pouzivajte origindlne znackové cepele. Ako nahradny diel vzdy pouzivajte
originadlne cepele, kod 66110594R (48), 66070440R (53).

11.4 NASTAVENIE OVLADACIEHO LANKA TRAKCIE (C, OBR. 71)

Pri oneskorenej reakcii zasiahnite na registri (A, Obr. 71), aby ste po uvolneni dvoch matic (H)
spravne napli lanko.

Co sa tyka zakladnych nastaveni kabla akceleratora:
1. Presurite packu akceleratora do polohy MAX (Obr. 33, Obr. 36).

2. Presunte objimku (A, Obr. 72) Uplne smerom k pracovnikovi (smerom k drzadlu) a zablokujte
svorku (B) zaskrutkovanim skrutky (C).

11.5 VZDUCHOVY FILTER
Kazdy den kontrolujte vzduchovy filter Vycistite odmastovacom Emak s kddom 001101009A,

umyte vodou a osuste pridom stlaceného vzduchu z vac¢sej vzdialenosti z vnitra smerom von.
Filter vymerite, ak je velmi upchaty alebo poskodeny.

A POZOR
Pri opatovnom nasadzovani filtra ho dobre zatlac¢te na miesto v kryte.
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11.6 VAK NA ZBER TRAVY

A POZOR

Pred odpojenim vaku a pred ¢istenim otvoru na odvod travy zastavte motor a
odpojte zapalovaciu sviecku.

Doékladne skontrolujte, ¢i vak na zhromazdovanie nie je namontovany nespravne alebo ¢i nie je
poskodeny.

Skontrolujte, ¢i tkanina kosa na zhromazdovanie travy nie je zaneseng; ak je zanesena, umyte
vak vodou a pred opatovnou montazou ho nechajte Gplne vyschnut.

Ak sa pracuje s poskodenym alebo zanesenym vakom na zhromazdovanie travy, vak sa nebude
dat Uplne naplnit.

Naopak, ak sa pracujte s eSte nevysusenym vakom, oka sa zanesu velmi fahko.

POZNAMKA
Motorovy olej zneskodnite podla predpisov na ochranu zivotného prostredia.

Odporuca sa odovzdat ho v tesne uzavretej nadobe do strediska na recyklaciu.
Nevyhadzujte ho do odpadu, nevylievajte do kanalizacie ani volne do zeme.

11.7 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania je nevyhnutné zabezpecit generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat Specializovany
technik autorizovaného strediska.

Najblizsie servisné strediskd si vyhladajte na strankach: https://www. myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A POZOR

« Vsetky ukony udrzby, ktoré nie st uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v
Autorizovanom servisnom stredisku. Aby bola zaru¢ena nepretrzita a spravna
cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

» Pripadne neautorizované upravy a/alebo pouzitie neorigindlnych nahradnych
dielov mozu sposobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osdb a su pri¢inou okamzitej straty platnosti zaruky.

POZNAMKA

Dal3ie informacie o Udrzbe motora najdete v ndvode na pouzitie a Gdrzbu motora, ktora je
prilohou tejto prirucky.

«  Opotrebované alebo poskodené diely vymente.

« Po kazdom pouziti stroja ocistite spodné diely od travy.
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A POZOR

« Vypnite motor a skontrolujte, ¢i st zastavené vietky pohyblivé diely.
» Odpojte klobucik sviecky.
« V nadrze vypustte benzin.

« Odmontujte vak na zber travy.

» Stroj naklorite dozadu, nikdy ho neprevracajte hore dnom.
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11.8 TABULKA UDRZBY
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12  PREPRAVA

»  Prepravu a uskladnenie si ulahcite, ak sklopite drzadlo: odskrutkujte gombiky a znizte hornu
Cast drzadla.

POZNAMKA
Davajte pozor, aby sa nepristipli ani nepretrhli kable.

«  Odpojte kés na zhromazdovanie travy.
«  Stroj prenasajte s vypnutym motorom.

« Vyprazdnite aj karburator, nechajte motor v chode, kym sa neminie vietko palivo.

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu
dobre upevneny remenmi. Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s
prazdnou nadrzou, pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre prepravu takych
strojov. Stroj sa nesmie premiestriiovat po ceste ani tla¢enim ani s nastartovanym
motorom. Okrem toho sa nesmie tahat v zavese za automobilmi, traktormi a
podobne.

13  USKLADNENIE

A POZOR

Po kazdom pouziti stroja vycistite spodnu cast, pricom sa absolitne musite vyhnut
prudy vody.

«  Skontrolujte dobry stav stroja.
«  Skontrolujte, ¢i su spravne utiahnuté maticové skrutky a matice.
- Na diely, ktoré by mohli hrdzaviet, naneste mazivo alebo motorovy olej.

«  Stroj ulozte na suchom mieste, pokial mozno na cementovej podlahe. Ak ho chcete chranit
pred vlhkostou, mézete ho postavit na dosky alebo na plech.

« Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni s rovnaké ako pri beznom
nastartovani stroja (8 NASTARTOVANIE).

«  Stroj nikdy nenechavajte na miestach, kde sa mézu nahromadit pary paliva, ktoré by mohli
spOsobit poziar.

+  Pred ulozenim stroja na uzavreté miesto nechajte vychladnut motor.

« Vpripade, ze by bolo nevyhnutné vyprazdnit palivo, robte ikony vonku.

» Nakloiite stroj dozadu, ale nikdy ho neprevracajte dnom nahor.

14 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia 0so6b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.
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« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.

« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov,
poskodenych dielov a komponentov poskodzujucich Zivotné prostredie. Tento odpad sa
nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom, ale musi sa likvidovat oddelene a
odovzdat v prislusnych zbernych strediskach, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidaciu.

14.1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v
zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informacie
dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska. Likvidaciu odpadov zo strojového
zariadenia treba vykonat v sulade s platnymi predpismi na ochranu zZivotného prostredia, aby sa
predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likvidacii stroja musite znicit stitok s oznac¢enim CE spolu s touto priruckou.

15  TECHNICKE UDAJE

Model 48 53
Sirka kosenia 46 cm 51 cm
Tlacenie-trakcia TRAKCIA
Motor 4-TAKTOVY
Motorova brzda ANO
Maximalne otacky 2900 + 100 mi-!
Pocet prev. stupfiov - 1 - 1 PREMENNA
R)’/_chlost' postupu pri 2900 _ 3,6 km/h _ 3,6 km/h min 2,5 km/h
min-1 max 4,5 km/h
Vyska kosenia MIN 28 mm - MAX 75 mm
Objem vaku 702
min 28,0 kg min 33,2 kg min 34,0 kg
Hmotnost 38,6 kg
max 33,3kg | max36,0kg | max37,4kg

Sirka kosenia 46 cm 5T cm
L pA @V
Akusticky tlak dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
Neistota dB (A) 1,0 1,0
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Sirka kosenia 46 cm 51cm
2000/14/ES
EN ISO 5395-1
Merana uroven akustického vykonu dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Neistota dB (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/ES
Zarucena uroven akustického vykonu dB (A) EN I1SO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Hladina vibracii m/s2 4,5 55
EN ISO 5395-2
Neistota m/s2 EN 12096 1,5 1,5
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16  VYHLASENIE O ZHODE

Podpisany, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

na vlastnu zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové zariadenie:

1. Druh: Kosacka

2. Znacka: / Typ:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. Identifikacie série:
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 48 TK - LR 48 TBR - LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR 53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX)
/ (ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

splia poziadavky smernice/nariadeniav ~ 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -

zneni neskoriich zmien a doplneni: 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
vyhovuje poziadavkam nasledujucich EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
harmonizovanych noriem: EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017
Dodrzané postupy pri hodnoteni Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
suladu:
Merana uroven akustického vykonu: 95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
Zarucena uroven akustického vykonu: 96.0 dB(A)
98.0 dB(A)
Notifikovany orgén: Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Sirka kosenia: 46 cm (LR48-LV 48-LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV 53)
Vypracované v: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 31/03/2023
Technickd dokumentécia je ulozena v: Administrativhom sidle. - Technické oddelenie

/
/

/A5 SEmak.

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
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17

ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu ndkupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a
pri pouzivani vo volnom ¢ase. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka obmedzena na 12 mesiacov.

VsSeobecné zdrucné podmienky

-

Zaruka sa uplatiiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického
servisu, bezplatne vymeni Casti, ktoré su chybné v
dosledku chyby materidlu, opracovania alebo
vyroby. Zéruka neuberd kupujicemu pravne
naroky vyplyvajuce z obcianskeho zakonnika v
pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v
casovych lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né
poziadavky.

K ziadosti o zaruénu opravu treba predlozit
opravnenému personalu nizsie uvedeny
zaruény list  opeciatkovany predajcom,
vyplneny vo vsetkych castiach, doplneny
nakupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dariové ucely, na ktorom
je uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatnuje v pripade:
«  Zjavnej absencie udrzby,

+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho

« Poutzitia neorigindlnych nadhradnych suciastok
alebo doplnkov,

«  Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

. Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a

sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie
alebo vylepsenia vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by
mali byt potrebné pocas zaruc¢nej lehoty.

Pripadné 3kody sposobené prepravou musia byt
ihned” nahlasené prepravcovi, inak zaruku
nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, atd.), namontované
na nase pristroje, sa vztahuje zaruka poskytnutd
vyrobcami motora.

. Zaruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo

nepriame, spdsobené osobdm alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom

poskodenia, nuteného  predizeného  pozastavenia  jeho
«  PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pouzivania.
pohonnych latok,
MODEL pATUM ‘X’
|
7 £ X PREDAJCA
VYROBNE C.
KUPENE OD P.

(Xj Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.
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18  ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

» Stroj vizdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky odporucané
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

« Stroj vzdy zastavte a vyberte batériu, az potom urobte vsetky odporucané
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

+ Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pricin, obratte
sa na autorizované servisné stredisko. Ak pric¢ina problému nie je uvedena v
tejto tabulke, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo
zhasne uz po niekolkych
sekundach po nastartovani.

Nevznika iskra.

Skontrolujte iskru sviecky. Ak sviecka
nevydava iskru, zopakujte test s
novou svieckou.

Motor je zahlteny.

Dodrzte postup 8.4 Motor je zahlteny.
Ak sa motor ani tak nenastartuje,
zopakujte proceduru s novou
svieckou.

Akumulator je vybity alebo
nespravne vsunuty (iba pri
modeloch, kde je k dispozicii)

Akumulator nabite alebo vloZte
spravne.

Poskodeny akumulator (iba pri
modeloch, kde je k dispozicii)

Zavolajte autorizované servisné
stredisko.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje alebo pri vysokej
rychlosti nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby
vam nastavili karburator.

Motor nedosiahne plnu
rychlost a/alebo velmi dymi.

Spinavy vzduchovy filter.

Vycistit: pozrite pokyny v kapitole
11.5 VZDUCHOVY FILTER.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby
vam nastavili karburator.

Model T - Motor je v chode,
ale potiahnutim paky trakcie
kosacka nepostupuje.

Remen trakcie sa vysunul zo
svojho miesta

Upravte alebo pripadne dajte
vymenit remen trakcie v
autorizovanom servisnom stredisku.

Pretrhnuty remen trakcie.

Né&drz oleja treba naplnit vzdy pri
naplneni palivovej nadrze.

Lanko trakcie je nespravne
nastavené alebo pretrhnuté.

Lanko trakcie dajte nastavit alebo
vymenit, obratte sa na autorizované
servisné stredisko.

Motor sa nastartuje a funguje,
ale retaz sa neotéca.

/\ POZOR: Nikdy sa
nedotykajte retaze, kym je
motor zapnuty.

Ihned' vypnite motor a kontaktujte
autorizované servisné stredisko.
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1 INTRODUGAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for
necessdrio.

A ATENCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndao comece a trabalhar
sem primeiro ler este manual com a maxima atencao.

A ATENCAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢coes normais de utilizacdo, esta maquina
pode resultar num nivel de exposicdo ao ruido pessoal e diario igual ou superior a
85 dB (A) para o operador responsavel.

Nele encontrara explicacdes relativas ao funcionamento dos varias componentes, bem como
instrucdes para as verificagdes necessarias e para a manutencao.

NOTA

As descricoes e as figuras contidas neste manual ndo séo rigorosamente vinculativas. O
fabricante reserva-se o direito de efetuar eventuais modificacdes sem se comprometer em
atualizar periodicamente este manual.

As figuras sao indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em
caso de duvida, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER O MANUAL

O manual esta dividido em capitulos e paragrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo
relevante. As referéncias a capitulos ou paragrafos sao assinaladas com a indicagdo “capitulo” ou
“paragrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo: “capitulo 2”.

Para além das instru¢ées de uso e manutencao, este manual contém informagdes que requerem
a sua atencao especial. Estas informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

/\ CUIDADO

Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da
mesma.
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NOTA
Fornece informacgdes adicionais as instrugdes das mensagens de seguranca anteriores.

As
co

figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os
mponentes indicados nas figuras estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso.

Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a indicacdo: “Ver C, Fig. 2" ou
simplesmente “(C, Fig. 2)". Uma referéncia ao componente 2 na figura 1 é feita com a indicacgao:
“Ver 2, Fig. 1" ou simplesmente “(2, Fig. 1)".

2

SIMBOLOS E ADVERTENCIAS DE SEGURANCA (FIG. 1)

Na figura sdo indicados os simbolos e as adverténcias de seguranca presentes na maquina:

1.
2.

5
6
7.
8
9

10.
11.

12
13
14
15

3

Leia 0 manual de uso e manutencdo antes de utilizar esta maquina.

Ndo deixe que ninguém se aproxime durante o trabalho. Cuidado com a projecdo de
objetos.

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparacdo, pare o motor e desligue o fio da vela.

Nao aproxime as maos ou os pés ao cérter da lamina com o motor ligado.

As laminas mantém-se em movimento durante alguns segundos, mesmo depois de se
desligar o motor.

Obrigatdrio o uso de auscultadores (modelo 53).

Marca e modelo da maquina.

Dados técnicos.

Nivel de poténcia sonora garantido.

Ndmero de série.

Marca CE de conformidade.

Ano de fabrico.

. Tipo de maquina: CORTA-RELVA.

. Solte a alavanca dianteira (vermelha) para parar o motor.

. Ao empurrar a alavanca traseira (preta) na direcdo do guiador, a maquina avanca.

. Carregue no prazo de 6 meses apds a compra.

COMPONENTES PRINCIPAIS

Em Fig. 2 sdo mostrados os componentes principais da maquina:

—_

oA W

Comando do acelerador Regulacéo da altura de corte

6
Alavanca da embraiagem 7. Pega de arranque
Guiador 8. Alavanca de paragem do motor
Saco de recolha de relva 9. Regulagéo da altura do guiador

Defletor traseiro 10. Porta lateral
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11. Comando variador (apenas nos modelos 12. Botdo de arranque/Chave de seguranca
que o possuam) (apenas nos modelos que os possuam)

4 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

A maquina, se bem usada, é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz.
Se usada de forma incorreta ou sem as devidas precaucdes, podera tornar-se um
equipamento perigoso. Para que o seu trabalho se processe sempre de forma
agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de seguranga,
bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENCAO

O sistema de ligacao da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade
muito baixa. Este campo pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o
risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com pacemaker deverao consultar o
proprio médico e o fabricante do pacemaker antes de usar esta maquina.

A ATENCAO

A exposicdo as vibracoes provocadas pelo uso prolongado de instrumentos
acionados por motores de combustdao interna pode causar lesbes nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das méos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
doenga circulatéria ou tumefacoes anémalas. A utilizacao prolongada em condi¢ées
de baixa temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesées vasculares em
individuos saudaveis. Se se manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda
de forca, alteracdes na cor ou na consisténcia da pele ou perda de tato nos dedos,
nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o parecer de
um médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da maquina.

Leia as normas de seguranca neste folheto.

Por motivos de seguranca, nunca modifique, em nenhum caso, o limitador de velocidade do
motor.

Leia atentamente e siga as instrucdes escritas nas etiquetas fixadas na maquina (ver capitulo
2 Simbolos e adverténcias de seguranca (Fig. 1)) e no manual do motor.

Nao utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do seu modo de utilizagdo
especifico. O operador, na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacdo no terreno.

A maquina s6é deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com
conhecimento das regras de utilizacdo. Ndo permita que criancas usem a maquina.

Nao use a maquina em condicdes de fadiga fisica ou sob o efeito do alcool, drogas ou
farmacos.

Néao use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou
nas laminas. Utilize roupa justa com protecdo contra cortes (ver capitulo 5 Equipamentos de
protecdo individual (EPI)).
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« Use calcado de protecao antiderrapante, luvas, 6culos de protecdo, auscultadores antirruido
e capacete de seguranca (ver capitulo 5 Equipamentos de prote¢do individual (EPI)).

« Nunca permita que a maquina seja usada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas, ou sem a experiéncia ou os conhecimentos necessarios ou ainda por
pessoas que ndo estejam familiarizadas com as instrugdes.

« Nao permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacdo da
maquina.

+ Antes de utilizar a mdaquina, verifique se o guiador estd bem apertado (2 Simbolos e
adverténcias de seguranga (Fig. 1)).

» Nunca bloqueie o defletor traseiro na posicao de levantado.

A ATENCAO

A maquina deve estar equipada com os dispositivos de corte originais
recomendados pelo fabricante. A utilizacao de dispositivos nao autorizados pode
levar a leses graves ou mortais.

« Antes de ligar o motor, certifique-se de que o dispositivo de corte esta livre para rodar e que
nao estd em contacto com corpos estranhos.

« Use a maquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva,
inflamavel ou em ambientes fechados.

« Com o motor em movimento, ndo efetue qualquer operacdo de manuteng¢ao, nem toque no
dispositivo de corte.

« E proibido aplicar na tomada de forca da maquina dispositivos que nio sejam o fornecido
pelo Fabricante.

+ Nao trabalhe com uma maquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada
arbitrariamente. Utilize apenas laminas do comprimento indicado na tabela (ver capitulo 15
Dados técnicos).

- Nao retire, danifique ou desactive nenhum dos dispositivos de seguranca.

« Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des.
Em caso de danos ou deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2
Simbolos e adverténcias de seguranga (Fig. 1)).

« Nao utilize a maquina para utilizacdes diferentes das indicadas no presente manual.
» Nao abandone a maquina com o motor ligado.

« Controle diariamente a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de
seguranca e os outros, estejam a funcionar.

« Nao efetue operagdes ou reparacdes que nao se enquadrem nos procedimentos normais de
manutencdo. Para qualquer outra intervencdo, dirija-se a um Centro de Assisténcia
Autorizado.

«  Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da maquina, ndo a abandone no
ambiente, entregue-a antes no Revendedor o qual procedera a colocacéo correta.

- Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o
funcionamento e o uso correto da maquina. Entregue também o manual com as instrucdes
de utilizagao, a ler antes de iniciar o trabalho.
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« Contacte sempre o seu Revendedor ou o Centro de Assisténcia Autorizado para qualquer
outro esclarecimento ou intervencdo prioritaria.

« Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da
maquina.

* Nunca utilize uma maquina com fun¢ées de seguranca defeituosas. As funcoes
de seguranca da maquina devem ser sujeitas a verificacdes e manutencées com
base nas instru¢oes fornecidas no capitulo 11 Manuten¢do. Se a maquina
reprovar nestas verificacoes, dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado
para solicitar a sua reparagao.

* Qualquer utilizacio da maquina que nao esteja expressamente prevista no
manual pode constituir uma fonte de risco para pessoas e bens, devendo, por
conseguinte, ser considerada uma utilizacao incorreta e expressamente proibida
pelo fabricante, que declina qualquer responsabilidade por danos consequentes.

5 EQUIPAMENTOS DE PROTEGCAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecao individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a
ser usado pelo operador, a fim de o proteger contra os riscos suscetiveis de ameagar a sua
seguranga ou saude no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou acessério destinado a este
fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesdo, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De seguida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso
da maquina:

« Calce sapatos de seguranca com protecao contra cortes, com sola antiderrapante e
biqueira de aco.

+ Use 6culos ou uma viseira de protecao.

- Utilize protec¢ées contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampaes.

A ATENGAO

A utilizacao das protecoes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois
diminui-se a percecao dos sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.).

+ Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragoes.

- Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. Use vestuario resistente aos
cortes e um capacete de protecao.

« Utilize vestuario de protecao de seguranca homologado. O casaco e o macacdo de
protecao sao o ideal.

A ATENCAO

O vestuario deve ser adequado e nao deve atrapalhar o operador. Use roupa justa
de protecao. Nao use roupa, lengos, gravatas ou colares que se possam enredar na
maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo comprido e proteja-o.
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NOTA
O seu revendedor pode aconselha-lo na escolha do vestuario adequado.

6 MONTAGEM

6.1 MONTAGEM DO GUIADOR ALLROAD PLUS 4 (FIG. 3, FIG. 4, FIG. 5)

Levante o guiador como mostrado na Fig. 3. Aperte os botdes (A, Fig. 5) depois de posicionar o
guiador (B) e decidir a altura correspondente, escolhendo uma das trés posicoes (C, Fig. 5).

6.2  ALTURA DO GUIADOR (FIG. 5)

Desaperte os botdes (A) e levante ou baixe o guiador (B).

6.3 MONTAGEM DO GUIADOR ALLROAD EXA 4 (FIG. 6, FIG. 7, FIG. 8)

Fixe o guiador inferior ao chassis com os parafusos (A,Fig. 6), as anilhas (B) e as porcas (C). De
seguida, monte as pegas (D) com as porcas (E). Por fim, rode as pegas (D, Fig. 6, Fig. 7) para
apertar o guiador. O maior ou menor aperto das porcas (E) altera a forca do bloqueio. E possivel
libertar o guiador do chassis para poder roda-lo e facilitar o transporte e o armazenamento
(Fig. 9). Em seguida, fixe a parte superior do guiador, montando as duas semiconchas no
suporte (F, Fig. 8) com os quatro parafusos (G) e as quatro porcas (H). Monte o parafuso (L), a
anilha (M) e a alavanca (N). Rodando a alavanca (N) para afrouxar o aperto, é possivel regular o
guiador em altura; além disso, é possivel rodar a parte superior do guiador para facilitar o
transporte e o armazenamento (Fig. 9).

6.4 MONTAGEM DO PAINEL (FIG. 10)

Monte o painel (L) por meio dos dois parafusos (M) (apenas nos modelos que o possuam).

+  Monte o acelerador como indicado na Fig. 11, na parte interior direita do guiador (apenas
nos modelos que o possuam).

6.5 ABRACADEIRAS

Blogueie os cabos no guiador com as respetivas abracadeiras.

6.5.1 Montagem da placa na pega do cesto

Monte a placa como indicado em Fig. 12, Fig. 13, Fig. 14.

6.5.2 Montagem do interruptor de arranque (apenas para os modelos que o
possuam)

Fixe o interruptor de arranque (Fig. 16) no guiador com os dois parafusos (A, Fig. 15).

6.6  CESTO RIGIDO (GV)

« Monte o cesto por meio dos ganchos e dos parafusos para o efeito (Fig. 17).

« Levante o defletor (A) e posicione o cesto na parte superior da carcaca (Fig. 18).
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6.7  SACO DE RECOLHA DE RELVA
Monte a travessa (N, Fig. 19, Fig. 20).

A travessa tem um sentido de montagem. O lado (X, Fig. 21) é maior e deve ficar
virado para o exterior do cesto. O lado (Y) é mais pequeno e deve ficar virado para o
interior do cesto. A travessa deve ser empurrada a fundo até ao engate (Fig. 22).

NOTA
Ouve-se um som quando o engate é bem-sucedido.

De seguida, monte a parte em rede (D, Fig. 23) com a parede rigida (E) através dos respetivos
engates (F, Fig. 24). Comece pela parte traseira para terminar nos dois lados.

6.8 POSICIONAMENTO DO SACO (FIG. 25, FIG. 26)

« Eleve o defletor (G).
« Apoie os dois ganchos (H) no perno do defletor (I).

« Baixe o defletor e certifique-se de que este fecha completamente a parte superior do saco
de recolha de relva.

7 OPERAGOES PRELIMINARES

71 AREA DE TRABALHO

A ATENCAO

Inspecione a fundo toda a area de trabalho e remova tudo o que possa ser
projetado pela maquina ou danificar o dispositivo de corte.

7.2 REGULAGCAO DA ALTURA DE CORTE

A ATENCAO
Desligue sempre o motor quando quiser regular a altura de corte.

7.2.1 Modelo PLUS 4

Rode a alavanca (D, Fig. 65) para a direita ou para a esquerda para baixar ou levantar a maquina.

7.2.2 Modelo EXA 4

Segure na pega (A, Fig. 66), carregando na alavanca de desbloqueio (E) para levantar ou baixar a
maquina. E possivel selecionar 5 alturas de corte que sdo indicadas no cursor (F, Fig. 67).
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8

ARRANQUE

O arranque da maquina deve ser efetuado numa area desimpedida onde nao haja relva alta.
Inspecione a area a cortar e retire quaisquer pedras, 0ssos, pedagos de madeira e afins
(Fig. 29).

Os gases de escape contém mondxido de carbono, que é altamente téxico — nunca realize
o arranque da maquina numa area fechada ou num local pouco ventilado.

Ligue o motor como descrito nas instrucdes e com os pés bem afastados da lamina.

8.1 COMBUSTIVEL

A ATENCAO

A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha muito cuidado ao
manusear a gasolina ou uma mistura de combustiveis. Ndo fume nem leve fogo ou
chamas livres para perto do combustivel ou da maquina. Misture o combustivel ao
ar livre onde nao haja faiscas nem chamas livres.

Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E
altamente inflamavel.

Agite e coloque o combustivel num recipiente aprovado para combustivel.
Coloque num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

O reabastecimento s6 deve ser efetuado ao ar livre e ndo se deve fumar enquanto este
decorre.

Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressdo e para evitar que o
combustivel vaze.

Aperte bem a tampa do combustivel apds o reabastecimento. As vibragdes podem fazer
com que a tampa se solte e o combustivel vaze.

Seque o combustivel que vaze do aparelho. Afaste a maquina até 3 metros de distancia do
local de reabastecimento antes de ligar o motor.

Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

Ndo fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.
N&o guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

Guarde a maquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem
em contacto com faiscas ou chamas abertas, fervedores de dgua para aquecimento, motores
elétricos ou interruptores, fornos, etc.

Nunca retire a tampa do depdsito de gasolina quando o motor estiver em movimento e
quente.

Nao utilize combustivel para operacoes de limpeza.

Tenha cuidado para ndo derramar combustivel na roupa.

Esta maquina é acionada por um motor de 4 tempos.
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Combustivel recomendado: este motor estd certificado para funcionar com gasolina sem
chumbo para utilizacdo automobilistica de 89 octanas ([R + M] / 2) ou com um nimero maior de
octanas.

/\ CUIDADO

Nunca utilize um combustivel com uma percentagem de etanol superior a 10%; sao
aceitaveis gasool com uma percentagem de alcool até 10% ou combustivel E10.

/\ CUIDADO

« Compre apenas a quantidade de combustivel de que necessita de acordo com o
seu consumo; nao compre mais do que vai usar em um ou dois meses;

+ Conserve a gasolina num recipiente fechado hermeticamente, num local fresco e
seco.

NOTA

E aconselhavel utilizar o aditivo para combustivel Emak ADDITIX 2000 - céd. art.
001000972A.

8.2 REABASTECIMENTO

A ATENCAO

Antes de ligar o motor, certifique-se de que a lamina nao esta em contacto com um
corpo estranho.

A ATENCAO

Respeite as instrucoes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre
o motor antes de reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o
motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo menos 3 m da posicao em que foi
realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME!

—_

Agite o depodsito do combustivel antes de proceder ao reabastecimento.
Limpe a superficie a volta da tampa do combustivel para evitar contaminacdes.
Desaperte lentamente a tampa de combustivel.

Deite a gasolina no depdsito com cuidado. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar a tampa de combustivel, limpe e verifique a junta.

S A T o

Volte imediatamente a colocar a tampa de combustivel apertando-a manualmente. Elimine
os eventuais derrames de combustivel.

A ATENCAO

Verifique se existem perdas de combustivel e, se presentes, elimine-as antes da
utilizacao. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.
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8.3 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE

/\ CUIDADO

Leia o manual do motor em anexo. Contém informacdes importantes. (Ter em
atencao o tipo de combustivel e de 6leo recomendados).

« Antes de ligar o motor, certifique-se de que a lamina néo estd bloqueada.

« Nao incline a maquina durante o arranque: a lamina exposta pode causar danos. Nunca
eleve a maquina com o motor em movimento.

« Nao arranque com a embraiagem engatada.
1. Coloque o comando do travdo-motor (A) em contacto com o guiador (B) (Fig. 30, Fig. 31).
2. A. Modelos com alavanca do acelerador (Fig. 32, Fig. 33):

+  Coloque a alavanca do acelerador na posicdo START.

«  Puxe a corda de arranque com firmeza.

+  Uma vez efetuado o arranque, coloque a alavanca do acelerador na posicdo entre
MIN e MAX (Fig. 34, Fig. 35) e deixe-o rodar para permitir o aquecimento.

« Para trabalhar, coloque a alavanca do acelerador na posicdo MAX (Fig. 36), tendo o
cuidado de nédo chegar ao fim do curso, dado o risco de ativacdo do motor de
arranque, situacao que pode encharcar o motor.

B. Modelos com alavanca do acelerador (Fig. 37):

« Puxe a corda de arranque com firmeza.

8.3.1 Arranque elétrico-bateria (apenas para os modelos que o possuam)
Quando carregar a bateria

Primeiro carregamento

A bateria de ides de litio é parcialmente carregada antes do envio. Para manter a carga e evitar
danos quando ndo estiver a ser utilizada, a bateria estd programada para entrar no “modo
sleep”. Para reativar a bateria, é necessario uma rapida recarga de dez (10) segundos. Deixe a
bateria carregar até estar completamente carregada. Para carregar a bateria, consulte a seccao
Como carregar a bateria.

De acordo com as necessidades

Para verificar o nivel de carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39) e, se
necessario, carregue. Consulte a seccdo Indicador de nivel da bateria.

Como carregar a bateria

1. Ligue o carregador de baterias a tomada.
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A ATENCAO

Nao molhe a bateria nem o carregador. Nao exponha a bateria nem o carregador
a chuva ou a humidade.

2. Faca deslizar a bateria (G, Fig. 40) firmemente para dentro do compartimento apropriado (F).
Se nao aparecer a luz avisadora vermelha de carregamento, retire e volte a montar a bateria.
Certifique-se de que a bateria estd firmemente encaixada no compartimento de
carregamento.

+ Aluz avisadora vermelha indica que a bateria estd a ser carregada (A, Fig. 39).
» Aluz avisadora verde indica que a bateria estd completamente carregada (B).

« Aluz vermelha INTERMITENTE indica que a bateria estd demasiado quente ou demasiado
fria (C) para ser carregada. Deixe a bateria ligada e, assim que atingir a temperatura
normal (0 °C - 45 °C), entrara automaticamente no modo de carregamento.

«  As luzes vermelha/verde INTERMITENTES (D) indicam que a bateria ndo estd a carregar e
deve ser substituida.

3. Para a reativacdo da bateria a partir do “modo sleep”, sdo necessarios cerca de dez (10)
segundos.

4. Uma bateria completamente descarregada necessitara de cerca de uma (1) hora para
carregar completamente. A bateria ficard completamente carregada se deixada no
carregador de bateria.

5. Assim que a luz avisadora verde indicar que a bateria estd completamente carregada, é
possivel remové-la do carregador de baterias.

6. Para verificar a carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E).

7. Quando nao estiver a ser utilizado, desligue o carregador da tomada de parede.

Indicador de nivel de carga (Battery Fuel Gauge)

Para verificar a carga disponivel, prima o botdo Battery Fuel Gauge (E, Fig. 39). As luzes
avisadoras do display (H) indicam a quantidade aproximada de carga restante na bateria.

Quatro luzes avisadoras de 78% a 100%
Trés luzes avisadoras de 55% a 77%
Duas luzes avisadoras de 33% a 54%
Uma luz avisadora de 10% a 32%
Luz avisadora intermitente menos de 10%

Arranque do motor elétrico (B&S - Emak)

1. Monte a bateria (C, Fig. 41) no compartimento da bateria na parte superior do motor.
Certifique-se de que esta bem introduzido.
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NOTA

Para reativar uma bateria nova, é necessario um rapido carregamento antes da
Primeira utilizacdo de cerca de dez (10) segundos. Consulte a seccdo Quando
carregar a bateria.

2. Coloque a alavanca do acelerador na posicdo MAX (Fig. 38).

3. Segure a alavanca de paragem do motor (A, Fig. 31) contra a pega (B). Em seguida, coloque
o interruptor de arranque elétrico na posicéo 1 (B, Fig. 31).

4. Uma vez efetuado o arranque, coloque a alavanca do acelerador na posicao entre MIN e
MAX (Fig. 42) e deixe-a rodar para permitir o aquecimento.

5. Para trabalhar, coloque a alavanca do acelerador na posicdo MAX (Fig. 38).

/\ CUIDADO

Para prolongar a vida util do motor de arranque, utilize ciclos de arranque curtos
(maximo de cinco segundos). Aguarde um minuto antes de repetir a tentativa de
arranque.

NOTA

Se 0 motor ndo arrancar apos vdrias tentativas, contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado.

8.4 MOTOR ENCHARCADO

« Coloque uma ferramenta adequada na tampa da vela (Fig. 27).

« Eleve o tampao da vela.

- Desaperte e seque a vela.

« Abra completamente a borboleta.

«  Puxe o cordao de arranque vdrias vezes para esvaziar a camara de combustéo.
+ Reaplique a vela e ligue a tampa pressionando-a firmemente.

« De seguida, ligue o motor.

8.5 OLEO MOTOR

A ATENCAO

O motor é enviado sem odleo. Verifique o nivel do 6leo antes de ligar o motor
(Fig. 28). Se o motor for ligado sem éleo, danificar-se-a de forma irreparavel e nao
estara coberto pela garantia. Para mais informacées sobre a verificacdo e a
mudanca de dleo, consulte o manual do motor.

9 PARAGEM DO MOTOR

1. Mova o comando do acelerador para a posicao MIN (Fig. 63, Fig. 64).

2. Antes de parar a maquina, coloque o comando (V, Fig. 61) na posicdo mais lenta. A alavanca
sO deve ser acionada quando a maquina estiver em movimento.
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3. Solte o comando do travao-motor (F, Fig. 68).

A ATENCAO

Certifique-se, antes de cada utilizacao, de que a libertacao da alavanca do motor
provoca a paragem do motor em poucos segundos. O tempo de paragem correto da
lamina deve ser verificado periodicamente num Centro de Assisténcia Autorizado.

10  UTILIZACAO DA MAQUINA

10.1 USOS PROIBIDOS

« A mdquina nao deve ser utilizada para cortar outros materiais, nomeadamente materiais que
se encontrem acima do nivel do solo, para os quais seja necessario levantar a maquina.

« A maquina nao deve ser utilizada para triturar ramos ou materiais maiores do que relva.

« A maquina ndo deve ser utilizada para aspirar ou recolher do terreno materiais consistentes,
po, residuos de qualquer espécie, areia ou cascalho.

« A maquina ndo deve ser utilizada para aplanar relevos ou saliéncias do terreno; a lamina
nunca deve tocar no solo.

+ A mdquina ndo deve ser utilizada para transportar, empurrar ou rebocar outros objetos,
carrinhos ou similares.

- E proibido aplicar a tomada de forca da maquina ferramentas ou aplicacbes que nio sejam
as indicadas pelo fabricante.

10.2 VERIFICACOES DE SEGURANGA

A ATENCAO

Nao utilize a maquina em caso de risco de trovoada.

«  Nunca utilize a maquina em relva molhada ou noutras superficies escorregadias; segure a
pega com firmeza (Fig. 44); ande, nunca corra.

. Em terrenos inclinados, corte transversalmente, nunca em subidas ou descidas acentuadas;
ndo corte em declives acentuados (Fig. 45).

«  Corte apenas a luz do dia ou com uma boa iluminacéo artificial.
« Assegure-se de que o defletor traseiro esta sempre corretamente posicionado (Fig. 46).

+ Se bater num objeto, pare o motor e verifique a extensdo dos danos causados ao corta-relva;
nunca volte a arrancar sem reparar tais danos (Fig. 29).

« Nao incline a maquina durante o arranque: a lamina exposta pode causar danos.

+  Nunca se coloque a frente do corta-relva com o motor em funcionamento: alguém pode
acidentalmente ativar a embraiagem.

- Pare o motor se tiver de atravessar um caminho, passadico ou afins e quando transportar a
maquina de uma zona de corte para outra.

« Nao faca regulagées com o motor ligado.
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+  Mantenha sempre uma posicao estavel em declives (Fig. 47). Nao corte nem pare junto de
bermas, valas ou diques. A maquina pode virar de repente, se uma roda ultrapassar a borda
de uma pedra ou vala ou se a berma ceder.

« Tenha muito cuidado ao mudar de direcdo em declives e ao transportar a maquina de uma
zona de corte para outra.

+ Assegure-se de que apenas séo utilizados dispositivos de corte originais.
«  Tenha muito cuidado ao inverter a direcao ou ao puxar a maquina na sua direcao.

+  Nao toque nas laminas antes de desligar a maquina da alimentacdo elétrica e antes de as
laminas estarem completamente paradas (Fig. 48).

10.3 MULCHING

A lamina de mulching (A, Fig. 49) é montada de série nos corta-relvas. Esta configuracdo
permite escolher entre trés formas diferentes de cortar a relva:

+ Com o saco montado: a lamina de mulching permite uma maior trituracdo da relva cortada
para obter um melhor carregamento do saco.

+  Com o saco desmontado e o defletor traseiro fechado: a lamina de mulching permite
uma 6tima trituracdo da relva cortada para poder descarrega-la diretamente no terreno.

+  Mulching: para fazer o mulching propriamente dito, é necessario montar a tampa de
mulching (C, Fig. 49) para obter a méxima trituracdo da relva cortada. A tampa de mulching
(C, Fig. 50, Fig. 51) c6d. 66110127R (largura de corte 46 cm) — c6d. 66070096R (largura de
corte 51 cm) deve ser montada inserindo-a no orificio sob o defletor traseiro (D), mantendo
sempre o defletor traseiro fechado.

Notas sobre o corte de relva com mulching

Quando se utiliza a maquina com o mulching, a relva ndo deve ultrapassar uma altura de 5-
6 cm. No entanto, recomenda-se ndo utilizar uma altura de corte demasiado baixa. O ndo
cumprimento destas regras pode prejudicar o efeito de mulching e, em casos graves, provocar a
paragem do motor.

10.4 DESCARGA LATERAL (APENAS NOS MODELOS QUE A POSSUAM)

Se o operador nao quiser recolher a relva, mas sim descarrega-la no terreno, é fornecido
juntamente com a maquina o defletor lateral (Fig. 53).

Para utilizar a descarga lateral, é necessério desmontar o saco de recolha de relva e montar a
tampa de mulching (consulte o capitulo 10.3 Mulching).

Para montar o defletor lateral (A, Fig. 54), prima o fecho de seguranca (E, descarga lateral
[apenas nos modelos que a possuaml]), levante a porta lateral (B) e engate as duas linguetas (C,
Fig. 55, Fig. 56) no perno (D). Em seguida, liberte a porta (B, Fig. 57), cuja mola terad bloqueado o
defletor (A).

A ATENCAO

A montagem errada do kit defletor de descarga lateral pode originar lesdes graves
para o operador ou para as pessoas que se encontrem nas proximidades.
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A ATENCAO

Quando remover o grupo de descarga lateral, certifique-se de que a porta fecha
corretamente por meio do respetivo dispositivo de encaixe.

« A maquina apenas deve ser utilizada para o corte de superficies de relva em
jardins ou parques.

« Nao utilize a maquina se as malhas do saco de recolha de relva estiverem
partidas ou obstruidas com relva.

+ Desligue sempre o motor antes de retirar o saco de recolha de relva.

NOTA

+ Se a altura da relva a cortar for demasiado elevada, efetue duas passagens: a primeira
a altura méxima, a segunda a altura pretendida.

« Corte a relva em espiral, de fora para dentro (Fig. 58).

10.5 INDICADOR DE SACO CHEIO

Por cima do saco de recolha de relva existe um defletor indicador de saco cheio (A, Fig. 59).
Quando o defletor esta levantado (Fig. 59), significa que o saco se estda a encher de relva.
Quando o defletor esta em baixo (Fig. 60), significa que o saco esta cheio e é necessario esvazia-
-lo.

10.6 CEIFA

«  Certifique-se de que o variador de velocidade esta na posicdo mais lenta (V, Fig. 61).

« Para acionar o avanco, coloque o comando da embraiagem (C) em contacto com o guiador
(B) (Fig. 62).

- Ajuste a velocidade de avanco deslocando o comando para a frente ou para tras (V, Fig. 61).

11 MANUTENGCAO

A ATENCAO

« Durante as opera¢oes de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.
» Nao efetue as operacoes de manutencdo com o motor quente.

e A manutencao em falta ou incorreta, a remociao ou a modificacio de
dispositivos, de seguranca e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao
originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros.

11.1 CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencao de acordo com as instrucdes fornecidas no manual do utilizador a fim de manter

195



o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais aplicdveis as maquinas moveis ndo
rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violacdo intencional ou utilizacdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencdo errados do motor ou da maquina poderdo comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se uma agdo imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencéo errados séo:
« Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.

« Utilizacdo de combustivel e/ou 6leo do motor que ndao cumpre as caracteristicas indicadas
no capitulo 8.1 Combustivel.

« Utilizacdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.

+ Falta de manutencdo ou manutencdo inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos
de manutencéo errados para o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracao deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja
valida.

O nivel de CO, deste motor pode ser encontrado no site WEB (www.myemak.com) da Emak na
seccdo “Il Mondo Outdoor Power Equipment”.

11.2 MANUTENGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE

A ATENCAO

Antes de fazer qualquer limpeza ou reparagao, pare o motor e desligue a vela.

A ATENCAO

Manuseie sempre as laminas com muito cuidado. Utilize sempre luvas de protecao.

A ATENCAO

Uma lamina deformada ou danificada deve ser substituida.

« Mantenha sempre a lamina afiada.

«Uma lamina nao afiada ndo permitird um corte de boa qualidade.

11.3 LAMINAS

A ATENCAO

Utilize luvas de protecao para verificar o estados das laminas.
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A ATENCAO

Certifique-se periodicamente de que o parafuso (A, Fig. 69) esta apertado a 35 Nm
(3,5 kgm).

Se, com o passar do tempo, o corte da relva ja nao for satisfatério, provavelmente as laminas
precisam de ser afiadas. Uma lamina mal afiada arranca a relva e provoca um amarelecimento
do relvado. Se as laminas estiverem danificadas ou torcidas, devem ser substituidas.

« O afiamento das laminas é uma operacdo muito delicada. Se nao se tiver em consideracdo o
perfeito equilibrio das mesmas (Fig. 70), podem ocorrer vibragbes anémalas que conduzem
ao afrouxamento das laminas, com consequéncias perigosas para o operador.

+ As laminas devem ser montadas no sentido correto. A montagem errada pode provocar um
aperto errado, com o consequente afrouxamento das laminas durante o trabalho, que
acarreta consequéncias perigosas para o operador.

Por estes motivos, o equilibrio e a substituicdo das laminas deve ser efetuada por um Centro de
Assisténcia Autorizado.

A ATENGCAO
A lamina de mulching deve ser montada conforme indicado na Fig. 69.

A ATENCAO

Nao solde, retifique ou modifique a forma dos aparelhos de corte danificados na
tentativa de os reparar. Isto pode fazer com que pecas da ferramenta de corte se
soltem, provocando lesdes graves ou fatais.

A ATENCAO
Substitua sempre também o parafuso (A, Fig. 69) e a anilha (B).

A ATENCAO

Utilize sempre laminas originais da marca. Utilize apenas laminas originais céd.
66110594R (48), 66070440R (53) como pecas sobresselentes.

11.4 REGULAGAO DO CABO DO COMANDO DE TRAGAO (C, FIG. 71)

Em caso de engate tardio da tracdo, utilize o regulador (A, Fig. 71) para dar a tensao correta ao
cabo, depois de desapertar as duas porcas (H).

Relativamente a regulacdo de base do cabo do acelerador:
1. Coloque a alavanca do acelerador na posicao MAX (Fig. 33, Fig. 36).
2. Desloque a bainha (A, Fig. 72), em direcao ao operador (em dire¢do ao guiador) e fixe-a com

o grampo (B), apertando o parafuso (C).

11.5 FILTRO DE AR

Verifique o filtro do ar diariamente. Limpe com desengordurante Emak céd. 001101009A, lave
com 4gua e sopre a distancia com ar comprimido do interior para o exterior. Substitua o filtro se
estiver muito entupido ou danificado.
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A ATENCAO

Ao voltar a montar o filtro, encaixe-o bem no lugar.

11.6 SACO DE RECOLHA DE RELVA

A ATENCAO

Pare o motor e desligue a vela antes de retirar o saco e quando limpar o orificio de
descarga da relva.

Verifique frequentemente se o saco de recolha de relva estda mal montado ou danificado.

Certifique-se de que as malhas da tela do saco de recolha de relva ndo estdo obstruidas; se
estiverem, lave o saco com 4dgua e deixe-o secar completamente antes de voltar a monta-lo.

Se trabalhar com um saco de recolha de relva danificado ou com as malhas obstruidas, o saco
nao poderd encher totalmente.

Se, por outro lado, trabalhar com um saco lavado mas ainda humido, as malhas entupirao mais
facilmente.

NOTA
Elimine o 6leo de motor usado de forma ecolégica.

Recomendamos que o leve num recipiente estanque a uma estacao de servico local para
ser reciclado. Nao deve deita-lo no lixo ou no esgoto, nem enterra-lo.

11.7 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessério, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso
normal, prever uma verificagdo geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de
assisténcia.

Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/
/filiali-e-distributori/distributori.

+ Todas as opera¢oes de manutencao ndao enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado. Para garantir um
funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se que as eventuais
substituicoes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas
com PECAS ORIGINAIS.

» Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacao de pecas sobresselentes
nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros
e sdo causa de anulacao imediata da garantia.

NOTA

Para mais informagdes sobre a manutencdo do motor, consulte o manual de utilizacéo e
manutencdo do motor que acompanha o presente documento.
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+ Substitua as pecas se estiverem gastas ou danificadas.

«  Ap0ds cada utilizagdo da maquina, limpe a parte inferior da maquina de residuos de relva.

« Desligue o motor e verifique se todas as partes moveis estdao paradas.
« Desligue a ponta da vela.
» Retire a gasolina do depdsito.

« Desmonte o saco de recolha de relva.

* Incline a maquina para tras, sem nunca a virar.
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11.8 TABELA DE MANUTENGAO
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12  TRANSPORTE

« Para facilitar o transporte e o armazenamento, o guiador pode ser dobrado: desaperte os
botdes e baixe a parte superior do guiador.

NOTA
Preste atencdo para evitar picar ou esticar os cabos.

« Retire o saco de recolha de relva.
« Transporte a maquina com o motor desligado.

« Esvazie também o carburador, deixando o motor a trabalhar até que o combustivel se
esgote.

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacao ao
veiculo através de correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal,
com o depdsito vazio, certificando-se ainda de que nao sao violadas as normas de
transporte em vigor para estas maquinas. A maquina nao deve ser deslocada na
estrada nem por impulsao, nem com o motor ligado. Além disso, nao deve ser
rebocada com automéveis, tractores, etc.

13 ARMAZENAMENTO

A ATENCAO

Apos cada utilizacdo da maquina, limpe a parte inferior, evitando o mais possivel a
utilizacao de jatos de agua.

«  Verifique o bom estado da maquina.
- Verifique se todos os parafusos e porcas estao bem apertados.
+ Aplique massa lubrificante ou éleo de motor nas pegas com tendéncia a enferrujar.

« Coloque a maquina num local seco, eventualmente com um piso de betdo. Para a proteger
da humidade, pode colocé-la sobre tdbuas ou uma chapa de metal.

+ Os procedimentos de colocacdo em servico apds um armazenamento de inverno sao os
mesmos que sao efetuados durante o arranque normal da maquina (8 ARRANQUE).

+ Nunca deixe a maquina em locais onde os vapores de combustivel se possam acumular e
provocar incéndios.

« Antes de colocar a maquina num local fechado, deixe o motor arrefecer.
« Caso seja necessario esvaziar o depésito de combustivel, deve fazé-lo ao ar livre.

« Incline a maquina para tras, sem nunca a virar.

201



14 PROTECAO DO AMBIENTE
A protecao do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,
para beneficio da convivéncia civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incébmodo para a vizinhanca.
« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagdo dos residuos ap6s o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes
residuos ndao devem ser deitados ao lixo, mas devem ser separados e entregues aos centros
de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

14.1 DEMOLICAO E ELIMINAGAO
No momento da colocacdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na constru¢do da maquina sao reciclaveis; todos os metais
(aco, aluminio, latdo) podem ser entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para
obter informacbes, contacte o servico normal de recolha de residuos da sua area. A eliminagao
dos residuos provenientes da demolicdo da maquina deve ser efetuada respeitando o ambiente,
evitando poluir o solo, o ar e a 4gua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacdao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.

15 DADOS TECNICOS
Modelo 48 53
Largura de corte 46 cm 51T cm
Impulsdo-tracdo TRACAO
Motor 4 TEMPOS
Travao do motor sim
N.° rotages maximo 2900 £ 100 mi-!
N.c de velocidades - 1 - 1 VARIAVEL
3000 ranole de avango 2 - 3,6 km/h - 36k | it
max. 4,5 km/h
Altura de corte MIN. 28 mm - MAX. 75 mm
Capacidade do saco 702
min.28,0kg | min.33,2kg | min. 34,0 kg
Peso 38,6 kg
max. 33,3 kg | max.36,0 kg | méx.37,4 kg

202




Largura de corte 46 cm 51Tcm
L pa av
Pressao sonora dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN 1SO 5395-2
Incerteza dB (A) 1,0 1,0
2000/14/EC
EN ISO 5395-1
Nivel de poténcia sonora medido dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Incerteza dB (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/EC
Nivel de poténcia sonora garantido dB (A) EN ISO 5395-1 96,0 97,0
EN 1SO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Nivel de vibragao m/s2 4,5 55
EN ISO 5395-2
Incerteza m/s2 EN 12096 1.5 1.5

203



16 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

Corta-relvas

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS4 G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE - GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53 TKE-GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -

G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. identificagdo de série:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -

LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX -G 53 VK-LR 53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )

/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK- LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

esta conforme as disposicoes da

Diretiva/Regulamento e alteragdes ou

retificacdes subsequentes:

estd em conformidade com as
disposicoes das seguintes normas
harmonizadas:

Procedimentos seguidos para a
avaliacdo da conformidade:

Nivel de poténcia sonora medida:

Nivel de poténcia sonora garantida:

Organismo notificado:

Largura de corte:

Feito em:
Data:

Documentacéo técnica depositada em:
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2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN I1SO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC

95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
96.0 dB(A)

98.0 dB(A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

46 cm (LR48 - LV 48 - LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53 -LV 53 -LH 53 -G53 - GV 53)
Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
31/03/2023

Sede Administrativa. - Direcao Técnica

/ g
NS Al Emak..

Luigi Bartoli - C.E.O
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta méaquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e
doméstica. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1.

4.

A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante, através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra consequéncias de defeitos ou
irregularidades causados pelo objeto adquirido.

O pessoal técnico intervird o mais rapidamente
possivel dentro dos limites de tempo concedidos
pelas exigéncias de organizacdo.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessdrio apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou talao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia sera anulada em caso de:
+ Manifesta falta de manutencéo,

» Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas
de modificacéo,

» Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

« Utilizacgdo de pecas de
acessorios ndo originais,

substituicdo ou

« Intervencdes realizadas nao

autorizado.

por pessoal

A empresa fabricante exclui da garantia os
materiais de consumo e as pecgas sujeitas a um
esforco normal de funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacéo e
melhoria do aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
manutencdo que ocorram durante o periodo da
garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte
deverdo ser imediatamente comunicados ao
transportador sob pena de anulagdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) instalados nas
nossas maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou

indiretos causados a pessoas ou bens por avarias
na maquina ou resultantes de suspensao
prolongada forcada no uso da mesma.

" MODELO

Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

[x] Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.

CONCESSIONARIO
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18  RESOLUGAO DE AVARIAS

testes corretivos

+ Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicao antes de efetuar todos os
recomendados na tabela abaixo,
explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

a menos que seja

« Pare sempre a maquina e remova a bateria antes de efetuar todos os testes
corretivos recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente
requerido o funcionamento da maquina.

* Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for
resolvido, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um
problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

O motor néo arranca ou
desliga-se alguns segundos
apos o arranque.

Nao ha faisca.

Verificar a faisca da vela. Se nao
houver faisca, repita o teste com uma
vela nova.

Motor encharcado.

Seguir o procedimento 8.4 Motor
encharcado. Se o motor ainda ndo
arrancar, repetir o procedimento com
uma vela nova.

Bateria descarregada ou
incorretamente inserida
(apenas nos modelos que a
possuam)

Carregue ou insira corretamente a
bateria.

Bateria danificada (apenas nos
modelos que a possuam)

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado.

O motor arranca, mas nao
acelera corretamente ou nao
funciona corretamente a alta
velocidade.

O carburador deve ser
regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

O motor ndo atinge a
velocidade plena e/o emite
fumo excessivo.

Filtro de ar sujo.

Limpar: ver as instru¢des no capitulo
11.5 FILTRO DE AR.

O carburador deve ser
regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

Modelo T — O motor
trabalha, mas puxar a alavanca
de tracado nao faz avancar o
corta-relva.

A correia de transmissdo saiu
do lugar

A correia de transmissdo deve ser
reposicionada e, se necessario,
substituida num Centro de
Assisténcia Autorizado.

A correia de transmissao
partiu-se.

O depdsito de dleo deve ser atestado
sempre que se atestar o deposito de
combustivel.

Cabo de tragdo mal regulado
ou partido.

O cabo de tracdo deve ser regulado
ou substituido num Centro de
Assisténcia Autorizado.

O motor arranca e funciona,
mas a corrente nao gira.

/\ ATENGAO: Nunca toque
na lamina quando o motor
estiver a trabalhar.

Desligue imediatamente o motor e
contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado.
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1 EIZArQrH

2ag euyapiotoUue mou emAé€ate éva mpoidv Emak.

To diktuo mpounBeutwyv kat e€ouaiodotnuévwy ouvepyeiwv uag Bpiokovtai otn diabeori oag yia 6Tt
XPEIQOTEITE.

A NPOXOXH

MNa cwoTh XpRoN TOU UNXAVAHATOG KAl Amo@uyn atuxnpatwy, diafdote pe 1Siaitepn
TIPOCOXN TO MAPOV EYXELPiSIo MPIv amd Tnv évapén Tng epyaciag oag.

A TNMPOXZOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodelel To pnxdavnua yia 6An tn Siapkeia {wrig
Tou.

A NPOXOXH

KINAYNOX BAABHX THZ AKOHZ. & kavoviKéG CUVONKEG XPRONG, AUTO TO HNXAvVNHA
pumopei va odnynoel og emineda atopIKng Kat nuepRolag EKOeong Tou XEIPIOTH GTOV
06pufo ica i avw Twv 85 dB (A).

310 eyXEIPISI0 aUTO TTAPEXOVTAL AEMTOUEPELEC YIa TN AEITOUPYIa TwV Sla@opwv e€apTNUATWY Kal
o8nyieg yla Toug avaykaioug eEAéyXoug Kal Tn cuvTrpnon.

ZHMEIQZH

Ol meplypa@ég Kal ol €IKOVEC TOU TAPOVTOG eyxelpidiou Sev Bewpouvtal auotnpd
SeopeuTikég. O kataokevaoTng Slatnpel To dikaiwpa va mpofei o€ TUXOV TPOTIOTIOINOEL
XWPIG UTTOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG yXelpiSiou.

Ol e1kdveg ival evlelkTIKEC. Ta e§aptripata Ymopei va Sla@épouv og oxéon e autd mou
amelkovifovtal. XTnv Tepintwon au@IBoAlwy, emKowwvAote He éva gfouclodotnuévo
KEVTPO TEXVIKAG urmooThpiéng.

1.1 TP'OMOX ANAINQXHX TOY ErXEIPIATOY

To eyxelpidlo xwpiletal oe kepdlala Kal mapaypd@ous. Ot mapdypagol gival éva emuépoug
emnmedo Twv OXETIKWV Ke@aAaiwv. Ol Tapamopmég ota Ke@Alala 1 ot Tapaypd@oug
emonpaivovtal pe TNV €vdeln «ke@dhalo» r «mapdypapoc» akoAouBoUuevn amd Tov OXETIKO
ap1Bud. Napddetypa: «KePANALO 2».

Exté¢ amd odnyieg xpriong Kat ouvtipnong, To gyxelpiblo autd Mapéxel ONUAVTIKEG TANPOPOPIES
mou mpémel va AdfBete umoyn. Ot MAnpo@opie¢ autég emonuaivovtal pe ta cUMPBOAA TOU
TIEPLYPAPOVTAL TTAPAKATW:

A NPOXOXH

‘Otav umdpyel Kivéuvog atuXnUatwv 1 TPAUHATICHWY, akOopn Kat Bavatngodpwv, i
cofapwv LAIKwV {npuwv.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

‘Otav umdpyxel o Kivbuvog mpokAnong {nuidg oto MNXAvnpa 1 C€ HEHOVWHEVA
e§apTipata tng.

ZHMEIQ:H

Mapéxel mAnpo@opie¢ emmpoobete TWV OdNYILV TWV PNVUUATWY ACQANELOG TTOU
mponyouvTat.

O

EIKOVEC O€ QUTEG TIG 0dnyieg xpnong aplBuouvtal 1, 2, 3 kal oUtw Kabe€nc. Ta e€aptripata

mou amelkovifovtal OTIC €IKOVEC emonuaivovtal Pe ypdupata 1 aplOpol¢ avdloya pe Tnv
nepintwon. H mapamounn oto e€dptnua C tng elkdvag 2 umodeikvietal pe tnv évdelén: «BA. C,
€K, 2» fj amAd «(C, k. 2)». H mapamopmnr oto e§dptnpa 2 g €lkdvag 1 UTTOSEIKVUETAL UE TNV
€vdel€n: «BA. 2, €k, 1» ) amAd «(2, €Ik, 1)».

2

Z'YMBOAA KAI MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAANEIAX (EIK. 1)

TNV €lkéva ava@épovtal Ta cUPPBOAA Kal ol TTPOEISOTOINCEL; AOPAAEING TTOU UTTAPXOUV OTO
pnxavnpoa:

1.
2.

v ® N oW

AaBdaoTe 1o yXeIPiSIo XPrioNG Kal cuVTHPENCNG TPV Ao TN XPHON AUTOU TOU UNXAVIHATOG.

Mnv emtpénete og kavévav va MANCIACEL Katd T SlApKEla TN Aertoupyiag. Amaiteitat
TIPOCOXI) OTNV EKTOEEVON AVTIKEIMEVWV.

Mpwv amd tnv eKTéNeon epyaclwv KaBaplopoU 1 €MOKEURG, OBNOTE Tov KivnTAPa Kal
anmoouvééoTte To KAAwSIo Tou prmoudi.

. Mnv mAnotadete Ta xépla 1} Ta MOdla 0ag OTO MPOOTATEUTIKO TNG Amidag vy 0 KIvnTHPag

éxel EeKIVAOEL

Ot Aemideg mapapévouv o€ Kivnon yia JEPIKA SEUTEPOAETTA AKOUN Kal PETA TO OBRCIHO TOU
Kivnthpa.

YroxpewTIKr XPrion aKOUCTIKWVY (HOoVTENO 53).
Mdpka Kal HOVTEAO UNXAVHATOG.

Texvikd otoixeia.

Eyyunuévn otdBun nxnTikig mieong.

Ap1OuOC oelpdc.

10. ZApa ocuppopewong CE.

11.

'ETOG KATAOKEUNG.

12. TOmog pnxavrnuatog: XAOOKOMTIKO.

13

. ApnoTe Tov UmpoaoTivo (KOKKIVO) AePLE yia va 6BACETE ToV KIvNTHPA.

14. EQv PETAKIVAOETE TOV TTioWw (Lavpo) AeBié mPog TN AP XEIPIOUOU, TO UNXAVNHA METAKIVEITAL

15.

TTPOG TA EUTTPOC.

EmavagopTtiote To eVvTO¢ 6 pnvwv amoé tnv ayopd.

210



3

K'YPIA EEAPTHMATA

1nv Ek. 2 mapouctalovtal Ta KUpla e£0PTHATA TOU PNXOVHALATOG:

—_

N oA W

H

MkaQt 8. Aefiég ofnoipatog Kivntripa

NePL€ oupmAékTn 9. PUBuion uYoug AaPrig XElpIopoU

Aapn xelptopov 10. MAdyla Bupida

Ka&bo¢g ouAloyrig XopTwy 11. Xelplotipto pubuiotr (LOvo ota HOVTEAA

OmiaBioc ekToEEUTrC HE TOV OXETIKO €EOTTAIGHO)

12. Koupmi  ekkivnong / Kheldi aocpaleiag
(Mbvo oOTa MOVTENO HE TOV  OXETIKO
Aapr ekkivnong e€om\iopod)

PUBuION UYouUG KOTING

KANONEZ AZOANEIAX

A NPOXOXH

To pnxdavnpa, €av XPnOIHOTOIEITAL OWOTA, E€ival £va Yypryopo, dAVETO Kal
amoteAeCHATIKO gpyaleio epyaciac. Eav xpnowpomoleitat pe eo@alpévo Tpomo N
XwpPi¢ TI¢ amartoVpeveg MPo@UAAgelg, umopei va givat emkivéuvo. MNa va givar mavra
EUXAPIOTN KAl ACPAANG N EPYaAcia oag, TNPEITE AUCTNPA TOUG KAVOVEG acpalsiag
mou akoAouBouv 1| avaypdgovrtal oTo gyxElpidio.

A TMNPOXOXH

To cUoTNHA EVEPYOTIOINGNG TOU UNXAVIHATOG MAPAYEL €Va NAEKTPOHUAYVNTIKO MESio
MoAU XapnA¢ évraong. To medio autd pmopei va mpokalécel mapepPoléc oe
opilopévoug Bnparodotec. MNa va pewdei o Kivbuvog cofapwv 1 Bavatneopwv
TPAUHATICHWY, TA ATOHA ME BNHATOSOTN TIPEMEL VA EMKOIVWVHOOUV ME TOV LATPO
TOUG Kal TOV KATAOKEUAOTH TOU Bnpatodotn mpiv amd tn XpRon Tou HNXavipHatog
autou.

A NPOXOXH

H ékOeon og KpadaopoUg Aoyw mapateTapévng XpRONG HNXAVNHATWY HE KIVNTHPEG
E0WTEPIKNG KAUONG umopei va mpoKaAléoel BAABeG oTa aipo@opa ayyeia i ota vevpa
TWV SAKTUAWYV, TWV XEPIWV KAl TWV KOPMWV Of dtopa ME mpodiadeson o€
KukAo@opikég Siatapaxéc 1 acuviiBiota owdrpata. H mapaterapévn xpnon oe
ouvOnkKeg XxapnAwv Beppokpaciwv oxeti{etar pe BAAPeg ota aipopopa ayyesia oe
Katd ta aAa vyl aropa. Eav gp@aviotoliv CURMTWHATA, OTIWG B gvaiadnoia,
novog, aduvapia, perafoln oto XpwHa §| TRV VPR TG eMSEPUiIdag | amwAgla Tng
aicbnong ota SAaktula, Ta Xépla N TOUg KaApmoUg, SlakOYPte Tn XPrion Tou
pnxaviparog kat {ntrote latpikn fondsia.

THMEIQXH
H xprion Tou unxavnuatog pnmopei va nmeplopifetal améd BvikoUg KavoviopouG.

AlaBACTE TOUG KAVOVIOHOUG O0PAAEIQG TTOU ava@EPOVTAL GE AUTO TO eyXELpidlo.



« T AOyouc ac@aleiag, pnv TPOTTIOTIOLEITE TTIOTE KAl O KAUia TEPIMTWON TOV TIEPIOPLOTH
TaxUTNTOG TOU KIvNTHPA.

«  Alofdote MPOOEKTIKA Kal aKOAoUBeite TIG odnyieg TOU avaypA@ovTal OTIG ETIKETEG TTOU
untdpxouv oto unxavnua (BA. kepdhaio 2 ZuuBoAa kat mpoetdomotrjoei acpaleiac (Eik. 1)) kat
oT0 gyXelpidlo Tou KivnTrpa.

+ Mn xpnolporoleite To pnxdvnua, eav Sev éxete APel €161kéG 0dnyieg yla tn xprion tou. Ot
apxdplot XelploTég mpémel va e€aoknBouv TIptv amod Tn Xprion oTo Xwpo £pyaciag.

+  To punxavnua mpéEmel va xpnotomoleital pévo amod evAAIKEG, O€ KOAN QUOIKH KATAOTAOT, TTOU
yvwpilouv Toug Kavoveg xpnone. Mnv emttpénete o matdld va XPNOIUOTIOIOUV TO UNXAvNHa.

+ Mn XPNOWWOTIOIEITE TO PNXAVNUA OE TIEPIMTWON CWHATIKAG KOTIWONG 1 UTO TNV €MApEla
AAKOOM, VOPKWTIKWY OUCIWV 1} PAPHAKWVY.

+  Mn xpnoiporoleite KAOKOA, kadéveg r oTidrimote AANO pmopei va maytSeuTel 0To pnxavnua f
oTIG AemideG. XPNOIUOTIOIEITE €QAPHOOTA poUXa Yla Tpootacia amd oAucompiovo (BA.
Ke@Ahalo 5 Méoa atouikric mpootaoiag (MAI)).

+  Qopdte MPOCTATEUTIKA AVTIONIOONTIKA TTATOUTOLA, YAVTIA, TTPOOTATEVUTIKA YUOALY, OKOUOTIKA
npootaciag amd Tov B0puPo Kal TTPOOTATEVTIKO Kpdvog (BA. kepdhalo 5 Méoa atouikric
nmpootaciag (MA)).

+  To unxdvnua Oev mpémel va Xpnolgomoleital moté amd ATopd UE UEIWUEVEG CWHATIKEG,
aloOnTpLeG 1 SlavoNTIKEG IKAVOTNTEG I} XWPIG EUMELPIA 1) TIG AMAITOUUEVEG YVWOELG 1) Ao
Aatopa mou dev éxouv e€OIKEIWOET EMAPKWG UE TIG 0SNYiIEG.

+  Mnv enpénete oe Tpitoug va Bpiokovtal ot aktiva 15 PETPWV KATA T XPron Tou
Hnxavhpatog.

«  [lpwv XpNOILOTIOINCETE TO UNxavnua, BeBaiwdeite 1t n AaPri xelptopou gival iola (2 ZouBoia
kat mpoetdormotrjosic aopaleiac (Eik. 1)).

+  Mnv mapeumodilete MOTE TOV MOW EKTPOTIEA OTNV avuPwEvn Béon.

A NPOXOXH

To pnxavnpa mpénel va givar e§omAicpévo pe ta yviola e§aptipata KOmn¢G mou
cuvicTWVTal amé Tov Kataokevaot. H xpion un eykekpipévwv g§aptnpdtwv
Hmopei va odnynoel og cofapoug | Bavatn@Popoug TPAVHATICHOUG.

« [pwv BaAete pmpootd Tov Kivntripd, Pefaiwbeite 6Tl To €€ApTNUA KOTINC MEPIOTPEPETAL
eAevBepa kat Sev épxetal og emapn Pe Eéva cwuata.

+  XpNOIUOTIOLEITE TO pPNXAVNHA HOVO O XWPO UE eMapKr e€aeplopd. Mnv To XpnoloToLEiTE O
EKPNKTIKS 1 eVPAeKTO TIEPIBANNOV ) OE KAEIGTOUG XWPOUG.

«  Mnv exTeleite epyaoieg ouvtpnong Kat pnv ayyifete 1o e€dpTnUa KOG OTAV AEITOUPYEL O
KlvnTAPAG.

«  Amayopeletal n tomofétnon otov SuvapodOTn Tou pnXavipatog e§apTnudtwy mou Sev
TIAPEXOVTAL OO TOV KATOOKEVAOTH.

+ Mn xpnolpgomoleite To Pnxavnua, €av €xel urmooTei BAAPN, €dv Oev €xel EMOKEVAOTEI OWOTA,
€dv Oev éxel TomoBeTnBei owotd 1y €dv €xel TpomomnoinBei auBaipeta. Xpnotyomnoleite povo
AAUEG YE TO UAKOG TTOU ava@épeTal otov Tivaka (BA. kepdhalo 15 Texvikd otoixeia).

« Mnv aQalpEiTe, PNV KOTOOTPEPETE KAl YNV OTTEVEPYOTIOLEITE KAVEVA CUOTNUA ACPANEiaC.
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Alatnpeite ONeC TIC ETIKETEC pe Ta cUPBOAA KIvOUVOU Kal ac@aleiag o aplotn Katdotaon. €
nepintwon {nuac 1 Bopdg, mpémnel va ta avtikabiotdte aueoa (BA. kepdlaio 2 Z0ufoAa kai
nposibomotrjosic acpaleiac (Eik. 1)).

Mn XPNOIUOTIOLEITE TO HNXAVNUA YO SIAQOPETIKEG XPHOELG amd AUTEC TTOU ava@EPOVTAL OTO
apov gyxelpiodlo.

Mnv a@rivete To pnxavnua Pe aQvappévo KivnTipa.

ENéyxete kaBnuepvA To pnXAvnua, Wote va Pefaiwbeite 6Tt OAa Ta e€aptripata, amid 1
A0PAAEiag, AEITOUPYOUV KAVOVIKA.

Mnv ekteleite gpyacieg i emokevég mou Sev mep\apfavovtal oTnv TAKTIKA cuvtipnon. MNa
KAaBe ANAn gpyaoia, amevBuvBeite o€ éva e§0UCI080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOCTHPIENG.

Y& mepimTwon andéoupong, To pnxavnua Sev TPETEL va amoppintetal oto mePIBAAov, aAd
va mapadidetal otov mpounBeuTr, 0 omoiog Ba QPOVTIOEL yla TN CWOTH TOU AnmodPPIPN.

MNapadidete | Saveilete TO PNXAVNUA HOVO O€ €umelpa dTopa Tou gival eEOIKEIWEVA LE TN
Aeitoupyia kat yvwpiouv Tn owotr Xpnon Tou pnxaviuotog. Mapadidete emiong to
eyxelpidlo pe TIg odnyieg xpriong, To omoio mpémel va SlaBdoel o XEIPIOTAG TPV armd TV
évapén Tn¢ epyaoiag tou.

Mpémel va ameuBlveote mdvta otov mpounBeutr cag 1 oto €§ouciodoTNUéEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTHPIENG YIa TUXOV SIEUKPLIVIOEIG 1} TAPEUPACELG.

QuNAoOoeTE TPOOEKTIKA TO TIAPAV EYXEIPIOIO KAl AVATPEKETE OE AUTO TPV amd KABe xprion
TOU MNXOVAMOTOG.

A NPOXOXH

Mn xpnoipormnoleite mMoté éva pnXavnpa pe EAATTWHATIKO e§omMAMIono acpaleiag. O
efomMiopog ac@aleiag TnG povadag mPEMel va eAEyXETAl KAl va OUVTnpEitatl
clUp@wWva pe T odnyieg mov mapéxovral Kai oo Kepdahaio 11 Zuvtripnon. Eav ot
é\gyxol TOU pNXavApato¢ O&ev givar EMTUXEIC, EMKOWWVAOTE HpE éva
€£0U01080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTTOOTAPIENG Vi ETMIOKEUN.

Kafe xprion tou pnxavipatog mov dev mpofAémetal pntd oto eyXelpidio pmopei
va gival emkivéuvn Kal va MPOKAAéCEL TPAUPATIONOUG Kat UNIKEG {nuiég Kay,
OUVENWG, MPENel va Oswpeital akatdAAnAn Kal amayopeVeTal pntd amoé Tov
KataokeuaoTr, o omoiog 8gv avalappavel kapia evOuvn yia mapemopeveg {npisc.

5

MEZA ATOMIKHZ MPOZTAZXIAZ (MAN)

Ta péoa atopikig mpootaociag (MA) givat kaBe e§omAiopdg mou poopiletal yia xprion amo Tov
XEIPIOTH UE OKOTIO TNV TMPOOTACIA Tou amd KIvOUvVou(g yla TNV ao@AAEld 1| TNV Lyeia Katd tnv
gpyaoia, kKaBw¢ kal kKaBe ouokeun R e€dptnua mou mMpoopiletal yia autév tov okomd. H xprion
MAN dev e€aleipel Toug KIVOUVOUG TPAUMATIONOU, AAAA HEIWVEL TIG EMMTWOELS TV BAafwv o€
TEPIMTWON aTUXNMATOG.

AkolouBei pla AMiota Twv HECWV ATOUIKWY TTPOCTACIAE TTOU TIPETTEL VA XPNOIUOTIOIOUVTAL KATd TN
XPrion Tou pnxavApotog:

Dopdte MamoUTola ac@alEiag yia mPooTacia amd TNV KOmN pHE avTioMaOnTiké méApa
KOl PUTEC AMO aTodAt.

DopATe TPOCTATEVUTIKA YUAAId 1} HACGKEG TIPOCWTTOV.
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+  XPNOIUOTIOIEITE TIPOCTATEUTIKA amd Tov B00pufo, yia MapASElyMa, AKOUOTIKA N1
wToaomideC.

A TNPOXZOXH

Kata tn Xprjon mpooTATEUTIKWV AKONG amaiteital 1Siaitepn mpocoxn, Kabwg ta
NXNTIKa onupatra kKivduvou (pwvr, ouvayeppoi KAm.) S8ev yivovrart gUkola
avtiAnmta.

+  Qopdte yavrtia mou EMTPEMOUV TN HEYLOTN AMOPPOPNON TWV KPASAGHWV.

+ QDopdate EYKEKPIPEVO TPOOTATEUTIKO pouxiopuo. Dopdte £@apuocTd pouxa yia
TPOOCTACIA AMO TNV KOTN Kal TPOCTATEVUTIKO KPAVOG.

+  Qopdate YKEKPINEVO TPOCTATEUTIKO POUXIOHO. Ta 18avikd pouxa gival To pmou@av Kat
n opua mpootaaciag.

A TPOXZOXH

Ta €idn pouxiopou mpémel va givat KatdAAnAa Kai va pnv cag eumodi{ouv. Popare
€£QOPHOOTA TIPOCTATEUTIKA pouxd. Mn @opdte poUxa, KaokOA, ypapdreg N
KPENACTA KOGHNpata mou Ba pumopolcGaAvV va GENVWOOUV GTO HNXdavnpa, ota
BOapvoxopta 1} kamou aAlov. MaléPTe Kat TPOOTATEVCTE TA HAKPLA palNid.

ZHMEIQZH

AmeuBuvBeite otov mpounBeutri 0a¢ yla OUMPBOUAEC OXETIKA HE TNV €mAOy Twv
KATAMNAWY 186wV pOUXIGHOU.

6 2YNAPMONOIHZH

6.1 TOMNOG®ETHZH AABHZ XEIPIZMO'Y ALLROAD PLUS 4 (EIK. 3, EIK. 4, EIK. 5)

Avaonkwote TN Aapn Xelplopou Omwg @aivetal otnv Ek. 3. X¢ifte Tic Aafég (A, Ek. 5) apol
TomoBetrioete Tn Aafn xelptopoL (B) kat amo@acicete To VYOG TNG eMAéyovTag pia amd TG duo
0¢osi¢ (C, Ek. 5).

6.2 'YWOZ AABHZ XEIPIZMO'Y (EIK. 5)

Zefdwote Tig Aafég (A) kal avaonKwoTe 1) xapnAwote Tn Aapn xeipiopou (B).

6.3 TOMNOG®ETHZH AABHZ XEIPIZMO'Y ALLROAD EXA 4 (EIK. 6, EIK. 7, EIK. 8)

STEPEWOTE TO KATW TUAKA TNG AaPn XElplopoL oto mhaioto pe Tig Bideg (A, Eik. 6), TiI¢ podéAeg (B)
kal ta madipudda (C). Xtn ouvéxela, tomoBetiote TG Aafég (D) pe ta ma&padia (E). Télog,
neplotpéPte TIC Aafég (D, Ek. 6, Eik. 7) yia va oiéete tn Aafny Xelpiopovu. Edv ogiete
neploodtepo | Ayotepo ta madipddia (E), aAlalet n Suvvaun ac@diliong Mmopeite va
apatpécete TN AP XEPIOUOU amd To TIAQICLO yld va TNV TIEPIOTPEPETE Kal va SleukoAuvOEei n
peTagopd kat n amoBrikeuon (Eik. 9). Xtn Ouvéxeln, OTEPEWOTE TOo MAVW TUAuA TNG Aafn
XElPIOopOU, cuvappoloywvTag Ta U0 NUIKEAU@N Tou otnpiypatog (F, Eik. 8) pe Tig Técoepig Bideg
(G) kat Ta téooepa madipada (H). TomoBetriote ™ Bida (L), Tn podéha (M) kat to Aefié (N).
Meplotpépovtag to AePi€ (N), yia va xahapwoete Tn cUOQIEN, Umopeite va pubuicete To LYPOG
™G AaPRg Xelptopov. Emiong, umopeite va meploTpéPeTe To MAVW TURKA TNG AABNG XEIPIOHOU, yia
va S1EUKOALVOEL N peTagopd kat n amoBrikeuon (Eik. 9).
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6.4 TOMNOOETHZIH FE®YPAZX (EIK. 10)

TomoBetriote ™ Yépupa (L) péow twv Suvo Bidwv (M) (udvo oTa POVTEN UE TOV OXETIKO
e€omAiopo).

«  TomoBetriote T0 YKAQ OMwg Qaivetal otnv Eik. 11, otnv geowtepikn Se€1d mAeupd NG Aafrg
XElPIOUOU (UdVO OTa HOVTEND HE TO OXETIKO £OTTAIOUO).

6.5 ZOIKTHPEZ

AopalioTe Tig vTiCeg otn Aafn XELPLOPOU HE TOUG EISIKOUG OPIYKTHPEG.

6.5.1 TomoBétnon mAdkag otn Aapn Tov Kadou

TomoBeTrioTe TNV MAAKA OTTWC @aivetal oTi¢ Eik. 12, Eik. 13, EIk. 14.

6.5.2 TomoBétnon S1akomTNg EKKivnoNg (HOVO yla Ta HOVTENA HE TOV OXETIKO
g§omhiopo)

T1epewote Tov SlakdmTn ekkivnong (Eik. 16) otn Aapn xelpiopou pe tig Svo Bideq (A, Eik. 15).

6.6 AKAMMNTOX KAAOZX (GV)

«  YuvappoloynoTe Tov Kado péow Twv eISIKWV yavt{wv kat Bidwv (Eik. 17).

« Avaonkwote Tov gktporméa (A) Kal TomoBetriote Tov KAdo 010 MAVW TUNAMA TOU CWHATOC
(Eik. 18).

6.7 KAAOX ZYAAOIHZ XOPTQN

TomoBetriote TV TpaRépoa (N, Eik. 19, Eik. 20).

A TPOXZOXH

H tpaBépoa éxel pia popda tomoBétnong. H mhevpa (X, Ek. 21) gival pkpoTEPN Kat
TMIPEMEL va TTAPAUEIVEL TPOG TO £EWTEPIKO TOU KASou. H mAevpa (Y) givar pikpotepn
Kal TIPEMEL VA TIAPANEIVEL TIPOG TO ECWTEPIKO TOU Kadou. Miéote péxpt téppa tnv
Tpapépoa éwg 6Tov ac@alioel (Eik. 22).

THMEIQXH
‘Otav acahioel, Oa akouoTei évag nxNTIKOG Tévo.

31N ouvéxela, ouvappoloyriote to Aéyua (D, Eik. 23) oto dkapmto tuApa (E) pe toug €1dikolg
yavtouc (F, EIk. 24). Zekiviiote amd To Miow HEPOC KAl OTARATHOTE 0TI SUO TTAEUPEC.

6.8 TOMNOGETHXZH KAAOY (EIK. 25, EIK. 26)
+  Avoonkwote Tov ektporméa (G).
«  TomoBetriote Toug Suo ydvtlouc (H) otov meipo Tou ektpoméa (I).

«  KatePaote tov ektpoméa kat BeBaiwbdeite 6T KAgivel MARPwWE To MAvVw TUARUA Tou Kadou
OUA\OYNG XOPTWV.
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7 APXIKEZ AIAAIKAYIEZ

7.1 MEPIOXH EPTAZIAX

A NPOXOXH

Ekteléote evdelexn) €Aeyxo OANG TNG MEPIOXNG EPYACIaC KOl AMOMAKPUVETE Ta
AVTIKE(PEVA TIOU PMOPOUV va €KTOEEUTOUV amd TO HNXAvhpa 1| va mpokKaAécouv
{nua ovo e§aptnua Komng .

7.2 PYOMIZH 'YWOYZ KOIMTHZ

A TPOXZOXH

IBRveTe MAvta ToV KIvnTipa otav O£Aete va puBpiceTe TO UPOG TNG KOTING.

7.2.1 Movtého PLUS 4

MeplotpéPte Tov Aefié (D, Eik. 65) mpog ta Se€1d 1 TPOG TA APIOTEPA Yla VA XAUNAWOETE 1) va
QAVUYWOETE TO PNXAvnua.

7.2.2 Movtého EXA 4

Kpatrote ™ Aapn (A, Ek. 66) mélovtag tov Aefié amaoc@diong (E) ya va avupwoete | va
XOUNAWOETE TO pnxavnua. Mmopeite va emAé€ete 5 pubpioelg UPoug KoTG Tou urmodelkvuovTal
a6 1o deiktn (F, EIK. 67).

8 EKKINHZH

+  BdAte pnpootd 1o pnxdvnua oe meplox Xwpic eumodia émou Sev umdpyouv YnAd xoépta.
EmBewpriote TNV meploxn KOTMAC KAl AMOPAKPUVETE TIETPEG, KOKAAQ, Koppdtia 0Aou Kalt
A\\a mapoépola (Eik. 29).

«  Ta kavoaépla mepléxouv oeidlo Tou AvBpaka, To omoio eivarl biaitepo T0&Ikd. Mn Bdlete
TTOTE UMPOOTA TO PUNXAVNHA O€ KAEIOTO XWPO 1) O XWPO XwPiG KOAO €agplopd.

+  Bdlete umpootd Tov KivnTripa, Omwe EPLYPAPETAL OTIG 08nyieg Kal Pe Ta TOdIa Yakpld amd
™ Aemiba.

8.1 KA'YZIMO

I OXe) (]

H Bevlivn gival 18iaitepa e0PAEKTO KAUGIHO. Aauteital e§alpETIKN MPooox Katd To
XEp1opo ¢ Bevlivng N pelypdtwy Kavoipou. Mnv Kanvi{ete Kat pn XPnOIHOTIOIEITE
PWTIA /| YUUVH @AGYd KOVTA GTO KAUOIHO 1) 0To pnXavnua. Avapei§te To Kavoipo o
€§WTEPIKO XWPO XwPiGg omvONPEG 1} YUUVEG PAOYEG.

« T va peiwbei o kivéuvog mupkayldg Kal mPOKANoNG EYKAUUATWY, TPEMEL va XelpileoTe To
Kavoluo pe mpoooxn. Eival e€aipetikd evgphekTo.

« AvakiviioTe Kat TomoBeTAOTE TO KAUOIUO O €va SOXEIO EYKEKPIUEVO YIa TO KAUGIHO.
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TomoBetrioTe TO pnXAvnua o€ €6a@og Xwpig epmddia, oBNOTE ToV KIVNTAPA Kal TTEPIUEVETE
Va KPUWOEL TIPIV TIPOXWPNOETE OTOV AveQOSIATUO.

Mpaypatomoleite Tov ave@oSlaoud OmMOKAEIOTIKA Kal POVO O€ AVOIKTO XWPO Kal Hnv
kanvilete katd ) Sadikaaia.

Zefdwote apyd TNV Tama Kauoipgou, wote va ektovwOei n mieon kal va amo@euxBei n
Slappon| Kauoipou.

S @ifte KOAA TNV TAMA KAUGIHOU PETA Tov avepodiaouo. H Tama umopei va XaAapwaoel Aoyw
Twv S0VNOEWVY, e amMoTEAECHA va XUBEl Kavalpo.

Y KOUTTOTE TO KAUOIHO TTou €xel XUBel amd 1o pnxAvnua. ATTIOHOKPUVETE TO pnXAvnua o€
anootacn 3 HETPWV armd ToV XwPOo avePoSIaopou Tplv BANETE UMPOOTA TOV KIVNTHPA.

Mnv emixelpricete moté va TPOKaAéoeTe TNV avAgAe€n kauaoipou mou €xel xubBei oe
omoladAmoTe mepimTwon.

Mnv kanvi(ete KOTA TO XEIPIOMO TOU KAUGIHOU 1 KATA Tn SldpKela TG Aettoupyiag tou
HnxavAuatog.

ATOONKEVETE TO KAUOIPO 0 SPOCEPD, OTEYVO KAl KOAA agPI{OUEVO XWPO.
Mnv amoBnkeVeTe TO KAUGIUO OE XWPO HE EEpA GUANG, AXUPQA, XOPTIA, KATT.

AmoBnKeVETE TO PNXAvNUa Kat To KAUGIPO OE XWPO OTTou ol avaBuuldoelg Tou Kauaipou dev
épyxovtal Og ema@n HE OmvONPeC 1 Yupvég @AOyeG, AéPntec vepou yia Béppavon,
NAEKTPIKOUC KIVNTAPEC 1] SIOKOTTEC, OUPVOUC, KATT.

Mnv agaipeite moté TNV Tdma tou pelepPoudp Pevlivng 6Tav 0 KivnTAPAG AEITOUPYED Kal
givau (eotoc.

Mn XPNOIHOTIOLEITE KAUOIUO Yia Epyacieg kaBapiopou.

NdaBete TG amairtoVpeveg TPOPUAAEELG, WOTe va Un XUBel Kauoluo ota pouxa oag.

AuTd 10 pnxdvnua Slabétel 4xpovo Kivntrpa.

TUVIOTWHEVO KAUGIHO: aUTOG O KIvNTApag €xel miotomolnBei yia Asrtoupyia pe apdiufdn
BevCivn autokivrtwy 89 oktaviwv ([R + M] / 2) kat dvw.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

Mn xpnotponolgite MOTé KAUOIHO HE MOGOOTO AAKOOANG avw tou 10%. Mmopsi va
XpnoipomnoinOsi Bev{oAn pe M060cTO6 aAkooAng éw¢ 10% 1) kavoipo E10.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

o Ayopalere povo TIC MOCOTNTEG KAUGIHOU TOU amaitouvtal avaloya HE Thv
katavalwon. Mnv ayopdlete peyalUTEPEG MOCOTNTEG AMO EKeive¢ mou Oa
XPNOIHOTIOCETE O évav 1| SUo prjvec.

* AmoOnkevete tn Bevlivn o€ epUNTIKA KAEIOTO Soxeio Kal o€ oTEYVO Kat Spocepod
Xwpo.

ZHMEIQ:H

JuvioTdaTtal va XpnotpoToleite To €181Ko mpdobeto yia kavoiua Emak ADDITIX 2000 - kwé.
mpoidévtog 001000972A.
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8.2 ANEO®OAIAZMOZ

A NPOXOXH

Mpwv Baletre pmpootd tov Kivntipa, Befaiwdseite 6Tt n Aemida dev PpiokeTal o€
emagn pe Eévo owpa.

A TMNPOXZOXH

Tnpsite T1g 0dnyieg acpaleiag yia Tov XEIPIGHO TOV KAUGipou. IBveTe mavra tov
KivnTipa mpiv ané Tov avepodiacpd. Mnv mpooOETeTe MOTE KAUGIHO OTO UNXAvnpa
otav o Kivntipag Asrtoupyei 1 givat {eotoc. Mpwv BANeTe PMPOCTA TOV KIvNTRHPA,
amopakpuvOeite Touldyxiotov 3 m amdé To onpeio 6mou mpaypatomolOnke o
avepodiacpog. MHN KATNIZETE!

—_

Avakivriote 1o §oxeio kauaipou mpiv amd Tov avepodiaouo.

KaBapiote tnv em@dvela yOpw amd tTnv Tama KAucipou, yla va anmo@euxBei Tuxov pumavon.
Xahapwote apyd Tnv TAna Kauoipou.

MpooBéote mpooekTikA TN Bevdivn oto pelepBoudp. Mn XUVeTe TO KAUGIUO.

Mpw tomoBetrioete {ava tnv Tama kauaoipouv, kabapiote kal eEAéyéte To AAoTixo.

S S o

TomoBetrioTe AUéOWC TNV TAMA Kauoigou o@iyyovtag tnv He to Xépl. KabBapiote tuxov
KAUGOLUO TTOU €XEl XUOEL

A NPOXOXH

ENéy€re gav éxer xuBei kavopo Kat kaBapiote TuXOv S1appoég mpiv amd T XxpRon.
Eav amaiteital, emkowwwvniote MeE €va £§ouclodoTnNUEVO KEVIPO TEXVIKNAG
umrooTHPIENG.

8.3 AIAAIKAZ'IA EKKINHZHZ

/\ TMPOEIAOMOIHZH

Awofdaote TO mMapexOpevo eyxepidio  Kivntipa. MepilapPdavel  onpavrikég
mAnpo@opieg. (AMaiteital MPOGOXI) OTOV GUVICTWHEVO TUMO KAUGiHoU Kat Aadiov).

«  [pw BdAete pmpootd tov KivnTApa, BePaiwdeite 6Tt n Aemida dev mapepmodiletal.

«  Mn &ivete KAion OTO pNXAvNUa KAtd tnv ekkivnon: n exktebeipévn Aemida pmopei va
mpokaAéoel (NUIEC. Mnv ayyileTe TOTE TO PNXAVNUA OTAV O KIVNTAPAG AEITOUPYEI.

«  Mn Bddlete MOTE PMPOOTA [UE TOV CUUTIAEKTN GUUTTAEYUEVO.

1. METOKIVAOTE TO XEIPIOTAPLIO Ppévou Kivntnpa (A) wote va €pBel og emapn pe TN AaPn
Xelptopo (B) (Ek. 30, Ei. 31).

2. A. Movtéla pe Aefié ykaliou (Eik. 32, Eik. 33):
«  Metakivnote Tov Aefié ykallol otn Béon START (Ekkivnon).
«  Tpafnéte amopacioTika To kopddvi EKKivnong.

+  Metd v ekkivnon, tomoBetriote tov Aefi€ ykaliov otn Béon petafu MIN (EAay.) kat
MAX (Méy.) (Eik. 34, Eik. 35) kal a@AoTe TOV va TIEPIOTPAPEL WOTE va UMTOPECEL va
Ceotabsi.
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« [0 va ekteNéoeTe epyaoieg e TO pnxdavnpa, petakivijote Tov Aefi€ ykallow otn Béon
MAX (Méy.) (Eik. 36), al\a Oxt téppua, kabwg umdpyxel kivbuvog va evepyomolnBei n
piCa pe amoTéleopa va mpokAnBei SucAelroupyia (UMTOUKWUA) TOU KIVNTrPA.

B. Movtéha pe Aefié ykalov (Eik. 37):
«  Tpapnéte amo@actotikd To Kopddvl eKKivnongc.

8.3.1 HAgkTPIKN EKKiVNON-pE priatapia (MOVO yla Ta HOVTENA [IE TOV GXETIKO
g§omhiopo)

Mote va emavagoptioete Tnv umarapia
MpwTtn emavag@option

H umatapia 1ovtwv AiBiou ival ev pépel QopTiopévn TPtV amd Tnv amooTolr. lNa va SiatnpnOsi
To @opTio Kal va amogeuxBouv BAdPec étav Sev xpnolpormolgital, N pmatapia  ival
Tpoypappatiopévn yla €icodo otn «Aerroupyia adpdavelagy. Ma €k véou evepyomoinon Tng
pmatapiag, amaiteital ypriyopn emavagédption Séka (10) mepimou deutepolémtwy. AQROTE TV
pmatapia va @optiosl péxpt MARpwG. MNa TNV emava@opTion TNG pmatapiag, avatpé€te otnv
evétnTa Aladikacia emavag@opTiong TG pmarapiag.

Avdaloya pE TIG amaIToElg

MNa va eéyéete Tn oTAOUN S10O€0110U POPTIOU, MATHOTE TO KOUUTTL LETPNTH QOPTIOU pmatapiag
(E, Eik. 39) Kal, EmMavagopTioTe TNV pmatapia, eav amarteital. Avatpé€te otnv evétnta ‘Evéeién
emnédov pnarapiag.

Aladikacia emavagoptiong TnG ymarapiag

1. Xuvbéote Tov popTioT pmatapiag otnv mpida.

A TNPOXOXH

Mn Bpéxere tnv pmarapia i Tov @optTioThy pmatapiag. Mnv &kBétetre Tnv
pmatapia | Tov QopTIoTH pratapiag o Bpoxn 1 vypacia.

2. TomoBetnote pe Suvaun tnv pmatapia (G, Eik. 40) otov €181k6 xwpo (F). Edv dev avayel n
KOKKIVN  Auxvia emava@opTiong, a@alpgéoTe KAl  €mMavatomoPeTote Tnv  Umatapia.
BeBawwBeite 6Tt n pmatapia €xel TomoBeTnOei CWOTA GTOV XWPO EMAVAPOPTIONG.

«  H kdkkivn Auyvia umodeikviel 0TI n pmatapia gopTilel (A, Eik. 39).
+  Hmpdotvn Auyvia umodeikviel 6TL n prmatapia ivat mARpwg @opTiopévn (B).

« H kdkkivn Auxvia mou ANABOZBHNEI umodeikviel oT1 n pnatapia €ival mohv (eoth n
oAU kpua (C) yla va emava@opTiotel. Aprote Tnv unatapia ouvdedepévn Kat pOAIG
@Tdoel og kavovikn Beppokpacia (0°C - 45°C), Ba {ekivoel autduaTa N EMAvVAQOPTION.

« 01 kokkiveg/mpdotveg Auxvieq mou ANABOIBHNOYN (D) umodeikviouv 6TI n pmatapia
Sev emava@opTiel Kal TPETEL VA AVTIKATAOTADEL.

3. T Vv €K véou evepyomoinon tng prmatapiag amod tn «Aertoupyia adpdvelagy, amartovvial
&éka (10) mepimou deutepohenta.

4. T TV MAAPN EMavagopTIon HIAG TTARPWE EKPOPTICUEVNG UITATOPIOG aTTAITETAl TTEPITTOU Hia
wpa (Th). H pmatapia Ba mapapeivel MARPWS PoPTIOUEVN €AV TNV APHOETE OTOV POPTIOTH
pmatapiag.
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5.

‘Otav n mpdaotvn Auyvia umodeifel 0TI n pmatapia givat TARPWG YOPTICUEVN, UTTOPEITE VA TNV
APALPECETE ATIO TOV POPTIOTH Unatapiag.

lMNa va eNéyete To S100£01H0 POPTIO, MATHOTE TO KOUUTT HETPNTH PopTiou umatapiag (E).

Y€ MEPIMTWAON UN XPrioNG, amoouvoEaTe ToV POoPTIOTH pratapiag and Tnv mpida.

Evéeién orabunc goptiov (MeTpnti¢ poptiov umarapiac)

MNa va e\éy€ete To SlaBéoipo @opTio, MATAOTE TO KOUMTI HETPNT @opTiou pmatapiag (E, Eik. 39).
Ot Auyvieg Tng 00ovng (H) Ba umodeiouv tnv Katd mpooéyylon moodTNTA UTTOAEITOUEVOU
popTiov oTnV pnatapia.

Téooepig Auyvieg amd 78% £wg 100%
Tpeig Auyvieg and 55% £wg 77%
AvO Auyvieg amd 33% éwg 54%
Mia Auxvia amd 10% £wg 32%
H Auyvia avafooprivel Aydtepo amo 10%

Ekkivnon nAektpikou kivntrpa (B&S - Emak)

1.

TomoBetriote TV pnatapia (C, Eik. 41) 0TOV XWPO UMATAPLWY, OTO TTAVW HEPOG TOU KIVNTHPA.
BeBawwBeite oT1 éxel TomoBeTnOei owoTtd.

THMEIQZH

Ma ek véou evepyormoinon MG véEQG pmatapiag, amatteital ypriyopn €mavagoption
MPWTNG XPNong yia nepimou &éka (10) Sdsutepolenta. Avatpé€te otnv evotnta Mote
va EMAVAQOPTICETE TNV patapia.

Metakivriote Tov Aefi€ ykaliou otn Béon MAX (Méy.) (Eik. 38).

Kpatrote tov Aefié ofnoipatog kivntipa (A, Eik. 31) kovipa otn Aapr (B). Ztn ouvéxela,
TomoBEeTAOTE TOV S1AKOTITN NAEKTPIKAG EKKivnong otn Béon 1 (B, Eik. 31).

Metd TNV ekkivnon, tomoBetriote Tov Aefié ykalioL otn Béon petafy MIN (EAdy.) kat MAX
(Méy.) (Eik. 42) Kal aprOTE TOV VA TTEPIOTPAPEL WOTE va Umopécel va (eoTabel.

MNa va ekteNéoeTe €pyaoieg e TO PnXAvnua, peTakivijote tov Aefié ykaliov otn Béon MAX
(Méy.) (E. 38).

/\ TNPOEIAOMOIHZH

MNa va mapareivetre ) Siapkeia {wng ¢ pifag, XpnoIHOMOIEiTE CUVTOHOUG KUKAOUG
eKKivnong (mévte Oeutepolémtwv TO péyioto). Mepipévere €va Aemté mpwv
emavalapete TNV mpoonadela eKKivnong.

ZHMEIQZH

Eav peta amd emavellnuuéveg mpoomdbele o KivnTpag Ogv maipvel Umpootd,
EMKOWVWVAOTE HE éva €€0UCI0S0TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTAPIENG.
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84  MMNOYKQMENOZX KINHTHPAZ

«  Xpnowomolriote éva KatdAnho epyaleio otnv mina tou pmoudi (Eik. 27).

«  Agaipéote o Kamdki Tou pmoudi.

«  Zef1dwoTe Kal OTEYVWOTE TO Hmoudi.

« Avoifte Téppa 10 YKAQL

« Tpafnréte To kOPSOVI EKKIVNONG APKETEC POPEG Yia va adeldoel o BANapog kavong.
« EmavatomoBetriote 10 pmoudi kat ouvdéote To Kamdki méfovtag he Sovapn.

+  BdAte Twpa pmpootd Tov KivnThpa.

8.5 ANAAI KINHTHPA

A NPOXOXH

O Kwvntipag amootéAAetal Xwpi¢ Aadi. EAéy&te tn otadun Aadiov mpwv amdé tnv
€kKivnon tou Kivntipa (Eik. 28). Eav o Kivntipag EeKiviioel Xwpig Aadi, Oa vmootei
avemavopOwtn PBAGBn mouv Sev Ba KahUmtetar amdé TNV €yyunon. Na daAAeg
MANPOYPOPIEG OXETIKA ME TOV €AeyXo Kat TNV allayn Aadiov, avatpéfre oto
€YXELPISI0 TOU KIvnTHpa.

9 2B'HZIMO KINHTHPA

1. Metakiviote 10 Xelplotrplo ykaliou otn 6éon MIN (ENAy.) (Eik. 63, Eik. 64).

2. Npwv amd ™ Slakomr NG AEToupyiag Tou PNXAVAMATOG, METAKIVAOTE TO XElplotriplo (V,
Eik. 61) otn Béon apyn¢ taxvtntac. O AePiég mpémel va Xpnotpomolegital pévo 6tav to
HNXAvnpa Kweitat.

3. Agnote 1o Xelplotrplo pévou kivntrpa (F, Eik. 68).

A TMPOZOXH

Mpénel va BefaiwveosTte mpv and KAOe Xprion ott 6Tav agnvete To AePié Kivntpa, o
Kivntipag ofnvel peta amd Aiya Ssutepolenta. EAéyxete TAKTIKA €AV O XPOVOG
akwvnromoinong Tng Aemidag gival cwoTtog o€ éva e§0UCI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKNAG
umooTrPEIENG.

10 XPHZH TOY MHXAN'HMATOZX

10.1 ANATOPEYMENEXZ XP'HZEIZ

+  To pnxdvnua Sev mpémel va XpnGOIHOTIOLEITAL YIa TNV KOTI) AAMWV UMKWV Kal, CUYKEKPIUEVQ,
yla UAIKA Tou Bpiokovtal mavw amd TNV em@Avela Tou €5AQOUG, yia Ta omoia amalteital
avuPwaon ToU PUnNXavAHaToG.

+  To pnxavnua Sev mpémel va xpnotgomoleital yia Bpuupatiopd KAadiwv i 1o cupmaywv
UVAIKWV aré To XO0pTo.

«  To unxdvnua dgv Tpémel va XpnOoILOTIOLETAl Yia avappoenon 1 cUNoyR amod To €5agog
OCUUTTAYWVY UAIKWVY, UNIKWV OE LOP@L OKOVNG, AMOPPIUPATWY KAOE €idoug, AUPOU i} XOAIKIWV.
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«  To pnxdvnua dev mpémnel va xpnolpomoleital yia Tnv e§opdAuvon meploxwy tou e6dgoug pe
mpoefoxéq ) avwpalies. H Aemida dev mpémel va épxetal moTé o€ ema@n He 10 £€6agog.

« To unxavnua Sev MPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAL Yia TN METaPopd, WONnon 1 pUUOUAKNON AAN\wV
QAVTIKEIWEVWY, KAPOTOLWVY 1 GAAWV TTAPOUOIWV.

+  Amayopeletal n TomoBétnon otov Suvapodotn Tou pnxavipatog efaptnpATwv 1
OUCTNUATWY TTOU §€V CUVIOTWVTAL ATTO TOV KATACKEUAOTH.

10.2 'EAEFXOl AZOANEIAX

A TMNPOZOXH

Mn XPNOIHOTIOLEITE TO UNXAVNHA OTAV UTTAPXEL KiVEUVOG KEpAUVWV.

+ Mn xpnolpormoleite TTOTE TO PNXAvNUa o€ BPeyHévo XOPTO 1) 0€ AAMEG ONOONPEC EMPAVELEG.
Kpatriote oixtd tn Aafn (Ei. 44). Nepmatdte, pnv TPEXETE TTOTE.

« Xe emkAvEG €60OGg, KOPBETE TO XOPTO OTNV €yKApola KATeLBuvoN Kal TTOTE avn@opika i
KaTN@OopPIKA. Mnv ekteleite epyacieg KoM o€ e8APN e TTOAD peydAn KAion (Eik. 45).

«  Ekteleite epyaocieg povo katd tn Sidpkela TNG NEEPAG 1 Pe SuvaTo TeEXVNTO QWTIOUO.

«  Tpénet va BePaiwveote mMAVTA OTI O THOW €KTPOTEAC €ival TAVTA OWOTA TOMOBETNUEVOG
(Ewx. 46).

«  Edv xtunmrioete KAMolo avTiKEipeVo, OBAOTE ToV KIvNTHPA Kal eENEYETe edv €xel ummooTel (nuid
TO XAOOKOTTIKO. Mnv Eekivate Toté edv dev éxete emokeudoel Tuxov BAAReG (Ek. 29).

«  Mn &ivete kAion OTO pNXAvNUa KAatd tnv ekkivnon: n exktebeipuévn Aemiba pmopei va
TPOKAAEDEL {NUIEC.

+  Mnv oTékeoTte MOTE UMPOOTA Ao TO XAOOKOTTIKO HE TOV KIVNTHPA OE A&lToupyia: Ymopei
KATTOl0G VO EVEPYOTIOINOEL KATA AABOG TOV GUUTTAEKTN.

+  XPnrote Tov Kivnthpa dv mipémel va Slacyioete éva povomdtl, éva SpopdKl f KAt mapdpolo,
KaBWG Kal 6Tav HETAPEPETE TO PNXAVNHA Ao TN pia mePLoXr) KOTG 0TNV GAAN.

«  Mnv npaypatomnoleite puBUIoELS PE TOV KIvNTPa o€ AlToupyia.

« Aatnpeite mavta otaBepr) Béon oe emkAwvég €6agog (Eik. 47). Mnv kéBete xo6pTa KAl Pn
otabuelete kovtd oe kpnmdwpata, Xavidkia f avoxwpata. To pnxdvnua pmopsi va
avatpanei {a@vikd, €dv o évag TPoXO¢ MEPACEL TAVW AMO TNV AKPN TOU YKPEUOU 1 TOU
XOVTOKIOU 1} €4V TO KpNMidwua UTTOXWPNOEL.

« Anarteitar €§aipetikiy Mpoooxn Katd Tnv alkayr katevbuvong Kal Tn MHETAPopd Tou
pNxavApatog amd tn pia meploxr Komig otnv AAAn.

+  BePawbeite 6Tt xpnoipomolovvtal Hovo yviola e€0pTHHATA KOTIAG.

+  Amarteital e€aIPETIKN TPOOOXN KATA TNV avTloTpo®r TN KatevBuvong i To Tpdfnyua tou
MNXAVAUATOG TTPOG TO HEPOG OOG.

« Mnv ayyilete Ti¢ Aemideg PV amooUVEECETE TO pNXAvVNUA amd TV Tpogodoaia Kal mpiv and
TNV mARpEn akivntomoinon Twv Aemidwv (Eik. 48).

10.3 XOPTOAINAXIMA (MULCHING)

Z1a YAOOKOTTIKA €x€l TomoBeTNOEl w¢ TUMIKOG e§omAIopdG N Aemiba xoptoMmacpatog (mulching)
(A, Eik. 49). Auti n Slo0pdPPWON EMTPEMEL TNV EMAOYH TPIWV SIOPOPETIKWY TPOTIWV KOTING TOU
xoptou:
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+ Me Tov kdado TtomoBetnuévo: n Aemida xoptoAmdopatog (mulching) Bpuppatilel
TIEPIOCOTEPO TO KOUUEVO XOPTO Yla KAOAUTEPO YEUIOHA TOU KAdou.

« Mg tov KGS0 Mpn TOmoOeTnuévo Kal TOV MioW EKTpoméa &ival KAEIOTO: n Aemida
XoptoMmacpatrog (mulching) Bpuppatifel KOAOTEPA TO KOMPMEVO XOPTO KAl EMITPEMEL TNV
ekto&euon oto £€86a¢og.

+  XoptoAimacpa (mulching): yia ™ énuoupyia xoptohmdopatog (mulching), mpénet va
TomoBetrioeTe TO Kamdkl xopTtoAimdopatog (mulching) (C, Eik. 49) wote va emteuxBei o
péylotog duvatog Bpuppatiopdg Tou Koppévou xoptou. lNa va tomoBetrioete To KAMAKL
xoptohmacparog (mulching) (C, Ek. 50, Eik. 51), kwd. 66110127R (mAdTog KOG 46 cm) -
KkwS. 66070096R (MAATOC KOG 51 cm), TTPEMEL va TO €l0AYAYETE OTNV omf KATw amd Tov
miow extpoméa (D), SlatnpwvTag ToV Mow eKTPOTEA TTAVTA KAEIOTO.

ZnueIwOEIG OXETIKA UE TNV KOTTI) XOPTOU ue Aemida yoptoMimdouatog (mulching)

‘Otav xpnolpomoleite To pnxdvnua pe tn Aemida xoptoAmdouatog (mulching), o xopto Sev
TIPEMEL va €xEl VYOG MAVW amod 5-6 cm. Emopévwg, To UYPOoG TOU XAOOKOTTTIKOU GUVICTATAL VO NV
gival TOANU UIKpO. Edv dev Tnpnoete autolG TOUG KAVOVIOUOUG, UTOPElD va €MNPENOTED TO
XopToAimacpa (mulching) kati, oTi¢ o coPapéC TEPIMTWOELS, UMOPE( va BN 0EL 0 KIvnTPAG.

10.4 NAATIA EEATQrH (M'ONO XTA MONTEAA ME TON ZXETIK'O EZONAIZMO)

Eav dev anmarteitar culoyr Twv x6pTwv, oA e€aywyry Toug oto €6agog, padi pe To pnxavnua
moapéxeTal o ektpoméag mAdylag e€aywyng (Eik. 53).

lNa va xpnotpomoljoete TNV MAdyla e€aywyry, TPEMEL va a@alpéCeTe Tov KAS0 GUANOYNG XOPTWV
Kal va tomoBeTrioete To Kamdkl xoptoAmacparog (mulching) (BA. kepdAaio 10.3 XoptoAimaoua
(mulching)).

MNa va tomoBetriote Tov mMAdylo ektpoméa (A, Eik. 54), matiote tov avactoléa aogaleiag (E,
mAayla e€aywyn (LOVO OTA HOVTENQ LIE TOV OXETIKO €EOTAIONO)), avaonKwoTe Tnv mAdyla Bupida
(B) kau ouvdéote I Svo yAwTtidec (C, Eik. 55, Eik. 56) otov meipo (D). ZTn OUVEXELD, APNOTE TN
Bupida (B, Eik. 57) kal to eAatriplo tnG Bupidag Ba acgaliosl Tov ektpoméa (A).

A TNMPOXZOXH

H go@alpévn tomoBétnon Tou KIT eKTpoméa mAdylag e§aywyng pmopei va odnynost
o€ cofapo TPAUPATIGHO Yid TOV XEIPIOTH) 1} MAPICTANEVA ATOMA.

A NPOXOXH

Katd tnv a@aipeon tou OUYKpOTHHATOC TAAQylov &eKTpoméa, Befaiwdeite 6TI n
BOupida £xel kAgioel Kahd pe TV 181K\ ac@alioTikn diaragn.

A TNMPOXZOXH

+  To pnxavnpa mpémel va XpnoIHOmolEiTal Hovo yia TNV Komf XA6n¢ o€ KRmoug 1\
mapka.

+ Mn XpnolpomolEiTe TO HNXAVNHA £GV TO MAéYHA TOU KAS0oU GUANOYNG XOPTWV £XEL
OTAcel I} PPAagel pe Xxopta.

o IPBRVETE MAVTA TOV KIVNTHPA TPV OO TNV a@aipecn Tou KAdou oulloyng
XOpTwv.
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ZHMEIQZH

« Edav to UYog Tou xOpToL TToU BéNeTE Va KOUPEYPETE gival TOAD peydho, mepdoTe To SUo
POPEC: TNV TTPWTN UE TO PEYIOTO VYOG Kal TN SeUTEPN HE TO EMOUUNTO VYOG,

+  Koupéyte tov xYAooTtdnnta o€ pop®ri «koxAia» améd é§w mpog Ta péoa (Eik. 58).

10.5 AEIKTHZ TEMATOY KAAOY

Mavw amd tov kddo culoyri¢ XOpTwv UMAPXEL O ekTpoméag évoeléng mrjpwong kadou (A,
Eik. 59). Otav o ektpoméag eival avaonkwpévog (Eik. 59), umodeikviel 0Tl 0 KAdog yepilel pe
Xopta. AvtiBeta, 0tav o ektpoméag eival XapunAwpévog (Eik. 60), umodeikvuel 6Tt o KAdog gival
YEUATOG Kal TTPETEL VA ToV OSEIAOETE.

10.6 KOYPEMA

+  BefawBeite 6Tt 0 pubLIOTHC TaxUTNTAG BpiokeTal otn Béon apyri¢ Taxutntag (V, Eik. 61).

« 10 va TIPOXWPNOETE, PETAKIVAOTE TO XEIPIOTHPLO CUUTAEKTN (C) woTe va £pBel o emagn Ue
™ Aafn xelplopou (B) (Eik. 62).

+  PuBpiote TNV TaxUTNTA KivNoNG METAKIVWVTAG TO XEIPIOTHPLO TIPOG TA EUTPAE 1} TTPOG TA oW
(V, Ek. 61).

11 XZYNTHPHZH

A NPOXOXH

« Kata wn &idpkela NG OUVIRPNONG TPEMEL va XPNOIHOTOLEITE MAvVIA Td
TPOCTATEVUTIKA yavTia.

« Mnv eKteleite epyacieg cuvtpnong pe Tov Kivntipa {eoTo.

e H pn &ktéheon ouvtpnong N n €0@AApévn OUVTRPENON, N agaipeon i n
Tpomomoinon Twv JSatafewv ao@aleiag R/kat n  Xpron Hn  YVAGWV
AVTAAOKTIKWV UMOPEi va odnyricouv atnv mpokAnon cofapwv 1} Oavatngopwv
TPAUHATICUWY TOU XEIPIOTN 1 TpiTwV.

11.1 ZYMMOP®QZIH EKMNOMITQN AEP10Y

O KIVNTAPAG QUTOG, CUMTEPINAUPBAVOUEVOU TOU CUCTAHATOC ENEYXOU EKTIOUTIWV, TIPETEL va
eNéyxeTal, va XpNnOolUoTolEiTal Kal va umofAMeTal o ouvtripnon cUPPWVA HE TIG odnYieg TTou
TOPEXOVTAL OTO EYXELPISIO XPNoTn, woTe ol emMOOOE( Ot O, T 0QOPA TIG EKTOUMEC va
SlatnpolvTal EVIOE TWV VOUIHWY ATAITACEWY TTOU IGXUOULV Yid [N oSIKA KIvNTA pnxavripata.

Mpémel va amo@elyete omoladAmote oKOMIUN MapéuBacn 1 akatdAnAn Xprion Tou CUCTHHATOC
€NEYXOU EKTTOUTIWV TOU KIVNTHPA.

H go@alpévn Aeitoupyia, Xprion fi CUVTAPNON TOU KIVNTHPA f TOU UNXAVAHATOG UITOPOUV va
pokaAéoouv mBavr) SUCAEITOUPYIO TOU CUCTAUATOC EAEYXOU EKTTOUTIWV UE ATTOTEAECHA VA NV
TNPOoUVVTAL Ol VOUIUEG IOXUOUOEG AMAITAOELG. L€ AUTAV TNV TepimTwon, mpémel va AapBdvovtal
Aueoa PETPA YIA TNV OTTOKATAOTACN TwV SUCAEITOUPYIWV TOU CUCTAMATOC Kal TH CUMMOPPWOn
ME TIG 1OXUOUOEG ATTAITAOELG.
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Oplopéva evlelkTiKA mapadeiypata eo@alpévng Agtoupyiag, xpriong | ouvtnpnong €ival ta
e&ne:
«  MapaBiaon 1 Bpavon twv Siatdéewv Slavoung Tou Kauaoiyou.

+  Xpnon kavaipou 1 / kat Aadov Kivntripa mou dev avtamokpivovTal 0Ta XapaKTnpIoTIKA Tou
ava@épovtal oto Kepdhato 8.1 Kavoiuo.

+ XpRnon pn yvAolwv avtaANoKTIKWY, yla Tapadetypa, umoudi KA.

« Mn ektédeon ouvtipnong R akatdAAnAn ouvtApnon Tou OUOTHMATOG  €€aywync,
ouunePINAPPBAVOUEVWY ECQANUEVWY SIACTNUATWY CLVTAPNONG Yia TNV €£ATUION, TO Pmoud],
TO PIATPO aépa KA.

A TNMPOXZOXH

H mapépfBacn og autév Tov KIvNTHPA aKUpwvel Tnv miotromoinon tns EE ya Tig
EKTTOMTEG.

Ta enimeda CO, autol Tou KIVNTAPA avagépovTal otnv 1otooeAida (www. myemak.com) Tng
Emak, otnv evétnta «ll Mondo Outdoor Power Equipment» (Topéag nAekTpikwv €EOTAICUWY
e&wTepikoL Xwpou).

11.2 ZXZYNTHPHZH EEAPTHMATOZ KOIMTHZ

A TPOXZOXH

Mpv anmd Tnv eKTéNeON EPYAcIIV KAOAPIGHOU 1) EMOKEVNG, OBROTE TOV KIvNTHPA KAl
anoouvdéote To pmoudi.

A NPOXOXH

O Xe1p1oU6¢ TWV Aemidwv mpémel va yivetral pe moAO mpoooxr. XpnoIHOMOIEITE TAvTa
TPOCTATEVUTIKA yavTia.

A MNPOXOXH
Mia mapapop@wpévn 1| Kateotpappévn Aenida mpénel va avtikadiotarat.

+  To Ko@TEPS TUARMA TNG AeTiSag TIPETEL va €ival TTAVTA KOAA TPOXIOUEVO.

Eav n Aenida Sev eival Tpoxiopévn, Sev Ba pmopeite va KOYETE KAAA.

11.3 AEMIAA

A NPOXOXH

Dopdate MPOCTATEVTIKA YAVTIA Yia TOV EAEYXO TNG KATAoTAONG TNG Aemidag.

A TPOXZOXH

EAéyXETE TAKTIKA £GV TO UMTOUAGVI Eival aiypévo (A, Eik. 69) ota 35 Nm (3,5 kgm).

Eav pe Tnv mdpodo tou xpodvou To KoUPEUa TwV XOpTwv SV ival IKAVOTIOINTIKO, eveéxeTal va
npénel va Tpoyxioete TG Aemibeq. Otav n Aemiba Sev eival kald Tpoxiopévn, Ta XOpTa
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Eepllwvovtal, Ye amoTédeopa o xhootamntag va Kitpwvioel. Edv ot Aemideg umootolv {nuid f
TTApAHoPPWOOUV, TIPEMEL VA AVTIKATACTABOUV.

«  To Ttpdxopa twv Aemidwv eival wa 8aitepa Aenmtry epyacia. Eav dev umdpyel amolutn
woopporia twv Aemidwv (Eik. 70), umopei va mpokAnBolv kpadaouoi pe amotéleopa va
XOAapwoouv ol Aemideg Kat va umdpyel KivOuvog yia Tov XEIPLOTH.

Ot Aemideg mpémel va TomoBeTouvTal TPOG TN owoTH KatevOuvon. H ec@alpévn Tomobétnon
pmopei va odnynoel oe ec@alpévn cUOQIEN, e ATOTENECHA VA XOAAPWOOUV Ol AemideG KaTA
™ S1dpKEla TNG EPYAsiag Kat va UTTApYEL KivOUVOG yla TO XEIPLOTH.

Ma toug Adyoug autolg n €§looppdTNON KAl N AvTIKATAoTaon Twv Aemidwv mpémel va
TIpaypatoroleital and €§0uo1080TNHEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTOGTAPIENG TNG ETAIPEING HAG.

VI Xe) (]

H Aemida xoptohimacparog (mulching) nmpénel va tomoBetnOei onwg paiverar otnv
Ewk. 69.

A TMNPOZOXH

Mnv emYXEIP|CETE VA EMOKEVACETE TA EAPTHHATA KOG TOU £€XOUV KATAOTPAPEL HE
OUYKOAANON, iciwpa i aAlayrn TnG Hop@ng Toug. O1 gpyacieq autég upmopei va
odnynoouv o amoouvdeon Tov eEAPTHNATOG KOG Kal va TTPOKAAECOUV Gofapoug
N Oavatn@eopoug TPAUHATIGHOUG.

A TMPOXOXH
AvtikaOiotate mavta to pmoulodvt (A, Eik. 69) kai tn podéha (B).

A TPOXZOXH

XpnoiuoTmoleite MAVTA YVIOLEG AeMideC pe orjpavon. XpnolHOMOLEITE HOVO YV OLEG
Aemideg kwd. 66110594R (48), 66070440R (53) yia avtaAAaKTIKA.

11.4 PYOMIZH THX NTIZAZ ENEFTXOY METAAOZHX KINHZHX (C, EIK. 71)

Jtnv mepimtwon kabuotepnuévng oupmieéng tng petadoong Kivnong XENOIUOTIONOTE TO
pubuioTikd (A, Eik. 71) yia va emteuxBei owotr Tavuon tng vrifag a@ou mpwTa XaAdPWOETE TA
Svo madipadia (H).

Y& 6,11 agopd TI¢ Bacikég pubuioelg TG vrifag ykaliov:
1. TomoBetrote Tov Aefié ykalio otn Béon MAX (Méy.) (Eik. 33, Eik. 36).
2. Agaipéote 1o mepiAnua (A, Eik. 72), 6Ao tépua TPog Tov XelpLoTr (Tpog T Aafr XElPIoHoU)

Kal ao@alioTe To pe Tov oplyktpa (B), Bidwvovtag tn Bida (C).

11.5 OIATPO AEPA
ENéyxete kabnuepivd to @iNtpo aépa. KabBapilete pe amohmavtikdé Emak kwd. 001101009A,

TIAUVETE € VEPO KAl OTEYVWOTE TO WE TIEMIECEVO agpa amd andotaon, amd péoa mpog Ta §w.
AVTIKATAOTHOTE TO QIATPO O MEPIMTWON ONUAVTIKAC ERppadng ri Oopdac.
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A TMPOXOXH
Kata tnv emavatomo0£tnon Tov @iATpov, OTEPEWCTE TO KAAd oTnV umodoxi Tou.

11.6 KAAOX ZYAAOIHZ XOPTQN

A TPOXOXH

ZBNROTE TOV KIvNTHPA KAl amocuvdéote To Pmouli piv a@aipécETe TOV KAdo, Kabwg
Kot 0tav kafapilete To avolypa e§aywyng Twv X6pTwv.

EAéyxete ouxvda €av 0 KASOC CUNOYNG XOPTWV Eival OWOTA TOMOBETNUEVOC 1} €AV €XEL UTTOOTEL
(nua.
BeBaiwbeite 6T1 TO SIKTUWTO MAEyHA TOU KASOU CUNNOYIG XOpTwV Sev ival @paypévo. Edv sival

PPAYHEVO, TTAUVETE TOV KASO LIE VEPO KAl OPAOTE TOV VA OTEYVWOEL KAAA TIPIV TOV TOMODETAHOETE
Eava.

Eav xpnoluomoioete évav kddo ouloynAg XOpTwv mou éxel umootel {nUId 1 UE QPayUEVO
SIKTUWTO TTAEYUa, 0 KASOC Oev Ba pmopei va yepioel MARPWG.

Qoto0o0o, edv Xpnotpomoljoete MAUPEVO KASO, O 0Toiog gival akOun vypdg, To MAéypa Ba @patel
Mo €VKOAA.

IHMEIQZH
AmoppiTte TO Xpnotomoinuévo Aadi Kivntrpa pe oeBaouod mpog 1o mePIBANAOv.

JUVIOTATAL VO TO METAQEPETE PECA Ot OPPAYIOUEVO OOXelD Ot €va TOTIKO KEVIPO
AVOKUKAWONG. Mnv To TTETATE OTA AMOPPIUUATA 1} OTIG ATTOXETEVOELG KAl PNV To BAPeTe.

11.7 'EKTAKTH ZYNTHPHZH

JUVIOTATAL O YEVIKOG ENeyXOG amo €EEISIKEVPEVO TEXVIKO TOU SIKTUOU UTTOOTHPIENG OTO TENOG TNG
0eCov, €av n XpNoN TOU PNXOVAMATOG €ival evtatikn, fj kABe SUo xpovia, €av n xprion €ival
KOVOVIKT).

Mmopeite va Ppeite 1o mMAnoléotepo EoucioSotnuévo KEVIPO TEXVIKAG UMOOTAPIENG OTn
S1evBuvon;: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

» 'OAgg ol Epyacieg ouVTHPNONG TTOU SEV avagépovTal oTo MAapoV eyXElpidilo mpémel
va ektehovvtal and 1o E§ouciodotnpévo kévipo TeXVIKNG umootipigne. Na va
Slac@aliotei n ouveXi¢ Kat opaln AElToupyia TOU PNXAVAHATOG, XPNCIHOTIOIEITE
povo F'NHZIA ANTAANAKTIKA yia Tnv avTiKataotach TuXov e§aptnuatwv.

o« Tuxov pn &&ouclodotnpéveg TPOMOMOINCEIC H/KAL N XPAON HN YVACIwV
AvVTAMOKTIKWV PMOPEi va odnyricouv atnv mpokAnaon cofapwv 1} Oavatneopwv
TPAUHATIGHWYV Yia TOV XEIPIOTH 1) TPITOUG KAl amoTteAoUV attia Apeong akUPwWaong
™G Eyyvnong.
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THMEIQZH

MNa meploodTEPEG TANPOPOPIEG OXETIKA UE TN OUVTHPNON TOU KIVNTHPA, avatpé€te oTto
€yXeIPidlo Xpong Kal ouvtAPNONG TOU KIVNTAPA TIOU EMICUVANITOVTIAL OTO TIAPOV
eyxelpidio.

«  AvrtikataoTtriote Ta @Oappéva i KateoTpapuéva eaptriuata.

+  Metd and kdBe xprion Tou pnxavipatog, kabapilete To KATW PEPOG Amd TA UMOAEiUpaTa
XOpTwv.

A NPOXOXH

« IBnote Tov Kivntipa Kai BefaiwOeite 6TI OAa Ta Kivoupeva e§apTiipara éxouv
OTANATHOEL

« Amoouvdéote TNV mima and 1o pmoudi.
o Adzidote tn Bevlivn ano to pelepPouap.
o A@aipéoTe ToV KaAS0 GUANOYNG XOpTWV.

+ AwoTe KAioN 0TNV KATW MAEUPA TOU HNXAVIHATOG, XWPIG va TO avamodoyupicete
o€ Kapia mepimtwon.
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11.8 MINAKAZ ZYNTHPHZHZ
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229



12 METAQ®OPA

. T mo gUkoAn peTagopd kat amobrikeuon, pmopeite va SumAwoete Tn Aafn Xelplopou:
APAIPEDTE TIC OPAIPIKEG AABEC KAl XOUNAWOTE TO TTAVW TUAMA TNG AABNG XELPIOHOU.

ZHMEIQZH

Mpémel va €ioTe MPOOEKTIKOL, WOTE va amo@euxBei TuxdV CuUTiEON 1} TEVTWHA TWV
KOAwSiwv.

«  Agaipéote Tov KASo GUANOYNG XOPTWV.
+ METaQEéPETE TO PNXAVNUA PE TOV KIvNTHpa ofnoTo.

+  ASeld0TE KAl TO KAPUTIIPATEP APrVOVTAG TOV KIvnTHPa og Aeitoupyia péxpt va e€avtAnbei To
KQUGI[O.

A TMNPOXOXH

MNa ™ pera@opd Tou pnxavipatog pe oxnMa, Befaiwdeite 6Tt To pnxavnpa Exet
oTepewWOEi CWOTA Kal OTaOEPA 0TO OXNHA XPNOIHOMOIWVTAG IHAVTEG. To punxavnpa
npénel va pera@épetal oe opi{ovtia Béon, pe Kevo pelepBoudp, ThPWVTAG EMioNG
TOUG IOXUOVTEG KAVOVIOHOUG HETAPOPAC Yia HnXavipatra auvtol tou tumou. To
pnxavnua dev mpémel va petagéperal oto Spopo pe wONON i pE TOV KIvnTipa o€
A&ertoupyia. Emiong, dev mpémel va pupHOUAKEITAL ME AUTOKIVNTA, TPAKTEP, KA.

13 ANOOHKEYZH

A NPOXOXH

Meta ané kabe xprion tou pnxaviparog, kadapilere To KATW pHéPog amopevyovtag
auotnea tn Xpnon PeKaopov vepou.

«  ENéyxete €dv To pnxavnua Ppioketal oe kahi katdotaon.
«  ENéyxete €dv OAa ta pmouAdvia kat Ta ma&ipddia gival KaAd o@typéva.
«  Am\wvete ypdoo 1 AadtL KivnTriipa oTa e€apTHATA TTOU €ival EVAAWTA 0T OKOUPIA.

«  TomoBeteite TO PNXAvNUa g OTEYVO XWPO, O€ TolpevTévia Bdon, eav gival duvatov. MNa va 1o
TIPOOTATEVOETE A0 TNV UYPACia, UMOPEiTE va TOMOBETHOETE MAVW Og oavideg 1 Aapapivec.

« O Sadikaoieg yla T Béon oe Aertoupyia petd amd xelpepiviy amobrkeuon eivatl iSieg pe
€KEIVEG TTOU amaITOUVTAL YIa TNV KAVOVIKHA €KKivnon Tou pnxavApatog (8 EKKINHZH).

+  Mnv agrivete moTé TO pnXdvnua o€ XWpPo GTToU PTTOPE] VO CUGOWPEUTOUV avaBUUIACELG amd
KAUGIHO, UE ATTOTENECUA VA UTTAPXEL KIVOUVOG QWTIAG.

« Tpwv amdé TNV T0oMoBéTNON TOU PNXOVAMATOC O KAEIOTO XWEO, AQAOTE TOV KIVNThPaA va
KPUWOEL

« Eav 1o pelepPoudp kaucipou mpémel va adeldoel, mpaypatomoiote tn Sladikacia oe
QAvoIXTO XWPO.

+  Awote KAion otV KATW TAEUPA TOU PNXAVAHATOG, XWPIiG va To avamodoyupicete o€
Kapia mepimtwon.
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14 MNPOXZTAZIA TOY MNEPIBAAAONTOZX

H mpootacia tou mepiBdlovtog amotelei Paocikly mpoUmdOeon katd T Xpnon Tou
MNXAVARATOC, TPOG dPeNOC TOCO TOU avBpwIou 600 Kal Tou TepIBAAovTOG.

+ OpovTioTe va pnv eVOXAEITE TOUG YEITOVEG OaC.
«  Tnpeite MOTA TOUG TOTKOUE KAVOVIGHOUE YIa TNV anméppiyn Twv VMKWV KETA TNV KOTTH.

«  Tnpeite mMOTA TOUC TOTTIKOUG KAVOVIOHOUC Yid TNV anmoppiPn cuokeuaolwy, Aadiwy, Bevlivng,
pITaTaplwv, GIATpwY, KATEOTPAUPEVWY e€apTnUATWY 1 AANwV oTolxEiwv TTou emBapuvouv To
mepiBAlov. Ta UANKA autd Sev MPEMel va amoppimTovial oTta amoppippata, aAd va
SlaxwpiCovtal kat va petagépovtal o€ eI8IKA KEvTpa cuAoyNG 6mou Ba avakukAwBoUv.

14.1 AIAAYZH KAl ATOPPIYH

Y& MePIMTWON Amocupong, To pnxdvnua Sev mpémel va amoppintetal oto mepIBAllov, aAAd va
mapadidetal o éva KEVTpo GUNNOYIC.

Ta mepPloodTEPA UAIKA TTIOU XPNGOIMOTIOIOUVTAL YId TNV KOTAOKEUN TOU pNnXaviuatog eival
avakukAwolpa. ‘ONa ta petalikd e€aptripata (amd xdAuPa, aloupivio, opeixalko) prmopouv va
mapadoBouv og éva Kévipo avaktnong aidripou. Na mnpogopie, ameubuvbeite otnv unnpecia
oUN\OYNG amoppIUpdTwy TG TTEPIOXNG 0ag. H amoppiyn Twv amoppiupdTwy Tou mpoépxovTal
amd TN S1GAUCN TOU PNXOVAUATOG TIPETEL va YiveTal pE QINKO Tpdmo yla To mepiBdilov,
amo@evuyovTag tn pUTAvon Tou £5APouC, Tou aépa Kal Twv USATWV.

Mpénel va Tnpeital 6g KAOe MEPIMTWON N GXETIKN IOXUOUGA TOMIKI) VOpobBeaia.
YtV nepintwon SIAAUCNE TOU UNXAVHALATOG, TIPETTEL VO KOTOOTPEPETE TNV ETIKETA TNG ORUAVONG

CE padi pe o mapov eyxeipidio.

15 TEXNIKA ZTOIXEIA

Movtédo 48 53
MA\dtog Kommg 46 cm 51 cm
Me wBnon-autokivoupuevo AYTOKINOYMENO
Kivntipag 4XPONOX
DOpévo KivnTipa NAI
Méylotog ap. oTpopwv 2900 + 100 mi-!
Ap. TAOXUTATWV - 1 - 1 METABAHTH
2,5 k}r\’n/h T0
] . €NAY.
2080 gmin - 36 kmh - O s ko
UEy.
YPog KOG 28 mm TO EAAX. - 75 mm TO MET.
XwpntikéTnTa KAdou 702
28,0 kg 0 33,2 kg 10 34,0 kg 0
eNAy. eNAy. eNAy.
Bdpog 38,6 kg
33,3 !(g T0 36,0 !(g T0 374 !<g TO
HEy. Héy. Héy.
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IMAdtog Komn¢ 46 cm 51 cm
L pa av
Hxntikn mieon dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
ABeBaidtnTa dB (A) 1,0 1,0
2000/14/EK
EN ISO 5395-1
MetpnBeica oTtdOun NXNTIKAG 1OXVOG dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
ABeBaidtnTa dB (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/EK
Eyyunpévn otdBun nxntikiig 1oxvog dB (A) EN 1SO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Eninedo kpadaouwv m/s2 4,5 55
EN ISO 5395-2
ABeBatotnTa m/s2 EN 12096 1,5 15
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16
H kdtwbi uroyeypappévn talpeia,

SnAwvel urevBuva ATL To punxdvnua:
1. Tumog:

2. Mépka: / Turog:

AHAQZH ZYMMOPOQXHZ

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

XAOOKOTMTIKEG PnXavég

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK - LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS4 G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE - GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53 THX -G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. Ap. oglpdc:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK- LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )
/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK- LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

OUPMOPQPWVETAL E TIG ATTAITATELG TNG
odnyiag / Tou KavoviopoU Kal EMOUEVEC
TPOTIOTIOIOELG I} CUUTTANPWOELG:

OUUHOPPWVETAL UE TIG SIATAEEIG TwV
TIAPAKATW EVOPUOVIOUEVWY TIPOTUTIWV:
Awdikaoieg yia a&lohoynon tng
CUHUOPPWONG TTOU EQAPUOCTNKAV:

MetpnBegica oTdBun NXNTIKAG LOXVOG:

Eyyunuévn otdBun nxntikig 1oxvog:

Kotvormoinuévog opyaviopog:

MAd&tog KomAG:
JuvTayonke oto:

Huepounvia:

H texvikn Tekunpiwon SiatiBetal otnv:

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EVU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC

95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
96.0 dB(A)

98.0 dB(A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

46 cm (LR48-LV48-LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV53)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
31/03/2023
Etaipikn é8pa. - Texvikn SievBuvon

[t s / "
S0 D0 [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O
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17

MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

To pnxdvnua éxel oxeSlooTel Kal KOTAOKEUAOTED CUMPQWVA HE TIG TIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG mapaywyns. H
KOTAOKEVAOTPLA ETAUPEIQ TTAPEXEL EyYUNON YO TA TTPOIOGVTA TNG YId pia TIEPIOS0 24 pnviv amd Tnv nuepounvia
ayopdq, yla ISIWTIKA Kal €pacttexvikh xpnon. H eyyonon oxVel yia 12 Piveg otnv MEPIMTWON EMAYYENUATIKAG
xenone.

levikoi 6pot eyyvnong

1.

r

X

H eyyunon oxvel and tnv nuepounvia ayopds. H
Kataokevdotpla  eTalpeia  avtikablotd  Swpedv
Héow TOU OIKTUOU TIWANCEWV KAl  TEXVIKAG
urooTNPENG Ta eAaTTWHATIKA e€apTripata Adyw
aotoxiag UAIkoU, eme€epyaociag i mapaywync. H
gyyunon Sev Katapyei Ta vVOpIpa SIKAIWHATA TOU
ayopaoTr mou TPoRAEmel 0 AOTIKOG Kwdikag yla Tig
ouvéneleg amd ehattwpata 1 mpoPApata Tou
SamiBépevou mpoidvroc.

To TeXVIKO TPOOWTIKG TapeUPaivel TO TAXUTEPO
Suvatd  EVTOC  TWV  XPOVIKWV  Opiwv  Tou
kaBopifovtal amd TIg avayKeg opyavwong.

MNa tnv mapoxn umootipi§ng oto mAaiclo Tng
gyyonong, Tmpémer  va  emdeifere  ovo
££0UC1060TNUEVO TPOCWMIKO TO MOTOMOINTIKO
€yyonong, mov mapéxetat TOPAKATW,
o@paylcpHévo amdé Tov TpopnOeutH  Kat
ocuunAnpwpévo  MARPWG, KABW¢ kat  TO
TIHOAOYIO AYyOpPdaG i) T VOpIpN anddeién pe tnv
NHUEPOUNVia ayopdg.

H eyyunon Sev 1oxVel o€ mepimTwon:

+  Epgpavoug éENelpng ouvtripnong.

. Eog@aluévng xprong n tpomomoinong Ttou
TPOIOVTOC.

Xpnong akatdAANAwV AITOVTIKWV 1} KAUGIUwWV.

« XpARong pn  YVACIWV  avTOANOKTIKWV 1

e€aptnudATwy.

«  EmepBdoewv
TIPOCWTIIKO.

and  un  gfouciodotnuévo

H kataokeudotpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon
yla ta avalwoiya VAIKA Kal ta e§aptripata mou
UTTIOKEIVTAL O QUOLONOYIK  @Bopd Kkatd Tn
Aertoupyia.

H eyyonon dev kahumtel epyaocieg avapabuiong iy
BeAtiwong Tou mpoidvToc.

H eyyunon Oev koAUmTel epyaoieg pubuong Kat
OUVTHPNONG TTOU PITOPEL Va €ival amapaitnteg Katd
v mepiodo 1oxV0oG TNG Eyyunong.

MBavég PAaBeg mou mpokalovvtal Katd Tn
UETAQOPA TPETEL va EMONMAivovTal auéCWG OTO
HETaPOPEQ, SIOPOPETIKA N eyyunon Sev 1oXVEL

Ma toug kivntipeg AAwv etaipeiwv (Briggs &
Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou
Xpnotyormolouvtal ot pnXavipatd pag, 1oxVeL n
£yyUnon TOU KATAOKEUAOTH TOU KIVNTAPA.

.H eyyunon Oev kahUmtel evdexdpeveq AUeseS 1

éupeoeg PAAPeEG i atuxnuata mou ogeilovtal o€
BA&BeC TOU pNXAVAMOTOG 1 Of  OVAYKAOTIKA
Slakomn TG XPAONG TOU Yla MEYAAO XPOVIKO
Saotnua.

.
MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X’
|
ANTINPOZQMOS
APIO. ZEIPAZ
ATOPAXTHX

p . . . P
Mnv amooteilete To andkoppal Emouvvayte o pévo o XOH

aitnon TEXVIKNG Eyyvnong.
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ANTIMETQIMIZH NPOBAHMATQN

A TNMPOXZOXH

IBRNAVETE MAVTA TO PNXAVNHA KAl ATOCOUVSEETE To pmouli mplv amd Tnv ektéleon
AWV TWV S10pOWTIKWV EAEYXWV TTOU GUVICTWVTAL CTOV TAPAKATW TiVAKA, EKTOG
€av opileTal pNTA 0TI TO PNXAVNA TIPETEL VA AEITOUPYEI.

IBAVETE MAVTA TO MNXAVNHA Kal AITOGUVSEETE TNV Mmatapia mpwv amdé Tnv
EKTENEON OAWV TWV S10pOWTIKWV EAEyXWV TIOU GUVICTWVTOL OTOV TAPAKATW
mivaka, EKTOG £av opileTal pnTd 6Tt TO pnXavnua mpEmel va AEITOUPYEi.

Eav &8iepeuvnOouv OAe¢ ot mbavég aitie¢ kKat 1o MPOBANMA  MAPAPEVEL,
EMKOWWVIOTE ME éva £§ouctodotnpévo KEVTIPo TEXVIKNAG umoothpiéng. Eav

EMQPAVIOTEI

Kamowo mpofAnpa mou Sev  avagépetal
EMKOWVWVIOTE PE €va EEO0UCI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTHPIENG.

oTov mivaka auto,

NMPOBAHMA

MNMIGANEZ AITIEX

AYZH

O KivnTpag Sev maipvel
umpootd ) ofrivet Aiya HOAIG
SeutepOAenTa PeTA TNV
eKkkivnon.

Aev undpxel omvonpac.

EAéy€te Tov omvOnpa tou pmoudi.
Edv dev undpyel omvOnpag,
emavaldfBete Tov éeyxo Ue éva
Kavouplo umoud.

Mmoukwpévog Kivntnpag.

AkolouBriote Tn Sadikacia 8.4
Mrmoukwuévog kivntripag. Edv o
Kivntipag Sev maipvet kat mat
umpootd, emavaldfete n Sadikacia
UeE éva kaivoupto pmoudi.

E€avtAnpévn 1 pn owotd
Tomofetnuévn pmatapia (Lovo
OTO JOVTENA LIE TOV OXETIKO
e€oMAIONO)

Doprtiote i TOMOOETHOTE CWOTA TNV
umatapia.

H umatapia éxel umootei {npia
(uOVO oTa PoVTENA [E TOV
OXeTIKO e€omAioud)

Emikolvwvrote pe to
€€0UCL080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
urooTHPIENG.

O Kivnt\pag maipvel umpoaotd,
aM\G Sev emTayUvel cwoTd N
Sev Aeltoupyei owoTda o€
VPNAA TaxuTNTa.

Mpémnel va pubuiotei To
KOPUTTIPATE.

Emkowwvrote pe 1o
£€0UCL000TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAG
umooTAPIENG Yia T PUBUIoN Tou
umoudi.

O kivnmpag dev umopei va
PTACEL OTN PEYIOTN TaxuTNTA
r/Kat eKmépmel umePBOAIKO
Kamvo.

AkaBapoiec oo @ilTpo aépa.

KaBapiote: avatpé&te otig odnyieg
oto KepdAaio 11.5 QIATPO AEPA.

Mpémnel va pubuiotei To
KOPUTTIPATEP.

Emkowwvrote pe 1o
€€0UC1000TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
umooTAPIENG Yia T PUBUIoN Tou
umoudi.
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MPOBAHMA

MIOANEZ AITIEX

AYZH

Movtélo T - O Kivntripag
TEPLOTPEPETAL, OANG TO
XNOOKOTITIKO S€V HETAKIVEITAL
otav Tpafiétal o AePiég
petadoong kivnong.

O pavtag petddoong Kivnong
€xel yetatomiotei amd tn Béon
Tou

AmneuBuvBeite o€ éva
€€0UC1000TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG
untooTriPIENG yia emavatonofétnon
Kal avtikataotaon, v amatteitat,
TOU 1lHavTa peTddoong Kivnong.

O pavtag petddoong Kivnong
€XEL KOTIEL.

l'epiCete 1o Soxeio Aadlov k&Be popd
mou avedo@ldlete To pelepPoudp
Kavaipou.

H vtiCa petddoong kivhong
Sev gival owotd pubuiopévn 1
€XEL KOTIEL

AmeuBuvBeite og éva
£€0UC1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
urooTiPIENG yia pUBuion i
avtikataotaon tng vtiag petaddoong
Kivnong.

O Kivnpag maipvel pmpoaotd
Kal Aettoupyei, aAd n aAucida
Sev meploTpéPeTal.

A\ NPOZOXH: Mnv ayyilete
noté Tnv alucida otav o
Kivntipag Aettovpysei.

>30T apéowg TOV KIVNTHPA Kal
ETIKOIVWVNOTE E €Va
€€0UC1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKIG
urooTiPIENG.
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1 GiRis

Bir Emak (riiniinii sectiginiz icin tesekkiir ederiz.

Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

A DIKKAT

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalari donlemek icin, bu kilavuzu azami
dikkat gostererek okumadan calismaya baslamayin.

A DIKKAT
Bu kilavuz, kullanim émrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullanici
glinliik 85 dB (A) degerine denk veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalarin
isletimiyle ilgili aciklamalar da verilmektedir.

NOT

Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve cizimler tamamen baglayici ve zorlayicr 6zellik
tasimamaktadirlar. Uretici, her seferinde bu kilavuzu glincelleme yikimlilugi olmaksizin
Urlinde degisiklikler yapma hakkini sakl tutar.

Sayilar 6rnek amachdir. Gergek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidliniiz
olmasi halinde, bir Yetkili Servise basvurunuz.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, boliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir.
Basliklara veya paragraflara yapilan atiflar, “b6lum” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili bdlim sayisi
ile belirtilir. Ornek: “bolim 2.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, ézellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da
icermektedir. Bu tiir paragraflar, asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

A DIKKAT

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/\ iKAZ
Makinenin veya bilesenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu
durumlarda.

NOT
Onceki glivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.
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Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandirilmistir. Sekillerde gosterilen
bilesenler, uygun sekilde harfler veya sayilarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilesen C'ye yapilan
atif/gonderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce "(C, Sek. 2)". Sekil 1'deki bilesen
2'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. 2, Sek. 1" veya basitce "(2, Sek. 1)".

2 GUVENLIK SEMBOLLERI VE UYARILARI (SEK. 1)

Sekilde, makine lzerinde bulunan giivenlik sembolleri ve uyarilar gésterilmektedir:
1. Bu makineyi kullanmadan 6nce kullanim ve bakim kitap¢igini okuyunuz.
2. Makine calisirken kimseyi yaklastirmayin. Firlayan nesnelere dikkat edin.

3. Herhangi bir temizlik veya onarm islemi yapmadan ©nce, motoru durdurun ve buji
kablosunu ¢ikarin.

4. Makine calisir haldeyken, ellerinizi veya ayaklarinizi bicak muhafazasina yakin tutmayin.

Bicak, makine kapatildiktan sonra birkag saniye daha hareket etmeye devam eder.
5. Kulaklk takma zorunlulugu (model 53).

6. Makinenin markasi ve modeli.

7. Teknik Veriler.

8. Garanti edilen ses glic seviyesi.

9. Seri numarasl.

10. CE uygunluk isareti.

11. Uretim yili.

12. Makine tipi: MOTORLU TIRPAN.

13. Motoru durdurmak icin 6n kolu (kirmizi) serbest birakin.

14. Arka (siyah) kolu gidona dogru itildiginde, makine ileri dogru hareket eder.

15. Satin alma tarihinden itibaren 6 ay icinde sarj edin.

3 ANA PARCALAR

Sekilde Sek. 2, makinenin ana bilesenleri gdsterilmistir:

1. Gaz/hiz kumandasi 8. Motor durdurma kolu
Debriyaj kolu 9. Kolun yiikseklik ayar
Kol (gidon) 10. Yan kapak
Ot toplama torbasi 11.Hiz  degistirme kumandasi (sadece

Arka saptirici ongorilen modellerde)

12. Calistirma digmesi / Glvenlik anahtari

Kesme yiiksekligi ayar: (sadece 6ngoriilen modellerde)

N o v oA~ W

Calistirma kulpu
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4 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli ¢alisan, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir
sekilde kullanilmazsa veya gerekli 6nlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir.
Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada asagida yer alan giivenlik
kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Makinenin atesgleme sistemi ¢ok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu
alan bazi pacemaker'lan (kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya oliimciil yaralanma
riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu makineyi kullanmadan dnce
doktorlarina ve pacemaker (kalp pili) iireticisine danismalidir.

A DIKKAT

icten yanmali motorlarla calistirilan aletlerin uzun siireli kullanimindan kaynaklanan
titresimlere maruz kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal siskinlik sorunu olan
kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve bileklerinin kan damarlarinda veya sinirlerinde
lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun siireli kullanim saghkh insanlarin
damarlarinda da hasara yol acmaktadir. Parmaklarinizda, ellerinizde veya
bileklerinizde uyusma, agri, gii¢ kaybi, deri renginde veya dokusunda degisiklikler
veya dokunma kaybi/hissizlik gibi belirtiler yasarsaniz, makineyi kullanmayi birakin
ve tibbi yardim alin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Bu kitapgikta listelenen gtivenlik kurallarini okuyun.

Glvenlik nedenleriyle, motorun hiz sinirlayicisini hicbir durumda asla modifiye etmeyin.

Makinenin Uzerindeki etiketlerde (bkz. 2 Giivenlik sembolleri ve uyarilari (Sek. 1) bolimi) ve
kilavuzda yer alan talimatlan dikkatle okuyun ve bunlara riayet edin.

Kullanimi hakkinda 6zel olarak bilgilendirilmeden cit bicme makinesini kullanmayin. ilk kez
kullaniyor olmasi halinde operatér sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

Makine sadece fiziksel saghgi yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan
kullanilmahdir. Makineyi ¢cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda
makineyi kullanmayin.

Fularlar, bileklikler veya makine ya da bicaklara takilabilecek diger esyalar takmayin.
Kesilmeye karsi korumali dar giysiler kullanin (bkz. 5 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE)
bolimu).

Koruyucu kaymaz ayakkabuilar, eldivenler, koruyucu goézlikler, kulak koruyucular ve koruyucu
kask kullanin (bkz. 5 Kisisel koruyucu ekipmanlar (KKE) bolum).

Makinenin fiziksel, duyusal veya zihinsel kapasitesi diisiik veya gerekli deneyim ya da bilgiye
sahip olmayan veya talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin
vermeyin.



« Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin
vermeyin.

« Makineyi kullanmadan o6nce gidonun iyice sikilmis oldugunu kontrol edin (2 Giivenlik
sembolleri ve uyarilari (Sek. 1)).

+ Arka deflektori asla yukar kaldiriimis konumda kilitlemeyin.

A DIKKAT

Makineye, iiretici tarafindan tavsiye edilen orijinal kesme aparatlari takilmalidir.
Yetkisiz/onaylanmamis cihazlarin kullanilmasi ciddi veya oliimciil yaralanmalara
neden olabilir.

+  Motoru calistirmadan 6nce, kesme aparatinin serbest¢ce déndiigiinden ve harici nesnelere
temas etmediginden emin olun.

« Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali
ortamlarda kullanmayin.

« Motor calisirken bakim uygulamayin ve kesme aparatina dokunmayin.
«  Makineye, Uretici tarafindan tedarik edilmeyen donanimlarin takilmasi yasaktir.

« Hasar gérmis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak
degistirilmis bir makineyle calismayin. Yalnizca tabloda belirtilen uzunluga sahip bicaklar
kullanin (bkz. 15 Teknik bilgiler b&limu).

+ Glvenlik cihazlarini ¢cikarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin.

« Tehlike ve glivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gérmeleri
veya yipranmalari halinde bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 Giivenlik
sembolleri ve uyarilari (Sek. 1) bolima).

« Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerin haricinde farkli amaclar icin kullanmayin.
« Makineyi motoru calisir halde birakmayin.

« Gulvenlikle ilgili olan veya olmayan tim parcalarinin ¢alisir durumda oldugundan emin
olmak icin makineyi giinliik kontrolden gegirin.

+ Rutin bakim haricinde bakim veya tamir islemi yapmayin. Herhangi baska bir miidahale icin,
Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gecilmesi gerekir.

« Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek
Saticlya teslim edin.

« Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin
ve kullandirin. Ayni zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce okumak Uzere kullanim
talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

« Baska herhangi bir aciklama veya oncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle veya Yetkili
Servisle iletisime gegin.

« Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza basvurun.
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A DIKKAT

» Bir makineyi asla arizali giivenlik ekipmani ile kullanmayin. Makinenin giivenlik
techizati, 11 Bakim béliimiinde aciklandigi bicimde denetlenmeli ve bakimi bu
aciklamalara gore yapilmalidir. Eger makine bu denetimlerin herhangi birinden
gecemeyecek olursa, bir Yetkili Servis Merkezi ile temasa gecerek makinenizi
tamir ettirin.

+ Makinenin kilavuzda acikca belirtiimeyen herhangi bir kullanimi, insanlar ve
esyalar icin bir risk kaynagi olusturabilir, bu nedenle uygunsuz kullanim olarak
kabul edilmelidir ve bu tiir kullanimlar sonucunda ortaya cikan hasarlar icin
herhangi bir sorumluluk iistlenmeyen iiretici tarafindan acik¢a yasaklanmistir.

5 KiSiSEL KORUYUCU EKiIiPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatord, isyerinde glvenligi veya sagligi tehdit
edebilecek risklere karsi korumak icin giymesi ve kullanmasi amaclanan her tirlii ekipman ve bu
amaca yonelik her tirli cihaz veya aksesuar kastedilmektedir. KKE'lerin kullanimi yaralanma
tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullanilmasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida
verilmistir:

« Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumali giivenlik
ayakkabilari giyin.

« Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgecler takin.

«  Giiriiltii onleyici aparat takin; 6rnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan,
isitme koruyucularin kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir.

+ Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.

. Onayh olan koruyucu giysileri kullanin. Uzerinize tam olarak oturan, kesilmeye karsi
dayanikh bir kiyafet ve koruyucu bir kask giyin.

«  Onayh olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari
idealdir.

A DIKKAT

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu
kiyafet giyin. Makineye, calilara veya baska seylere takilabilecek gevsek giysiler,
esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun saglari toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.
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6 MONTAJ

6.1 ALLROAD PLUS 4 GIDON MONTAJI (SEK. 3, SEK. 4, SEK. 5)

Gidonu Sek. 3'de gosterildigi gibi yukari kaldirin. Gidonu (B) konumlandirdiktan ve iki konumdan
birini (C, Sek. 5) secerek yuksekligine karar verdikten sonra, topuzlari (A, Sek. 5) sikin.

6.2  KOLUN YUKSEKLIGi (SEK. 5)

Topuzlari (A) sékiin ve gidonu (B) yukari kaldirin veya asagi indirin.

6.3  ALLROAD EXA 4 GIDON MONTAJI (SEK. 6, SEK. 7, SEK. 8)

Vidalar (A, Sek. 6), rondelalar (B) ve somunlari (C) kullanarak alt gidonu sasiye sabitleyin. Sonra
kulplari (D) vida somunlarla (E) takin. Son olarak, gidonu sikmak icin kollari (D, Sek. 6, Sek. 7)
doéndiriin. Somunlarin (E) az veya c¢ok sikilmasi kilitleme kuvvetini degistirir. Gidon, déndirmek,
tasimak ve depolamayi kolaylastirmak icin sasiden ayrilabilir (Sek. 9). Ardindan, destegin iki
yarim korumasini (F, Sek. 8) dort vida (G) ve dort somunla (H) birlestirerek gidonun st kismini
sabitleyin. Vidayr (L), rondelay1 (M) ve kolu takin (N). Sikistirmayi gevsetmek icin kolu (N)
cevirerek gidonun yiiksekligini ayarlamak mimkindir; tasimayl ve muhafazayi kolaylastirmak
icin gidonun Ust kismini dondiirmek de mimkindir (Sek. 9).

6.4  GOSTERGE PANELININ MONTAJI (SEK. 10)

iki vidayi (M) kullanarak gésterge panelini (L) monte edin (sadece éngériilen modellerde).

« Hizlandirictyr Sek. 11'de gosterildigi gibi, gidonun i¢c kismina monte edin (yalnizca sahip olan
modellerde).

6.5 BANTLAR

Kablolari 6zel bantlarla gidona tutturun.

6.5.1 Plakanin sepetin sapina montaji

Plakayi Sek. 12, Sek. 13 ve Sek. 14'de go6sterildigi gibi monte edin.

6.5.2 Calistirma diigmesinin montaji (sadece 6ngoriilen modellerde)

Calistirma diigmesini (Sek. 16) iki vidayla (A, Sek. 15) gidona sabitleyin.

6.6 SERT SEPET (GV)

« Uygun kancalan ve vidalar (Sek. 17) kullanarak sepeti takin.

« Deflektori (A) yukar kaldirin ve sepeti sasinin (Sek. 18) Ust kismina yerlestirin.

6.7 OT TOPLAMA TORBASI

Travers parcasini (N, Sek. 19, Sek. 20) monte edin.
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A DIKKAT

Travers parcasinin bir montaj yonii vardir. Kenar/yan kisim (X, $ek. 21) daha
biiyiiktiir ve sepetin disinda kalmalidir. Kenar/yan kisim (Y) daha kiigiiktiir ve
sepetin icinde kalmalidir. Travers parcasini yerine oturana kadar asagi dogru itin
(Sek. 22).

NOT
Baglantinin basarili oldugu isitilen bir sesle anlasilabilir.

Daha sonra 6zel kancalan (F, Sek. 24) kullanarak kafes kismi (D, Sek. 23) sert kisim (E) ile
birlestirin. iki yanda bitirmek icin arka taraftan baslayin.

6.8  SEPETIN KONUMLANDIRILMASI (SEK. 25, SEK. 26)

«  Deflektort yukari kaldirin (G).

. ki kancayi (H) deflektériin pimine (1) dayayin.

« Deflektori asadi indirin ve ot torbasinin Gstlinii tamamen kapattigindan emin olun.
7  ONISLEMLER

7.1 CALISMA ALANI

A DIKKAT

Calisma alanini sonuna kadar denetleyin ve makine tarafindan firlatilabilecek veya
kesme aygitina zarar verebilecek tiim nesneleri kaldirin.

7.2  KESME YUKSEKLiGi AYARI

Kesme yiiksekligini ayarlarken motoru daima kapatin.

7.2.1 PLUS 4 Modeli

Makineyi indirmek veya kaldirmak icin kolu (D, Sek. 65) saga veya sola cevirin.

7.2.2 EXA 4 Modeli

Kolu (A, Sek. 66) kavrayin ve makineyi kaldirmak veya indirmek icin serbest birakma kolunu (E)
sikin. Siirgli (F, Sek. 67) izerinde belirtilen 5 kesme yuksekliginden birini segebilirsiniz.

8  CALISTIRMA

« Makineyi uzun otlarin olmadigi temiz bir alanda calistirin. Kesilecek alani inceleyin ve tas,
kemik, tahta parcasi ve benzeri nesnelerden temizleyin (Sek. 29).

+ Egzoz gazlan oldukca zehirli olan karbon monoksit icerir; makineyi asla kapali mekanlarda
veya kot havalandirilan bir yerde calistirmayin.
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Motoru, talimatlarda aciklandigi gibi ve ayaklariniz bicaktan yeterince uzakta olacak sekilde
calistirin.

8.1 YAKIT

A DIKKAT

Benzin son derece yanici bir yakittir. Benzin veya yakit karisimlariyla ¢alisirken ¢ok
dikkatli olun. Yakitin veya makinenin yakininda sigara icmeyin veya ates ya da acik
alevle yaklasmayin. Yakiti kivilcom veya acik alevin olmadigi acik hava ortaminda
karistirin.

Yangin ve yanik riskini azaltmak icin yakiti dikkatli kullanin. Son derecede yanicidir.

Yakiti calkalayin ve yakit icin onaylanmis bir kaba koyun.

Temiz bir zemine koyun, motoru durdurun ve yakiti doldurmadan 6nce sogumasini bekleyin.
Sadece acik havada yakit ikmali yapin ve bu sirada sigara icmeyin.

Basinci bosaltmak ve yakitin dékiilmesini dnlemek icin yakit kapagini yavasca gevsetin.

Yakit doldurduktan sonra yakit kapagini iyice sikin. Titresimler kapagin gevsemesine ve
yakitin dékilmesine neden olabilir.

Uniteden dékiilen yakiti silin. Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit ikmal sahasindan 3
metre uzaga tasiyin.

Dokdlen yakiti hicbir kosulda asla yakmaya calismayin.

Yakitin karistinlmasi veya makinenin calistirilmasi esnasinda sigara icmeyiniz.
Yakiti, serin, kuru ve iyi havalandirilan bir yerde muhafaza edin.

Yakiti kuru yaprak, saman, kagit vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.

Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilcim veya acik alevler, i1sitma icin kullanilan su
istiticilari, elektrik motorlari veya salterleri, firnlar vb. ile temas etmeyecekleri yerlerde
saklayin.

Yakit deposu kapagini asla motor calisirken ve sicakken ¢ikarmayin.
Yakiti temizlik isleri icin kullanmayin.

Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin.

Bu makine 4 zamanli bir motorla calistirilir.

Onerilen yakit: Bu motor otomobilde kullanim icin 89 oktanlik (R + M] / 2) ya da yiiksek oktan
numaral kursunsuz benzin ile ¢alistirilmak icin onaylidir.

/\ IKAZ

Asla alkol yiizdesi % 10'dan fazla olan bir yakit kullanmayin; % 10'a kadar alkol
yiizdesine sahip gazohol veya E10 yakiti kabul edilebilir.
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/A iKAZ

» Tiketime bagh olarak sadece gereken miktarda yakit alin; bir veya iki aylik bir
donemde kullanacaksaniz gereginden fazla almayin;

» Benzini hava gecirmez sekilde kapatilmis bir kapta, serin ve kuru bir yerde
muhafaza edin.

NOT
Yakit katki maddesi kullanilmasi onerilir Emak ADDITIX 2000 - (iriin kodu 001000972A.

8.2 iKMAL

A DIKKAT

Motoru baslatmadan dnce, bicagin yabanci bir nesneye temas etmediginden emin
olun.

A DIKKAT

Yakit karistirma ile ilgili glivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan once
motoru daima kapatin. Motoru calisir veya sicak haldeki arabaya asla yakit
koymayin. Yakit doldurma isleminden sonra motoru calistirmadan once
bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklasin. SIGARA iCMEYiN!

1. Yakit ikmalinden 6nce yakit bidonunu calkalayin.
. Kirlenmesini dnlemek icin yakit kapaginin etrafini temizleyin.

. Yakit kapagini yavasca gevsetin.

2

3

4. Yakiti depoya dikkatli sekilde bosaltin. Etrafa dokilmesini onleyin.

5. Yakit kapagini yerine yerlestirmeden énce, contayi temizleyin ve kontrol edin.
6

. Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek elinizle sikin. Dokilen yakiti temizleyin.

A DIKKAT

Yakit kacagi olup olmadigini kontrol edin, varsa kullanmadan 6nce temizleyin.
Gerekirse bir Yetkili Servis ile temasa gecin.

8.3 BASLATMA PROSEDURU

/\ IKAZ
ilisikteki motor kilavuzunu okuyun. Onemli bilgiler icermektedir. (Onerilen yakit ve
yag tiiriine dikkat edin).

Motoru calistirmadan 6nce bicagin kilitlenmemis oldugundan emin olun.

Calistinrken makineyi egmeyin: Acikta kalan bicak hasara neden olabilir. Motor calisirken
makineyi asla kaldirmayin.

Kavrama devredeyken makineyi calistirmayin.



1. Motor freni kumandasini (A) gidona (B) (Sek. 30, Sek. 31) temas ettirin.
2. A. Gaz/hiz kolu olan modeller (Sek. 32, Sek. 33):

+  Hiz kolunu “START” konumuna getirin.

«  Calistirma ipini sertce cekin.

+ Calistirdiktan sonra gaz/hiz kolunu MIN ve MAX (Sek. 34, Sek. 35) isaretleri arasinda
bir konuma getirin ve Isinmasi icin ddnmesine izin verin.

« CGalismak icin hiz kolunu MAX konumuna (Sek. 36) getirin; limit sivicine ulasmamaya
dikkat edin, mars motorunun aktive edilmesi ve neticede motorun bogulmasi riski s6z
konusudur.

B. Gaz/hiz kolu olan modeller (Sek. 37):

« Galistirma ipini sertce cekin.

8.3.1 Elektrikli mars akiisii (sadece 6ngoriilen modellerde)
Akiiyii sarj ederken
ilk sarj

Lityum iyon akd, sevk edilmeden dnce kismen sarj edilir. Akii kullanimda degilken sarj seviyesini
korumak ve zarar gérmesini 6nlemek icin, "uyku modu'na gececek sekilde programlanmistir.
Akuyu tekrar aktive etmek icin, yaklasik on (10) saniyelik hizli bir sarj yapmaniz gerekir. Tam sarj
seviyesine ulasana kadar akiiyi sarjda birakin. Akiiniin sarj edilmesiyle ilgili olarak Akiiniin sarj
edilmesi bolimiine bakin.

ihtiyaca bagh olarak

Mevcut sarj seviyesini kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Akl Sarj Gostergesi (E, Sek. 39)
digmesine basin ve gerekirse sarj edin. Litfen Akii seviye gostergesi bolimiine bakin.

Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj cihazini elektrik prizine takin.

Akiiyla ve sarj cihazini islatmayin. Akiiyii ve sarj cihazini yagmura veya neme
maruz birakmayin.

2. Akiyu iterek kaydirmak suretiyle (G, Sek. 40) aki bolmesine (F) yerlestirin. Kirmizi sarj 1sigini
gormiyorsaniz, aklyd cikartin  ve degistirin.  AklUnlin sarj bdlmesine glivenle
yerlestirildiginden emin olun.

«  Kirmizi isik, akiiniin sarj oldugunu belirtir (A, Sek. 39);
«  Yesil isik, akiiniin tam olarak sarj oldugunu (B) belirtir.

« Yanip sonen kirmizi isik, akiiniin sarj edilmek icin cok sicak ya da ¢ok soguk (C) oldugunu
belirtir. Aktyl takili halde birakin, sicaklik normal degerlere ulasir ulasmaz (0° C - 45° C)
otomatik olarak sarj olmaya baslayacaktir.

« Kirmizi/Yesil YANIP SONEN 1sik (D), akiiniin sarj olmadigini ve degistirilmesi gerektigini
belirtir.
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3. Akiinun "uyku modu"ndan cikip tekrar aktif hale gegmesi yaklasik on (10) saniye siirer.

4. Tamamen bosalmis bir akiinlin tekrar tam sarja ulasmasi yaklasik bir saat (1s) surer. Ak, sarj

cihazinda birakildiginda tam sarj olacaktir.

5. Yesil 1sik akiiniin tam olarak sarj oldugunu belirtmek lzere yandi§i zaman, aklyu sarj

cihazindan cikartabilirsiniz.

6. Mevcut sarj durumunu kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Aki Sarj Gostergesi

diigmesine (E) basin.

7. Kullanilmadiginda, sarj cihazini prizden ¢ekin.

Sarj seviye gostergesi (Battery Fuel Gauge)

Mevcut sarj durumunu kontrol etmek icin, Battery Fuel Gauge/Aku Sarj Gostergesi diigmesine
(E, Sek. 39) basin. Gosterge led isiklari (H), akiide kalan yaklasik sarj miktarini belirtir.

Dort gosterge 15191

%78'den %100’e kadar

Uc gbsterge 15191

%55'den %77'ye kadar

iki gosterge 15191

%33'ten %54’e kadar

Bir gosterge 15191

%10'dan %32'ye kadar

Yanip sonen 1sik

%10'dan az

Elektrikli motor marsi (B&S - Emak)

1. Akuyld (C, Sek. 41) motorun (stiindeki
yerlestirildiginden emin olun.

aki bolmesine yerlestirin. Yerine glivenle

NOT

Yeni bir akiiyu aktive etmek icin, yaklasik on (10) saniye stiren hizli bir Kullanmadan
Once sarji uygulamaniz gerekir. Liitfen Akiiyii sarj ederken bolimine bakin.

2. Hiz kolunu “MAX"” konumuna (Sek. 38) getirin.

3. Motor durdurma kolunu (A, Sek. 31) kulpa (B) karsi tutun. Daha sonra, elektrikli baslatma/
mars diigmesini konum 1'e getirin (B, Sek. 31).

4. Calistirdiktan sonra gaz/hiz kolunu MIN ve MAX (Sek. 42) isaretleri arasinda bir konuma

getirin ve 1sinmasi icin dénmesine izin verin.

5. Cahismak icin, hiz kolunu “MAX"” konumuna (Sek. 38) getirin.

VAN

iKAZ

Marsin kullanim émriinii uzatmak igin, mars islemini kisa siireli tutun (maksimum
bes saniye). Tekrar baslatmay1 denemeden dnce bir dakika bekleyin.

NOT

Eger birkac denemeden sonra motor ¢alismazsa, bir yetkili servise danisin.
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8.4  YAKIT TASIRMIS MOTOR

« Buji kapagina (Sek. 27) uygun bir aletle miidahale edin.

«  Buji botunu kaldirin.

«  Bujiyi aginiz ve kurutun.

«  Gazitam agin.

+Yanma odasini temizlemek icin calistirma ipini bir kag kez cekin.
«  Bujiyi tekrar yerine koyun ve kapad: sikica bastirarak takin.

«  Simdi motoru ¢alistirin.

8.5 MOTOR YAGI

Motor yagsiz olarak sevk edilir. Motoru calistirmadan once yag seviyesini kontrol
edin (Sek. 28). Motor yagsiz calistirilirsa, tamir edilemeyecek sekilde hasar goriir ve
garanti kapsamina girmez. Yagin kontrol edilmesi ve degistiriimesi hakkinda daha
fazla bilgi icin motor kilavuzuna bakin.

9 MOTORU DURDURMA

1. Hiz kumandasini MIN (Sek. 63, Sek. 64) konumuna getirin.

2. Makineyi durdurmadan 6nce kumandayi (V, Sek. 61) en yavas konuma getirin. Kol sadece
makine hareket halindeyken kullaniimalidir.

3. Motor freni kontroliinii (F, Sek. 68) serbest birakin.

Her kullanim oncesinde, motor kolunun serbest birakilmasinin motorun birkag
saniye icerisinde durmasina yol agmadigindan emin olun. Bicagin dogru durdurma
siiresini periyodik olarak yetkili bir Yetkili Servise kontrol ettirin.

10  MAKINENIN KULLANIMI

10.1 YASAK OLAN KULLANIMLAR

+  Makine, baska malzemeleri kesmek icin kullaniimamalidir, 6zellikle makinenin yukari
kaldinlmasini gerektiren zemin seviyesinden yiiksek malzemeler igin.

« Makine, dallari veya ¢cimden daha kalin malzemeleri parcalamak icin kullanilmamalidir.

+ Makine, toprak bakimindan yogun, tozlu malzemeler, her tiirden atiklar, yapraklar, kum veya
cakil gibi malzemeleri cekmek veya toplamak icin kullanilmamalidir.

« Makine, timsekleri veya arazi purizluligini duzlemek icin kullanilmamalidir; bicak asla
toprak ile temas etmemelidir.

« Makine baska nesneleri, arabalari veya benzer nesneleri tasimak, itmek veya ¢ekmek icin
kullanilmamalidir.
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« Makinenin Uretici tarafindan dnerilmeyen aletlere takilmasi veya 6nerilmeyen uygulamalarda
kullanilmasi yasaktir.

10.2 GUVENLiK KONTROLLERI

A DIKKAT

Makineyi yildirim riski oldugunda kullanmayin.

« Makineyi asla 1slak ¢cim veya diger kaygan ylizeyler (izerinde kullanmayin; kolu sikica tutun
(Sek. 44); yurlyln, asla kosmayin.

+ Egimli arazilerde capraz kesim yapin, asla yokus yukari veya asadi kesim yapmayin; dik
yokuslarda kesim yapmayin (Sek. 45).

« Sadece guin isiginda veya gigcli suni aydinlatma kosullarinda kesim yapin.
«  Arka deflektoriin her zaman dogru yerlestirildiginden emin olun (Sek. 46).

«  Bir cisme carpmaniz halinde, motoru durdurun ve motorlu tirpanin verdigi hasari iyice tespit
edin; bu tiir hasarlari onarmadan asla yeniden calismaya baslamayin (Sek. 29).

+  QGalistinrken makineyi egmeyin: Acikta kalan bicak hasara neden olabilir.

«  Motor calisirken asla motorlu tirpanin 6niinde durmayin: birisi yanlslikla kavramayi
etkinlestirebilir.

«  Bir patikadan, yirtiylis yolundan vs. gecmeniz gerektiginde ve makineyi bir kesim alanindan
digerine tasirken motoru durdurun.

+  Motor baslatiimis halde ayarlama islemleri yapmayin.

«  Yokuslarda daima sabit bir konumda kalmaya dikkat edin (Sek. 47). iskele, cukur veya setlerin
yakininda kesim yapmayin ve durmayin. Tekerleklerden birinin bir ucurum veya cukura
gelmesi veya iskelenin ¢cékmesi halinde makine aniden devrilebilir.

+  Yokuslarda yon degistirirken ve makineyi bir kesim alanindan digerine tasirken cok dikkatli
olun.

« Sadece orijinal kesme aygitlarinin kullanildigindan emin olun.
«  Geri yonde giderken veya makineyi kendinize dogru ¢ekerken ¢ok dikkatli olun.

« Makineyi glic kaynagindan ayirmadan ve bicaklar tamamen durmadan (Sek. 48) bicaklara
dokunmayin.

10.3 MALCLAMA

Malclama bicagdi (A, Sek. 49) motorlu tirpanlarda standart olarak bulunur. Bu konfigiirasyonda,
cimleri bicmek icin Ug farkl yol arasindan secim yapabilirsiniz:

+  Torba takiliyken: Malclama bigadi, torbanin daha iyi ylklenmesini saglamak icin kesilen
¢imin daha iyi parcalanmasini saglar.

« Torba cikarilmig ve arka saptirici kapaliyken: malclama bicadi, dogrudan zemine
bosaltiimasina izin vermek igin kesilmis ¢imin iyi bir sekilde parcalanmasini saglar.

+  Malglama: malglama islemini gerceklestirmek icin, bicilen ¢imin maksimum sekilde
parcalanmasini saglamak lizere malclama kapagini (C, Sek. 49) takmak gerekir. Uriin kodu
66110127R olan mal¢lama kapagi (C, Sek. 50, Sek. 51) (kesme genisligi 46 cm) - lriin kodu
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66070096R (kesme genisligi 51 cm), arka deflektoriin (D) altindaki delige, arka deflektori
daima kapali tutarak takilmalidir.

Malglama ile ¢cim bicme hakkinda bilgiler

Makineyi malglama ile kullanirken ¢im yuksekligi 5-6 cm'yi ge¢memelidir. Ancak, motorlu
tirpanin  ¢ok alcak bir yulksekligini kullanmamak tavsiye edilir. Bu kurallara uyulmamasi,
malclama tizerinde olumsuz etki yapabilir ve en ciddi durumlarda motorun stop etmesine neden
olabilir.

10.4 YANDAN BOSALTMA (SADECE ONGORULEN MODELLERDE)

Operator, cimi toplamak yerine yere dékmek istiyorsa, makineyle birlikte tedarik edilen yan
deflektori (Sek. 53) kullanabilir.

Yandan bosaltmayi kullanmak icin, ¢im toplama torbasini ¢ikarmak ve malglama kapagini
takmak gerekir (bkz. 10.3 Malglama bolimu).

Yan deflektori (A, Sek. 54) takmak icin, emniyet kilidine basin (E, Yandan bosaltma (sadece
ongorilen modellerde), yan kapagi (B) kaldirin ve iki dili (C, Sek. 55, Sek. 56) pime (D) baglayin.
Ardindan, zemin yayi deflektori (A) bloke etmekte olan kanadi (B, Sek. 57) serbest birakin.

A DIKKAT

Yandan bosaltma deflektoriiniin hatali bir sekilde monte edilmesi, operatoriin veya
yakindaki insanlarin ciddi sekilde yaralanmasina neden olabilir.

A DIKKAT

Yandan bosaltma iinitesini ¢ikartirken, ge¢meli emniyet aparati ile kapagin dogru
sekilde kapatiimis oldugundan emin olun.

A DIKKAT

» Makine sadece bahcelerde veya parklarda ¢cim bicmek icin kullanilmalidir.

« Cim toplama sepetinin aglan yirtiirsa veya ¢imle tikanmigsa, makineyi
kullanmayin.

« Cim torbasini ¢ctkkarmadan 6nce daima motoru durdurun.

NOT

+ Bicilecek ¢imin yuksekligi fazlaysa, iki gecis yapin: ilki maksimum yikseklikte, ikincisi
istenen yukseklikte.

+  Cimleri disandan iceri dogru “spiral” sekilde kesin (Sek. 58).

10.5 TORBA DOLU GOSTERGESI
Cim toplama sepetinin tzerinde bir torba dolu gosterge deflektori (A, Sek. 59) vardir. Deflektor

yikseldiginde (Sek. 59), torbanin ¢imle dolmakta oldugunu gésterir. Deflektor alcaldiginda ise
(Sek. 60), torbanin dolu oldugunu ve bosaltilmasi gerektigini gosterir.
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10.6 BICME

« Hiz degistiricinin en yavas (V, Sek. 61) pozisyonda oldugundan emin olun.
« lleri hareketi etkinlestirmek icin, kavrama kumandasini (C) gidona (B) (Sek. 62) temas ettirin.

- Kumandayi (V, Sek. 61) ileri veya geri hareket ettirerek ilerleme hizini ayarlayin.

11 BAKIM

A DIKKAT

« Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.
« Bakim islemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin.

« Bakim yapilmamasi veya yanlis bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin
citkariimasi veya degistirilmesi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin
kullanilmasi, operatoriin veya iiciincii sahislarin ciddi veya o6liimcil sekilde
yaralanmasina neden olabilir.

11.1  GAZLI EMiISYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak lizere emisyon performanslarinin karayolu
disindaki mobil makineler icin gecerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla,
kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde isletilmeli, kullaniimali ve bakima
tabi tutulmahdir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitl olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullaniilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde calistiriimasi, kullanilmasi veya bakiminin yapilmasi,
ilgili yasal gerekliliklerin karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin
arizalanmasina neden olabilir; bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve gecerli gereklilikleri
tekrar saglamak icin derhal harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirl olmayan, hatal ¢alisma, kullanim veya bakim &rnekleri:
+ Yakitin doz ayar icin cihazlari zorlamak veya kirmak.

« 81 Yakit bolimiinde belirtilen Ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yadi
kullanilmasi.

« Orijinal olmayan yedek parcalarin, 6rnegin buijiler, vs. kullaniimasi.

-« Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatali bakim araliklari uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz kilar.

Bu motorun CO; seviyesi Emak'in (www.myemak.com) web sitesinde “Il Mondo Outdoor Power
Equipment" boéliminde bulunabilir.
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11.2 KESME APARATININ BAKIMI

Herhangi bir temizlik veya tamir islemi gerceklestirmeden 6nce, motoru durdurun
ve bujinin baglantisini kesin.

Bicaklari her zaman ¢ok dikkatli kullanin. Daima koruyucu eldiven giyin.

Deforme olmus veya hasar gormiis bir bicak degistirilmelidir.

« Bicadin kesici kenarini her zaman iyi bilenmis halde tutun.

«  Kor bir bigakla, kaliteli bir kesim elde etmek mimkiin degildir.

11.3 BICAK

Bicaklarin durumunu kontrol ederken koruyucu eldivenler kullanin.

A DIKKAT

Periyodik olarak civatanin (A, Sek. 69) 35 Nm (3.5 kgm) sikilmis oldugunu kontrol
edin.

Zaman gectikce cimler tatmin edici bir sekilde bicilmezse, bicaklarin muhtemelen bilenmesi
gerekir. Kéti bilenmis bir bicak, ¢imleri koparir ve ¢cim alanin sararmasina neden olur. Bicaklar
hasarli veya egilmisse, degistirilmeleri gerekir.

« Bicaklarin bilenmesi cok hassas bir islemdir. Bicaklarin miikemmel bir sekilde dengelenmesi
dikkate alinmaz ise (Sek. 70), operator icin ciddi sonuglar doguran bicagin gevsemesine yol
asan anormal vibrasyonlara neden olur.

« Bigaklar dogru yonde monte edilmelidir. Hatali bir montaj yanlis bir sikistirmaya neden olur
bu da bicaklarin calisma sirasinda gevsemesine neden olarak operatdr icin tehlikeli sonuglar
dogurabilir.

Bu nedenle, bicaklarin dengelenmesi ve degistiriimesi Yetkili Servis tarafindan yapilmalidir.

Malclama bicagi Sek. 69'de gosterildigi gibi takilmahidir.

A DIKKAT

Hasarli kesme aparatlarini onarmak icin kaynak yapmayin, diizeltmeyin veya
yeniden sekillendirmeyin. Bu islemler kesme aparatinin yerinden ¢ikmasina ve ciddi
veya 6liimciil yaralanmalara neden olabilir.
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Ayrica, civatayi (A, Sek. 69) ve rondelayi (B) daima degistirin.

Daima markal orijinal bicaklar kullanin. Yedek parca olarak sadece 66110594R (48),
66070440R (53) kod numaral orijinal bicaklari kullanin.

11.4 CEKiS KUMANDA TELi AYARI (C, SEK. 71)

Cekis devreye gecg giriyorsa, iki somunu (H) gevsettikten sonra tele dogru gerilimi vermek icin
ayari (A, Sek. 71) diizenleyin.

Gaz teli ayarlari ile ilgili olarak:
1. Gaz kolunu MAX konumuna (Sek. 33, Sek. 36) getirin.

2. Kilfi (A, Sek. 72) tamamen operatére dogru (gidona dogru) kaydirin ve vidayi (C) sikarak
kelepceyle (B) bloke edin.

11.5 HAVA FiLTRESI
Hava filtresini her giin kontrol edin. 001101009A Uriin kodlu Emak yag ¢éziici ile temizleyin,

suyla yikayin ve icten disa basinch hava Ufleyin. Eger asin tikanmis veya hasar gormusse, filtreyi
degistirin.

Filtreyi geri monte ederken, yuvasina saglamca oturtun.

11.6 OT TOPLAMA TORBASI

Torbayi ¢cikarmadan 6nce ve ot tahliye deligi temizlenirken motoru durdurun ve
bujinin baglantisini kesin.

Cim toplama torbasinin yanlis takilip takilmadigini veya hasar gérmedigini sikca kontrol edin.

Cim toplama torbasi filelerinin tikali olmadigini kontrol edin; varsa, torbayi suyla yikayin ve
yeniden takmadan 6nce tamamen kurumasini bekleyin.

Hasarli veya fileleri tikali bir ¢cim torbasiyla calisiyorsaniz, torba tamamen dolmayacaktir.

Ote yandan, yikanmis ancak yine de nemli bir torba ile ¢alisirsaniz, fileler daha kolay tikanacaktir.

NOT
Kullanilmis motor yagini cevreye saygi gostererek imha edin.

Geri donisiim icin hava gecirmez bir kapta yerel bir servis istasyonuna gotirmeniz
onerilir. Cope, kanalizasyona atmayin veya toprak altina gémmeyin.
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11.7 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik
yardim agindan uzman bir teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.

Size en yakin Yetkili Servis Merkezini asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/
int/filiali-e-distributori/distributori.

A DIKKAT

+ Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan
gerceklestirilmelidir. Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin
zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz yedek parca degisimlerinde
yalnizca ORIJINAL YEDEK PARGCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lizin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek
parcalarin kullanilmasi, operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya oliimciil
yaralanmalara ve garantinin aninda gecersiz kalmasina neden olabilir.

NOT

Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi igin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim
ve bakim kilavuzuna bakin.

« Asinmis veya hasarli parcalari degistirin.

« Makinenin her kullanimindan sonra alt kisimdaki ¢cim artiklarini temizleyin.

A DIKKAT

+ Motoru kapatin ve tiim hareketli parcalarin durur halde oldugundan emin olun.
» Pipeti bujiden ayirin.
+ Depodan benzini bosaltin.

« Cim toplama torbasini sokiin.

» Makineyi arkaya dogru egin, asla ters cevirmeyin.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

11.8 BAKIM TABLOSU
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g | § g
S8 | x| = 3
Verilen bakim araliklarinin sadece normal ¢alistirma i £ S E )
kosullar icin gegerli oldugunu liitfen géz éniinde S| 5| S8 N o)
bulundurun. £ |3 S| 8 =
s 2|3 |9 3
Giinliik ¢calismanizin normalden daha agir olmasi halinde, 3 £ .-2. = aQ
bakim araliklari uygun sekilde kisaltiimalidir. K~ é’" :,“: S %
§ | g 3 =
T | § T
=
s
D=
. . GOzden gegirin: sizintilar,
Tdm makine catlaklar ve asinma X X
Kontroller: jikle ve gaz kolu
(sadece 6ngoriilen Calismasini kontrol edin X X
modellerde)
Yakit deposu GOzden gegirin: sizintilar,
P acikliklar ve asinma X X
Denetleyin: hasar ve asinma X X
Bigak —
Degistirin X
Cekme kolu (Model T) Calismasini kontrol edin X
Calismasini kontrol edin X
Bicak durdurma —
Degistirin X
Tlm erisilebilir vidalar ve Kontrol edin ve yeniden X
somunlar sikin
Temizleyin X
Hava filtresi — -
Degistirin e 6 Ayda bir
Silindir kanatgiklari ve mars -
- > Temizleyin X
motor karteri yuvalari
Denetleyin: hasar ve asinma X
Mars kordonu -
Degistirin X
Elektrot mesafesini kontrol M
Buji edin
Degistirin X 6 Ayda bir
Cim toplama torbasi ve arka | Asinmis veya hasarli olup X M

deflektor

olmadiklarini kontrol edin

12  NAKLIYE

+ Gidon, tasimayl ve depoya koymay: kolaylastirmak icin katlanabilir: topuzlari sékin ve
gidonun Gst kismini indirin.

NOT

Kablolarin sikismasini ve biikiilmesini énlemeye dikkat edin.
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«  Cim torbasini ¢ikarin.
«  Makineyi, motor kapali iken tastyin.

« Ayrica yakit bitene kadar motoru calistirarak karburatéri bosaltin.

DIiKKAT

Makinenin aracla tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir
sekilde sabitlendiginden emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve
ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti
edilerek tasinir. Makine yol ilizerinde ne itilerek ne de motor baslatilmis halde
tasinmamalidir.  Ayrica, otomobiller, traktorler, vs. vasitasiyla yedekte
cekilmemelidir.

13 DEPOYA KALDIRMA

A DIKKAT

Makinenin her kullanimindan sonra, su piiskiirtmekten kesinlikle kaginarak alt kismi
temizleyin.

«Makinenin iyi durumda olup olmadigini kontrol edin.
« Tum civatalarin ve somunlarin iyice sikilmis oldugunu kontrol edin.
« Paslanmaya maruz kalan parcalara gres veya motor yagi surdin.

« Makineyi kuru bir yere, miimkiinse zemini beton olan bir yere yerlestirin. Nemden korumak
icin makineyi dingiller veya bir sac levha lizerine yerlestirebilirsiniz.

«  Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosedirler, makinenin normal calistirma
icin gecerli prosedirleri ile aynidir (8 CALISTIRMA).

« Makineyi asla yakit buharlarinin birikerek yangina neden olabilecegi yerlerde birakmayin.
« Makineyi kapali bir yere koymadan dnce motorun sogumasini bekleyin.
« Yakit deposunun bosaltiimasi gerekiyorsa, bu islemi acik havada yapin.

+ Makineyi arkaya dogru egin, asla ters ¢cevirmeyin.

14  CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz cevre icin
onemli ve oncelikli bir husus olmalidir.

« Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.

« Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere
titizlikle uyunuz.

« Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akilerin, filtrelerin, bozulmus, asinmis parcalarin
veya cevre Uzerinde guglu bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel
yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢cope atilmamali, ayristinlmali ve malzemelerin geri
donlisimiinu saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiiriilmelidir.
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14.1 SOKUM VE iIMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yénlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biyik bir ¢ogunlugu geri doéntstimli
malzemelerdir; tim metaller (celik, aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim
edilebilir. Bilgi icin bdlgenizdeki atik toplama hizmeti veren merkezlere basvurabilirsiniz.
Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayr ve suyu kirletmekten
imtina ederek cevreye saygil bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.

15  TEKNIK BILGILER

Model 48 53
Kesme genisligi 46 cm 51 cm
itme-cekme GEKME
Motor 4 ZAMANLI
Motor freni VAR
Maksimum devir 2900 + 100 dak-!
Vites sayisi - 1 - 1 AYARLANABILIR
, min 2,5 km/s
;900 dev/dak’da _ 3,6 km/s - 3,6 km/s
ilerleme hizi maks 4,5 km/s
Kesme yuksekligi MIN 28 mm - MAKS 75 mm
Torba kapasitesi 702
min 28,0 kg min 33,2 kg min 34,0 kg
Agirlik maks 333 | maks360 | maks37,4 386 kg
kg kg kg
Kesme genisligi 46 cm 51 cm
L pA @V
Ses basinci dB (A) EN ISO 5395-1 85.0 87.0
EN ISO 5395-2
Belirsizlik dB (A) 1.0 1.0
2000/14/EC
. EN ISO 5395-1
Olglilen ses glici seviyesi dB (A) 95.0 96.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Belirsizlik dB (A) 1.0 1.0
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Kesme genisligi

46 cm 51 cm
L wa
2000/14/EC
Garanti edilen ses glicii seviyesi dB (A) EN 1SO 5395-1 96.0 97.0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN SO 5395-1
Titresim seviyesi m/sn2 4.5 55
EN ISO 5395-2
Belirsizlik m/sn2 EN 12096 1.5 1.5
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16 UYGUNLUK BEYANI

Ben asagida imzasi bulunan,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Tard:
2. Markast: / Tip:

Cim bicme makineleri

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR 48 TK-LR 48 TBR - LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53

TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -

G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. serisinin belirtilmesi:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK-LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR 53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX)

/ (ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK- G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

Yoénergenin/Yonetmeligin hikiimlerine
ve muteakip degisikliklerine ve eklerine
uygundur:

asagidaki uyumlastinlmis standartlara
uygun oldugunu beyan ederiz:

izlenen uygunluk degerlendirmesi
prosediirleri:

Olciilen ses giicii seviyesi:

Garanti edilen ses giicl seviyesi:

Yetkili makam:

Kesme genisligi:

Yapim yeri:
Tarih:
Teknik belgelerin verildigi yer:

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC

95.0 dB(A)

97.0 dB(A)
96.0 dB(A)

98.0 dB(A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

46 cm (LR48-LV 48 -LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV53)
Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
31/03/2023

idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/

P
,// r— / '

|~ -

0o 00 [YEmak
L M max..

Luigi Bartoli - C.E.O
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17  ARIZA TESHIS

A DIKKAT

» Makinenin cahlistirimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki
tabloda onerilen tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima makineyi
durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

« Makinenin calistirimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki
tabloda onerilen tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima makineyi
durdurun ve akiiyii ¢ikarin.

+ Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi
halinde, bir Yetkili Servise danisiniz. Bu tabloda listelenenlerden farkh bir
problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise danisiniz.

SORUN

OLASI NEDENLER

c6zom

Motor calismiyor veya
calistiktan birkag saniye sonra
kapaniyor.

Kivileim yoktur.

Bujinin kivilcimini kontrol edin.
Kivilcim yoksa, testi yeni bir buiji ile
tekrarlayin.

Yakit tasirmis motor.

8.4 Yakit tasirmis motor proseduriini
uygulayin. Eger motor hala
calismiyorsa, proseduri yeni bir
bujiyle tekrarlayin.

Akl bosalmis veya dogru
takilmamis (sadece akuli
modellerde)

Akuyu dogru sekilde sarj edin veya
takin.

Hasarli aku (sadece akulu
modellerde)

Bir Yetkili Servis ile temasa geginiz.

Motor calismaya bashyor fakat
diizgln sekilde hizlanmiyor
veya yuksek hizda diizglin
calismiyor.

Karburatoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karburatora ayarlamak icin bir Yetkili
Servis ile temas kurun.

Motor tam hiza ulasmiyor ve /
veya asirt miktarda duman
cikariyor.

Hava filtresi kirlidir.

Temizleyin: 11.5 HAVA FILTRESI
bolimindeki talimatlara bakin.

Karburatoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karburatora ayarlamak icin bir Yetkili
Servis ile temas kurun.

Model T - Motor calisiyor,
ancak ¢cekme kolunu cekince
motorlu tirpan hareket
etmiyor.

Cekme kayisi yuvasindan
cikmis

Cekme kayisinin yeniden
konumlandiriimasini ve gerekirse bir
Yetkili Servis Merkezi tarafindan
degistirilmesini saglayin.

Cekme kayisi kopmus.

Yakit deposu her dolduruldugunda
yag deposu yeniden doldurulmalidir.

Cekme teli kotu ayarlanmis
veya kopmus.

Cekme telinin Yetkili Servis tarafindan
ayarlanmasini veya degistirilmesini
saglayin.

Motor mars basiyor ve
calisiyor, ancak zincir
donmiyor.

/\ DIKKAT: Motor calisirken
asla bicaga dokunmayiniz.

Motoru derhal kapatin ve Yetkili
Servis ile iletisime gegin.
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1 uvoD

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcu a dilen je vam piné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si
prectete pozorné tento navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECI POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha
tohoto stroje denné vystavena hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto navodu najdete vysvétleni cinnosti rlznych casti stroje a pokyny k provadéni
potfebnych kontrol a udrzby.

POZNAMKA
llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si
vyhrazuje prdvo na provadéni obcasnych zmén této pfirucky bez predchoziho
upozornéni.

Obrazky jsou orientacni. Skute¢né komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stredisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K OBSLUZE

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dil¢i Urovni pfislusné kapitoly.
Odkazy na kapitoly nebo odstavce jsou oznaceny slovem ,kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym
nasleduje pfislusné &islo. Priklad: ,kapitola 2“.

Kromé névodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

/\ OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatec¢né informace k pokyndim v predchozich bezpecnostnich zpravach.
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Obrazky v tomto ndvodu k obsluze jsou &islovany 1, 2, 3 atd. Soucésti zobrazené na obrazcich
jsou podle potfeby oznaceny pismeny nebo cisly. Odkaz na komponentu C na obrdzku 2 je
oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)". Odkaz na komponentu 2 na obrazku
1 je oznacen slovy: "Viz 2, obr. 1" nebo jednoduse "(2, obr. 1)".

2

BEZPECNOSTNi SYMBOLY A UPOZORNENI (OBR. 1)

Obrazek ukazuje bezpecnostni symboly a upozornéni na stroji:

1.
2.

5
6
7.
8
9

10.
11.
12.

13

3

Pred praci se strojem si prec¢téte navod k obsluze.

Nedovolte, aby se nékdo béhem prace ke stroji priblizoval. Davejte pozor na vymrsténi
predméta.

Pfed kazdym cisténim nebo opravou vypnéte motor a odpojte kabel zapalovaci svicky.

Kdyz je motor spustény, nepfiblizujte ruce ani nohy ke krytu noze.

Noze se toci jesté nékolik sekund po vypnuti motoru.

Povinné noseni sluchatek (model 53).

. Znacka a model stroje.

Technické udaje.

. Zarucena uroven akustického vykonu.

. Sériové cislo.

Znacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.
Rok vyroby.
Typ stroje: SEKACKA NA TRAVU.

. Uvolnéte predni (¢ervenou) packu a zastavte motor.
14.
15.

Zatlacenim zadni (¢erné) packy smérem k fiditkim se stroj pohybuje dopredu.

Doplrite do 6 mésicl od nakupu.

HLAVNIi SOUCASTI

Na Obr. 2 jsou zobrazeny hlavni soucasti stroje:

—_

N o v oA~ W N
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Ovladani plynu 8. Packa pro zastaveni motoru

Packa spojky 9. Sefizeni vysky fiditek

Riditka 10. Boéni kryt

Sbérny vak 11. Ovladani regulatoru (pouze u model(,

Zadni deflektor které jsou jim vybaveny)

12. Tlacitko zapalovani / bezpecnostni kli¢
(pouze u modeld, které jsou jim
Rukojet startéru vybaveny)

Sefizeni vysky seceni



4 BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a u¢innym pracovnim nastrojem. Pokud
se pouziva nespravné nebo bez patficné pozornosti, muze byt potencialné
nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vzdy pfijemna a bezpecnd, pfisné
dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Systém zapalovani stroje vytvafi elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto
pole muze rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci vaznych nebo
smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély poradit se svym lékafem
pred zacatkem pouzivani stroje.

A POZOR

Vystaveni vibracim zpUsobenym dlouhodobym pouzivanim zafizeni s pohonem
spalovacimi motory miize zpusobit poskozeni obéhové soustavy nebo nerva v
prstech, dlanich a zapésti u osob nachylnych k porucham obéhové soustavy nebo
tvorbé abnormalnich otokil. Poskozeni cév se v dusledku del$i prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti,
slabosti, zmény barvy nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou
nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte Iékaiskou pomoc.

POZNAMKA
Narodni zdkonné Upravy mohou omezit pouzivani stroje.

Prectete si bezpecnostni predpisy uvedené v této pfirucce.

Za zadnych okolnosti nikdy neupravujte omezovac rychlosti motoru.

Peclivé si prectéte a dodrzujte pokyny uvedené na Stitcich pfipevnénych na stroji (viz
kapitolu 2 Bezpecnostni symboly a upozornéni (Obr. 1)) a v pfiru¢ce k motoru.

Stroj pouzivejte az po fddném seznameni s jeho obsluhou. Osoby bez zkusenosti by si mély
nacvicit pouzivani nejdfive na poli.

Stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se seznamily s
ndvodem k obsluze. Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti.

Stroj nepouzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo Iéku.

Nenoste 3aly, naramky nebo jiné pfedméty, které by se mohly zachytit ve stroji nebo v
listdch. Pouzivejte tésné priléhajici odév s ochranou proti porezani (viz kapitolu 5 Osobni
ochranné prostiedky (OOP)).

Pouzivejte protiskluzovou ochrannou obuv, rukavice, ochranné bryle, chréni¢e sluchu a
ochrannou pfilbu (viz kapitolu 5 Osobni ochranné prostiedky (OOP)).

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
dudevnimi schopnostmi nebo osoby s nedostatkem zkusenosti nebo potfebnych znalosti
nebo osoby, které nejsou obeznameny s ndvodem.

Nedovolte jinym osobam, aby se béhem pouzivani stroje zdrzovaly ve vzdalenosti kratsi nez
15 metra.



« Pred praci se strojem se ujistéte, ze jsou fiditka pevné utazena (2 Bezpecnostni symboly a
upozornéni (Obr. 1)).

+  Nikdy neblokujte zadni deflektor ve zvednuté poloze.

A POZOR

Stroj musi byt vybaven originalnimi Zacimi zafizenimi doporuc¢enymi vyrobcem.
Pouzivani neschvalenych zafizeni miize vést k vaznym nebo smrtelnym zranénim.

« Pred nastartovdnim motoru se ujistéte, Zze se Zaci zafizeni volné pohybuje a nedotykd se
zadného ciziho predmétu.

« Stroj pouzivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani
hoflavém prostfedi ani v uzavieném prostoru.

«  Kdyz je motor v ¢innosti, neprovadéjte udrzbu ani se nedotykejte Zaciho Ustroji.

« Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat zaddné zafizeni, které nebylo doddno pfimo
vyrobcem.

+ S poskozenym, 3patné opravenym, Spatné smontovanym nebo upravenym strojem
nepracujte. Pouzivejte pouze listy s délkami uvedenymi v tabulce (viz kapitolu 15 Technické
udaje).

« Neodstranujte, neposkozujte ani nevyfazujte z ¢innosti Zddné bezpecnostni zafizeni.

« Udrzujte viechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi zna¢kami v dobrém stavu. V pfipadé
poskozeni nebo zni¢eni je v¢as vyménte (viz kapitola 2 Bezpecnostni symboly a upozornéni
(Obr. 1)).

«  Stroj nepouzivejte k jinym tGcellm, nez je uvedeno v této piirucce.
» Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

«  Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou
funkeni.

«  Neprovddéjte prace nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny
zasah kontaktujte autorizované servisni stiedisko.

« V pfipadé, ze se rozhodnete stroj déale nepouzivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale
odevzdejte prodejci, ktery se postara o spravnou likvidaci.

«  Stroj pUjcujte pouze zkusenym osobdm, které jsou obezndmeny s jeho ¢innosti a sprdvnym
pouzivanim. Pfedejte i ptiru¢cku s navodem k pouziti, kterou si obsluha musi precist jesté
pred zacatkem prace.

« O jakékoli dalsi informace nebo prednostni zakrok vzdy pozadejte autorizované servisni
stredisko.

«  Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouzitim stroje si ho proctéte.
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A POZOR

o Stroj nikdy nepouzivejte s vadnymi bezpecnostnimi funkcemi. Bezpecnostni
funkce stroje se musi podrobit kontrole a udrzbé na zédkladé pokyna uvedenych
v kapitole 11 Udrzba. Pokud stroj témito kontrolami neprojde, obratte se s
zadosti o opravu na autorizované servisni stredisko.

o Jakékoli pouziti stroje, které neni vyslovné uvedeno v navodu, muzZe byt
zdrojem rizika pro osoby a véci, proto je tfeba je povazovat za nespravné pouziti
a vyslovné zakazané vyrobcem, ktery odmita veskerou odpovédnost za nasledné
Skody.

5

OSOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

Za osobni ochranné prostiedky (OOP) se povazujte jakékoli vybava urcend k tomu, aby ji
pracovnik nosil nebo pouzival za ucelem ochrany proti nebezpelim, ohrozujicim jeho
bezpecnost nebo zdravi béhem préce, jakoz i veSkeré doplnky a pfislusenstvi, uréené k tomuto
Ucelu. Pouziti OOP neodstrani nebezpedi Urazu, ale v pfipadé nehody sniZi jeji nasledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedkd, které je tieba pouzivat pii pouzivani
stroje:

Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.
Noste ochranné bryle nebo obli¢ejové masky.

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka nebo Spunty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomticek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost,
protoze vnimani vystraznych zvukovych signala (kiik, zvukové vystrahy apod.)
je omezeno.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.

Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Noste pfiléhavé obleceni odolné
proti profiznuti a ochrannou pfilbu.

Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a
kalhoty.
A POZOR

Odév musi byt vhodny a pohodiny. Noste priléhavy ochranny odév. Nenoste volné
obleceni, Satky, kravaty ¢i Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu
nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
P¥i vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.
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6 MONTAZ

6.1 MONTAZ RIDITEK ALLROAD PLUS 4 (OBR. 3, OBR. 4, OBR. 5)

Zvednéte fiditka jako na Obr. 3. Po umisténi fiditek (B) a zvoleni pfislusné vysky utdhnéte
knofliky (A, Obr. 5) a zvolte jednu z poloh (C, Obr. 5).

6.2 VYSKA RIDITEK (OBR. 5)

Uvolnéte knofliky (A) a fiditka (B) zvyste nebo snizte.

6.3 MONTAZ RIDITEK ALLROAD EXA 4 (OBR. 6, OBR. 7, OBR. 8)

Spodni fiditka pfipevnéte k ramu pomoci Sroubld (A, Obr. 6), podlozek (B) a matic (C). Pak
namontujte madla (D) pomoci matic (E). Nakonec madla (D, Obr. 6, Obr. 7) otocte pro dotazeni
Fiditek. Vétsi ¢i mensi dotazeni matic (E) zméni silu zajisténi. Riditka Ize z rdAmu uvolnit, aby je 3lo
otocit a usnadnila se tak preprava a skladovani (Obr. 9). Horni cast fiditek pak pfipevnéte
spojenim dvou polovin drzaku (F, Obr. 8) pomoci ¢tyf Sroubt (G) a ¢ty matic (H). Nasadte Sroub
(L), podlozku (M) a packu (N). Otocenim a povolenim packy (N) Ize sefidit vysku fiditek; kromé
toho Ize otodit horni ¢ast fiditek, aby se usnadnila pfeprava a skladovani (Obr. 9).

6.4  MONTAZ DESKY (OBR. 10)

Desku (L) namontujte pomoci dvou sroubt (M) (pouze u modelq, které jsou ji vybaveny).

«  Packu plynu nainstalujte podle obrazku Obr. 11, na vnitini pravé casti fiditek (pouze u
modeld, které jsou jim vybaveny).

6.5 PASKY
Kabely zajistéte na Fiditkdch specidlnimi pasky.
6.5.1 Montaz desticky na rukojeti kose

Desticku namontujte , jak je znazornéno na Obr. 12, Obr. 13, Obr. 14.

6.5.2 Montaz spinace zapalovani (pouze u modelt, které jsou jim vybaveny)

Na fiditka pomoci dvou SroubU (A, Obr. 15) upevnéte spinac zapalovani (Obr. 16).

6.6 PEVNY KOS (GV)

+  Kos smontujte pomoci pfislusnych spojek a Sroubt (Obr. 17).

+  Zvednéte deflektor (A) a ko umistéte do horni ¢asti krytu (Obr. 18).

6.7  SBERNY VAK

Namontujte pfi¢nik (N, Obr. 19, Obr. 20).
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A POZOR

Pfi¢nik ma montazni stranu. Strana (X, Obr. 21) je vétsi a musi se instalovat smérem
k vnéjsi casti kose. Strana (Y) je mensi a musi byt smérem dovniti koSe. Pfi¢nik musi
byt zatlacen tplné dolt, dokud se nezachyti (Obr. 22).

POZNAMKA
Uspéiné zachyceni je slyset.

Pak sestavte mfizkovanou ¢ést (D, Obr. 23) s pevnou ¢&asti (E) pomoci prislusnych hackd (F,
Obr. 24). Zac¢néte ze zadni ¢asti a skoncete po strandach.

6.8 UMISTENI VAKU (OBR. 25, OBR. 26)

«  Zvednéte deflektor (G).

+ Na ¢ep deflektoru (I) zahaknéte dva hacky (H).

- Deflektor spustte doll a presvédcte se, ze Uplné uzavira horni ¢ast sbérného vaku na travu.
7 PRIPRAVNE CINNOSTI

7.1 PRACOVNI OBLAST

A POZOR

Dikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstrante vie, co by mohlo byt
vymrsténo ze stroje nebo by mohlo poskodit Zaci zafizeni.

7.2 SERIZENI VYSKY SECENI

A POZOR

Pfi nastavovani vysky seceni vzdy vypnéte motor.

7.2.1 Model PLUS 4

Pro snizeni nebo zvyseni stroje otacejte packou (D, Obr. 65) doprava nebo doleva.

7.2.2 Model EXA 4

Uchopte rukojet (A, Obr. 66), stisknéte uvolnovaci packu (E) a stroj zvednéte nebo spustte.
Muzete si vybrat z 5 vysek seceni, které jsou oznaceny na posuvném pravitku (F, Obr. 67).

8 UVEDENI DO PROVOZU

«  Stroj spustte ve volném prostoru bez vysoké travy. Plochu, kterou chcete sekat, dobre
prohlédnéte a odstrante véechny kameny, kosti, kusy dfeva apod. (Obr. 29).

« Vyfukové plyny obsahuji oxid uhelnaty, ktery je velmi jedovaty; stroj nikdy nespoustéjte v
uzavieném, nebo Spatné vétraném prostoru.
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Motor spoustéjte podle pokynd v ndvodu a s nohama v dostatecné vzdalenosti od noze.

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velice hoflavé palivo. Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva vénujte
maximalni pozornost. Zakaz koufeni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti
paliva nebo stroje. Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt jisker nebo
otevieného ohné.

Pro snizeni rizika poZéru nebo popalenin zachézejte s palivem opatrné. Je vysoce hoflavé.
Palivo michejte a skladujte pouze v nadobé schvalené pro dany typ paliva.

Pred dolévanim paliva stroj polozte na volnou plochu, zastavte motor a nechte jej
vychladnout.

Doplnovani paliva provadéjte vylu¢né v otevieném prostoru a pfitom nekuite.
Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.

Po doliti palivovou zatku radné dotahnéte. Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a unik
paliva.

Pfipadné rozlité palivo peclivé utiete. Pfed spusténim motoru odejdéte alesporn 3 metry od
mista, kde jste dolévali palivo.

Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.
Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti stroje nekurte.
Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe vétraném misté.
Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, sldmou, papirem atd.

Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s jiskrami, otevienym
plamenem, ohfivaci vody, kotly topeni, elektrickymi motory, spinaci, sporaky, troubami atd.

Uzavér nadrzky na benzin nikdy neotvirejte, je-li motor jesté v pohybu, nebo je teply.
Palivo nepouzivejte na cisténi.

Davejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucasti obleceni.

Tento stroj je pohdnén ¢tyfdobym motorem.

Doporucené palivo: tento motor je schvdlen pro cinnost s bezolovnatym automobilovym
benzinem s oktanovym ¢islem 89 ([R + M] / 2) nebo vy33im.

/\ OPATRNE

Nikdy nepouzivejte palivo s procentem alkoholu vys$im nez 10%; pfipustné jsou
gasohol s podilem etanolu do 10 % nebo palivo E10.
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/\ OPATRNE

+ Nakupujte pouze mnozstvi paliva nezbytné na zakladé vasi spotieby; nekupujte
vice, nez kolik spotiebujete za jeden nebo dva mésice;

» Benzin uchovavejte v hermeticky uzaviené nadobé, na chladném a suchém
misté.

POZNAMKA
Doporucuje se pouzivat pfisadu do paliva Emak ADDITIX 2000 - obj. kéd 001000972A.

8.2 PLNENI

A POZOR

Pied spusténim motoru se ujistéte, ze se fetéz nedotyka ciziho predmétu.

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni predpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu
vzdy nejdfive vypnéte motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v ¢innosti
nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim motoru odejdéte alespoii 3 m od
mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE!

—_

Pfed plnénim nddrze kanystr se smési fddné promichejte.

Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby nedoslo k znecisténi.
Palivovou zatku pomalu povolte.

Benzin opatrné nalijte do nédrze. Dejte pozor, abyste ho nerozlili.

Pfed vlozenim a zasroubovanim zatky zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

o Uk wN

Palivovou zatku ihned vlozte do nalévaciho hrdla a dotahnéte rukou. Pfipadné rozlité palivo
odstrarite.

A POZOR

Zkontrolujte, jestli nedochazi k uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte pred
pouzivanim stroje. Pokud je to nutné, obratte se na autorizované servisni stfedisko.

8.3 POSTUP PRI SPOUSTENI

/\ OPATRNE

Piectéte si pfilozeny navod k motoru. Obsahuje duleZité informace. (Vénujte
pozornost doporu¢enému typu paliva a oleje).

«  Pred spusténim motoru zkontrolujte, zda neni ndz zablokovany.

«  PFi spusténi stroj nenaklénéjte: nekryty ntiz by mohl zplsobit skody. Stroj nikdy nezvedejte,
pokud je motor v chodu.

« Stroj nastartuje se zasunutou spojkou.
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1. Packu brzdy motoru (A) pfitdhnéte k fiditkim (B) (Obr. 30, Obr. 31).
2. A. Modely s packou plynu (Obr. 32, Obr. 33):

«  Packu plynu uvedte do polohy START.

+  Silnym trhnutim zatadhnéte za startovaci lanko.

« Jakmile nastartujete, dejte packu plynu do polohy mezi MIN a MAX (Obr. 34, Obr. 35)
a stroj nechte bézet, aby se zahfal.

+  Pro préci presunte packu plynu do polohy MAX (Obr. 36) a davejte pozor, abyste
nedosahli konce zdvihu, protoze hrozi nebezpedi aktivace syti¢e, coz by mohlo
zpUsobit zahlceni motoru.

B. Modely s packou plynu (Obr. 37):
«  Silnym trhnutim zatdhnéte za startovaci lanko.

8.3.1 Elektrické startovani motoru na baterii (pouze pro modely, které jsou tim
vybaveny)

Kdy dobijet baterii

Prvni dobiti

Lithium-iontova baterie byla ¢aste¢né nabitd pred odeslanim. Aby se udrzela nabitd a aby se
zabranilo jejimu poskozeni, kdyz se nepouziva, je baterie naprogramovand pro prepnuti do
"rezimu spanku". Pro opétovnou aktivaci je zapottebi rychlé dobiti po dobu asi deseti (10)

sekund. Baterii nechte nabijet aZz do dosazeni pIného nabiti. Pro dobijeni baterie si prectéte
oddil Jak dobijet baterii.

Podle potieby

Pro kontrolu Urovné nabiti stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E, Obr. 39) a pokud je to nutné,
baterii dobijte. Pfectéte si oddil Ukazatel urovné baterie.

Jak dobijet baterii

1. Nabijecku zapojte do elektrické zasuvky.

A POZOR

Baterii a nabijecku chraiite pfed mokrem. Baterii a nabijecku nevystavujte desti
ani vihku.

2. Baterii (G, Obr. 40) zasunte silou do pfislusného prostoru (F). Pokud se neobjevi cervena
kontrolka, baterii vytdhnéte a znovu zasurite. Ujistéte se, ze baterie je pevné usazena v
nabijecim prostoru.

«  Cervena kontrolka znamen3, Ze se baterie nabiji (A, Obr. 39).
« Zelend kontrolka znamena, Ze baterie je zcela nabita (B).

+  BLIKAJICI ¢ervena kontrolka znamen4, Ze baterie je pro dobijeni ptilis horka nebo pfili3
studena (C). Baterii nechte odpojenou a jakmile dosdahne normalni teploty (0°C - 45°C),
zacne se automaticky dobijet.

«  BLIKAJICI ¢ervené/zelena kontrolka (D), znamena, Ze baterie se nenabiji a musi se
vymenit.
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Pro opétovnou aktivaci baterie z "rezimu spanku" je zapotrebi asi deset (10) sekund.

Zcela vybitad baterie vyzaduje asi jednu hodinu (1h) pro plné nabiti. Baterie zUstane plné
nabita, pokud bude ponechédna na nabijecce.

Jakmile zelena kontrola ohl3si, Ze je baterie pIné nabitd, mlZete ji vyjmout z nabijecky.

Pro kontrolu kapacity baterie k dispozici stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E).

7. V pfipadé nepouzivani odpojte nabijecku z elektrické zasuvky.

Ukazatel urovné nabiti (Battery Fuel Gauge)

Pro kontrolu kapacity baterie k dispozici stisknéte tlacitko Battery Fuel Gauge (E, Obr. 39).
Kontrolky na displeji (H) oznacuji pfibliznou zbyvajici uroven nabiti baterie.

CtyFi kontrolky od 78% do 100%
Tti kontrolky od 55% do 77%
Dvé kontrolky od 33% do 54%
Jedna kontrolka od 10% do 32%
Kontrolka blika méné nez 10%

Startovdni elektrického motoru (B&S - Emak)

1.

Baterii (C, Obr. 41) vlozte do prostoru pro baterie na horni ¢asti motoru. Ujistéte se, Ze je
pevné zasunuta.

POZNAMKA

Pro aktivaci nové baterie je zapotiebi rychlé dobiti pro prvni pouziti v trvani asi deseti
(10) sekund. Prectéte si oddil Kdy dobit baterii.

2. P&cku plynu uvedte do polohy MAX (Obr. 38).
3. Drzte packu pro zastaveni motoru (A, Obr. 31) proti rukojeti (B). Pak prepnéte spinac
elektrického startéru do polohy 1 (B, Obr. 31).
4. Jakmile nastartujete, dejte packu plynu do polohy mezi MIN a MAX (Obr. 42) a stroj nechte
béZet, aby se zahral.
5. Pro praci packu plynu uvedte do polohy MAX (Obr. 38).
/\ OPATRNE

Chcete-li prodlouzit Zivotnost startéru, pouzivejte kratké startovaci cykly
(maximalné pét sekund). Pfed opakovanim startovani pockejte asi jednu minutu.

POZNAMKA

Pokud se ani po nékolika pokusech motor nespusti, obratte se na autorizované servisni
stredisko.

8.4  ZAHLCENY MOTOR

Na konektor zapalovaci svi¢cky nasadte vhodny nastroj (Obr. 27).
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Zvednéte konektor zapalovaci svicky.

VySroubujte a vysuste zapalovaci svi¢ku.

Oteviete Uplné ovladac¢ plynu.

Nékolikrat zatahnéte za lanko, aby se spalovaci komora vycistila.

Nasroubujte zpét zapalovaci svicku a pfipojte konektor energickym zatla¢enim.

Nyni nastartujte motor.

8.5 MOTOROVY OLE)J

A POZOR

Motor se dodava bez oleje. Zkontrolujte hladinu oleje jesté pred spusténim motoru
(Obr. 28). Pokud se motor spusti bez oleje, poskodi se neopravitelnym zptisobem a
na toto poskozeni se nevztahuje zaruka. Vice informaci o kontrole a vyméné oleje
naleznete v navodu k motoru.

ZASTAVENIi MOTORU

Packu plynu uvedte do polohy MIN (Obr. 63, Obr. 64).

Pred zastavenim stroje prepnéte ovladaci prvek (V, Obr. 61) do pomalejsi polohy. Packa se
smi pouzivat pouze tehdy, kdyz je stroj v pohybu.

Uvolnéte ovlada¢ motorové brzdy (F, Obr. 68).

A POZOR

Pied kazdym pouzitim zkontrolujte, zda uvolnéni packy motoru zpisobi zastaveni
motoru béhem nékolika sekund. Spravny cas pro zastaveni noze nechte pravidelné
zkontrolovat autorizovanym servisnim stiediskem.

10 POUZIVANI STROJE

10.1 ZAKAZANA POUZIVANI

Stroj sekacka se nesmi pouzivat k fezani jinych materiald, zvlasté pak materiald, které jsou
nad Urovni terénu a pro které se stroj musi zvednout.

Stroj se nesmi pouzivat k drceni vétvi ani jinych materidlt pevnéjsich nez trava.

Stroj se nesmi pouzivat k odsavani nebo sbér pevnych ¢i prasnych materidld, odpadu
jakéhokoli druhu, pisku ¢i Stérku.

Stroj se nesmi pouzivat k vyrovnavéani nerovného terénu nebo hrbolatého povrchu; nliz se
nikdy nesmi nedotknout zemé.

Stroj se nesmi pouzivat k prepravé, tlaceni ani tazeni jinych predmétd, vozika ¢i podobné.

Na pohon stroje je zakdzdno pfipojovat nafadi nebo jind zafizeni, ktera nejsou povolena
vyrobcem.
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10.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A POZOR
Stroj nepouzivejte, pokud hrozi nebezpeci blesku.

Stroj nikdy nepouzivejte na vlhké trdvé nebo na kluzkém povrchu; drzte pevné drzadlo
(Obr. 44); jdéte pomalu, nikdy nebéhejte.

V kopcovitém terénu sekejte napfi¢ svahem, nikdy ne v pfimém stoupani nebo sjezdu; nikdy
nesekejte na pfilis prudkych svazich (Obr. 45).

Sekejte pouze za denniho svétla nebo pfi silném umélém osvétleni.
Zkontrolujte, zda je zadni deflektor vzdy spravné nasazen (Obr. 46).

Narazite-li na néjaky predmét, vypnéte motor a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni
sekacky; nikdy nepokracujte v praci bez opravy pfipadného poskozeni (Obr. 29).

Pri spusténi stroj nenaklanéjte: nekryty ntz by mohl zpUsobit skody.

Nikdy si nestoupejte pred sekacku s nastartovanym motorem; nékdo by mohl omylem
zasunout spojku.

Kdyz musite prejit pfes pésinku, chodnik apod. a kdyz se stroj pfevazi z jedné pracovni
oblasti do druhé, vypnéte motor.

Nikdy neprovadéjte sefizeni pfi bézicim motoru.

Na svazich udrzujte vzdy stabilni polohu (Obr. 47). Nesecte ani nezastavujte v blizkosti
ptikopUl, jam nebo nédspu. Stroj mohl nahle pfevrhnout, kdyz jedno kolo prejede pres okraj
srdzu nebo piikopu nebo kdyz nasep povoli.

Pfi zméné sméru ve svahu a pfi prepravé stroje z jednoho sekaciho mista na druhé budte
obzvlasté opatrni.

Zkontrolujte, zda pouzivate pouze origindlni zaci zafizeni.
Budte velmi opatrni pfi zméné sméru nebo pfi otaceni stroje smérem k sobé.

Nedotykejte se nozli pred odpojenim stroje od napdjeni a pfed Uplnym zastavenim nozu
(Obr. 48).

10.3 MULCOVANI

Na sekacce je sériové namontovany mulcovaci nGz (A, Obr. 49). Tato konfigurace umoznuje
volbu ze t¥i rdznych zplsobi seceni travy:

S namontovanym vakem: mulcovaci nz umoznuje dokonalejsi rozmélnéni posekané travy
a tim i lep3i napInéni vaku.

Bez vaku a se zavienym zadnim deflektorem: mulcovaci ndiz umoziiuje dobré rozmélnéni
posekané travy, ktera pak maze padat pfimo na terén.

Mulcovani: k provadéni pravého mul¢ovéni je nutné namontovat mul¢ovaci zéslepku (C,
Obr. 49), kterd zarucuje maximélni rozmélnéni posekané travy. Mul¢ovaci zaslepka (C,
Obr. 50 Obr. 51) kéd 66110127R (Sitka zabéru 46 cm) - kéd 66070096R (Sitka zabéru 51 cm) je
nutné nasadit vlozenim do otvoru pod zadnim deflektorem (D), pficemz zadni deflektor
musi byt vzdy zavieny.
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Pozndmky k sekdni trdvy muléovdnim

PFi pouziti stroje k mul¢ovani nesmi trava pfesahnout vysku 5-6 cm. Je v3ak dobrym zvykem
nepouzivat pfilis nizkou vysku sekacky. Nedodrzeni téchto pravidel mlze ohrozit Ucinek
mulcovani a v nejzavaznéjsich pfipadech zpUsobit zhasnuti motoru.

10.4 BOCNi ODHOZ (POUZE U MODELU, KTERE JSOU JiM VYBAVENY)

Pokud obsluha nechce travu sbirat do vaku, ale chce ji odhodit na zem, dodava se se strojem
deflektor pro bo¢ni odhoz (Obr. 53).

Chcete-li pouzivat bo¢ni odhoz, je nutné odmontovat sbérny vak a namontovat mulc¢ovaci
zaslepku (viz kapitolu 10.3 Mulcovdni).

Pro montaz boc¢niho deflektoru (A, Obr. 54) stisknéte bezpecnostni pojistku (E, Bo¢ni odhoz -
pouze u modeld, které jsou jim vybaveny), zvednéte bocni kryt (B) a dva jazycky (C, Obr. 55,
Obr. 56) zahaknéte za cep (D). Pak uvolnéte kryt (B, Obr. 57), jehoz pruzina bude drzet deflektor
(A).

A POZOR

Chybna montaz sady deflektoru pro boé¢ni odhoz miize zpisobit vazna zranéni
obsluhy nebo osob v okoli.

A POZOR

Pfi odstranovani jednotky bocniho odhozu se ujistéte o spravném zavieni vika
pomoci pFislusného zafizeni se zapadkou.

A POZOR

« Stroj se smi pouzivat pouze k seceni travnatych povrchii v zahradach nebo
parcich.

« Stroj nepouzivejte, jsou-li oka sbérného vaku rozbita nebo zanesena travou.

» Pied vytazenim sbérného vaku vzdy vypnéte motor.

POZNAMKA

«  Pokud je trava, kterou chcete sekat, piilis vysoka, postupujte ve dvou fazich: v prvni
secte na maximalni vysku, ve druhé na pozadovanou vysku.

+  Travu secte do "hlemyzdé", z vnéjsku smérem dovniti (Obr. 58).

10.5 INDIKATOR PLNEHO VAKU

Nad sbérnym vakem je klapka indikujici plny sbérny vak (A, Obr. 59). Kdyz je klapka zvednuta
(Obr. 59), znamena to, Ze se kos plini trdvou. Kdyz je klapka dole (Obr. 60), znamena to, Ze kos je
plny a musi se vysypat.



10.6 SECENI

«  Ujistéte se, ze je regulator rychlosti v nejpomalejsi poloze (V, Obr. 61).
+ Pro zapnuti pojezdu uvedte ovladac spojky (C) do kontaktu s fiditky (B) (Obr. 62).

+  Rychlost pojezdu sefidte posunutim ovladace (V, Obr. 61) dopfedu nebo dozadu.

11 UDRZBA

A POZOR

+ Béhem udrzby vzdy pouzivejte ochranné rukavice.
« Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

* Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo tprava bezpecnostnich
zafizeni a/nebo pouziti neoriginalnich nahradnich dild mize zpisobit vazna
nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tietich osob.

11.1  SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouZivan a udrzovan v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské pfiru¢ce k udrzeni emisi v rdmci pravnich pozadavkl platnych
pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neopravnéné upravovat ani pouzivat nespravnym
zpusobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k ndpravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavku.

Ptiklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouziti nebo udrzba:
« Nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k davkovani paliva.

« Pouziti paliva a/nebo motorového oleje, které nesplfuji vlastnosti uvedené v kapitole 8.1
Palivo.

« Pouzivani neorigindlnich nahradnich dil{, jako jsou svi¢ky apod.

»  Neprovedend nebo nedostatecna udrzba vyfukového systému vcetné nespravnych intervall
udrzby vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédceni EU
o emisich.

Uroven CO, tohoto motoru naleznete na webové strance (www.myemak.com) spole¢nosti Emak
v sekci "Svét Outdoor Power Equipment”.
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11.2 UDRZBA ZACIiHO ZARIZENi

A POZOR

Pied kazdym cisténim nebo opravou zastavte motor a odpojte kabel zapalovaci
svicky.

A POZOR

S nozi manipulujte vidy s co nejvétsi opatrnosti. Vzdy pouzivejte ochranné
rukavice.

A POZOR

Deformovany nebo poskozeny niiz se musi vyménit.

+  Ostfii noze udrzujte vzdy dobie nabrousené.

+ S nenabrousenym ostfim se nedosdhne dobrého vysledku.

11.3  ZACiNUZ

A POZOR

Pfi zjisStovani stavu noze pouzZivejte ochranné rukavice.

A POZOR
Pravidelné kontrolujte, zda je Sroub (A, Obr. 69) dotazeny na 35 Nm (3,5 kgm).

Pokud €asem neni seceni travy uspokojivé, pravdépodobné je tfeba noze nabrousit. Spatné
nabrouseny nuz zplsobuje vytrhavani travy a tim zazloutnuti trdvniku. Pokud jsou noze
poskozené nebo zkfivené, musi se vyménit.

«  Brouseni nozd je velmi delikatni ¢innost. Pokud se nedodrzi dokonalé vyvazeni nozl
(Obr. 70), mlze zplsobit abnormalni vibrace, které vedou k uvolnéni nozd s nebezpecnymi
disledky pro obsluhu.

Noze se musi namontovat ve spravném sméru. Chybna montdz muize zplsobit nespravné
dotazeni s naslednym uvolnénim noz( béhem prace s nebezpecnymi dlsledky pro obsluhu.

Z téchto dlvodid se musi vyvazeni a vyména noz(i provadét v autorizovaném servisnim
stfedisku.

A POZOR

Muléovaci niz musi byt nasazen jako na Obr. 69.

A POZOR

Poskozené fezné naradi nesvarujte, nerovnejte ani neupravujte ve snaze o jeho
opravu. Jednotlivé dily fezného naradi by se mohly uvolnit a zpusobit vazné ci
smrtelné zranéni.
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A POZOR
Vzdy vyménte také Sroub (A, Obr. 69) a podlozku (B).

A POZOR

Vzdy pouzivejte originalni noze s ozna¢enim. Pouzivejte pouze originalni noze kéd
66110594R (48), 66070440R (53) jako nahradni dil.

11.4 NASTAVENIi LANKA OVLADANI TRAKCE (C, OBR. 71)

V pfipadé pozdniho zapojeni pojezdu provedte sefizeni na koncovce (A, Obr. 71) tak, aby po
uvolnéni dvou matic (H) bylo lanko sprdvné napnuté.

Pro zakladni sefizeni lanka plynu:
1. Packu plynu pfepnéte do polohy MAX (Obr. 33, Obr. 36).
2. Posunte bovden (A, Obr. 72) zcela smérem k obsluze (smérem k fiditkim) a zajistéte jej

svorkou (B), zasroubovanim sroubu (C).

11.5 VZDUCHOVY FILTR

Vzduchovy filtr kontrolujte kazdy den. Cistéte odmastovacim prostfedkem Emak kod
001101009A, oplachnéte vodou a profouknéte z urcité vzdalenosti stlacenym vzduchem
smérem zevniti ven. Pokud je filtr silné zaneseny nebo poskozeny, vymérnte jej.

A POZOR

P¥i opétovném nasazovani filtru jej spravné zasunte do jeho ulozeni.

11.6 SBERNY VAK

A POZOR

Pied vyjmutim sbérného vaku a kdyz se ¢isti vyhazovaci otvor travy, zastavte motor
a odpojte zapalovaci svicku.

Casto kontrolujte, zda neni sbérny vak $patné namontovany nebo poskozeny.

Kontrolujte, zda nejsou oka sbérného vaku zanesend trdvou; pokud ano, omyjte vak vodou a
nechte ho pred dalsi montazi Uplné uschnout.

Kdybyste pracovali s poskozenym sbérnym vakem nebo zanesenymi oky, vak by se nemohl
uplIné naplnit.

Pfi praci s jesté vinkym sbérnym vakem by se zase oka snadnéji zalepila.

POZNAMKA
Pouzity motorovy olej zlikvidujte s ohledem na Zivotni prostredi.

Doporucujeme jej odnést v utésnéné naddobé do mistniho servisu k recyklaci. Nevyhazujte
jej do komundlniho odpadu, do kanalizace, ani jej nezakopavejte.
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11.7 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouzivani
zajistéte obecnou kontrolu provedenou specializovanym technikem servisni sité.

Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A POZOR

Vsechny ¢innosti pii udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stiredisko. Aby byl zajistén staly a pravidelny provoz
stroje, nezapomeiite, Ze veskeré nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné
ORIGINALNIiMI NAHRADNIMI DILY.

Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouzivani neorigindlnich nahradnich dili
mohou zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo
zpisobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA

Dalsi informace o Udrzbé motoru najdete v ndvodu k pouziti a idrzbé motoru pfilozeného
k tomuto dokumentu.

Opotiebované nebo poskozené casti vymérite.

Po kazdém pouziti stroje ocistéte spodni ¢ast od zbytkud travy.

A POZOR

Vypnéte motor a ujistéte se, ze se zastavily vSechny pohyblivé casti.
Odpojte koncovku zapalovaci svicky.
Z nadrze vypustte benzin.

Odmontujte sbérny vak na travu.

Stroj nakloiite dozadu, ale nikdy jej nepfevracejte.
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11.8 TABULKA UDRZBY
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Uvédomte si prosim, Ze ndsledujici intervaly udrzby plati S s S £ =
pouze pro bézné pracovni podminky. g- E g S ’E
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Pokud je vase denni prdce ndrocnéjsi nez béznd, musi se :ﬁ S X % K
intervaly udrzby pFislusné zkrdtit. & E g | 8 E
S »
'S S
= Q
s >
, . Kontrola: prasak, prasknuti,
Cely stroj opotrebeni X X
Kontroly: syti¢ a packa plynu
(pouze u modeld, které jsou | Kontrola ¢innosti X X
jimi vybaveny)
S Kontrola: uniky, trhliny,
Palivova nadrz opotiebeni X X
Kontroly: poskozeni a
. p X X
Jaci ntiz opottebeni
Vyménit X
Packa pojezdu (model T) Kontrola cinnosti X
o Kontrola ¢innosti X
Zastaveni noze -
Vyménit X
Vseghny pristupné Srouby a Zkontrolovat a dotdhnout X
matice
Vydistit X
Vzduchovy filtr o
Y Vyménit X Kazcvjylcfz 6
mésicl
Zebra vaIcev a §terb|ny v Vycistit N
krytu spoustéce
Kontroly: poskozeni a .
Startovaci lanko opotiebeni
Vyménit X
Zkontrolovat vzdalenost
X
. elektrod
Svicka S
Vyménit X Kaz‘j'y,d} 6
mésict
Sbérny vak na trdvu a zadni | Kontrola opotfebeni nebo « «

deflektor

poskozeni
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12 PREPRAVA

« K usnadnéni piepravy a skladovani Ize fiditka sklopit: uvolnéte knofliky a horni ¢ast fiditek
sklopte dold.

POZNAMKA
Davejte pozor, aby nedoslo k priskfipnuti nebo natazeni kabeld.

+  Vyjméte sbérny vak na travu.
«  Stroj pfepravujte s vypnutym motorem.

+  Vyprazdnéte také karburdtor tak, ze nechate motor bézet, dokud nedojde palivo.

A POZOR

P¥i dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle
pomoci femen. Stroj se piepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrzi, po
ujisténi, ze se neporusuji platné predpisy pro prepravu téchto zafizeni. Stroj se
nesmi pohybovat po silnici ani tlacenim, ani s bézicim motorem. Kromé toho se
nesmi zapirahnout za auto, traktor atd.

13 SKLADOVANI

A POZOR

Po kazdém pouziti vycistéte spodni cast stroje; v zadném pripadé nepouzivejte
proudy vody.

+ Pravidelné kontrolujte stav stroje.
«  Zkontrolujte, zda jsou viechny Srouby a matice dobfe utazené.
« Na dily, které jsou vystaveny korozi, naneste mazivo nebo motorovy olej.

« Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno s betonovou podlahou. K ochrané pred
vlhkosti jej muzete umistit na desky nebo na plech.

+  Postupy pro uvedeni do provozu po zimnim uloZeni jsou stejné, jako postupy pfi normalnim
spousténi stroje (8 UVEDENI DO PROVOZU).

« Stroj nikdy nenechdvejte na mistech, kde se mohou hromadit vypary z paliva, které by
mohly zpUsobit pozar.

+ Pred ulozenim sekacky do uzavieného prostoru nechte vychladnout motor.
«  Pokud se musi vylit palivo z nadrzky, provedte to v otevieném prostoru.

- Stroj naklonte dozadu, ale nikdy jej nepfevracejte.

14  OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je ddlezity a prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch
obcanského spoluziti a prostredi, v némz Zijeme.
«  Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

«  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materidlu vzniklého se¢enim.
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«  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci oball, oleji, benzinu, baterii, filtrd,
poskozenych dild nebo jakychkoli prvkd se silnym dopadem na Zivotni prostfedi. Tento
odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do pfislusnych
sbérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materialG.

14.1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko.

Hodné materiall pouzitych pii vyrobé stroje Ize recyklovat; vsechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize
odevzdat do bézné sbérny kovl. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve
vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi pidy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je treba dodrzovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spole¢né s timto ndvodem k
obsluze.

15  TECHNICKE UDAJE

Model 48 53
Sitka se¢eni 46 cm 51cm
Tlaceni-pohon POHON
Motor CTYRDOBY
Motorova brzda ANO
Maximalni otacky 2900 £ 100 mi!
Pocet rychlostnich stupnd - 1 - 1 PLYNULY
Rychlost pojezdu pfi 2900 _ 36 km/h _ 36 km/h min. 2,5 km/h
ot./min max. 4,5 km/h
Vyska rezu MIN. 28 mm - MAX. 75 mm
Objem vaku 702
min. 28,0 kg | min.33,2kg | min. 34,0 kg
Hmotnost 38,6 kg
max. 33,3 kg | max.36,0kg | max.37,4kg
Sitka seceni 46 cm 51cm
L paav
Akusticky tlak dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
Nepresnost dB (A) 1,0 1,0
2000/14/EC
EN ISO 5395-1
Méfena uroven akustického vykonu dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Nepresnost dB (A) 1,0 1,0
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Sitka seceni

46 cm 51cm
L wa
2000/14/EC
Zaruc¢ena hladina akustického vykonu dB (A) EN I1SO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
] EN 1SO 5395-1
Uroven vibraci m/s? 4,5 55
EN ISO 5395-2
Neptesnost m/s2 EN 12096 1,5 1,5
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16  PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:
2. Znacka: / typ:

Sekacka na travu

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX /

ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4 G 48 TK-G 48 TBR- G 48 TKE- GV 48 TK - GV 48 PK- GV 53 PK- G 53

TBX-G53TK-G53 THX -G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -

G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. Identifika¢ni sériové ¢islo:

626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK - LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX -G53 VK-LR53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )

/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK- G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

spliiuje pozadavky smérnice / nafizeni a
naslednych zmén nebo doplnkd:

je v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody:
Mérena uroven akustického vykonu:

Zarucena uroven akustického vykonu:

Oznédmeny subjekt:

Pracovni zabér:

V:
Dne:
Technickad dokumentace ulozena v:

2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU

EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017

Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
96.0 dB(A)

98.0 dB(A)

Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477

46 cm (LR48-LV 48 -LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53 -GV 53)
Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
31.3.2023

Spravni sidlo. - Technické vedeni

/
/

Lol / | («JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O

287



17

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo
pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od data zakoupeni. Servis v Ceské republice
a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a pies své
dealery. V pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicl.

Vseobecné zdrucni podminky

1.

r

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni
podnik  zdarma  vyménuje  prostfednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada

« zasahl
pracovniky.

provadénych neopravnénymi

byla zplUsobena materidlem, zpracovanim nebo 5 ita'rurka € podi? \k/)yro’bce” nevztahuje; ?_a ma;teriély:
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho zakonnych bvevrel se optivreb ovavaji, a na casti vystavene
prav, které mu nalezeji podle obcanského zakoniku €znemu opotreben.
a které se vztahuji na dusledky defektli nebo vad 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
zpUsobenych prodanym vyrobkem. modernizace a vylepSovani vyrobku.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zékrok 7. Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové
co nejdfive v rdmci danych ¢asovych moznosti. prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné pfedloZit 8. Piipadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a ihned oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
uplné vyplnény zaruéni list orazitkovany —— tek .
prodejcem spolu s nakupni fakturou nebo 9. Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
plathym dokladem o zakoupeni s datem Tecumseh, Kawasaki, Honda, apod), pouzité v
nakupu. nasich  vyrobcich plati, zdruka poskytnutad
pfisludnymi vyrobci motoru.
Zaruk da v piipadé:
aruka propada v pripade 10.Zaruka se netyka pfipadnych skod, primych ¢i
+ zjevného zanedbani udrzby, nepiimych, zplsobenych osobam nebo na vécech
. wr i o . poruchou  vyrobku nebo  vyplyvajicich z
ne\V/hodne,ho pouzivani. vyrobku nebo jeho dlouhodobého  nuceného odstaveni tohoto
poskozeni, p
vyrobku.
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+  poutziti jinych nez originélnich nahradnich dild,
MODEL DATUM ‘x
|
z X PRODEJCE
SERIOVE C.
KUPUJICT

x Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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18  RESENi PROBLEMU

A POZOR

zapalovaci svicku.

* Nez zacnete provadét kontroly doporuc¢ené v déle uvedené tabulce, mimo
pripady, kdy se vyzaduje stroj v cCinnosti, stroj vzdy zastavte a odpojte

+ Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce,
mimo pripady, kdy se vyzaduje stroj v cinnosti, stroj vzdy zastavte a vyjméte
akumulatorovou baterii.

» Kdyz byly zkontrolovany vSechny mozné priciny a problém nebyl vyfesen, spojte
se s autorizovanym servisnim stiediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl
uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym servisnim stiediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo
zhasne nékolik sekund po
nastartovani.

Zapalovani nedava jiskru.

Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud
svicka nedava jiskru, opakuijte test s
novou svickou.

Zahlceny motor.

Pracujte podle postupu 8.4 Zahlceny
motor. Pokud se motor stale
nerozjede, opakujte postup s novou
svickou.

Baterie je vybita nebo neni
spravné vlozena (pouze u
modeld, které jsou ji
vybaveny)

Baterii dobijte nebo spravné vlozte.

Poskozend baterie (pouze u
modeld, které jsou ji
vybaveny)

Spojte se s autorizovanym servisnim
stfediskem.

Motor se rozjede, ale
nezrychluje spravné nebo
nefunguje spravné i pfi
vysokych rychlostech.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosahne plnych
otacek a/nebo pfilis koufi.

Znecistény vzduchovy filtr.

Ciéténi: viz pokyny v kapitole 11.5
VZDUCHOVY FILTR.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Model T - motor se toci, ale
pfi stlaceni packy pojezdu
sekacka nejede.

Hnaci femen vypadl z ulozeni

Hnaci femen nechte opravit nebo
vyménit v autorizovaném servisnim
stredisku.

Hnaci femen se pretrhl.

Nadrzka na olej se musi naplnit
pokazdé, kdyz se plIni palivova
nadrzka.

Lanko pohonu $patné sefizené
nebo pretrzené.

Lanko pohonu nechte sefidit nebo
vymeénit v autorizovaném servisnim
stfedisku.

Motor se rozjede a bézi, ale
fetéz se netodi.

/\ POZOR: Nikdy se
nedotykejte zaciho zafizeni,
kdyz je motor v ¢innosti.

Motor ihned vypnéte a spojte se s
autorizovanym servisnim stfediskem.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum sac 3a 8bi6op npodykyuu Emak.

Hawa ceme aunepCKux U asmopu308dHHbIX CepB8UCHbIX UeHmpos Haxodumcs 8 8awem NOJIHOM
pacnopsaxeHuu u zomoea yaoenemsopumb Jtobble sawiu 3anpocel.

A BHUMAHUE

Ana npaBUWIbHOIroO NCNOJIb30BaHNA MallMHbl U ANA npeaoTBpalleHnA Hec4YacCTHbIX
clyyaeB nepep Ha4danom pa60'rb| OYeHb BHMMaTeJIbHO nNpouTnuTe pAaHHoOe
PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO AO/MKHO CONPOBOXAATb MALUMHY Ha NPOTAXKEHUU BCEro Cpoka
ee CyX6bl.

A BHUMAHUE

PUCK NOBPEAEHUA CNYXA. Mpu HopManbHbIX YCIOBUAX SKCnayatauun
nonb3oBaTesb 3TON MalUMHbl NOABepraeTca eXepHEeBHOMY BO3[AENCTBMIO WYMa,
ypoOBeHb KOTOPOro paBeH unu npeebiwaet 85 ab (A).

30ecb JaloTcA NOACHEeHUA no pa60Te PasnnyHbIX Y3N0B MallWHbl, a TaKXe YyKa3aHUA no
TpeﬁyEMblM npoBepKam n TeXO6CJ'Iy>KVIBaHVIIO.

NMPUMEYAHUE

OnuvcaHnsa v WANKCTPaLUK, NPYBEAEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, HE CUMTAIOTCA CTPOro
ob6s3biBatowmmu. MpounseoauTeNb 0CTaBAET 3a CO60M NPABO BHOCUTDL NOGbIE U3MEHEHUH,
He OGHOBNAA KaXabli1 pa3 AaHHOe PYKOBOACTBO.

MpviBeaeHHble M306paXKeHWA HOCAT O3HAKOMUTENbHbIA  XapakTep. Ha npaktuke
KOMTMOHEHTbI MOTYT OTANYATbCA OT U306paXkeHHbIX. B ciyuae comHeHuin obpatutech B
aBTOPM30BaHHbIM CEPBUCHDBIN LIEHTP.

1.1 MPABUIA YTEHUA PYKOBOACTBA

PykoBopacTBO Hdenutca Ha rnaebl M naparpadbl. Kaxpgbil naparpad sBnsetcs nogypoBHeEM
cooTBeTCTBYtoWel rnasbl. CCbIfIKM Ha FaBbl UNKU naparpadbl NOMeYaloTCcA C/IoBaMU «riaBa» v
«naparpad», 3a KOTOpbIMK CllegyeT COOTBETCTBYIOLNIA HOMep. Hanprmep: «rnasa 2».

Kpome ykasaHMIl Mo 3KChiyaTauMm U TEXHUYECKOMY OOCNY>KUBaHWIO, AaHHOe PYKOBOACTBO
cogepXnT nHpopmaumio, Tpebyiolwylo ocoboro BHUMaHWA. Takad MHGOpMauua OTMeuyeHa
CUMBOJIaMV, OMUCAHHBIMW HUXKe:

A BHUMAHUE

I1pv| HaInymnm pucka Hec4YacTHOro cay4vyaa WiM TpaBMbl, BK4as CMepTeanbll)'l
ncxon, nn6o Cépbe3HOoro matepuajabHoro yu.|,ep6a.
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/\ MEPA NPEAOCTOPOXXHOCTU

I1p|n Han4ynm pucka noBpexpaeHna MmalnHbl WIN ee OoTAEe/IbHbIX KOMMOHEHTOB.

NMPUMEYAHUE

MpenocTaBnseT AONONHUTENbHYI0 MHGOPMALMIO K YKa3aHWAM Mpeapiaylynx coobLieHui
no NpaBunam TeXHNKN 6e3onacHoCTU.

MN306paxeHnsa B AaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum npoHymepoBaHbl uuepamn 1,2, 3 n 1.
4. KoMnoHeHTbl, NoKasaHHble Ha PUCYHKaX, OTMeYeHbl ByKBamMn 1nn umMdpamu, B 3aBUCUMOCTM
ot cnyyas. Ccbika Ha KomMnoHeHT C Ha pucyHKke 2 o6o3HavaeTca Hagnmcbto: «Cm. C, pyc. 2» nnm
«(C, puc. 2)». Ccbinka Ha KOMMOHEHT 2 Ha pucyHke 1 o6o3HavaeTcsa Hagnucbto: «CMm. 2, puc. 1»
unn «(2, puc. 1)».

2 CUMBOJIbl N NPEAYNPEXAEHUA B OTHOLWIEHUU BE3OMNMACHOCTU
(PUC. 1)

Ha pucyHke noKasaHbl CUMMBOJIbI W npefgynpexaeHna B OTHOWEHUAU 6e3onacHoCTK,
pa3melleHHble Ha MallnHe:

1. MNepepn Tem Kak NMpUCTynaTb K WCMOMb30BaHWIO 3TOM MaLLMHbI, MPOYKTaNTe PYKOBOACTBO MO
3KCMTyaTaLmm v Texo6CnyXnBaHuio.

2. He ponyckaiiTe, uTobbl KTO-TO NpuUbNAMXKancs K Bam BO Bpems paboTbl. ByabTe OCTOPOXHbI:
OMacHOCTb OTCKAKMBAHUSA MPEAMETOB.

3. I'Iepe,u BbIMNOMIHEHMEM JIHOObIX pa60T No OYNCTKE WUIN PEMOHTY OCTaHOBWUTE ABUraTenb U
OoTCcoeanHuUTE NPoBOA CBEYN 3aXUraHUA.

4. [epxuTe pyKu 1 HOTY NOJasbLLE OT KOXyXa HOXa Npu paboTatollem ABuraTene.
Ho»u ocTaloTca B ABVXKEHNN €Llle HECKONbKO CeKyH[ AaXke Noc/e BbIKNoYeHWA ABUraTens.
5. Ob6Aa3zaTenbHoe HOLWeHKe HayWwHMKOB (Mogenb 53).
6. Mapka 1 Mmogenb MaLlUHbI.
7. TexHWuecKkue AaHHble.
8. lapaHTMPOBaHHbIN yPOBEHb 3ByKOBOW MOLHOCTH.
9. CepuinHbIN HOMep.
10. 3Hak cooTBeTcTBMA CE.
11. F'op BbINyCKa.
12. Tuin mawwnHbl: TA3OHOKOCUITKA.
13. OTnycTMTE NepeaHUI pblyar (KpacHblit), YToGbl OCTAHOBUTDL ABUraTesb.
14. Mpn HaxkaTnn Ha 3aHUI (YepHbI) pblyar B HaMpaBfieHM Pyna MallviHa ABUXKeTCA Bnepea.

15. 3apAguTb B TeyeHne 6 MecALeB C MOMEHTa MOKYMKMW.

3 OCHOBHbIE KOMIMOHEHTbDI

Ha Puc. 2 noka3aHbl OCHOBHbIE€ KOMMOHEHTbI MalUVHbI:
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Pbluar akcenepartopa 8. Pbluar octaHoBa aBurartens

Pbluar cuenneHua 9. PerynupoBKa BbICOTbI Py
Pynb 10. bokoBas aBepua
TpaBocbopHUK 11. YnpaBneHne BapuaTtopom (TONbKO B

. MOZENAX, KOTOPblE UM OCHALLEHbI
3agHuin pedpnekrop A ’ P teHel)

12. KHonKa 3axkuraHus/Kniou 6e3onacHocTu
(Tonbko B MOJensix, KoTopble UMK
Pyuka nyckoBoro LHypa OCHalLieHbl)

PerynmpOBKa BbICOTbl CKallnBaHUA

N o v oA~ W

4 MPABUNA TEXHUKU BE3ONMACHOCTHA

A BHUMAHUE

Mpy npaBMAbLHOM WCMOMb30BAaHNM MalUMHA ABAAETCA 6biCTpbIM, YAOGHBIM WM
3¢ dekTUBHBIM pabounm uHcTpymeHToM. Mpu HenpaBUIbHOM WCMONb30OBaHUN VAW
6e3 NMPUHATUA Hagnexawmx mep NPefOCTOPONKHOCTM OHa MOXET MpeAcCTaBAATb
onacHocTb. [inA o6ecneyeHns KOoMmPOpPTHbIX U 6e30nacHbIX yCnoBuil paboTbl cTporo
co6niopaiiTe HKeNprBeAeHHbIe NpaBuia TeEXHNKN 6e3onacHocTu.

A BHUMAHUE

Cucrema 3aXkKUraHUsi MalWHbI CO3[AeT 3NeKTPOMarHMTHoOe MoJie O4YeHb HU3BKOI
VMHTEHCUBHOCTU. 3T10 none MoxeT MeluaTb pa6ore HeKOoTopbIX
KapANOCTUMYNATOPOB. YTO6bI CHU3NTb PUCK CEPbE3HON TPaBMbl UM CMepPTenbHOro
ncxopa, NIOAAM C KapAVNOCTUMYNATOpPaMU HaAeXXUT MPOKOHCYNbTMPOBATbCA C
nevawum Bpa4yom n npoussoguTenem KapAanocTumynaTopa nepep
MCNonb30BaHWEM 3TOI MaLUVHbI.

A BHUMAHUE

Bo3geicTBue Bl/l6pal.lllllll, BbI3BaHHON AANTENbHbIM NCNOSIb30BaHNEM NHCTPYMEHTOB
C ABuratenem BHYTPeHHeEro <cropaHunda, MOXeT npuBecT K nNoBpexaeHuro
KPOBE@HOCHbIX COCyAOB WM HepBOB B NaJibuaX, PyKaxX W 3anAcCTbAX Yy nogen,
CKJIOHHbIX K HapyuweHunam KPOBOO5PBI.I.|eHIIIﬂ win naTtosiornyeckKum oTekKam.
BbisBneHa cBA3b Mexay ANnTesibHbIM NUCNoJib3oBaHNemM npu HU3KOMN TeMmnepartype un
noBpexpeHnem KpoBeHOCHbIX CcOCyaOoB y 340POBbIX mopei. Ecnn Bbl ncnbiTbiBaeTe
Takme CMMNTOMbI, KaK OHemeHue, 60nb, ynagok cwui, n3mMmeHeHue LUBeTa win
TEKCTYpbl KOXN WM NOoTeplo YyBCTBUTE/IbHOCTU B NaJjibliaX, pyKaxX wWanm 3anAacTbax,
npekKpaTtutTe ncnojib3oBaHne MalllHbl N OGpaTI/ITer K Bpauy.

NPUMEYAHUE

MecTHOe 3akoHOZATeNbCTBO MOXET HaknagbiBaTb orpaHnyeHMA Ha WCNoJsib30oBaHKe
MallVHbI.

«  O3HakombTeCb C npasuiaMm TeXHNUKN 6e3onacHoCTK, npnBeaeHHbIMN B 3TOM PYKOBOACTBE.

« W3 coobpaxeHnii 6e30MacHOCTM HUMKOTAA Y HU MNPU  KaKMX OOBCTOATENbCTBaX He
MOANPULMPYIATE OrPaHNUNTENb YaCTOTbl BpaLLEHWs ABUraTens.



BHvMaTenbHO npouunTaite U Cnegynte WHCTPYKUMAM Ha HaKnemkax, NPUKPeneHHbIX K
MawuHe (cm. rmasy 2 Cumeosnisl U npedynpexoeHus 8 omHoweHuu 6esonacHocmu (Puc. 1) n B
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaumm asuratens.

He ncnonb3yitTe mMaluvHy, Noka He NprobpeTeTe fOCTaTOUHbIE 3HaHKA Mo paboTe C Heil. He
VIMeloLLMiA OMbITa MOJSIb30BaTe b AOMIKEH MOTPEHNPOBATLCA B paboTe C MALLMHON nepes Tem,
KaK MpUCTynaTh K ee NpaKkTuyecKomy nprmMeHeHuo.

MalmHy [OMKHbI MCMONb30BaTbh TONMbKO B3POC/ble JOAM, HaXOAAWMECA B Xopoluei
dusnyeckon Gopme U 3HaKoOMble C MpaBUNaMu ee 3KcryaTauuu. He nossonsante petam
Nosib30BaTbCA MaLUVHOWN.

He vcnonb3yite malumHy, ecnv Bbl GU3NYECKM YCTanW WM Haxo[mTecb Nogj BO3feNCTBrEM
aIKorons, HapKOTMKOB W IEKaPCTBEHHbIX CPEACTB.

He HocuTe wapodsbl, 6pacneTbl U apyrve Bewy, KOTOpble MOTyT HAMOTaTbCA Ha MaLIVHY WAx
nessus. Mcnonb3yiite obneratowyto ofexay C MPOTUBOMOPE3HON 3aluTon (cMm. rnasy 5
Cpedcmea uHousudyansHouU 3awumel (CU3)).

Mcnonb3yiiTe 3awWWTHYO NPOTUBOCKOSb3ALLYI0 006YBb, MEPUATKM, 3aLUUTHBIE OUKMU, HAYLIHUKN
W 3aWWTHBIN Wwnem (cm. raey 5 Cpedcmea uHOugudyanbHou 3awumel (CU3)).

H|/|Kor,qa He No3BONANTE UCMNOJNIb30BaTb MawunHy nogam C orpaHNYeHHbIMKU ¢VI3I/I‘-|eCKVIMI/I,
CEHCOPHbIMU UNN YMCTBEHHBIMN BO3MOXHOCTAMU, a TaKXKe niogam, He MMeloWmm onbiTa Unu
HeO6XO,ﬂVIMbIX 3HaHWIA, UK NiogAM, KOTopble He 3HaKOMbl C MHCTRYKLUUAMN.

Bo Bpemsa MCMOMb30BaHUA MALUMHBI HE MO3BOJIANTE HUKOMY MOAXOAUTb 6rmKe uem Ha 15
MeTpOB.

Mepen ucnonb3oBaHMem MallviHbl y6eamTech, YTO Pysib XOpoLo 3aduKcMpoBaH (2 Cumgosnel
u npedynpexoeHus 8 omHoweHuu b6esonacHocmu (Puc. 1)).

Hukorga He 6nokupyiite 3agHUi fednekTop B MOSHATOM MONOXKEHNMN.

A BHUMAHUE

MawuvHa pomKHa ObITb OCHalleHa OPUrMHANbHbIMMN PeXyWUMU YCTPOICTBaMM,
peKkomeHAOBaHHbIMU npousBogutenem. lMcnonb3oBaHue HeCaHKLVMOHUPOBaAHHbIX
YCTPOMCTB MOXET NPUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMaM WM CMepTenbHOMY ucxopay.

I'Iepen 3anyCckoM ABuratenA y6e/:u/|Ter, UYTO pexyuiee yCTpOMCTBO CBO60£|H0 Bpalaetca n
He KaCaeTCcA NOCTOPOHHUX NpeamMeToB.

|/|CI'IOJ'Ib3yIZTe MalnHY TOJIbKO B XOPOLIO NpOBeTpMBaeMbIiX MeCTax U He VICI'IOJ'Ib3yI7ITe ee BO
B3prBOOI'IaCHOIZ 1 NerkoBocCrniaMeHsALWwenca cpene win B 3aKpbITbIX MOMeLWEHNAX.

Mpy pa6oTalolem pABuraTene He TNPOBOAWTE TEXHWUYECKOE OOGCNYXMBaHWE W He
nprKacanTech K pexyLlemy yCTPONCTBY.

3anpelaeTca NPUMEHATb K Kopobke OT6Opa MOLHOCTY MalUMHbI Kakoe-nvbo fpyroe
YCTPOIACTBO, KPOME MOCTaBNAEMOro NPOU3BOANTENEM.

He paboTtaiite ¢ NOBPEXAEHHOW, MIIOXO OTPEMOHTUPOBAHHOW, MIOXO COBGPAHHOW WK
NMPOW3BONbHO MOAMPULMPOBAHHON MalMHON. Wcnonb3yiTe HOXWM TONMbKO TOW [fVHBbI,
KoTopas yKa3saHa B Tabnuue (cm. rnasy 15 TexHuueckue OaHHble).

He cHumaniTe, He BbiBOAUTE 13 CTpoA N He OTKIIOYanTe Kakne-nnmbo 3awnTHole yCTpOVICTBa.

MoppepxnBanTe B MAEaNbHOM COCTOAHUU BCE STUKETKU C 0603HAYEHMsIMU OMACHOCTA 1
npegynpexaeHnsaMn. B cnyvae noBpexaeHMs WM M3HOCA OHW MOAJSIEXAT HeMeseHHON
3ameHe (cm. rnaBy 2 CuMeosibl U npedynpexoeHus 8 omHoweHuu 6ezonacHocmu (Puc. 1)).
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+ He ucnonb3yiite MalwnHy A4 Lenei, OTINYHbIX OT YKa3aHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE.
« He ocTaBnaiite 6€3 NpUcMoTpa MaLlVHY C BKITIOYEHHbIM [iBUraTeNEM.

«  EXefgHeBHO NMpoBepsAnTe MallnHy, YTobbl YGeANUTbCA, YUTO BCE NPefOXPaHUTENbHbIE 1 NpoUne
YCTPOWiCTBa MCMpaBHO paboTaloT.

+  He BbINONHANTE pPEMOHTHble onepauun W NPOUEeAypbl, He OTHOCAWMECA K OOblIYHOMY
TexHuyeckomy o6cnyxuBaHuio. [na noboro [pyroro BMellaTenbcTBa obpalyaiTecs B
aBTOPW30BaHHbBIN CEPBUCHBIN LIEeHTP.

« [pyn HeobxogMMOCTM BbIBECTM MaluMHY W3 3KCMyaTaumMum He BblOpacbiBaiTe ee B
OKpYy»Kalollylo cpefly, a caiiTe Aunepy, KOTopbli obecneunT ee nepefavyy B Hagsexallee
MecTo.

« [lepepaBaiiTe nny ofamkMBanTe MallMHY TOSIbKO OMbITHBIM NMLEAM, 3HAKOMbIM C Npasuiamu
3KCMyaTauumM MawvHbl 1 paboTon ¢ Hell. Bmecte ¢ mMawwmHONM nepepaBaiiTe Takke 3TO
PYKOBOACTBO, KOTOPOE Mofib30BaTeNlb JOKEH NPOYMTaTh Nepes Hayanom paboTsbl.

+ Bcerpa obpaluaiitech K CBOeMy TOProBOMY NOCPEAHUKY UM B aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHBIN
LUEeHTP 33  JI0ObIMM  AOMOMHWTENbHBIMM  PA3bACHEHVWAMW  WAU  NPUOPUTETHLIM
obcnyxnBaHvem.

« TwarenbHo XpaHnUTe 3TO PYKOBOACTBO U CBepﬂVlTer C HAM nepeq KaXabiM NCNONb30BaHNEM
MaLllnHbI.

A BHUMAHUE

+ Hukorga He ucnonb3yiiTe MalWMHY C HEUCNPABHBIMN GYHKLMAMMN Ge30nacHOCTU.
QOyHKUMM 6e30MacHOCTU MaLWWHbl He0o6XoAMMO NpoBepATb M NOoAAepXKMBaTb B
COOTBETCTBMM C NPUBEAEHHbIMU UHCTPYKUMAMKN 1 rnaBoin 11 Texo6cnyxueaHue.
Ecin mawwHa He NMPOXOAWT 3TU NPOBepKU, ob6paTuTecb B aBTOPU3OBaHHbIN
CepBUCHDII LIeHTP AN BbINOJIHEHUA PeMOHTa.

« Jlio6oe uncnonb3oBaHMe MallMHbI, AIBHbIM 06pa3om He npeayCcMOTpPeHHOoe B
PYKOBOACTBE, MOXeET CTaTb MCTOYHUKOM pUCKa AAA Nioaeil U NMYLLecTBa,
NO3TOMY TaKOe WCMNONb30BaHWE CYUTAETCA HeHagneXawmm u oduunanbHO
3anpeleH0 NPOU3BOAUTENIEM, KOTOPbIl CHUMAeT ¢ ce6A  BCAKYI0
OTBETCTBEHHOCTb 3a nocneaywwuii ywepo.

5 CPEACTBA UHAUBUAYAJIbHON 3ALLUTDI (CU3)

Mopg cpeactBamm uwHAMBMAYyanbHou 3awutbl (CU3) noHumaetca nboe obopyaoBaHue,
npegHasHayeHHOe [ANA HOLWEHUA OonepaTopoM C LUenbilo 3alWuTbl €ro OT PUCKOB AnA
6e30MacHOCTU WM 300pOBbA BO Bpemsi paboTbl, a TakkKe fiob6oe YCTPONCTBO UM
npucnocobneHune, npeaHasHavyeHHoe Ansa 3Ton uenu. Mcnonb3oaHue CU3 He uCKNOYaeT pUck
nosyyYeHna TpPaBMm, HO CHVXXaeT NOCNeACTBMA NOBPEXAEHWIN MPU HECYACTHOM Clyyae.

Huxe npueeneH CnNmMcok Cpencrs I/IH,EIVIBVIAyaJ'IbHOIz 3alnTbl, KOTOpPbIe HeobxogMmo
ncnonb3oBatb Npu pa60Te C MaWnHOW:

+  Hocute TpaBMo6e30onacHyio 06yBb C 3alMTOI OT NOPE30B C HECKOMb3sLLell NoAoLWBON
1 CTaJibHbIM NOJAHOCKOM.

+ HapeBawnTte 3aWUTHbIE OUKUN VNN JKpaH.

+ MpumeHaATe 3aWMTY OT WyMa: HaNpPUMep, HayWHUKN nin 6epyun.
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A BHUMAHME

Wcnonb3oBaHue cpeAcTB 3aWnTbl OpPraHoB clyxa TpeGyeT mNOBbILWIEHHOrO
BHMMaHMA W OCTOPOXHOCTW, TaK KaK BOCMPUATME aKyCTUYEeCKUX CUrHanoB
onacHocTu (KpUKOB, CUrHaJNIOB TPEBOIM U T. Ai.) OrpaHN4Y€eHo.

- HapeBaiiTe nepuaTKnu, KoTopble o6ecneymMBalOT MaKCMManbHOe MornoLjeHne
Bubpauwmi.

+  Hocute 3awmTHYI0 opexpay yctaHoBieHHoro Tuna. Hocute nnotHo npuneraiouyio u
YyCTONUYMBYIO K MOpe3am ofexay U 3aluTHbINA Wiem.

+  HocuTe 3aWUTHYI0 oAeXAY YCTaHOBJIEHHOro TUNA. 3alUTHaA KypTKa U KOM6MHe3OH
ANA 3TOro naeanbHoO NOAXoAAT.

A BHUMAHUE

Opexpa AomkHa GbiTb nogxoasAuweil U He mewartb pa6ote. Hocute o6neraiowyio
3awuTHYI0 oaexay. He ucnonb3yiite ogexay, wapdbl, rancTyku Uamn ykpalueHus,
KOTOpble MOryT 3acTpATb B MaluMHe, 3aUenuTbCcA 3a 3apocan wam ppyrue
npeameTbl. 3aBAXKUTE A/IMHHbIE BONOCHI U y6epuTe ux.

NMPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbibopa Haanexallei ofexabl NPOKOHCYNbTUPYATECh CO CBOVIM AUNEPOM.

6 CBOPKA

6.1 YCTAHOBKA PYNIA ALLROAD PLUS 4 (PUC. 3, PUC. 4, PUC. 5)

MopgHMMUTe pynb, Kak nokasaHo Ha Puc. 3. 3atAHuTe pyukn (A, Puc. 5) nocne pacnonoxeHus
pynsa (B) n onpepneneHuns ero BbicoTbl, BbibpaB ofHO 13 AByx nonoxexui (C, Puc. 5).

6.2 BbICOTA PYNA (PUC. 5)

OTBMHTUTE pyyKn (A), @ 3aTeM NOAHUMUKTE Unu onycTuTe pynb (B).

6.3 YCTAHOBKA PYJIA ALLROAD B CBOPE EXA 4 (PUC. 6, PUC. 7, PUC. 8)

MprKpenuTe HUXHWIA Pynb K KOpnycy ¢ nomoubtio BUHTOB (A, Puc. 6), waib (B) n raek (C). 3atem
yctaHoBuTe pyuku (D) c raiikamu (E). MNMocne 3toro nosepHute pyukn (D, Puc. 6, Puc. 7), utobbl
3aTAHYTb pynb. bonblwas nnn meHblias 3aTaxka raek (E) onpepensiet ycunve 610KMpoBKuy. Pynb
MOXHO 0CBOOOAUTb OT KOpnyca, 4ToObl MOBEPHYTb €ro 1 06nerymTb TPAHCMOPTUPOBKY U
XpaHeHue (Puc. 9). 3aTem 3aKkpenuTe BEPXHIO YacTb Pynd, CKPenuB ABe MONIOBUHKN fepxaTens
(F, Puc. 8) c nomolypbto yeTbipex BUHTOB (G) 1 ueTbipex raek (H). YctaHoBuTe BUHT (L), waiiby (M)
u poiyar (N). Mosopaumsas pbiyar (N), UTo6bl OCIAOUTL 3aTAXKKY, MOXHO OTPErynnpoBaTh Pysb
Mo BbICOTE; TAKXKE MOXHO MOBEPHYTb BEPXHIOK YacTb pyns AnA YAo6CTBA TPaHCMOPTUPOBKA 1
xpaHeHusa (Puc. 9).

6.4 YCTAHOBKA KOHCOJU (PUC. 10)

3akpenuTe KoHconb (L) ¢ nomowbto AByx BUHTOB (M) (TONbKO Ha MoZensx, rae oHa nmeeTcs).

«  YcTaHOBWTE akcenepaTtop, Kak nokasaHo Ha Puc. 11, Ha BHYTpeHHel npaBoi CTOpOHe pyns
(TonbKO Ha Mogensx, rae oH umeeTcs).
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6.5 KABEJIbHbIE CTAXKWN

3adukcupyiiTe kKabenv Ha pysne cneumanbHbIMU CTAXKAMU.

6.5.1 MoHTaX nnacTHbl Ha py4YKe KOp3uHbl

YcTaHOBMTE NNAcTMHY, Kak NokasaHo Ha Puc. 12, Puc. 13, Puc. 14.

6.5.2 YcTaHoBKa cTapTepa (TOnbKo ana mogenen, rae oH nmeertcs)

3akpenuTe ctapTep (Puc. 16) Ha pyne aByma BuHTamu (A, Puc. 15).

6.6 ECTKAA KOP3UHA (GV)

+  CobepuTe KOP3VHY C MOMOLLbIO CreLuanbHbIX CLenoK 1 BUHToB (Puc. 17).

«  TopgHumute pednextop (A) N NOMeCTUTE KOP3MHY B BEPXHIO YacTb Kapkaca (Puc. 18).

6.7 TPABOCBOPHUK

YcraHosuTe nepeknaguHy (N, Puc. 19, Puc. 20).

A BHUMAHUE

MNepeknaguHa vMeeT HampaB/iieHWe, B KOTOPOM OHa [O/KHa YyCTaHaBAMBaTbCA.
Yactb (X, Puc. 21) 6Gonee gnnHHaa n [omKHa ObiTb HanpaB/iieHa B CTOPOHY
Hapy»KHOI YacTn Kop3uHbl. Yactb (Y) 6051ee KOpoTKasa 1 fOMKHa GbITb HanpaBneHa
B CTOPOHY BHYTpeHHell 4acTh Kop3uHbl. HaxkmuTe Ha nepeknaavHy Ao ynopa, noka
OHa He 3awenkHertca (Puc. 22).

NPUMEYAHUE
YcnelwHoe 3auennieHne cbllHO Ha CyX.

3aTem ckpenuTe ceTuyaTyto yactb (D, Puc. 23) ¢ ecTtkol yactbio (E) ¢ nomolyblo cneumnanbHbIX
cuenok (F, Puc. 24). HaunHainTe ¢ 3agHen 4actu, YToObl MPOAOIIXKUTL MO 06€ CTOPOHDI.

6.8 PACMOJIOMEHUE MELLKA (PUC. 25, PUC. 26)

« [MopHumnTe pednekrop (G).
« [octaBbTe fgBa Kptoyka (H) Ha wtndT pedpnekropa (I).

. Onyctute pednektop u ybegutecb, YTO OH MOJIHOCTbIO 3aKPbIBAE€T BEPXHIOW 4acTb
TpaBoCOOpHUKa.

7 NOArOTOBUTEJIbHBIE ONEPALIAU

7.1 PABOYAA 30HA

A BHUMAHUE

TwartenbHo ocMoTpuTe pabGouyio 30HY U y6GepuTe U3 Hee BCe, YTO MOXET 6biTb
OT6GpPOLIEHO MALUNHOI NN NOBPEAUTDb pexyllee YCTPOICTBO.
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7.2 PErYJIMPOBKA BbICOTbl CKALLUBAHNA

A BHUMAHUE

Bcerpa BbiKnlovyaiTe ABuratesib, YTo6bl OTperynmpoBaTb BbiCOTY CKalUMBaHUA.

7.2.1 Mogenb PLUS 4

MoBopaunBante pbivar (D, Puc. 65) BnpaBo uan BneBo, YTOGbI OMYCTUTb WM MPUMNOAHATb
MaLUuHy.

7.2.2 Mogenb EXA 4

BosbmuTech 3a pyuky (A, Puc. 66), Haxxumasa pblyar pa3bnokupoBku (E), uTobbl NOAHATb UK
onycTUTb MamnHy. MoXHO BbIOpaTb OJHO M3 5 3HAUEHMUI BbICOTbI CKALUVMBAHMSA, YKa3aHHbIX Ha
Kypcope (F, Puc. 67).

8

3ANYCK
3anyckaliTe MaliUHY Ha PacYMLLEHHOM yJyacTKe, rae HeT BbICOKOW Tpasbl. OcMOTpUTE MecTo,
Ha KOTOPOM HY>KHO CKOCUTb TPaBy, U OUMCTUTE €ro OT KaMHel, KOCTel, BETOK U T.n. (Puc. 29).

BbixnonHble rasbl cogep»at yrapHbiii ras, KOTOpbIi OYeHb AJOBUT; HUKOrAa He 3anyckante
MaLUVHY B MOMELLEHWM UMK B NSIOXO NMPOBETPNBAEMOM MecTe.

3a|'|ycTI/lTe ABUratesib, Kak OnMcaHo B MHCTPYKUUW, N AEPKNTE HOTW noAaniblle OT HOXa.

8.1 TOonnBO

A BHUMAHUE

BeH3uH ABNAeTcA 4pesBblYallHO OrHeomacHbiM TonnueBom. ByabTe mMakcumanbHo
OCTOPOXHbl Npn o6paLieHnn ¢ 6eH3IMHOM UM ToNNBHOI cMmecblo. He KypuTte n He
nogHocMTe OroHb WUNAN OTKpbITOe MJaMA 67AM3KoO K TOMAMBY WAW  MallvHe.
CmelunBaiiTe TONNMMBO Ha OTKPbITOM BO3AYXe, rie HET NCKP WK OTKPbITOrO OrHA.

Ona cHwxeHuA pnCKa BO3ropaHMAa ©n NONyYeHUA OXOoros 6yane OCTOPOXHbl  Npn
O6paLLIEHI/II/I c Tonnusom. OHO ABnAeTcA KpaVIHe orHeonacHbIM.

PasmelwBanTe 1 fepute TOMANBO B CNeLmanbHO NpegHasHaueHHOMN Afs 3TOro eMKOCTH.

YcTaHoBUTE MalUMHY Ha CBOGOAHBIN Y4acTOK, OCTaHOBWUTE ABUraTenb W JalTe emy OCTbITb
nepepn Tem, Kak MPUCTynaTh K 3anpaBKe.

Bal'lpaBJ'IﬂVITer TONbKO Ha OTKPbITOM BO3yXe N HE KypuTte BO BpemAa 3TON onepauyun.

OTKpyumBanTe nNPOOGKY 3anVMBHOW TOPNOBWHbI MEANIEHHO AN MOCTENEHHOro CHATUA
JaBneHnsa 1 Bo n3bexaHue NponmBaHua Tonnvea.

Mocne 3anpaBKM MAOTHO 3aKpyTUTE MNPOGKY 3anMBHON FOPAOBMHBL. Bubpaumn moryt
NPUBECTU K packpyumBaHUio NPo6KK 1 yTeuke TONIMBA.

BoiTpte nponuBweeca Tonnueo. leped Tem Kak 3anyckaTb ABurartenb, rnepemectute
MaLUVHY Ha pacCcTosiHME 3 M OT MeCTa 3anpaBKu.

Hukorga n Hn npn Kaknx 06CTOATENbCTBAX HE MbITANTECh CKEYb nponuelleeca Tonaneo.
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He KypuTe npu obpalleHnn ¢ TONAMBOM 1 BO Bpems paboTbl MaLUMHbI.
XpaHunTe TONAMBO B NMPOXNafHOM, CYXOM 1 XOPOLIO NMPOBETPYBAEMOM MECTE.
He xpaHuTe TONNMBO B MecTax, B KOTOPbIX MMeITCA Cyxas SINCTBa, Conoma, bymara v T.4.

XpaHVITe MalWnHy U TOMMBO B MeCTax, rae napbl TOMJINBa He MOryT BOWTN B KOHTAKT C
NCKpamun mnn OTKPbITbIM OrHem, BOAOFpeﬂHbIMVI KOTJlaMun anAa oTonneHwus,
SNiekTpoasuraTenamm nnn Bbikno4vyaTenamu, ne4amm m T1.m.

Hukorga He cHMMaliTe KpbILWKY TONAMBHOrO 6aka npu paboTaioliem nnm ropsyem asuratene.
He ncnonb3ynTe TONANBO ANA YNCTKU.

CnepgwnTe 3a Tem, YTOObI TOMIMBO HE MOMANo Ha Bally ofAexay.

DTa MaWwmHa ocHalleHa YeTblpeXTAKTHbIM ABUraTenem.

PekomeHayemoe TONMBO: STOT ABUraTeNb CepTUPMLMPOBaH AnA paboTbl Ha aBTOMOGWSIbHOM
He3TUNUPOBaHHOM 6eH3nHe ¢ oKTaHoBbIM Ynciom 89 ([R + M] / 2) unu Bbiwe.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXXHOCTU

Hukorga He mcnonb3ynTe TOMIMBO C MPOLIEHTHbIM CoAep)KaHueM cnupta 6onee
10%; ponyckaeTtca 6eH31H ¢ cogepkaHuem cnupTa go 10% wunu Ttonnuso E10.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

« TMpuobpeTaiiTe TONANBO TONBKO B TOM KONMYecTBe, KOTOpoe Heobxoaumo AnsA
notpe6bneHns Balleil MALIMHOI; OHO He [AO/MKHO MNpeBbilaTb BeNNYUHY,
pacxofiyemyio 3a OAVH WK ABa MecALa;

« XpaHute 6eH3VH B repmeﬂnquoﬁ €MKOCTUN B CYXOM M nNpoxnagHOM mecTe.

NMPUMEYAHUE

PekomeHpyeTca wucnonb3oBatb npucagky K Tornvey Emak ADDITIX 2000 - apt.
001000972A.

8.2  3AMNPABKA

A BHUMAHUE

Mepeg 3anyckom paBuratena y6egutecb, UTO HOX He KacaeTcd MOCTOPOHHEro
npeamera.

A BHUMAHUE

Mpwn o6palwieHnn ¢ TonnnBom cobniofanTe npaBuna TexHMKN 6esonacHoctu. MNMepen
3anpaBKoll Bcerga Bbiknlovalite asuratenb. Hukorga He BbINONHANTe 3anpaBKy
6aka MalWuHbI Npu ewe ropayem unu pa6ortawouwem asuratene. MNMepep Tem Kak
3anyckaTb ABuraTtenb, oToligUTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa BbINOJIHEHNA
3anpaBku. HE KYPUTE!

1.

BcTpAXHUTE KaHUCTPY C TOMIMBOM Mepef 3anpaBKo.

2. Bo unzbexaHre 3acopeHuii NPOUYNCTUTE NOBEPXHOCTb BOKPYT 3a/IMBHON FrOP/OBUHDI.



MegnneHHO OTBUHTWTE NPOOKY 3aNIMBHOMN rOPIOBUHbI.
4. byabTe oCTOpPOXHbI, HanmBaa 6eH3uH B 6aK. He gonyckaiite nponvBaHnA TonAvBa.

I'Iepe,u Tem KaK YyCTaHaBiMBaTb Ha MecCTO npo6Ky 3aNMBHOM FOPJZIOBUHDbI, NpovYncTUTE
NpoKnagky 1 npoBepbTe ee COCTOAHNE.

6. Cpasy e nocse 3anpaBKu YCTaHOBUTE Ha MECTO NMPOGKY 3aNMBHOW rOPMIOBUHBI 1 3aKpyTUTE
ee BPYUHylo. B cniyuae nponusa Tonnuea BbITpUTe €ro.

A BHUMAHUE

Y6eguTtecb B OTCYTCTBUM yTeueK TOM/IMBA W, €CIM OHU eCTb, YCTPaHUTe MX nepep
Hauanom 3KcnnyaTauun. MNMpu Heo6xogumocTn o6paTuTecb B ABTOPU3OBAHHbIN
CepPBUCHDIII LIeHTP.

8.3 NPOLIEAYPA 3ANYCKA

/\ MEPA NPELOCTOPOXXHOCTU

MpounTailTe npunaraemMoe pPYKOBOACTBO MO 3KcnnyaTauuu pAsuratens. OHo
COAlePXKNT BaXkHyl0 UHPopMmauuio. (O6paTuTe BHUMaHNE Ha peKOMeHAYyeMble TUMbl
TONAMBA U Macna).

. I'Iepe,u 3anyckoMm apurartens y6e,D,I/ITECb, YTO HOX He 3a6ﬂOKVIpOBaH.

+ He HaknoHsANTe MalMHYy MNpuW 3anycke: OTKPbITHIN HOX MOXeT CTaTb MPUYUHOW Bpepa.
Hvikorpa He nofHMMaiTe MawmnHy Npu paboTalolem aBuraTene.

+ He 3anyckaiiTe gBuratenb C BK/IIOYEHHbIM CLENSIEHNEM.

1. TMNpwuBeanTe pblyar ynpaeneHnsa MOTOPHbIM Topmo3oMm (A) B KOHTakT ¢ pynem (B) (Puc. 30,
Puc. 31).

2. A. Mopgenu c pblyarom akcenepatopa (Puc. 32, Puc. 33):
« [puBeguTte pbluar akcenepartopa B nonokeHue START.
+  Pe3krM pbIBKOM MOTAHUTE 33 NMYCKOBOW LUHYP.

- [locne 3anycka yctaHOBUTe pblyar akcenepatopa B nonoxeHvie mexgy MIN n MAX
(Pnc. 34, Puc. 35) n painte emy nopabotatb, 4Tobbl OH Nporpencs.

« [na paboTbl nepemecTUTe pbluar akcesnepaTopa B nonoxeHne MAX (Puc. 36), He
[oBOAA ero A0 KOHLUA X0Aa, MOCKOMbKY CyL|ecTByeT pUCK aKTMBauun cTapTepa, YTo
MOXET NMPMBECTYU K 3ax/1ebblBaHNIO ABUraTeNs.

B. Mopgenu c pblyarom akcenepatopa (Puc. 37):

+  Pe3krMm pbIBKOM NOTAHMTE 3a MYCKOBOW LIHYP.

8.3.1 DneKTpUYeCcKNii 3anycK ¢ aKKyMyIATOPOM (TONbKO AnsA onpefeneHHbIX
mopenen)

Koz0a nodzapsxxame akkymynamop

MepBas 3apapka

I'Iepe,q OTI'IpaBKOVI MalLLUVHbI C 3aBOAa NNTUN-NOHHbIN AKKYMYNATOP OblN YaCTUYHO 3apAXKeH. ﬂ.ﬂﬂ
noafepaHua 3apAafa 1 npefoTBpalleHnA BbIXoAa akKKyMynAToOpa U3 CTPOA B TO BpeMA, Koraa
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OH He ucnonb3yeTcs, 6aTapea BXOAUT B CneLmanbHO 3anporpaMMmMpPOBaHHbIA "CrAWmin pexmum”.
[na akTvBaummn akkymynsaTopa TpebyeTca ero ObicTpas nopsapsaka B TedeHue pecAtu (10)
cekyHa. OcTaBbTe aKKyMynATOp Ha Nof3apsafKe Ao AOCTVMXKEHUSA MOJIHOMO YPOBHA 3apsga. Ytobbl
nepesapaguTb akKymynaTop, obpaliairitech K pasgeny Kak nogsapsaxatb akKyMmynsaTop.

Mo mepe Heo6XxoaMMOCTH

YT06bl NPOBEPUTL YPOBEHDb MMEIOLLEroCA 3apaAfa, HaXMITE KHOMKY MHAMKATOpa YPOBHA 3apAaaa
akkymynaTtopa Battery Fuel Gauge (E, Puc. 39) 1 3apagute ero npu HeobxogumocTtu. Cm. pasgen
Mupnkatop ypoBHA 3apafAa aKKymynatopa.

Kak noosapsaxame akkymynamop

1. BkniouuTte 3apAgHOe yCTPOMCTBO B NEKTPNYECKYIO PO3ETKY.

A BHUMAHUE

He norpyxaiiTe B Bogy akKKymynaTop u 3apagHoe ycrpoiicteo. He gonyckaiite,
4YTo6bl aKKyMYynATOp M 3apsAHOe YCTPONCTBO MOABEpraaucb BO3AENCTBUIO
AOXKAA AN BRaru.

2. C Haxumom BcTaBbTe 6aTapeto (G, Puc. 40) B cneumanbHbin otcek (F). Ecnn He 3aropuTtca
KpacHbIli MHAMKaTOP NMoA3apALKY, BbIHbTE 1 3aTeM CHOBA BCTaBbTe akKyMynaTop. Yoeamtecs,
YTO aKKYMYNATOP MIOTHO BCTal B OTCEK.

+ KpacHbilh MHAMKATOP yKa3biBaeT Ha TO, UTO akKyMynATop 3apsxaetca (A, Puc. 39).
«  3eneHbll MHANKATOP YKa3blBaeT Ha TO, aKKyMyNiATOpa NOMHOCTbIO 3apaxeH (B).

«  KpacHbiit MUTAIOLV nHankaTop yKasbliBaeT Ha TO, UTO aKKyMyNIATOP CAIMILIKOM FOpAUMii
unu cvwkom xonopblii (C) ans Toro, UTobbl ero MOXHO 6b110 Nof3apaanTb. OcTaBbTe
AKKYMYNATOP NOACOEANHEHHBIM K 3apAfHOMY YCTPOMCTBY; Nof3apafka aBTOMaTU4ecKu
HaYHeTCA, KaK TOMbKO OH AOCTUIHET HOpManbHoM Temnepatypsbl (0°C — 45°C).

«  MUTAIOWME KpacHbii/3eneHbin nHAankatopbl (D) yKasbiBalOT, UTO aKKyMynAaTop He
3apAXKaeTCa 1 NOANEeXNUT 3aMeHe.

3. [nAa peakTvBaummn akKymynatopa u3 "cnawero pexuma" Tpebyetca okono pecatu (10)
CEeKyHJ.

4. [ns 3apsAAKM NOSHOCTBIO Pa3psXeHHOro akKymynsTopa TpebyeTca npuMepHo oavH (1) vac.
Ecnn ocTaBUTb akKKyMynATOpP B 3apAfHOM YCTPONCTBE, OH 3apAANTCA MOSTHOCTbIO.

5. Kak TonbKo 3eneHblii NHAOVNKATOP YKa)keT Ha TO, YTO aKKYMYJIATOP MOJIHOCTbIO 3apsAKeH, ero
MOXXHO BblHMATb U3 3apAAHOro yCTpOVICTBa.

6. [InA KOHTpONA TEKyLlero YpPOBHA 3apafda akKyMyJAaTopa HaXKMUTE KHOMKY MWHAMKaTopa
ypoBHsaA 3apaga (E).

7. Ecnu 3apsgHoe yCTPOIACTBO He UCMONb3YeTCs, OTCOEMHUTE ero OT IEKTPUUECKON PO3ETKN.
UHdukamop ypoeHna 3apada akkymynamopa (Battery Fuel Gauge)
YTobbl NpOBEpUTb [OCTYNHbIA 3apsAf, HaXMUTE KHOMKY WHAMKAaTopa YPOBHA 3apsafa

akkymynatopa Battery Fuel Gauge (E, Puc. 39). WHamkaTtopbl gucnnesa (H) nokasbiBatoT
Npn6nN3NTENbHBIN YPOBEHb OCTaTOYHOIO 3apAfa akkymynaTopa.
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YeTblpe nHgMKaTopa oT 78% po 100%
Tpwn nHankaTopa oT 55% no 77%
[Ba nHankaTopa oT 33% fno 54%
OpfvH nHanKkaTop oT 10% po 32%
Muraowmin nHgnkaTop meHee 10%

3anyck anekmpodseuzamens (B&S - Emak)

YcraHoBuTe akkymynatop (C, Puc. 41) B akkyMynATOPHbIA OTCEK B BEPXHEN YacTu gBuraTens.
Y6epnTech, 4TO OH NNOTHO BCTaN Ha MeCTo.

NMPUMEYAHUE

YTo6bI aKTVMBMPOBaTb HOBbIV aKKYMynsiTOp, TpebyeTca ObicTpas noasapsaaka Mepsoro
NCNonb30BaHUA ANUTENbHOCTbIO NpUMePHO B AecAaTb (10) cekyHa. Cm. pa3gen Korga
noAasapsKaTb aKKyMynAaTop.

MpueepuTe pbluar akcenepaTtopa B nonioxeHne MAX (Puc. 38).

YpepxuBanTe pbluar octaHoBa asuratena (A, Puc. 31) npwxaTtbim K pykoATke (B). 3atem
npuBeaunTe aneKTpuYecKuin ctaptep B nonoxenue 1 (B, Puc. 31).

Mocne 3anycka ycTtaHoBUTe pbluar akcenepatopa B nonoxeHne mexgy MIN n MAX (Puc. 42)
1 paiiTe emy nopabotaTb, UTOObI OH Nporpenca.

[ina paboTbl NnepeMecTnTe pbluar akceniepatopa B nonoxeHne MAX (Puc. 38).

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

[na npoaneHnA cpoka cny»6bl cTapTepa MCNoNb3yliTe KOPOTKME LMKIbI 3anycKa
(He 6onee nATM cekyHA). NepeA NOBTOPHOI NMOMbITKOW 3anycka NOAOXKANTE OAHY
MWHYTY.

NMPUMEYAHUE

Ecnu nocne HeckonbKMX MOMbITOK [ABUraTenb He 3anyckaetcs, obpaTuTecb B
aBTOPVI30BaHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

8.4 «3AXJIEBHYBLUNIACA» ABUTATENb

MpuctaBbTe NOAXOAALMN NHCTPYMEHT K KONMayKy cBeun 3axuranma (Puc. 27).
MogHUMUTE KONMAYoK CBEYN.

OTKpyTUTe 1 BbITPUTE CBEYY.

[MonHOCTbIO OTKPOWNTE A4POCCENIbHYIO 3aC/IOHKY.

MoTAHWTE HECKONBKO Pa3 3a MYCKOBOW TPOC, YTOObI ONOPOXKHUTL Kamepy CropaHus.
YcTaHOBUTE Ha CBOE MECTO CBeYy M HafleHbTe Ha Hee KOMMayokK, CUbHO HalaBUB Ha HEero.

Mocne 3Toro 3anycTuTte asuratenb.
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8.5 MOTOPHOE MACJ10

A BHUMAHUE

Osuratenn nocraBnserca 6e3 macna. lMepep 3anyckom pABuratensa npoBepbTe
ypoBeHb macna (Puc. 28). Mpu 3anycke aBuratensa 6e3 macna oH BbIXOQUT 13 CTPOs
N He NOANIEXNT PEMOHTY, a rapaHTnA TepAeT cuny. ﬂonomwrrenbuaﬂ wud)opmaqvm o
npoBepKe 1 3aMeHe Mac/ia NpuBefileHa B PYKOBOACTBE N0 3KCJlyaTauum ABuraTens.

9 OCTAHOBKA ABUTATENA

1. Nepemectute pbluar akcenepaTtopa B nonoxeHune MIN (Puc. 63, Puc. 64).

2. Tepepn ocTaHOBKOW MalUUHbI ycTaHOBUTE pbivar (V, Puc. 61) B camoe MeasieHHOE MoNoXeHwe.
Pbluarom Hy>KHO yNnpaBAATb TONbKO BO BpeMsl ABUKEHUSA MaLUHbI.

3. OrtnyctuTe pblyar MOTOpHOro Topmosa (F, Puc. 68).

A BHUMAHUE

Mepen kaxAbiM MCMOMb30BaHMEM MALUMHbI NpoOBepAiTe, YTO6GbI NMPU OTNYCKAHUMN
pbluara ABuratens, ABMraTenb OCTaHaBNMBANCA B TeYeHME HECKONbKUX CEKYHA.
Mepnognueckn npoBepsAiTe NPaBUNLHOCTb BPEMEHM OCTAaHOBKM HOXa B
aBTOPU3OBAHHOM CEPBNCHOM LIEHTpe.

10 MUCMNONb3OBAHME MALLUHDI

10.1 3AMNPELMEHHOE UCNOJIb3OBAHMUE

. 3a|'|pe|J.I,HETCﬂ NCNOJIb30BaTb MallWHY ONA pe3Kun ApYyrux matepunanos, 0CO6EHHO TeX, 4YTo
PacnoNnoeHbl Bbllle YPOBHA 3eMNN, ANA 4ero HeO6XOp,I/IMO noAHMMAaTb CamMy MallunHy.

. 3anpeu4aeTc;| ncnonb3oBaTb MallnMHy ANA U3MeNbYeHUA BETOK WM MaTepunanos 6onee
NNOTHbIX, YeM TpaBa.

. 3anpeu4aeTcn ncnosib3oBatb MalnHy AnAa BcCacbiBaHUMA wnn c60pa MNOTHbLIX WU NblIbHbIX
mMaTepunanos, 0TXoaos ntoboro pPoAa, Nnecka nnu rpasunAa C 3eminn.

+ 3anpelyaeTcs MCNonb3oBaTb MalUVHY ASiA pa3paBHUBAHWA BbICTYNOB WU HEPOBHOCTEN
rPYHTa; HOX HUKOT A He JOMKEH KacaTbCA 3eMu.

. 3anpeu.|,aeTCﬂ Ncnonb3oBaTb MalluHYy ANnA NepeBO3KW, NPOTanKMBaHUA WK 6yKCVIpOBKVI
APYyrnx NnpeameTosB, TeneXxek n T.n.

. 3anpeu.laeTcn NPUMEHATb K KOpO6Ke 0T6opa MOLWHOCTN MalWlHbl WMHCTPYMEHTbI WNn
I'IpI/ICI'IOCO6J'IeHI/Iﬂ, OT/INYHbIE OT YKa3aHHbIX Mpon3BoanTenem.

10.2 MPOBEPKA MPABWUIbHOCTW PABOTbI MPEAOXPAHUTEJNIbHbIX YCTPONCTB

A BHUMAHUE

He mcnonbsyﬁrre MallnHy Npu pucke yaapa moJjiHun.

+ Hukorpa He ucnonb3ynte MalWMHY Ha MOKPOW TpPaBe WIIN APYrUX CKOMb3KMX NMOBEPXHOCTAX;
KpernkKo AepxuTech 3a pyuky (Puc. 44); nepemelyantech LWaroM 1 HUKOrAa He 6erom.
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Ha HaKNOHHbIX NOBEPXHOCTAX HEOOXOAMMO OCYLLEeCTBNATbL KOLIEHMWE TPaBbl NOMEpPeK CKIOHa,
W HUKOTAa - B rOpY Wi MOA ropy; He paboTanTe Ha CIIMLWKOM KPYTbIX CKnoHax (Puc. 45).

Kocute TPaBy TONbKO Npn AHEBHOM CBeTe Wi CUTIbHOM NCKYCCTBEHHOM OCBELLEeHNN.

Cnepgute 3a Tem, YTobbl 3agHMUN Aed)J'IEKTOp BCerga Haxogmnca B npasuibHOM MONTOXKEHUN
(Pnc. 46).

Ecnu Bbl HaTKHYNMCb Ha Kakoi-nmbo npeameT, OCTAHOBUTE [ABWraTeNb W MNPOBEpPbTe
ra3oHOKOCUNKY Ha MpeaMeT MOBPEXAEHWI; HUKOTAa He rfepesanyckaiTe MaluvHy, He
yCTpaHuB nofo6Hble noBpexaeHus (Puc. 29).

He HaknoHanTe MaLllHY Npun 3anycke: OTKprTbIVI HOX MOXET CTaTb I'Ipl/lHI/IHOI?I Bpeaa.

Hukorga He cTaHoBUTECH nepen ra3oHOKOCUNKOM C pa6OTal0LI.|,l/IM asuratenem: KTO-HI/I6y£I,b
MOXeT cnyua|7|Ho BKNIOUUTb cuenneHue.

OcTaHaBnuBaliTe ABUraTenb, e BaM HEOBXOAUMO Mepeceyb AOPOry, TPOMWHKY U T. 4., a
TakXe Npwv TPAHCMOPTUPOBKE MaLUVHbI U3 OAHO pabouyeil 30HbI B APYryHO.

He BbInonHsANTe perynnpoBokK Npu paboTalolem asuratene.

Bcerpa coxpaHaiiTe ycTonunBoe MonoxeHue Ha cknoHax (Puc. 47). He kocute TpaBy 1 He
CTOITe BO3Me 060UMH, KaHaB MW Hacbinei. MallrHa MOXeT BHe3arnHoO nepeBepHyTbCA, ecnn
O[lHO 13 KOJNlecC NpoBannTCA B AMY UK CbefeT C TpoTyapa.

BygbTe npegenbHO OCTOPOXHbI MPU  M3MEHEHMU HampaBfiEHUst Ha CKIOHax W npu
TPaHCMOPTUPOBKE MalLMHbI U3 OfHOI paboueli 30HbI B APYrYIO.

Y6eputechb, uto NCNOJIb3YIOTCA TO/IbKO OpUrnHasibHble pexylimne yCTpOVICTBa.

BynbTe npefenbHO OCTOPOXHbI MPW CMEHE HampaBneHUs ABVXKEHUA WKW Korfja TAHeTe
MaLLnHY Ha cebs.

He npuKkacaiitecb K HOXam BMAOTb A0 OTKMIOYEHUS MALUMHbI OT UCTOYHMKA MUTaHUA U 0O
NMOJIHOW OCTaHOBKM HoXel (Puc. 48).

10.3 MYJIbMUPOBAHME

Hox ana mynbunpoBaHua (A, Puc. 49) BXOAMT B CTaHAAPTHYIO KOMMAEKTaLMIO ra30HOKOCUIIOK.
3Ta KoOHUrypauma no3sonseT BblbpaTb OANH 13 TPeX CNOCcobOB KOLEHWA TPaBbl:

C YCTaHOBJ/IEHHbIM TpaBOCGOpHIIIKOM: HOX [OnA MynbyMpoOBaHUA MO3BONAET 6onee
TWaTesIbHO n3Menib4aTb CKallMBaeMyto TpaBy 1 Jlyylle HanoJIHATb MeLIOK.

Mpu cHATOM TpaBOC6OpPHMKE U 3aKPbITOM 3agHem pAednekTope: HOX Afs
MYSIbYMPOBaAHMA MO3BOJIAIET XOPOLUIO M3MefbYaTh CKOWEHHYIO TPaBy 1 cbpacbiBaTb ee NPAMO
Ha 3emsio.

MynbunpoBaHMe: AnA KOHKPETHOro MynbyMpOBaHUA HEOGXOAUMO YCTAHOBWUTL 3arnyLuKy
ana mynbunpoBanua (C, Puc. 49) anAa mMakcMmanbHOro M3menbyeHWA CKOLUEHHOW TpaBbl.
3arnywky ana mynbumpoaHua (C, Puc. 50, Puc. 51) apt. 66110127R (wrpuHa ckawmsaHma 46
cM) - apT. 66070096R (WwmrprHa ckawmeaHua 51 cM) Heo6XxoAMMO BCTaBUTb B OTBEPCTME NOS
3agHuUM aednektopom (D) Tak, uTobbl 3agHMIA AedneKTop Bcerga octaBanca 3akpbITbiM.

MpumeyaHus Nno KoweHUO Mpasel ¢ Myb4UposaHuem

|-|pl/l MCMOb30BaHUM MaLUVHbI C MyJIbYMPOBaHMEM BbICOTa TpaBbl HE AOKHA NpeBbIaTh 5-6 cM.
Tem He mMeHee, He pekoMeHayeTcA MCnosib3oBatb CINWKOM  Mallylo  BbICOTY KOCWUNKW.
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HecobniogeHne 3TMx npaBui MOXeT MOCTaBUTb Mof Yrposy 3PdekT MynbuMpoBaHusA, a B
Hanbornee cepbe3HbIX CJIyYasx Bbi3BaTb OCTAHOBKY ABUraTens.

10.4 BOKOBOW BbIBPOC (TOJIbKO B MOAENAX, KOTOPbIE UM OBOPYAOBAHbI)

Ecnn onepatop He mnaHuMpyeT cobupaTb TpaBy, a XOo4yeT cbpacbiBaTb €e Ha 3eMsio, MalivHa
nocraenaeTca ¢ 6okoBbIM gednekTopom (Puc. 53).

Ina wncnonb3oBaHWA 6GOKOBOrO BblIOpPOCa HEOOGXOAMMO CHATb TPAaBOCOOPHWMK W YCTaHOBUTb
3arnyLlwKy Ana MmynbumpoBaHua (cm. rnasy 10.3 MyneuuposaHue).

YT06b1 ycTaHOBUTL HoKoBOW fednekTop (A, Puc. 54), HaxM1Te Ha NpefoXPaHUTENbHYIO 3aLlenky
(E, 6okoBOW BbIOPOC (TONIBKO Ha MOZENAX, KOTOpble UM 06OPYAOBaHbl)), NOAHNMUTE BOKOBYIO
asepuy (B) n 3auenute aga sA3bluka (C, Puc. 55, Puc. 56) 3a wtudrt ( D). 3atem oTnyctute ABepuy
(B, Puc. 57), npy»k1Ha KoTtopoii 6yneT yaepxusatb fednexrop (A).

A BHUMAHUE

HenpaBunbHas c6opka komnnekrta pAednekropa 6oKoBoro BbiGpoca MoOXeT
NpUBECTU K Cepbe3HbIM TPaBMaM ofnepaTopa Uamn oKpy»Katowmx.

A BHUMAHUE

Mpu cHATUKM 6noka 60KoBoro BbiGpoca y6eauTech, UTo ABepLA NPaBUNIbHO 3aKpbiTa
C MOMOLLbIO CMeLNanbHOro 3allieNIKMBaloLWero ycTponcTea.

A BHUMAHUE
o MalwuHy paspeluaeTcs UCNONb30BaTb TONbKO ANIA CTPUKKMN TPaBbl B cagax wuau
napkax.

* He ncnonb3syiite mawnHy, ecnn ceTKa TpaBoCOOpPHMKa NoBpeXaeHa unm 3abuta
TpaBow.

« Bcerpa rnywure gBuraTenb nepep CHATEM TPaBOCOOPHMKa.

NMPUMEYAHUE

+ Ecnn BbicoTa cKawwvBaemonm TpaBbl CAUILKOM BefIMKA, BbIMOMAHUTE [Ba Mpoxopja:
nepBbii HA MaKCMMANbHOWN BbICOTE, BTOPOW Ha HYXHOW BbiCOTe.

+ Kocute rasoH no cnmpanu cHapyxu BHYTpb (Puc. 58).

10.5 WHAUKATOP NMOJIHOIO MELLKA
Hap TpaBoc6opHukom (A, Puc. 59) Haxogutca pednektop, yKasbiBaloWWiA Ha YpOBEHb ero
3anonHeHua. Korga pednektop nogHAT (Puc. 59), 3TO O3HauyaeT, 4To TPaBOCOOPHUK elle

3anonHaetcA Tpasol. Korga e pednektop onyuweH (Puc. 60), 3TO yKasbiBaeT Ha TO, 4TO
TPaBOCHGOPHMK NOMHOCTLIO 3aMOMHEH U ero HEO6XO0AVMMO ONMOPOXKHUTD.

10.6 KOCbBA

«  Y6eautechb, 4To NpeobpasoBaTesib YaCTOTbl HAXOAUTCA B CAMOM MeffeHHOM nonoxeHum (V,
Puc. 61).
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+  YT06blI aKTMBMPOBATbL ABWXKEHWE Bnepen, npuseaute pblyar cuenneHus (C) B KOHTAKT C
pynem (B) (Puc. 62).

«  OTperynupyiiTe CKOpOCTb ABMXEHUA Bnepen, nepemelyan poiuar (V, Puc. 61) Bnepeg vnu
Ha3ag.

11 TEXOBCNYXUBAHUE

A BHUMAHUE

+ [Mpu BbinOnHeHUM paboT nNo Texo6cnyKuBaHUIO Bcerpa HafeBaliTe 3aWUTHble
nepuyarku.

« He nposopunTte TEXOGCﬂy)KIIIBaHIIIe npmropayem gsurartene.

« HenpaBunbHoe TexHNYecKoe 06CNYyKNBaHNEe UK ero OTCYTCTBUe, YAaneHune nam
moaudMKaAUNA NpefoOXpaHNTENbHbIX YCTPOWCTB W/MAM  UCMONb3OBaHMe
HEOPUrMHANbHbIX 3anacHbIX 4YacTell MOXET MpPUBECTU K CepbesHbiM unu
CMepTenbHbIM TPAaBMaM onepaTtopa Uy TpeTbux nuy.

11.1  COOTBETCTBUE BblI6POCOB F'A30B

,U,aHHbIIh ABuUratenb, BKAKYaA CUCTEMY  KOHTpONA Bbl6pOCOB, AOJIKEH  yNpaBnATbCA,
ncnonb3oBatbCA U npoxoanTb TEXO6CJ’Iy)KI/IBaHI/Ie B COOTBETCTBMM C  YyKa3aHUAMWU,
npnBeAeHHbIMN B PYKOBOACTBE MNONb30OBaTeNA, AnAa Toro, yTOObI cofepxaHune ero Bbl6p0COB
OCTaBanoCb B npepenax, yCtTaHOB/EHHbIX TpEGOBaHl/IﬂMI/I 3aKoHOAaTeNnbCTBa, NPUMEHNUMbIMN K
BHEAOPOXHbIM CaMOXOAHbIM MallHaM.

He paonyckaeTca npegHamepeHHOe BHeCeHne KaKnX-M6o nsMeHeHui B KOHCTPYKUUNIO CUCTEMDI
KOHTpONA Bbl6p0COB nnn ee HeHagneXatlee NCnosib3oBaHue.

HeBepHble QpyHKLMOHMPOBaHME, a TakXKe OLIMOOYHOE WUCMOMb30BaHME WU TEXOBCTyKuBaHNe
[BUraTens Wiy MalnHbl MOTYT NPUBECTU K HEUCMPaBHOCTAM B CUCTEME KOHTPOJA BbIOPOCOB, B
TOM uuncne K TakMMm, MPU KOTOPbIX MepecTaHyT cobniofatbca NpUMeHUMble TpeboBaHusA
3aKOHOAATeNbCTBA; B 3TOM C/lyyae CJieyeT HeMe[IeHHO TMpeanpuHATb AeNcTBus  AnA
YCTPaHEHUA HEWNCMpPaBHOCTEN CUCTEMbI W BOCCTAHOBEHMA COGNIOAEHUA  MPUMEHUMbIX
TpeboBaHWi.

anIMepaMVI HenpaBwWibHOIo d)yHKLI,VIOHI/lpOBaHVIﬂ, 3KcnayatTaunnm  mnn - TeXHU4eCcKoro
06CJ'Iy)KI/IBaHI/Iﬂ, NOMMMO NPOoYeEro, ABNAKTCA:

«  TMpuHyanTenbHoe n3MeHeHne paboTbl YCTPONCTB [O3MPOBAHNUA TOMANBA WK BbIBOL WX U3
cTpos.

+  Wcnonb3oBaHne  TOMAMBa  W/UAM  MOTOPHOrO  Maclla C  XapaKTepucTUKamu,
HeCOOTBETCTBYIOLWMMY NprBefeHHbIM B rnaBe 8.1 Tonsnueo.

«  Wcnonb3oBaHune HEOPUrnHanbHbIX 3anyacren, Hanpumep, ceBeY 3aXKNUraHnAa n 1.4.

+  HeBbiNonHeHVe WM HeHafanexallee BbIMOJIHEHVE TEXOOCNYKUBAHNUA CUCTEMbI yhaneHus
BbIXJIOMHbIX ra30B, BK/IOUYAsA HEBEPHble VHTEPBasbl TEXOOCNYXMBAHWA TNyWWTENs, CBeuu,
BO3AYyLWHOro ¢punbTpa u T.4.

A BHUMAHUE

BHeceHMe HeCaHKLMOHNPOBaHHbIX N3MEHEHUI1 B KOHCTPYKLUMIO faHHOro ABuUratens
Aenaet HegelicTBUTEeNbHO cepTudukaumio EC B oTHoweHUN BbIGPOCOB.
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C BennuymMHom ypoBHA BbibpocoB CO;, faHHOro ABMraTeNna MOXHO O3HAKOMUTbCA Ha caiTe (Www.
myemak.com) komnaHuv Emak B pasgene "Il Mondo Outdoor Power Equipment".

11.2 TEXOBC/Y>KUBAHWE PEXXYLLErO YCTPONCTBA

A BHUMAHUE

nepen BbINOJIHEHNEM JI06bIX onepaqm‘il no OYNCTKE WIN PEeMOHTY OCTaHOBUTEe
ABUraTtesib N oTCoOeANHNTE CBeYy 3aXKUraHus.

A BHUMAHUE

Bcerpa o6pauiaiitecb ¢ HOXXaMun C 60NbLUOI OCTOPOXKHOCTbIO. Bcerpa HapeBaliTe
3alUTHbIE NepyYaTKn.

A BHUMAHUE

HdedopmMmupoBaHHbIit NN NOBPEXAEHHbI HOX HE06XOAMMO 3aMEHUTb.

« Bcerpa cnegute 3a Tewm, yTOoObI pexyllaa KpOMKa HOXa 6bina OCTpOIZ.

«  Tynow HOX He MNO3BOMIUT NOJTYYNTb KaYeCTBEHHbIN cpes.

11.3 HOX

A BHUMAHUE

Mpu npoBepKe COCTOAHUA HOXKell paboTaiiTe B 3alUTHLIX NepyaTKax.

A BHUMAHUE

Mepunogunuyeckn npoBepsaiiTe, 4To6bl 60nT (A, PuC. 69) 6bIN 3aTAHYT C MOMEHTOM 35
Hm (3,5 krm).

Ecnmn cnycTta BpemMA KadecCTBO CKallMBaHWA TpaBbl CTaHOBUTCA Hey[LOBNETBOPUTENbHbIM,
BO3MOXHO, Jie3Bue HeO6XO,qMMO 3aTouNTb. [10XO 3aTOYEHHbIA HOX BblAMPaeT Tpasy W”
NPUBOAUT K MNOXENTEHUIO ra30Ha. Ecnn HoXn noBpexaeHbl W NCKpUBJEHbDI, UX Heo6xo,qmmo
3aMEeHNTb.

+ 3aToyka HOXeW - oueHb TOHKaa onepauua. Ecnn He nopgpepxvBaTbh MAeanbHYio
6anaHcnpoBKy (Puc. 70), OHM MOFyT BbI3biBaTb aHOMasibHble BMOpauMK, NpuBoAsALMe K
pacLaTbiBaHMIO HOXel C OnacHbIMM NOCNeACTBMAMU ASiA onepaTtopa.

«  Hoxn pgomkHbl YyCTaHaBnBaTbCA B onpenesneHHOM HanpaBneHuwu. HenpanmbHaﬂ c6opKa
MOXeT NpnBecTn K Hel'lpaBI/IJ'IbHOM 3aTAXKe C nocnenyrwmnm ocnlabneHnem HoXxeln BO BpemA
pa60TbI C OnaCHbIMM noCneacTBMAMK A4nAa onepartopa.

Mo atnm npnynHam 6anchmpOBKa 1 3aMeHa HoXel OOJIKHa OCyLWeCTBATbCA OQHM U3 HalKnX
ABTOPU30BaHHbIX CEPBUCHDbIX LLeHTPOB.

A BHUMAHUE

Hox pna MyNb4YNpPoOBaHNA [OJIXKEH YCTaHAB/INBAaTbCA, KaK NOKa3aHO Ha Puc. 69.
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A BHUMAHUE

He cBapuBaiite, He BbINnpAMnAlTe U He CcTapalTecb WN3MeHUTb ¢opmy
NOBpPEXAEHHbIX PeXyL4X YCTPONCTB B MOMbITKE UX MOYMHUTb. TN AeNCTBUA MOryT
NpuMBeCT K OTPbIBY peXyllero YCTPoiicTBa U Bbi3BaTb cCepbe3Hble Wan
CcMepTenbHble TPaBMbl.

A BHUMAHUE

Bcerpa 3ameHsiiTe Takxke 6ont (A, Puc. 69) n waiiby (B).

A BHUMAHUE

Bcerpa ncnonb3yiiTe opurnHaabHble MapKUpOBaHHble HOXU. B KauecTBe 3anacHbIX
yacTell NICNONb3yITe TONbKO OpUrnHanbHble HOXK apT. 66110594R (48), 66070440R
(53).

11.4 PETYJINPOBKA TPOCA YIMPABJIEHUA TArON (C, PUC. 71)

Ecnu TtAra Bknlovaetca ¢ onospaHuwem, ucnonblynte perynatop (A, Puc. 71), utobbl HaTAHYTb
TPOC JOMXKHbIM 06pa3om, NpeaBapuTesibHO 0CNabus ABe ranku (H).

YTo KacaeTcsa OCHOBHbIX PeryiMpoBOK TPoca akceneparopa:
1. YcTaHoBWTe pblyar akcenepatopa B nonoxxeHme MAX (Puc. 33, Puc. 36).

2. Cmectute Bcto onnetky (A, Puc. 72) B cTopoHy onepatopa (K pynio) n 3adukcupyiite ee
3axunmom (B), 3ataHyB BUHT (C).

11.5 BO3AYLIHbIA OUNbLTP

ExxegHeBHO npoBepAliTe BO3AYWHbIA  GunbTp. [MpousBeguTe YUCTKY 06€3XKMPUBAIOLLMM
cpepactBom Emak apt. 001101009A, nocne yero NpomonTe BOLOW M MponyiTe C HEKOTOPOro
paccToAHUA CKaTbiM BO34YXOM B HampaBfieHUN U3HYTPU Hapyxy. 3ameHute GunbTp, ecn OH
CUJIbHO 3aCOPEH W NOBPEXIEH.

A BHUMAHUE

Mpu ycTaHoBKe pubTpa HafeKHO 3adpUKCUpPYIiTe ero B rHe3pe.

11.6 TPABOCBOPHUMK

A BHUMAHUE

OcTaHOBUTE pABUrateNb W OTCOeAUHUTE CBe4vy 3aXuraHma nepep CcHATNEM
TpaBOC60lellKa N OUYNCTKOMN oTBepcTnAa ana Bb|6poca TpaBbl.

PerynapHo npoBepsiiTe, 4TOObl TPABOCOOPHUK He 6bll HENpaBWIbHO YCTAaHOBAEH WK
NOBPEXAEH.

y6E£I,I/ITECb, UYTO OTBEPCTUA TpaBOC60pHI/IKa He 3abuTbl; ecnu pa, TO I'IpOMOI7ITe TpaBOC60pHI/IK
BOLOM 1 fante €My NOJTHOCTbIO BbICOXHYTb nepen I'IOBTOpHOVI yCTaHOBKOIZ.

Ecnu Bbl paboTaeTe ¢ NoBpexaeHHbIM TPaBOCGOPHUKOM MU 3a6KTO CETKOM, TPaBOCGOPHYK He
CMOXET 3aMO0NHNTBLCA MOMHOCTbIO.
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Ecnu e Bbl paboTaeTe C MOMbITbIM, HO €Lle BIaXKHbIM TPaBOCOOPHMKOM, pelleTka 3abuBaeTca
ObicTpee.

NMPUMEYAHUE
YTunmsmpyite oTpaboTaHHOE MOTOPHOE MAcio, He HaHOCA ylepba oKpy»KaloLein cpege.
PekomeHayeTcs OTHECTW €ero B repMeTUYHOM KOHTeHepe Ha MeCTHYI0 CTaHUMio

TeXHMYecKoro obcnyxmBaHusa ana nepepaboTkn. He BbiGpacbiBaiite ero B Mycop uwnuv
KaHanmsaumio, 1 He 3aKanblBanTe nog 3emio.

11.7 BHEOYEPEAHOE TEXHWYECKOE OBCNTYXXUBAHUE

B KoHue ce3oHa npn MHTEHCUMBHOM WMNCNONb30OBaHUN KN KaXAble ABa roga npun HOpmaiibHOM
NCMNOMb30BaHUN LOSKHA BbINOMHATbCA  0bLan NpPOBEPKa, KOTOPYID [JO/XKeH npoBOAUTb
cneynanunct n3 CepBI/ICHOI7I ceTn.

Hangute 6nuxanwmini K BaM aBTOPU3OBAHHbIA CEPBUCHBIA LEHTP MO ccbiike: https://www.
myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

+ Bce onepauumn No TexXHUYECKOMY OGCNYKNBaHWIO, He MpUBefeHHble B AAHHOM
PYKOBOACTBE, AOMKHbI BbINOMHATLCA B aBTOPU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe.
[Ona ob6ecneyeHNA NOCTOAHHOW W MCNPABHOW Pa6oTbl MAWVHbI NMOMHUTE, YTO
no6aa 3ameHa KOMIMOHEHTOB [O/KHA MNPOM3BOAUTHBCA WCKIIOYUTENbHO Ha
OPUI'MHANDbHDbIE 3ANYACTW.

«  Jlio6Gble HeCaHKUNOHNpOBaHHbIe MOAI/Id)I/IKaI.WIIII n/vnn ncnosib3oBaHne
HeOpUrnHasibHbiX 3anacHbIX yacren MOryT npuBectTm K cepbe3HbiMm Wwin
CMepTesibHbIM TpaBMaM onepatopa win TpeTbux nAvuy N HemeAaNeHHOMY
AQHHYJINPOBAHVIO rapaHTUN.

NPUMEYAHUE

[nAa nonyyeHna AONONHUTENbHON MHGOPMALIMMN O TEXHUYECKOM OBCNyXMBaHUW ABUraTens
obpalyaiiTecb K PYKOBOACTBY MO 3KCNAyaTaUMM W TEXHUYECKOMY OBCNYXMBaHMIO
ABuUratens, npunaraeMomy K JaHHOMY [JOKYMEHTY.

+  3amMeHuTe U3HOLIEHHbIE NN noBpeXxaeHHble aeTanu.

« [Nocne Kaxpgoro MCNonb3oBaHNA MaLLNHbI OUYNLLANTE HUXKHIOK YaCTb OT OCTaTKOB TpaBbl.

A BHUMAHUE

« 3araywwuTte gBuratenb n ybeautecb, UTo BCe ABUXKYLMECA YACTU OCTAHOBUANCD.
o OTcoegMHUTE KONNAYOK OT CBEUMN 3aXKUraHus.

o Cneiite 6eH31H 13 6aKa.

o CHMMMTE TPAaBOCOOPHMK.

* HaknoHanTe MallMHy Ha3ajA n HUKOTAa He NepeBopauYMBaliTe ee.
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11.8 TABJIMLA TEXOBCNTYXKNUBAHUA
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OCMOTp: Ha NpPOTEeYKH,
MawwuHa B uenom X X
TPeLVHbI 1 U3HOC
[MpoBepKu: cTapTep 1 pblyar
akcenepaTopa (Tonbko Ha MNposepka « «
Mofenax, KoTopble umm byHKLMOHpPOBaHMA
OCHaLLeHbl)
T 6 OcmoTp: Ha NMpoTeyKn,
OMNINBHbINA 6aKk TPELUMHbI 1 N3HOC X X
OcmoTp: Ha NnoBpexaeHne n x X
Hox N3HOC
3ameHa X
Tarosbi pblyar (mogenb T) MpoBeputb paboTy X
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OcTaHOBKa HOXa
3ameHa X
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rankm 3aTAHNUTe
Ouncrka X
Bo3gywHbin punbTp 3avena < Kaxable 6
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Pebpa uunuHgpa n
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oTBEpPCTUA y3/1a 3arnycka
OcMOTp: Ha NoBpeXaeHNe 1 N
MyckoBon WwHyp N3HOC
3ameHa X
MNpoBepka paccToAHWA
MeXxay neKTpoaamu X
Ceeua 3axuraHua
3amen « Kaxpble 6
amera MecALeB
TpaBocOOPHMK 1 3aaHMIA lNpoBepka Ha nospexaeHne x X

nednektop

N NU3HOC
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12 TPAHCMOPTUPOBKA

« [Ona obneryeHusa TPAHCMOPTUPOBKU U XPAaHEHNA PYJIb MOXXHO CJTIOXUTb: OTKPYTUTE PYYKU U
onycTuTe BEPXHIOK YacCTb pyns.

NMPUMEYAHUE
ByabTe 0CTOPOXKHbBI, YTOObI HE 3aLEeMUTb UK He HaTAHYTb Kabenw.

+  CHUMUTe TPaBOCOOPHUK.
+  TpaHCMOPTMPYITE MALLMHY C BbIKIIOUYEHHBIM BUraTENEM.

. OI'IOpO)KHVITe TakXe Kap6|opaTop, OCTaBMB [AOBUratenb pa6OTaTb, NOKa He 3aKOH4YUTCA
Tonnueo.

A BHUMAHUE

Mpu TpaHCNOpPTMPOBKE MAalIMHbI HAa aBTOTPAHCMOPTHOM cpepacTBe ybepuTecb, 4UTO
OHa NMpPaBWIbHO M HafleXkHO 3aKpernJieHa Npu nomowy pemHeil. MawnHy cnegyer
TPaHCNOPTUPOBaTb B rOPU3OHTANIbHOM MOJIOKEHNN, Y6eANBILNCD, YTO NPU 3TOM He
HapyLlaTcA npouve npasuna TPaHCMOPTUPOBKMN COOTBETCTBYHOLLEro
o6opypoBaHuA. 3anpeujaeTca nepemewjaTb MaWWHY MO Aopore HW nyTtem ee
KaueHusA, HU npun pabGoTalowem aBuratene. TakKe 3anpeljaerca 6ykcmposaTtb ee ¢
nomoluyblo aBToMo6ueil, TPaKTOpPOB 1 T.A.

13 NOCTAHOBKA HA XPAHEHUE

A BHUMAHUE

Mocne KaXKporo MCNONb30BaHUA MaLUVHbI OYMLLIANTE HUKHIO 4YacTb, HUKOrAa He
ncnosnb3ysa CTpym Boabl.

« [lpoBepbTe UCMPaBHOE COCTOAHME MALLVHBbI.
«  Y6eputech, uTo BCe 6GONTbI U raliku 3aTAHYTHI.

+  HaHecnTe KOHCWUCTEHTHYIO CMa3Ky WAM MOTOPHOE Mac/io Ha AeTanu, NoLBepMeHHble
prKaBuuvHe.

« [lomectute MallnHYy B CyXoe MeCTO, N0 BO3MOXHOCTU, C 6eTOHHbIM OCHOBaHUEM. [na 3awmTol
OT Blar MOXHO pPasmMeCcTUTb MallnHY Ha AOCKax UM NNCTOBOM MeTanne.

+ [pouepypbl BBOAA B SKCNyaTaLmMio MOC/e 3MMHErO XpaHeHUA Takne e, Kak U Npu o6bluHOM
3anycke mawwuHbl (8 3AMYCK).

« Hukorga He ocTaBnante MalnHYy B MeCTax, rae MoryT cKkarninBaTbCA napbl TONAMBa, moryuwme
npunBeCTN K BO3ropaHuio.

+ [lpexage yem CTaBUTb MaLUMHY B NOMeLLEHWE, faTe ABUTraTENIO OCTbITb.
+  Ecnm Heo6XxoAMMO ONOPOXHUTL TOMAMBHDBIN BakK, AenanTe 3To Ha OTKPLITOM BO3AyXe.

+ HaknoHsiiTe MalUMHy Ha3afj, HUKOTAa He NepeBopaYunBas ee.
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14  OXPAHA OKPYXKAIOLLEN CPEADI

3awuTa Opr>KaIOU.|eI7I cpenbl  AOMXKHa ObiTb  BaXHbIM U NPUOPUTETHbIM  aCNEKTOM
ncnonb3oBaHMA MalWKHbl, ANA yny4yweHna obuecTsa u cpenbl, B KOTOpOIZ Mbl XXNBEM.

+ He HapywawTe NOKOW OKpYy»atoLmnx.

«  TwaTtenbHO cobntofainTe MeCTHOe 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolleecs yTunnsaymm matepranos,
OCTaBLUMXCA Noce CKaWnBaHUA.

«  HeykocHuTenbHO cobrniofante MecTHble MpaBuia YTUAM3aLWMU YNaKoBKM, Maces, 6eH3uHa,
AKKYMYNATOPOB, GUNbTPOB, U3HOLIEHHbIX AeTanei 1 fobbIX SNEMEHTOB, OKa3blBalOLMX APKO
Bblpa>KeHHOe HeraTVBHOE BO3AeWCTBME Ha OKpYXKalollylo cpefy. T OTXOAbl HE AOSKHbI
BbI6PACHIBAaTLCA B MYCOP, @ LOMKHbI 6biTb pa3feneHbl U JOCTaBNeHbl B COOTBETCTBYIOLME
LeHTpbl c60pa, KOTopble obecrneyaT BTOPUYHYIO NepepaboTKy MaTepranos.

14.1 CJIOM U YTUNU3ALUA
Mpw BbIBOAE MALLMHBI 13 SKCMTyaTaLmm, He BbIGpacbiBaiTe ee B OKPYKaKLLyto cpefy, a caanTe B
LieHTp no c6opy OTXOAOB.

3HauUNTENIbHYI0 YaCTb MaTepuasioB, U3 KOTOPbIA M3rOTOBMEHA MalUMHA, MOXHO nepepaboTath;
BCE MeTa/yIMyecKre 4Yactu (M3 cTanu, anioMUHUSA, NaTyHU) MOXHO CAaTb B OObLIYHBIA MYHKT
nprveMa MeTamionioma. [ns nonyyeHua [OMNOAHWTENbHOW wHbopMauum obpallaintecb B
MecTHylo cnyby no cbopy oTxopoB. MMpu yTMAM3aLMM OTXOAOB, MOJYYEHHbIX MPU BbiBOAE
MaLWHbI U3 KCMyaTauuy, Heo6XoAMMO BePEXXHO OTHOCMTLCA K OXpaHe OKpy»atoLen cpepbl,
n3beran 3arpA3HeHVA NOYBbI, BO3AYXa U BOAbI.

B nio60om cnyuae Heo6xoaumMo cobnoaaTh AeNCTBYIOLIEE MECTHOE 3aKOHOAATeNbCTBO.

I'IpM OCyLecTBNeHn cnoMa MalluHbl HeobxoaMMo YHUUYTOXNTb MapKUPOBKY CE n HactoAwee
PYKOBOACTBO.

15 TEXHWYECKME OAHHbIE
Modeno 48 53

LLivprHa pe3kun 46 cm 51 cm

TonkaHue-Tara TArTA

DNevratenb 4-TAKTHbIV

MoTopHbIN TOPMO3 nA

MakcumanbHoe uncno

o6opoToB ABMraTens 2900 + 100 06/

KonuuecTBo ckopocTei - 1 - 1 MEPEMEHHAA
MUH. 2,5 KM/y

CKOpOCTb nepemeLlleHns _ 3,6 km/u B 3,6 kn/u

npv 2900 06/MWH MaKC. 4.5 kM/u

BbicoTa cpesa MWH. 28 mm - MAKC. 75 mm

BmectmocTb
TpaBoCOOPHYVKa 708
MUH. 28,0 KIr | MWH. 33,2 Kr | MUWH. 34,0 Kr
Bec Makc.33,3 | Mmakc.360 | mMakc. 37,4 386 kr
Kr Kr Kr
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LupuHxa pe3ku 46 cm 51 cm
L paav
3BYKOBOE AaBneHue b (A) EN I1SO 5395-1 85,0 87,0
EN 1SO 5395-2
MorpewHocTb smepeHna ab (A) 1,0 1,0
2000/14/EC
o o EN 1SO 5395-1
msmipei:blm YPOBEHb 3BYKOBOW 16 (A) 95,0 96,0
otHoC EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
MorpewHoCTb n3mepeHna ab (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/EC
[apaHTNPOBaHHbLIN YypOBEHb
3BYKOBOV MOLLHOCTH b (A) EN 1SO 5395-1 96,0 97,0
EN 1SO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
YpoBeHb Bubpauumn m/c? 4,5 55
EN ISO 5395-2
MorpewHOCTb n3MepeHna m/c? EN 12096 1,5 1,5
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16 OEKNAPALMNA COOTBETCTBUA

HuxenopnncasLwanca KomnaHus, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

3anBIAET NOA CBOK COOCTBEHHYIO OTBETCTBEHHOCTb, UTO MalLMHA:

1. Tmn: FasoHoKoCUNKN

2. mapka: /Tun:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 PK- LH 48 TK - LR 53 TBX -

LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR53 TK-LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE - GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53THX-G53 VK-G53TKE-GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. naeHTMdMKaLma cepum:
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK-LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX-G 53 VK-LR 53 TKE-LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX))
/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK-LR 53 TBX - G 53 TK- G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

COOTBETCTBYET TPe6OBaHNAM 2006/42/EC - 2014/30/EU - (EU) 2016/1628 -
[unpekTtuBbl/PernameHta n 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
nocneayoLWmnm N3MeHeHNAM Unn
[OMOTHEHNAM:
COOTBETCTBYET TPe6OBaHMAM EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
cnefylowmx rapMoHN3NPOBaHHbIX EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
CTaHAapTOB: EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017
Mcnonb3yemble npoLeypbl OLEHKN Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
COOTBETCTBUA:
M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOWN 95.0 a6 (A)
MOLLHOCTU:
97.0 pb (A)
[apaHTUPOBaHHbLIN YPOBEHDb 3BYKOBOW 96.0 ab (A)
MOLLHOCTU:
98.0 a6 (A)
HotnduumpoBaHHbI opraH : Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
LLinprHa cKawmBaHua: 46 cm (LR48-LV 48-LH 48 - G 48 - GV 48)
51cm (LR53-LV53-LH53-G53-GV53)
CpenaHo B: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[ara: 31/03/2023
MecToHaxoxaeHne TeXHUYecKomn no lopnanYecKkomy aapecy - TexHuyeckas aupekuns
L[OKYMEeHTaLuu:

>

’ « ‘ “' ;/'// @ (
=
Sools Emak..

leHepanbHbIn gupekTop Jlynaxn bapronu
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HacTosauwasn

MawunHa 6bina  paspabotaHa U

FAPAHTUAHOE CBUAETENIbCTBO

MN3roTossieHa

ncnonb3oBaHnem  Haubonee COBPEMEHHbIX

TEXHOMOrMYecKnx npoueccos. GrpmMa-U3rotToBuTeNb JAET raPaHTMIO HA CBOU M3LENNA HO CPOK B 24 MecALa Co AHA
MOKYMKM MPY YCIIOBUM, YTO OHW MPUMEHAIOTCA NI IMYHOTO U HEnpodeccMoHanbHOro nosb3oBaHusA. B ciyuae
NPOPECcCHOHaNbHOIO NCMOMb30BaHUA FapaHTUsA AENCTBYET B TeueHune 12 Mecsaues.

O6wue 2zapaHmutiHslie ycnoeus

r

X

[apaHTWIHbIA  CPOK OTCUMTbIBAETCA OT  AaTtbl
nokynku. lMpoussogutenb 6ecnnatHO 3ameHsAeT

+  Wcnonb3oBaHne HeOPUIMHaMbHbBIX 3amacHbIX
yacTe NN NPUHAANEXHOCTEN.

netann, umelowme pedektbl, 06YCNOBNEHHbIE
MaTepuranamu, a Takke npoueccamm obpaboTkn n * Bbinonkenme  paboT  HeynonHOMOUeHHbIM
NPOu3BOACTBA Yepe3 TOProBylo CETb U CEPBUCHOE nepcoHanom.
obcnyxnBaHve. Hactoawas rapaHTua He ywiemnaeT 5. Mpoussogutenb nUcKknoYaeT  u3 rapaHTuu
3aKOHHbIX MpaB nokynatenAa no rpaxgaHCcKkomy pacxofHble matepuanbl U AeTann, NoABepKeHHble
KOAEKCY B OTHOLLEHVN MOCNeACTBUI aedeKToB nnm eCTeCTBEHHOMY M3HOCY.
Hef0CTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3fenus.
6. W3 rapaHTuMm ucknioyeHbl  Niobble  paboTbl,
TexHUYeckUn nepcoHan  KOMMAHWU  BbIMOSIHUT CBA3aHHbIE C YCOBEPLUEHCTBOBAHVEM U3Jenus.
HeobxofumMble paboTbl B Kak MOXHO 6onee
KOPOTKIAT CpoK, onpesensembiii 7. TapaHTUA He noKpbiBaeT paboTbl MO Hanagke wu
OpraHN3aLMOHHBIMN TpeBoBaHNAMMN. TEXHUYECKOMY  OBCNyXMBaHWIO, HEO06XOANMOCTb
KOTOpbIX ~ MOXeT  BO3HWKHYTb B  TeueHue
Mpun odopmneHnn 3anpoca Ha oOKasaHue rapaHTUIHOro nepuoaa.
rapaHTuiHom TeXHN4YecKom nomoiyu .
NpeabABATE  YNONHOMOYEHHOMY MNepCoHany 8. B cnyuae BbIABNEHUA MOBPEXAEHUA MAaLUWHbI,
Hagnexawum o6pasomM  3amonHeHHoe M NPUYUHEHHBIX B XOA4E TPAHCMOPTUPOBKHK, 06 3TOM
salWTeMneneBaHHoe npopasLom cnepyet He3ameanuTenbHo yBEAOMUTb
HUXKenpuBeaeHHoe rapaHTmiiHoe nepeso3unka. HecobniogeHve 3Toro ycnosus
06A3aTeNbCTBO, NPWIOKMB K HeMy cyeT- MPWBEACT K yTpaTe Npaga Ha rapaHTuio.
baKTypy nnu Kaccosblii YeK, NOATBEpKAaLW e 9. YCTaHOBMNEHHble HA HaWWX MalwWHax [ABuUraTenn
AaTy npuobpeteHus. apyrux  ¢vpm  (Briggs & Stratton, Tecumseh,
FapaHTIiA TepseT CUny B CleayIoWwyX Cyuasx: Kawasaki, Honda n 1.4.) NOKpbIBAKOTCA rapaHTuen
COOTBETCTBYIOLLMX U3rOTOBUTENEN.
+  flBHOe npeHebpexeHne TexobCnyKnBaHeMm. .
10. FapaHTVA He NOKPbIBaeT NPUUYNHEHHDIV TIOAAM UK
« Mcnonb3oBaHue unsgenna He NO Ha3HAYEHWUIO npeagmeTam npﬂmoﬁ WU KOCBEHHbIN yu_lep6 B
U HapyLleHne ero LienoCcTHOCTH. pesynbTate HEUCNpPaBHOCTU MalUUHbI WK  ee
. VcnonbaoBaHne HEMOAXomAlel cmaskym wau NPOAOIKUTENBHOTO MPUHYANTENIBHOTO NPOCTOS.
TonnuBa.
________________________________________________ .
MOZESb DATA ‘X’
|
OWNEP

CEPUHbIA HOMEP

KYMNNEH

He npucbinatb otaenbHo! Mpunoxutb K 3asBKe Ha OKa3aHue
rapaHTMIIHON TeXHNYECKOII nomowm.
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HEUCNPABHOCTU N X YCTPAHEHUE

A BHUMAHUE

Bcerga octaHaBnMBaiiTe MalUVHY U OTCOeAUHANTE CBevy 3aXkuraHus nepep,
BbIMOSIHEHNEM BCeX KOPPEeKTUPYIIWNX [eiCTBUI, pPeKOMEHOOBaHHbIX B
HKecnegywoweil Tabnuue, 3a NCKNIOYEHNEM Cly4YaeB, KOrga YeTKo 3asBJIeHO O
Heo6XoAMMOCTY NPOBeAEHUA onepauumn Ha paboTalowwen MalinHe.

Bcerga ocTaHaBnuBaiiTe MaWWHYy W W3BNeKaillTe aKKymMynaTop nepep
BbIMONIHEHNEM BCEeX KOPPEeKTUPYIIWNX [eiCTBUI, PeKOMEeH[OBaHHbIX B
HKecnegyoweil Tabnuue, 3a UCKNIOYEHNEM Cly4YaeB, KOrga YeTKOo 3asBJIEHO O
Heo6XoAMMOCTY NPOBeAEHUA onepalumn Ha paboTaloweln MaliHe.

Ecnn nocne BbINONHEHUA BceX NPOBepPOK HEMCNPABHOCTb OcTaeTcd, obpaTuTech
B aBTOPU30BaHHbIIl CEPBUCHDII LIeHTP. B cnyvyae nosBneHna HemcnpaBHOCTU, He
yKa3aHHON B 3Tol Tabnuue, o6paTutTech B aBTOPN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

[Buratenb He 3anyckaetcs
WIN TTIOXHET Yepe3 HECKONbKO
CeKyHp Mocie 3amycka.

MPOBJIEMA BO3MOKHbIE NMPUYUHbI PELLEHUE
MpoBepbTe UCKPY CBEUM 3aXKUraHUA.
HeT nckpol. Mpn OTCYTCTBUM NCKPbI NOBTOPUTE

NonbITKY, yCTAHOBMB HOBYIO CBEYYy.

"3axnebHyBwuincsa" gBuraTenb.

BbinonHuTe npouenypy 8.4
«3axnebHyswutics» 0gueamens. Ecnn
[BUraTenb BCe elye He 3anycKaercs,
noBTOpUTE 3Ty NpoLeAypy C HOBOM
CBEYOA.

AKKYMYNATOP pa3psKeH uam
HenpaBwUNbHO BCTaBNEH
(TonbKO B Mofensx, Kotopble
1IM OCHaLLEHbI)

3apAanTe N BCTaBbTe NPaBUIbHO
aKKyMynaTop.

AKKYMYNATOP MOBPEXAEH
(TonbKO B MOZENsx, KoTopble
1M OCHaLLeHbI)

O6paTnTech B aBTOPM30BaHHbIN
CEePBUWCHDIN LIeHTP.

[Bvratenb 3anyckaertcs, HO
€ro CKopocTb He
YBENNYMBAETCA HaZIEXaLMUM
06pasom, Uv OH HEBEPHO
paboTaeT Ha BbICOKOW
CKOpOCTY.

Kap6topatop nognexur
perynmpoeke.

O6paTutech B aBTOPU30BAHHDIN
CEPBUCHbIN LEHTP A4/151 BbINOHEHNA
perynmpoBKu Kapbtopatopa.

[Bvratenb He Habupaet
MOJIHYI0 CKOPOCTb W/Wnn
CUNBHO AbIMUT.

3acopeH Bo3ayLHbIN GUNbTP.

Mpounctute dunbTp:
COOTBETCTBYIOLY/E YKA3AHWA CM. B
rnase 11.5 BO3JYLUHbIN ®UJIbTP.

Kapb6iopaTop noanexut
perynupoBke.

Ob6paTtnTech B aBTOPU3OBaHHbDII
CEePBUCHbIV LeHTP [/1A BbINOJIHEHUA
perynupoBKu KapbropaTtopa.
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MPOBJIEMA

BO3MOHBbIE MTPUYUHbI

PELLEHUE

Mopenb T — [iBuratennb
paboTaeT, HO NP ABUXEHUN
TArOBOro pblyara
ra3oHOKOCUJIKA HE HaunHaeT
nepemMeLyeHme.

TAroBbIli pemeHb Bbilwen n3
nasa.

[NonpaBbTe TArOBbIN pemeHb 1w,
npy HeOH6XOANMOCTU, 3aMEHUTE €ro B
aBTOPV30BaHHOM CEPBVNICHOM
LeHTpe.

O6opBanca TAroBblii PeMeHb.

MacnsHblii 6ak cnegyeT 3anonHATb
nocsne Kaxaoro 3anofiHeHms
TOnNMBHOro 6aka.

TAroBblii TPOC MIOXO

OTperynupoBaH unn obopsaH.

OTperynupywTte nnu 3ameHuTe
TArOBbIN TPOC B aBTOPM30BAHHOM
CEepPBUNCHOM LieHTpe.

[lBuratenb 3anyckaetcs u
paboTaeT, Ho Lenb He
LBUXKETCA.

/\ BHUMAHWVE! Hukorpa He
npuKacal?rrer Kuyenu npn
pa6oTaiowem gBurartene.

HemepaneHHO BbikniounTe gBuratens
1 06paTMTECh B aBTOPU30BAHHbIN
CEePBUWCHDIN LIeHTP.
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1 WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybdr produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcdéw i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej
dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z trescia niniejszej instrukcji obstugi a
w szczeg6lnosci z zasadami bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caly okres jego eksploatacji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to
powoduje narazenie operatora na dzienny poziom halasu wyzszy lub réwny
85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na
temat niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja
stan faktyczny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez
koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.

llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych
przedstawionych na ilustracjach. W razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdzialy i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odno$nego
rozdziatu. Odniesienia do rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po
ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad: ,rozdziat 2".

Oprécz instrukcji  dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaly oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet smiertelnych, lub powaznych
szkod materialnych.

/\ PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdlnych podzespotéw.
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UWAGA

Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukcji zawartych w komunikatach
dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty
wskazane na ilustracjach oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku.
Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za pomoca sformutowania: ,Patrz C,
Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys.2)". Odniesienie do podzespotu 2 na rysunku 1 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz 2, Rys. 1” lub po prostu ,(2, Rys.1)".

2 SYMBOLE | OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

Symbole i ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa na urzadzeniu sa przedstawione na ilustracji:

1. Przed przystapieniem do korzystania z urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje
obstugi i konserwacji.

2. Nie pozwala¢ nikomu zbliza¢ sie do narzedzia podczas pracy. Uwaza¢ na wyrzucane
przedmioty.

3. Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymacd silnik i odfaczy¢
przewdd Swiecy zaptonowe;j.

4. Nie zbliza¢ dtoni ani stép do obudowy ostrza, gdy silnik pracuje.
Ostrza pozostaja w ruchu przez kilka sekund nawet po wyfgczeniu silnika.
5. Nalezy nosi¢ nauszniki ochronne (model 53).
6. Marka i model urzadzenia.
7. Dane techniczne.
8. Gwarantowany poziom mocy akustycznej.
9. Numer seryjny.
10. Oznaczenie zgodnosci CE.
11. Rok produkgji.
12. Typ urzadzenia: KOSIARKA DO TRAWY.
13. Zwolni¢ przednia (czerwong) dzwignig, aby zatrzymac silnik.

14. Popchna¢ tylng (czarna) dzwignie w kierunku kierownicy, aby przesuna¢ urzadzenie do
przodu.

15. Natadowa¢ ponownie w ciggu 6 miesiecy od zakupu.

3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracji Rys. 2przedstawiono gtéwne podzespoty urzadzenia:

1. Dzwignia gazu 4. Worek na trawe
2. Dzwignia sprzegta 5. Deflektor tylny
3. Uchwyt kierowniczy 6. Regulacja wysokosci koszenia
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Rekojes¢ zaptonu 11. Dzwignia wariatora (tylko modele, ktére
53 W niego wyposazone)

8. Dzwignia zatrzymywania silnika
Requlaci Kotci ki . 12. Przycisk  uruchamiania /  kluczyk
egulacja wysokoscl kierownicy bezpieczenstwa (tylko modele, ktére sa w
10. Drzwiczki boczne nie wyposazone)
4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

To urzadzenie, jezeli jest wlasciwie uzytkowane, jest szybkim, wygodnym i
skutecznym narzedziem pracy. W przypadku uzytkowania w nieprawidlowy sposéb
lub bez zachowania nalezytych srodkow ostroznosci moze si¢ jednak ono stac
niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze dokladnie przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa podanych w niniejszej
instrukgji

A UWAGA

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim
natezeniu. Pole to moze zakléca¢ prace niektorych rozrusznikdw serca. Aby
zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub Smiertelnych obrazen, przed uzyciem tego
urzadzenia osoby z wszczepionym rozrusznikiem serca powinny skonsultowac sie ze
swoim lekarzem i producentem rozrusznika.

Narazenie na wibracje spowodowane diugotrwalym uzywaniem narzedzi
napedzanych silnikami spalinowymi moze spowodowa¢ uszkodzenie naczyn
krwiono$nych lub nerwéw palcéw, dioni i nadgarstkébw u oséb podatnych na
zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano rowniez przypadki
uszkodzenia naczyn krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dlugotrwatego
uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach otoczenia. W przypadku
wystapienia objawoéw takich jak dretwienie, bél, utrata sity, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dloniach lub nadgarstkach, nalezy
zaprzestac korzystania z urzadzenia i zasiegna¢ porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

Nalezy uwaznie przeczyta¢ zalecenia dotyczace bezpieczenstwa zawarte w niniejszej
broszurze.

Ze wzgleddw bezpieczenstwa pod zadnym pozorem nie wolno modyfikowa¢ ogranicznika
predkosci obrotowej silnika.

Nalezy uwaznie przeczyta¢ i przestrzega¢ instrukcji umieszczonych na etykietach
umieszczonych na urzadzeniu (patrz rozdziat 2 Symbole i ostrzezenia dotyczgce
bezpieczeristwa (Rys. 1)) oraz w podreczniku silnika.

Nie nalezy uzywa¢ urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego
obstugi. Operator, ktéry korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z
urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
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« Urzadzenie moze by¢ uzywane wylacznie przez osoby doroste w dobrej kondycji fizycznej,
znajace zasady jego obstugi. Nie pozwala¢ nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

» Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem
alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

+ Nie zakfadac szalikdw, bransoletek lub innych rzeczy, ktére moglyby zosta¢ wciggniete przez
urzadzenie lub przez jego ostrza. Nosi¢ przylegajacq do ciata odziez chroniacy przed
przecieciem (patrz rozdziat 5 Srodki ochrony indywidualnej (SOI)).

+ Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne, rekawice, okulary ochronne, nauszniki chronigce
przed hatasem i kask ochronny (patrz rozdziat 5 Srodki ochrony indywidualnej (SOI)).

« Nigdy nie dopuszcza¢ do tego, by urzadzenie byto uzywane przez osoby o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej, badz nieposiadajace doswiadczenia lub
niezbednej wiedzy, a takze przez osoby nieznajace instrukgcji.

+ Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu
15 metréw od niego.

+ Przed uzyciem urzadzenia sprawdzi¢, czy uchwyt jest dobrze dokrecony (2 Symbole i
ostrzeZenia dotyczqce bezpieczeristwa (Rys. 1)).

« Nigdy nie nalezy blokowa¢ deflektora tylnego w pozycji podniesionej.

A UWAGA

Urzadzenie musi by¢ wyposazone w oryginalne narzedzia tnace zalecane przez
producenta. Stosowanie niedozwolonych narzedzi moze prowadzi¢ do powaznych
lub $miertelnych obrazen.

+  Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze narzedzie tnace obraca sie swobodnie i
nie ma kontaktu z ciatami obcymi.

« Urzadzenia mozna uzywac wylgcznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego
w warunkach grozacych wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

« Gdy silnik pracuje, nie nalezy wykonywac¢ zadnych czynnosci konserwacyjnych ani dotykac
narzedzia tnacego.

« Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego
niz dostarczone przez producenta.

+ Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewtasciwie
zmontowane lub przerobione wedtug wiasnego uznania. Stosowaé wytacznie ostrza o
dtugosciach podanych w tabeli (patrz rozdziat 15 Dane techniczne).

+ Nie zdejmowa¢, nie uszkadza¢ ani nie wytacza¢ zadnego elementu zabezpieczajacego.

- Wszelkie etykiety sygnalizujgce niebezpieczenstwo lub zwigzane z bezpieczenstwem nalezy
zachowa¢ w nienagannym stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je
niezwlocznie wymieni¢ (patrz rozdziat 2 Symbole i ostrzezenia dotyczqce bezpieczeristwa
(Rys. 1)).

« Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku.
» Nie oddala¢ sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtgczony.

« Nalezy codziennie sprawdza¢ stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego
elementy funkcjonuja prawidtowo i w sposob bezpieczny.
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Nie wykonywaé czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej
konserwacji. W celu wykonania jakiejkolwiek innej interwencji nalezy zwréci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz oddac
do sprzedawcy, ktérego obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizacji.

Urzadzenie mozna udostepniaé lub pozyczac¢ wylgcznie osobom doswiadczonym, znajacym
zasady jego dziatania i prawidtowej obstugi. Dostarczy¢ im wraz z przecinarky instrukcje
obstugi, ktéra powinni przeczytac przed przystapieniem do pracy.

W celu uzyskania dalszych wyjasnier lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie
zawsze skontaktowac ze sprzedawca lub autoryzowanym serwisem.

Przechowywac niniejsza instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed
kazdym uzyciem urzadzenia.

Nigdy nie uzywaé¢ urzadzenia z uszkodzonymi funkcjami bezpieczenstwa.
Funkcje bezpieczenstwa urzadzenia nalezy poddawa¢ kontroli i konserwacji
zgodnie z instrukcjami podanymi w rozdziale 11 Konserwacja. Jezeli urzadzenie
nie przejdzie pomyslnie tych kontroli, nalezy zwréci¢ sie do autoryzowanego
serwisu w celu dokonania naprawy.

Kazde uzycie urzadzenia, ktore nie jest wyraznie przewidziane w podreczniku,
moze stanowi¢ zrédlo zagrozenia dla os6b i mienia, zatem nalezy je uzna¢ za
niewlasciwe uzytkowanie i jest ono wyraznie zabronione przez producenta,
ktory nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za wynikte z niego szkody.

5

SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (SOI)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez
operatora w celu jego ochrony przed zagrozeniami dla bezpieczenstwa lub zdrowia podczas
pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego przeznaczone. Stosowanie srodkéow
ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczerstwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkod.

Ponizej przedstawiono wykaz srodkéw ochrony indywidualnej, ktére nalezy stosowaé podczas
obstugi urzadzenia:

Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przeciecie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi
podnoskami.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.

Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wiekszej uwagi i ostroznosci,
poniewaz postrzeganie sygnalow akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.)
jest ograniczone.

Nosi¢ rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
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+  Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Nosi¢ przylegajaca do ciala odziez ochronna,
odporng na przeciecie i kask ochronny.

« Nosi¢ atestowang odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie
ogrodniczki.

A UWAGA

Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do
ciala odziez ochronna. Nie nosi¢ ubran, szali, krawatéw lub bransolet, ktére
moglyby zaplatac sie w narzedzie, gatezie lub inne elementy. Zebrac¢ dtugie wlosy i
zabezpieczyc je.

UWAGA

Z prosba o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwréci¢ do
lokalnego sprzedawcy.

6 MONTAZ

6.1 MONTAZ KIEROWNICY ALLROAD PLUS 4 (RYS. 3, RYS. 4, RYS. 5)

Podnies¢ kierownice w sposéb pokazany na Rys. 3. Dokreci¢ pokretta (A, Rys. 5) po ustawieniu
kierownicy (B) i wyregulowaniu jej wysokosci poprzez wybér jednej z dwéch pozycji (C, Rys. 5).

6.2 WYSOKOSC KIEROWNICY (RYS. 5)

Odkreci¢ pokretta (A) i podnies¢ lub opusci¢ kierownice (B).

6.3 MONTAZ KIEROWNICY ALLROAD EXA 4 (RYS. 6, RYS. 7, RYS. 8)

Przymocowac kierownice dolng do ramy przy uzyciu srub (A, Rys. 6), podktadek (B) i nakretek
(C). Nastepnie zamontowac uchwyty (D) przy uzyciu nakretek (E). Na koniec obréci¢ uchwyty (D,
Rys. 6, Rys. 7) aby zablokowac¢ kierownice. Mocniejsze lub stabsze dokrecenie nakretek (E)
zmienia site mocowania. Mozliwe jest odlaczenie kierownicy od ramy w celu jej obrécenia i
ufatwienia transportu i przechowywania (Rys. 9). Nastepnie zamocowac goérng cze$¢ kierownicy,
faczac dwie potéwki wspornika (F, Rys. 8) za pomoca czterech $rub (G) i czterech nakretek (H).
Zamontowac¢ $rube (L), podktadke (M) i dzwignie (N). Poprzez obracanie dzwigni (N) w celu
poluzowania zacisku mozna regulowac¢ wysokos¢ kierownicy; gérna czesc¢ kierownicy mozna
réwniez obrdci¢, aby ufatwic transport i przechowywanie (Rys. 9).

6.4 MONTAZ DESKI ROZDZIELCZEJ (RYS. 10)

Zamontowac¢ deske rozdzielcza (L) za pomocg dwdch srub (M) (tylko w modelach, ktére sg w nig
wyposazone).

«  Zamontowac¢ dzwignie gazu w sposéb przedstawiony na Rys. 11, po prawej wewnetrznej
stronie kierownicy (tylko w modelach, ktére sa w nig wyposazone).

6.5 OPASKI

Zablokowac¢ kable na kierownicy za pomoca specjalnych opasek.
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6.5.1 Montaz ptytki na uchwycie kosza

Zamontowac ptytke w sposéb pokazany na Rys. 12, Rys. 13, Rys. 14.

6.5.2 Instalacja przelacznika rozrusznika (tylko w modelach, ktére sa w niego
wyposazone)

Przymocowa¢ na kierownicy za pomoca dwédch srub (A, Rys. 15) przetacznik rozrusznika
(Rys. 16).

6.6 SZTYWNY KOSZ (GV)

« Zamontowac kosz za pomoca odpowiednich hakéw i $rub (Rys. 17).

+ Podnies¢ deflektor (A) i umiesci¢ kosz w gdrnej czesci obudowy (Rys. 18).

6.7 WOREK NA TRAWE

Zamontowac poprzecznice (N, Rys. 19, Rys. 20).

A UWAGA

Poprzecznice mozna zamontowa¢ tylko w jednym kierunku. Bok (X, Rys. 21) jest
wiekszy i musi pozosta¢ skierowany na zewnatrz kosza. Bok (Y) jest mniejszy i musi
pozostac skierowany do wewnatrz kosza. Poprzeczka musi by¢ wcisnieta do konca,
az zaskoczy (Rys. 22).

UWAGA
Towarzyszy temu charakterystyczny odgtos.

Nastepnie potaczy¢ czesc z siatki (D, Rys. 23) z czescig sztywna (E) za pomocg zaczepéw (F,
Rys. 24). Rozpocza¢ od tytu i zakonczy¢ po obu bokach.

6.8  USTAWIANIE WORKA (RYS. 25, RYS. 26)

+ Podnies¢ deflektor (G).

+  Umiesci¢ dwa zaczepy (H) na sworzniu deflektora (1).

«  Opusci¢ deflektor i upewnic sig, ze catkowicie zamyka goérna czes¢ worka na trawe.
7 CZYNNOSCI WSTEPNE

7.1 OBSZAR ROBOCZY

A UWAGA

Doktadnie sprawdzi¢ caty obszar roboczy i usunac z niego wszystko, co mogtoby
zostac wyrzucone z urzadzenia lub uszkodzi¢ narzedzie tnace.
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7.2 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

A UWAGA

Gdy chce sie wyregulowa¢ wysokos¢ ciecia, nalezy zawsze wylacza¢ silnik.

7.2.1 Model PLUS 4

Obroéci¢ dzwignie (D, Rys. 65) w prawo lub w lewo, aby opusci¢ lub podnies¢ urzadzenie.

7.2.2 Model EXA 4

Chwyci¢ uchwyt (A, Rys. 66) i nacisna¢ dzwignie odblokowujaca (E), aby podnies¢ lub opuscic¢
urzadzenie. Do wyboru jest 5 wysokosci ciecia wskazanych na suwaku (F, Rys. 67).

8 ROZRUCH

« Urzadzenie nalezy uruchomi¢ na czystym obszarze, na ktérym nie wystepuje wysoka trawa.
Skontrolowac¢ wzrokowo obszar przeznaczony do skoszenia i oczysci¢ go z kamieni, kosci,
kawatkéw drewna itp. (Rys. 29).

« Spaliny zawieraja tlenek wegla, ktéry jest wysoce toksyczny; nigdy nie nalezy uruchamiac
urzadzenia w pomieszczeniu zamknietym lub w miejscu o stabej wentylacji.

« Uruchomic¢ silnik w sposéb opisany w instrukgji, trzymajac stopy z dala od ostrza.

8.1 PALIWO

Benzyna jest wyjatkowo tatwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia sie z benzyna
lub mieszanka paliw nalezy zachowac szczegélng ostroznos¢. Nie pali¢ ani nie
uzywac otwartego ognia lub ptomieni w poblizu paliwa lub urzadzenia. Miesza¢
paliwo na zewnatrz, w miejscu, w ktérym nie wystepujq iskry ani plomienie.

« Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparzen, nalezy obchodzi¢ sie z paliwem w ostrozny
sposob. Jest ono wysoce tatwopalne.

«  Wstrzasnac¢ i przela¢ paliwo do zatwierdzonego pojemnika na paliwo.

+ Postawi¢ urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczeka¢,
az ostygnie.

« Tankowanie nalezy przeprowadza¢ wytacznie na Swiezym powietrzu, a podczas tankowania
nie wolno pali¢ tytoniu.

«  Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac cisnienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.

« Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowa¢ poluzowanie
korka i wyciek paliwa.

«  Wytrze¢ rozlane paliwo z urzadzenia. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie
na odlegtos¢ 3 metréw od miejsca tankowania.

+ W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.

« Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.
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« Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.
« Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier itp.

« Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywa¢ w miejscach, w ktérych opary paliwa nie beda
miaty kontaktu z iskrami lub otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi
lub przetgcznikami, piecami itp.

» Nie zdejmowac nigdy korka zbiornika paliwa, gdy silnik pracuje lub jest goracy.
+ Nie uzywac paliwa do czyszczenia.
« Uwaza¢, by nie rozla¢ paliwa na ubranie.

To urzadzenie jest napedzane silnikiem czterosuwowym.

Zalecane paliwo: ten silnik jest przystosowany do pracy na benzynie bezotowiowej,
przeznaczonej do uzytku w pojazdach samochodowych o liczbie oktanowej 89 ([R + M] / 2) lub
wyzszej.

/\ PRZESTROGA

Nigdy nie uzywad paliwa zawierajacego ponad 10% alkoholu; dopuszczalna jest
benzyna zawierajaca do 10% alkoholu lub paliwo E10.

/\ PRZESTROGA

+ Kupowac¢ tylko tyle paliwa, ile jest potrzebne w zaleznosci od zuzycia; nie nalezy
kupowac ilosci wiekszej niz ta, ktora zuzywa sie w ciagu jednego lub dwéch
miesiecy;

* Przechowywa¢ benzyne w hermetycznie zamknietym pojemniku w suchym i
chtodnym miejscu.

UWAGA
Zaleca sie stosowanie dodatku do paliwa Emak ADDITIX 2000 - nr kat. 001000972A.

8.2 UZUPELNIANIE PALIWA

Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewni¢, ze ostrze nie jest blokowane przez
zadne cialo obce.

Przestrzega¢ instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia sie z paliwem.
Wytaczyc¢ silnik przed rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie dolewac paliwa
do urzadzenia z uruchomionym badz goracym silnikiem. Odsuna¢ sie¢ na odlegtos¢
przynajmniej 3 m od miejsca, w ktérym przeprowadzono uzupetnianie paliwa przed
uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU

1. Wstrzasna¢ kanistrem z paliwem przed wlaniem jej do zbiornika.

2. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.
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Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.
Ostroznie wla¢ benzyne do zbiornika. Unika¢ rozlewania paliwa

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu paliwa, wyczyscic i sprawdzi¢ stan uszczelki.

o Un kW

Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu paliwa, dokrecajac go recznie. Usunac
ewentualne rozlane paliwo.

Upewnic¢ sig, ze nie ma wyciekéw paliwa, a jezeli do nich doszlo, usuna¢ je przed
rozpoczeciem uzytkowania. W razie potrzeby skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

8.3 PROCEDURA ROZRUCHU

/\ PRZESTROGA

Przeczyta¢ zalaczony podrecznik obstugi silnika. Zawiera on wazne informacje.
(Zwrdci¢ uwage na zalecany rodzaj paliwa i oleju).

«  Przed uruchomieniem silnika upewnic sie, ze ostrze nie jest zablokowane.

« Nie przechyla¢ urzadzenia podczas uruchamiania: odstoniete ostrze moze spowodowac
uszkodzenie. Nie podnosi¢ nigdy urzadzenia, gdy silnik pracuje.

« Nie uruchamiac¢ urzadzenia z wtaczonym sprzegtem.

1. Przesuna¢ dzwignie hamulca silnika (A) az do uzyskania styku z kierownica (B) (Rys. 30,
Rys. 31).

2. A. Modele z dzwignia gazu (Rys. 32, Rys. 33):
+ Ustawi¢ dZzwignie gazu w pozycji START.
« Pociagnac linke rozrusznika zdecydowanym ruchem

+ Po uruchomieniu ustawi¢ dzwignie gazu w potozeniu miedzy MIN a MAX (Rys. 34,
Rys. 35) i pozostawic urzadzenie uruchomione, aby sie rozgrzato.

+ Aby rozpocza¢ prace, nalezy przesuna¢ dzwignie gazu do pozycji MAX (Rys. 36),
uwazajac, aby nie dotrze¢ do korica skoku, poniewaz istnieje ryzyko wiaczenia ssania,
co mogtoby spowodowac zalanie silnika.

B. Modele z dzwignia gazu (Rys. 37):

« Pociagnac linke rozrusznika zdecydowanym ruchem
8.3.1 Rozruch elektryczny za pomoca akumulatora (tylko dla przewidzianych modeli)

Kiedy nalezy natadowa¢ akumulator

Pierwsze tadowanie

Akumulator litowo-jonowy zostat czesciowo natadowany przed wysytka. W celu utrzymania
natadowania i zapobiezenia uszkodzeniom, akumulator zostat zaprojektowany w taki sposéb, by
wchodzit w "tryb udpienia”, gdy nie jest uzywany. W celu ponownego wiaczenia akumulatora
wymagane jest jego szybkie fadowanie przez okoto dziesig¢ (10) sekund. Kontynuowac
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fadowanie akumulatora, dopdki nie zostanie on catkowicie natadowany. Aby natadowac
akumulator, zapoznaj sie z punktem Jak natadowac¢ akumulator.

W zaleznosci od potrzeby

Aby sprawdzi¢ dostepny poziom natadowania, nacisna¢ przycisk wskaznika natadowania
akumulatora (E, Rys. 39) i w razie potrzeby natadowac¢ akumulator. Zajrze¢ do punktu Wskaznik
poziomu natadowania akumulatora.

Jak natadowaé akumulator

1. Podtaczy¢ fadowarke do gniazdka zasilania.

A UWAGA

Nie dopuszcza¢ do zamoczenia akumulatora i tadowarki. Nie wystawiac
akumulatora i tadowarki na dziatanie deszczu lub wilgoci.

2. Wsuna¢ mocno akumulator (G, Rys. 40) do przeznaczonej na niego komory (F). Jezeli nie
zaswieci sie czerwona kontrolka sygnalizujgca tadowanie, wyja¢ akumulator i wiozy¢ go
ponownie. Upewnic sie, ze akumulator jest prawidtowo wiozony do komory fadowania.

«  Czerwona kontrolka wskazuje, ze akumulator jest niedostatecznie natadowany (A,
Rys. 39).

« Zielona kontrolka wskazuje, ze akumulator jest catkowicie natadowany (B).

+  MIGAJACA czerwona kontrolka wskazuje, iz akumulator jest zbyt nagrzany lub zbyt
zimny (C), by mozliwe byto jego natadowanie. Pozostawi¢ akumulator podfgczony do
zasilania - gdy tylko osiggnie normalng temperature (0°C - 45°C), przejdzie samoczynnie
w tryb tadowania.

+  MIGAJACA czerwona/zielona kontrolka (D) wskazuje, ze akumulator nie taduje sie i
wymaga wymiany.

3. Ponowne wiaczenie akumulatora pozostajagcego w "trybie uspienia" wymaga okoto
dziesieciu (10) sekund.

4. Catkowite natadowanie zupetnie roztadowanego akumulatora wymaga okoto godziny (1h).
Akumulator podtaczony do tadowarki pozostanie catkowicie natadowany.

5. Gdy zaswieci sie zielona kontrolka sygnalizujgca catkowite natadowanie akumulatora, mozna
go wyjac z tadowarki.

6. W celu sprawdzenia stopnia natadowania akumulatora nalezy nacisna¢ przycisk Battery Fuel
Gauge (E).

7. Jezeli tadowarka nie jest uzywana, nalezy jg odfaczy¢ od zasilania.
Wskaznik poziomu natadowania (Battery Fuel Gauge)
W celu sprawdzenia stopnia natadowania akumulatora nalezy nacisna¢ przycisk Battery Fuel

Gauge (E, Rys. 39). Kontrolki na wyswietlaczu (H) wskazg aktualny stan natadowania
akumulatora.

Cztery kontrolki od 78% do 100%
Trzy kontrolki od 55% do 77%
Dwie kontrolki od 33% do 54%

331



Jedna kontrolka od 10% do 32%
Migajaca kontrolka ponizej 10%

Uruchamianie silnika elektrycznego (B&S - Emak)

1. Zamontowa¢ akumulator (C, Rys. 41) w komorze akumulatora w gornej czesci silnika.
Upewnic sie, ze jest on prawidtowo witozony.

UWAGA

Aby ponownie uruchomi¢ nowy akumulator, wymagane jest szybkie tadowanie przy
pierwszym uzyciu przez okoto dziesiec¢ (10) sekund. Zajrze¢ do punktu Kiedy nalezy
naladowac akumulator.

2. Ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji MAX (Rys. 38).

3. Przytrzymac dzwignie zatrzymania silnika (A, Rys. 31) przy uchwycie (B). Nastepnie ustawic
przetacznik rozruchu elektrycznego w pozycji 1 (B, Rys. 31).

4. Po uruchomieniu ustawi¢ dzwignie gazu w potfozeniu miedzy MIN a MAX (Rys. 42) i
pozostawi¢ urzadzenie uruchomione, aby sie rozgrzato.

5. Aby rozpoczac prace, ustawi¢ dzwignie gazu w pozycji MAX (Rys. 38).

/\ PRZESTROGA

W celu wydluzenia zywotnosci rozrusznika stosowac krétkie cykle rozruchu
(trwajace maksymalnie pie¢ sekund). Odczeka¢ minute przed powtdrna proéba
rozruchu.

UWAGA

Jezeli po kilku prébach silnik nie uruchamia sie, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

8.4  ZALANIE SILNIKA

«  Przytozy¢ odpowiednie narzedzie do nasadki swiecy zaptonowej (Rys. 27).

+ Podwazy¢ i wyjac fajke ze swieca zaptonowa

«  Odkreci¢ i osuszy¢ swiece zaptonowg

+  Szeroko otworzy¢ przepustnice

« Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu opréznienia komory spalania

+ Ponownie zamocowac $wiece zaptonowa i podigczy¢ fajke, wciskajac ja mocno w dét.

« Uruchomi¢ silnik
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8.5  OLEJ SILNIKOWY

A UWAGA

Silnik jest wysylany bez oleju. Sprawdzi¢ poziom oleju przed uruchomieniem silnika
(Rys. 28). Jezeli silnik zostanie uruchomiony bez oleju, moze ulec nieodwracalnemu
uszkodzeniu, ktére nie bedzie objete gwarancja. W celu uzyskania dodatkowych
informacji na temat kontroli i wymiany oleju nalezy zajrze¢ do podrecznika obstugi
silnika.

9 ZATRZYMANIE SILNIKA

1. Przestawi¢ dzwignie gazu w potozenie MIN (Rys. 63, Rys. 64).

2. Przed zatrzymaniem urzadzenia przestawi¢ dZzwignie (V, Rys. 61 w najwolniejsze potozenie.
Dzwigni nalezy uzywac tylko wtedy, gdy urzadzenie jest w ruchu.

3. Zwolni¢ dZzwignie hamulca silnika (F, Rys. 68).

A UWAGA

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy zwolnienie dZwigni silnika powoduje
zatrzymanie silnika w ciagu kilku sekund. Nalezy okresowo zleca¢ autoryzowanemu
serwisowi kontrole prawidlowego czasu zatrzymania ostrza.

10 OBSLUGA URZADZENIA

10.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

« Urzadzenia nie wolno uzywaé do ciecia innych materiatéw, w szczegélnosci materiatow
znajdujacych sie powyzej poziomu terenu, w przypadku ktérych konieczne jest podniesienie
urzadzenia.

+ Urzadzenia nie wolno uzywa¢ do rozdrabniania gafezi ani materiatéw o rozmiarach
wiekszych niz trawa.

+ Urzadzenia nie wolno uzywaé¢ do zasysania lub zbierania z ziemi duzych, zapylonych
materiatéw, wszelkiego rodzaju odpaddw, piasku lub zwiru.

« Urzadzenia nie wolno uzywa¢ do wyréwnywania wypuktosci lub nieréwnosci podtoza; ostrze
nigdy nie moze dotyka¢ samego podtoza.

« Urzadzenia nie wolno uzywac¢ do transportu, pchania lub ciggniecia innych przedmiotéw,
wozkéw itp.

« Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia innych narzedzi lub osprzetu
oprécz zalecanych przez producenta.

10.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A UWAGA
Nie uzywa¢ urzadzenia, gdy istnieje ryzyko uderzenia pioruna.

« Nigdy nie uzywac¢ urzadzenia na mokrej trawie lub innych éliskich powierzchniach; mocno
trzymac uchwyt (Rys. 44); chodzi¢, nigdy nie biegac¢.
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« Na pochylym terenie nalezy kosi¢ w poprzek, nigdy ostro w gére lub w dét; nie nalezy kosic¢
na stromych zboczach (Rys. 45).

«  Kosi¢ wylacznie przy $wietle dziennym lub przy silnym oswietleniu sztucznym.
« Upewnic sie, ze deflektor tylny jest zawsze prawidtowo ustawiony (Rys. 46).

« W przypadku uderzenia w jakis przedmiot nalezy zatrzymac silnik i by¢ w petni swiadomym
wszelkich uszkodzen kosiarki; nigdy nie uruchamia¢ jej ponownie bez naprawienia takich
uszkodzen (Rys. 29).

« Nie przechyla¢ urzadzenia podczas uruchamiania: odstoniete ostrze moze spowodowac
uszkodzenie.

« Nigdy nie nalezy stawac¢ przed kosiarka z wtaczonym silnikiem - kto$ mégtby przypadkowo
uruchomic sprzegto.

« W razie koniecznosci przejécia przez $ciezke, chodnik itp. oraz podczas transportu urzadzenia
z jednego obszaru koszenia do drugiego nalezy wytaczy¢ silnik.

+ Nie dokonywac regulacji przy uruchomionym silniku.

« Zawsze utrzymywac stabilng pozycje na zboczach (Rys. 47). Nie kosi¢ ani nie sta¢ w poblizu
brzegéw, rowdéw lub nasypdéw. Urzadzenie mogtoby sie nagle wywréci¢, gdyby koto
wjechatoby na krawedz wzniesienia lub rowu, czy tez w przypadku obsunigcia sie brzegu.

«  Zachowac szczegdlng ostroznos$¢ podczas zmiany kierunku jazdy na pochytosciach oraz
podczas transportu urzadzenia z jednego obszaru koszenia do drugiego.

« Nalezy upewnic¢ sig, ze uzywane sa wytacznie oryginalne narzedzia tnace.

« Zachowa¢ szczeg6lng ostrozno$¢ podczas zmiany kierunku jazdy lub przyciggania
urzadzenia do siebie.

« Nie dotyka¢ ostrzy przed odfaczeniem urzadzenia od Zrédta zasilania i przed catkowitym
zatrzymaniem ostrzy (Rys. 48).

10.3 ROZDRABNIANIE

W sktad standardowego wyposazenia kosiarki wchodzi ostrze rozdrabniajace (A, Rys. 49). Ta
konfiguracja umozliwia wybdr pomiedzy trzema réznymi sposobami koszenia trawy:

« Z zamontowanym workiem: ostrze rozdrabniajagce umozliwia wieksze rozdrobnienie
skoszonej trawy w celu lepszego zatadowania worka.

+ Ze zdemontowanym workiem i zamknietym deflektorem tylnym: ostrze rozdrabniajace
umozliwia dobre rozdrobnienie skoszonej trawy, ktéra jest wyrzucana bezposrednio na
podioze.

+ Rozdrabnianie: aby uzyska¢ maksymalne rozdrobnienie skoszonej trawy, nalezy
zamontowac korek do rozdrabniania (C, Rys. 49). Korek do rozdrabniania (C, Rys. 50, Rys. 51)
nr art. 66110127R (szeroko$¢ ciecia 46 cm) - nr art. 66070096R (szerokos¢ ciecia 51 cm)
nalezy zamontowac, wktadajac go w otwoér pod deflektorem tylnym (D), przy czym deflektor
tylny musi by¢ zawsze zamkniety.

Uwagi dotyczqce koszenia trawy z rozdrabnianiem

Podczas korzystania z urzadzenia z funkcja rozdrabniania trawa nie moze przekracza¢ wysokosci
5-6 cm. Jednakze dobra praktyka jest unikanie zbyt matej wysokosci koszenia. Nieprzestrzeganie
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tych zasad moze pogorszy¢ efekt rozdrabniania, a w powaznych przypadkach spowodowac
zgasniecie silnika.

10.4 WYLOT BOCZNY (TYLKO W MODELACH, KTORE SA W NIEGO WYPOSAZONE)

Jezeli operator nie chce zbiera¢ trawy, lecz wyrzuca¢ ja na ziemig, wraz z urzadzeniem
dostarczany jest wylot boczny (Rys. 53).

Aby korzysta¢ z wylotu bocznego, nalezy wyja¢ worek na trawe i zamontowaé korek do
rozdrabniania (patrz rozdziat 10.3 Rozdrabnianie).

Aby zamontowa¢ deflektor boczny (A, Rys. 54), nalezy nacisna¢ zatrzask zabezpieczajacy (E,
wylot boczny) (tylko w modelach, ktére s3 w niego wyposazone), podnies¢ klape boczna (B) i
zaczepi¢ dwie wypustki (C, Rys. 55, Rys. 56) na sworzniu (D). Nastepnie zwolni¢ klape (B,Rys. 57),
ktorej sprezyna bedzie utrzymywac deflektor (A) na miejscu.

A UWAGA

Nieprawidlowy montaz zestawu deflektora wylotu bocznego moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen operatora lub oséb postronnych.

Podczas demontazu zespolu wylotu bocznego nalezy upewni¢ sig, ze klapa jest
prawidlowo zamknieta za pomoca zatrzasku.

» Urzadzenie moze by¢ uzywane wylacznie do koszenia trawy w ogrodach lub
parkach.

« Nie uzywac urzadzenia, jezeli siatka worka na trawe jest uszkodzona lub
zapchana trawa.

+ Przed wyjeciem worka na trawe nalezy zawsze wytaczyc silnik.

UWAGA

« Jezeli wysokos¢ koszonej trawy jest zbyt duza, nalezy wykona¢ dwa przejicia: pierwsze
do maksymalnej wysokosci, drugie do zadanej wysokosci.

+ Kosi¢ trawnik metoda ,spiralng” od zewnatrz do wewnatrz.(Rys. 58).

10.5 WSKAZNIK PELNEGO WORKA
Nad workiem na trawe znajduje sie deflektor wskaznika napetnienia worka (A, Rys. 59). Gdy

deflektor jest podniesiony (Rys. 59), oznacza to, ze worek napetnia sie trawa. Natomiast gdy
deflektor jest opuszczony (Rys. 60), oznacza to, ze worek jest petny i nalezy go opréznic.

10.6 KOSZENIE

«  Upewnic sie, ze wariator predkosci znajduje sie w najwolniejszym potozeniu (V, Rys. 61).

«  Aby uruchomi¢ posuw, nalezy zetkna¢ dzwignie sprzegta (C) z kierownicg (B) (Rys. 62).
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+ Dostosowac predkos¢ jazdy do przodu, przesuwajac dzwignie (V, Rys. 61) do przodu lub do
tytu.

11 KONSERWACJA

+ Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice
ochronne.

» Nie wykonywa¢ czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany

» Brak konserwacji badz nieprawidtowa konserwacja, usuniecie lub modyfikacja
zabezpieczen i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze
spowodowac powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich.

11.1  ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek celowych naruszen lub niewtasciwego uzytkowania
systemu kontroli emis;ji silnika.

Nieprawidlowe dziatanie, uzytkowanie badz konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji potencjalnie skutkujagce niezgodnoscig ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie powzig¢ stosowne
dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrécenia stosownych wymogow.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

« Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie urzadzern dozujacych paliwo.

« Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajgcego whasciwosciom okreslonym
w rozdziale 8.1 Paliwo.

« Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przykfad swiec itp.

« Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja ukfadu wydechowego, wtacznie z
nieprawidtowg czestotliwoscia konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji CO; dla tego silnika mozna znalez¢ na stronie internetowej (www.myemak.com)
Emak w sekcji ,Swiat narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz".
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11.2 KONSERWACJA NARZEDZIA TNACEGO

A UWAGA

Przed przystapieniem do czyszczenia lub naprawy nalezy zatrzymac silnik i odlaczy¢
Swiece zaptonowa.

Z ostrzami nalezy zawsze obchodzi¢ sie z najwyzsza ostroznoscia. Zawsze nosic
rekawice ochronne.

Zdeformowane lub uszkodzone ostrze nalezy wymienic.

« Nalezy zawsze dbac o to, aby krawedz tnaca ostrza byta ostra.

» Nienaostrzone ostrze uniemozliwia uzyskanie dobrej jakosci ciecia.

11.3 OSTRZE

Do sprawdzania stanu ostrzy nalezy uzywac rekawic ochronnych.

Okresowo sprawdza¢, czy sworzen (A, Rys. 69) jest dokrecony momentem 35 Nm
(3,5 kgm).

Jezeli w miare uptywu czasu, koszenie trawy staje sie niezadowalajace, oznacza to najczesciej
koniecznos¢ naostrzenia ostrzy. Zle naostrzone ostrze rwie trawe powodujac zétkniecie
trawnika. Jezeli ostrza sg uszkodzone lub wykrzywione, nalezy je wymienic.

« Ostrzenie nozy jest bardzo delikatng operacjg. Jezeli ostrza nie sa idealnie wywazone
(Rys. 70), moga powodowac¢ nieprawidtowe drgania prowadzace do poluzowania ostrzy, co
moze miec grozne konsekwencje dla operatora.

+  Ostrza musza by¢ zamontowane w prawidtowym kierunku. Nieprawidtowy montaz moze
spowodowac¢ nieprawidiowe zamocowanie, prowadzac do poluzowania ostrzy podczas
pracy, co moze mie¢ powazne skutki dla operatora.

Z tego powodu wywazanie i wymiana ostrzy muszg by¢ wykonywane przez nasz
autoryzowany serwis.

Ostrze rozdrabniajace musi by¢ zamontowane tak, jak pokazano na Rys. 69.

Nigdy nie wolno prébowac¢ naprawia¢ uszkodzonego ostrza poprzez spawanie,
prostowanie go badz zmienianie ksztaltu. Moze to powodowa¢ odrywanie sie
fragmentow narzedzia tnacego i doprowadzi¢ do powaznych badz smiertelnych
obrazen ciata.
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Nalezy zawsze wymienic rowniez sworzen (A, Rys. 69) i podktadke (B).

Zawsze nalezy uzywac oryginalnych, oznaczonych ostrzy. Jako czesci zamiennych
nalezy zawsze uzywac oryginalnych, ostrzy o nr kat. 66110594R (48), 66070440R
(53).

11.4 REGULACJA LINKI NAPEDU (C, RYS. 71)

W przypadku péznego wiaczenia napedu, po poluzowaniu dwéch nakretek (H) nalezy uzy¢
regulatora (A, Rys. 71), aby zapewnic¢ prawidtowe napiecie linki.

Podstawowa regulacja linki pedatu gazu:
1. Ustawi¢ dZzwignie gazu w potozenie MAX (Rys. 33, Rys. 36).

2. Przesuna¢ ostone (A, Rys. 72) do korica w kierunku operatora (w kierunku kierownicy) i
zabezpieczy¢ jg zaciskiem (B), dokrecajac srube (C).

11.5 FILTR POWIETRZA
Codziennie sprawdza¢ filtr powierza. Czysci¢ preparatem odtluszczajgcym Emak nr art.

001101009A, czysci¢ woda i sprezonym powietrzem z duzej odlegtosci, w kierunku od wewnatrz
do zewnatrz. Jezeli filtr jest mocno zatkany lub uszkodzony, nalezy go wymienic.

Podczas ponownego montazu filtra nalezy starannie zamocowa¢ wktad w pokrywie.

11.6 WOREK NA TRAWE

Przed zdjeciem worka na trawe i przystagpieniem do czyszczenia otworu
wyrzutowego nalezy zatrzymac silnik i odtaczy¢ swiece zaptonowa.

Nalezy czesto sprawdzaé, czy worek na trawe nie jest nieprawidtowo zamontowany lub
uszkodzony.

Sprawdzi¢, czy siatka worka na trawe nie jest zatkana; jezeli jest, przed ponownym
zamontowaniem przeptuka¢ worek wodg i pozostawi¢ do catkowitego wyschniecia.

W przypadku pracy z uszkodzonym workiem na trawe lub z zapchang siatka worek nie bedzie w
stanie catkowicie sie napeic.

Z drugiej strony, podczas pracy z wyptukanym, ale wcigz wilgotnym workiem, siatka bedzie sie
fatwiej zatykac.
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UWAGA
Zuzyty olej silnikowy nalezy utylizowac w sposéb przyjazny dla srodowiska.

Nalezy go dostarczy¢ w szczelnym pojemniku do lokalnej stacji obstugi w celu poddania
recyklingowi. Nie wolno go wyrzuca¢ do $mieci, spuszcza¢ do kanalizacji ani zakopywac.

11.7 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest
intensywnie eksploatowane lub co dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.

Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

+ Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku
musza by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i
regularne dzialanie urzadzenia, nalezy pamietaé, ze wszelkie czesci zamienne
musza by¢é wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

* Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowa¢ powazne lub Smiertelne obrazenia operatora
lub osdb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty gwarangji.

UWAGA

Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotagczonym podreczniku
obstugi silnika.

+ Wymienia¢ zuzyte lub uszkodzone czesci.

«  Po kazdym uzyciu maszyny nalezy oczyscic jej spdd z pozostatosci trawy.

A UWAGA

«  Wylaczy¢ silnik i sprawdzi¢, czy wszystkie ruchome czesci zatrzymaly sie.
« Odlaczy¢ koncéwke od swiecy zaptonowej.
+ Spusci¢ benzyne ze zbiornika.

» Zdjac worek na trawe.

* Przechyli¢ maszyne do tytu, nigdy jej nie odwracajac do géry nogami.
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11.8 TABELA KONSERWACJI
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12 TRANSPORT

« Aby ufatwi¢ transport i przechowywanie, kierownice mozna ztozy¢: odkreci¢ pokretta i
opusci¢ gorng czes¢ kierownicy.

UWAGA
Nalezy uwaza¢, aby nie przygnies¢ ani nie naciagna¢ kabli.

« Zdjac¢ worek na trawe.
« Urzadzenie nalezy transportowac po wytaczeniu silnika.

«  Oprézni¢ réwniez gaznik, pozostawiajac silnik wtaczony do momentu wyczerpania sie
paliwa.

A UWAGA

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy sie upewni¢, ze jest ono do niego
prawidlowo i solidnie przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowaé¢ w
pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie
narusza sie¢ obowigzujacych przepiséw dotyczacych transportu takich urzadzen.
Urzadzenia nie wolno przemieszcza¢ po drodze ani pchajac, ani z wlaczonym
silnikiem. Ponadto nie nalezy jej holowac¢ przy uzyciu samochodoéw, ciagnikow itp.

13 PRZECHOWYWANIE

A UWAGA

Po kazdym uzyciu urzadzenia nalezy wyczysci¢ jego sp6d, bezwzglednie unikajac
uzycia strumienia wody.

«  Sprawdzi¢, czy urzadzenie jest w dobrym stanie.
«  Sprawdzi¢, czy wszystkie sworznie i nakretki sg dokrecone.
«  Natozy¢ smar lub olej silnikowy na czesci podatne na rdzewienie.

«  Umiesci¢ maszyne w suchym miejscu, w miare mozliwosci z betonowa poditoga. Aby
zabezpieczy¢ urzadzenie przed wilgocia, mozna je umiesdci¢ na deskach lub arkuszu blachy.

+  Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama jak podczas zwyklego
uruchomiania urzadzenia (8 ROZRUCH).

« Nigdy nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia w miejscach, w ktérych moga gromadzic¢ sie opary
paliwa, ktére mogtyby spowodowac pozar.

+ Przed umieszczeniem urzadzenia w pomieszczeniu zamknietym nalezy odczeka¢, az silnik
ostygnie.

+ W razie koniecznosci opréznienia zbiornika paliwa nalezy przeprowadzi¢ te czynnos¢ na
zewnatrz.

+ Przechyli¢ maszyne do tylu, nigdy jej nie odwracajac do géry nogami.
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14 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z
korzyscia dla spotecznosci lokalnej oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

+ Nie zaktéca¢ spokoju sasiadom.

« Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po
koszeniu.

+ Nalezy icidle przestrzega¢ miejscowych przepisow dotyczacych utylizacji opakowan, olejow,
benzyny, akumulatoréw, filtréw, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych
duzy wptyw na srodowisko. Odpaddéw tych nie wolno wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je
posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbiérki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

14.1 ROZBIORKA | USUWANIE

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz
nalezy zwrdécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdéw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu.
Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach komunalnych. Utylizacja odpadéw po
rozbidérce urzadzenia musi odbywac sie w sposob ekologiczny, aby nie zanieczyszcza¢ gruntu,
powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.

15 DANE TECHNICZNE

Model 48 53
Szeroko$¢ ciecia 46 cm 51 cm
Naped pchany NAPED
Silnik 4-suwowy
Hamulec silnika TAK
Obroty maksymalne 2900 + 100 mi-!
silnika
Liczba biegéw - 1 - 1 ZMIENNA
predkodt min. 2,5 km/h
000 gmin - 36 km/h - O ek, 45 o
Wysokos¢ ciecia MIN. 28 mm - MAKS. 75 mm
Pojemnos¢ worka 702
min. 28,0 kg | min.33,2kg | min. 34,0 kg
Cigzar maks. 33,3 maks. 36,0 maks. 37,4 38,6 kg
kg kg kg
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Szerokosc ciecia 46 cm 51 cm
L pa av
Cisnienie akustyczne dB (A) EN ISO 5395-1 85,0 87,0
EN ISO 5395-2
Niepewnos¢ dB (A) 1,0 1,0
2000/14/WE
EN ISO 5395-1
Zmierzony poziom mocy akustycznej dB (A) 95,0 96,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 1,0 1,0
L wa
2000/14/WE
Gwarantowany poziom mocy
akustycznej dB (A) EN ISO 5395-1 96,0 97,0
EN ISO 5395-2
EN ISO 3744
EN ISO 5395-1
Poziom drgan m/s2 4,5 55
EN ISO 5395-2
Niepewnos¢ m/s2 EN 12096 1,5 1,5
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16 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:
1. Rodzaj: Kosiarka do trawy
2. Marka: / Typ:

EFCO ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR- LR 48 TKE - LH 48 PK - LH 48 TK- LR 53 TBX -
LR53 TK-LR 53 THX - LR53VK - LR 53 TKE - LH 53 TK/ ALLROAD EXA 4 LR 53 TK - LR 53 TBX /
ALLROAD 3LV 53 TK

OLEO-MAC ALLROAD PLUS 4G 48 TK- G 48 TBR- G48 TKE- GV 48 TK- GV 48 PK - GV 53 PK- G 53
TBX-G53TK-G53 THX -G53 VK-G53 TKE -GV 53 TK- GV 53 TBX / ALLROAD EXA 4 G 53 TK -
G 53 TBX / ALLROAD 3 GV 48 TK - GV 53 TK

3. Identyfikacja serii:
626 XXX 0001 - 626 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 48 PK - LH 48 PK)

627 XXX 0001 - 627 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR48 TK-LR 48 TBR-LR 48 TKE - LH 48 TK -
G 48 TK - G 48 TBR - G 48 TKE - GV 48 TK) / (ALLROAD 3 GV 48 TK)

618 XXX 0001 - 618 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 GV 53 PK)

619 XXX 0001 - 619 XXX 9999 (ALLROAD PLUS 4 LR 53 TBX - LR 53 TK- LR 53 THX - LR 53 VK -
LR53 TKE-G 53 TBX-G 53 TK-G 53 THX -G53 VK-LR53 TKE - LH 53 TK- GV 53 TK - GV 53 TBX )
/ (ALLROAD EXA 4 LR 53 TK- LR 53 TBX - G 53 TK - G 53 TBX) / (ALLROAD 3 GV 53 TK - LV 53 TK)

spetnia wymogi dyrektywy/ 2006/42/EC - 2014/30/EVU - (EVU) 2016/1628 -
rozporzadzenia z pézniejszymi 2000/14/EC allegato 1 n°32 - 2011/65/EU
zmianami lub uzupetnieniami:
spetnia wymogi nastepujacych norm EN ISO 14982:2009 - EN 55012:2007+A1:2009-
zharmonizowanych: EN ISO 5395-1:2013+A1:2018 -
EN ISO 5395-2:2013+A1:2016+A2:2017
Zastosowane procedury okreslania Annex VI Procedura 1 - 2000/14/EC
zgodnosci:
Zmierzony poziom mocy akustycznej: 95.0 dB(A)
97.0 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy 96.0 dB(A)
akustycznej:
98.0 dB(A)
Jednostka notyfikowana Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -
10156 Torino (TO) - Italy n° 0477
Szerokos$¢ koszenia: 46 cm (LR48-LV48-LH 48 -G48 - GV 48)
51 cm (LR53-LV 53 -LH 53 -G 53 - GV 53)
Sporzadzono w: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Data: 31/03/2023
Dokumentacja techniczna ztozona w: Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

/
/

/S o> / ‘
S0 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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17

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik
produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty
zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych
okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarandji

1.

r

X

Gwarancja obowigzuje poczawszy od dnia zakupu
Producent bezpfatnie wymienia czesci wadliwe ze
wzgledu na materiat, robocizne i produkcje za
posrednictwem sieci sprzedazy i serwisowej.
Gwarancja nie Znosi prawa nabywcy

« Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

«  Wykonywania
nieupowaznione.

napraw przez osoby

przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego 5. Producent wytacza z zakresu gwarancji materiaty
roszczen  w  wyniku  wad i  uszkodzen eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu
spowodowanych przez sprzedany przedmiot zuzyciu.
Personel techniczny przystapi do naprawy w 6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
czasie, na ktéry pozwolg wymagania organizacyjne, unowoczesnienie i ulepszenie produktu
zawsze najszybciej jak to mozliwe o A i . .-
7. Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
Aby skorzysta¢c z naprawy gwarancyjnej, konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym gwarangji
pracownikom obstugi ponizszej karty .
gwarancyjnej, ostemplowanej przez 8. Ewentualne us;kodzema Powstaleh podczas
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich tra*nsportu powmf\y.k zostac - natychmiastowo
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub zgloszone  przewoznikowi pod  grozba utraty
tez innego wymaganego prawnie dokumentu gwarandji
sprzedazy z odnotowana data zakupu 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
" . . Tecumseh, Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w
Utrat t dku:
rata gwarancji nastepuje w przypadku naszych urzadzeniach obowigzuje gwarancja
+  Widocznego braku konserwacji, udzielona przez producenta silnika
Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub 10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkod,
jego przerobek bezposrednio lub  posrednio  wyrzadzonych
+ Stosowania niewtasciwych smaréw lub paliwa osobom AIUb rzeczom  z powodu usterek w
urzadzeniu lub  wyniklych z  wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia
MODEL DAA ‘x“
|
SPRZEDAWCA
Nr SERYJNY
NABYWCA PAN/I.

Nie wysyta¢! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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A UWAGA

» Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w ponizszej
tabeli nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa.

« Przed przystapieniem do jakichkolwiek testow naprawczych zalecanych w
ponizszej tabeli oprocz tych, w przypadku ktérych wyraznie wymagane jest
dziatanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i wyja¢ z niego
akumulator.

+ Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat
rozwigzany, nalezy zwroéci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie
usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Sprawdzi¢ iskre $wiecy zaptonowej.
Brak iskry. W przypadku braku iskry powtérzy¢

test z nowg $wieca.

Postepowac zgodnie z procedura 8.4
s Zalanie silnika. Jezeli silnik nadal nie
Silnik nie rusza lub wytacza sie | Zalanie silnika. rusza, powtorzy¢ procedure z nowa
po kilku sekundach od Swieca.

uruchomienia.

Akumulator roztadowany lub
nieprawidtowo wtozony (tylko
w modelach z akumulatorem)

Natadowac lub prawidtowo wtozy¢
akumulator.

Uszkodzony akumulator (tylko | Zwrdécic¢ sie do autoryzowanego
w modelach z akumulatorem) | serwisu.

Silnik uruchamia sie, ale nie
przyspiesza prawidtowo lub
nie pracuje prawidtowo na
wysokich obrotach.

Zwrdcic sie do Autoryzowanego

Nalezy wyregulowac gaznik. Serwisu w celu regulacji gaznika.

o . Zanieczyszczony filtr Wyczyscic: zajrze¢ do instrukcji w
Silnik nie osiaga peinej powietrza. rozdziale 11.5 FILTR POWIETRZA.
predkosci i/lub wytwarza —
nadmierng ilos¢ dymu. Nalezy wyregulowa¢ gaznik. éwro_ac sie do Autoryzowanego

erwisu w celu regulacji gaznika.
Nalezy zleci¢ ponowne zatozenie i
Pasek napedowy wysunat sie z | ewentualng wymiane paska
gniazda napedowego w autoryzowanym
Model T - Silnik obraca sie, serwisie.
ale pociagnigecie dzvx{lgnl Zbiornik oleju musi by¢ napetniany
napedu nie powoduje Pasek napedowy ulegt za kazdym razem, gdy uzupeniany
przesuniecia kosiarki do zerwaniu. jest zbiornik paliv(la.
przodu.
Nieprawidtowo wyregulowana | Regulacje lub wymiane linki
lub uszkodzona linka napedowej nalezy zleci¢
napedowa. autoryzowanemu serwisowi.

Silnik uruchamia sie i dziata,

ale faricuch sie nie obraca. Natychmiast wytaczy¢ silnik i

/\ UWAGA: Nie dotykacé skontaktowac sie z autoryzowanym
nigdy tancucha, gdy silnik serwisem.
pracuje.
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